
 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

1 - CHARTE DE 1442. DE MERELLESSART (Guillaume), seigneur de la Souleresse et Catherine GOURRANDE, 
sa femme reconnaissant avoir vendu à Pierre Briant une mine de froment annuelle. 30 Janvier 1442. Acte passée 
devant l’Official de POITIERS et en la Cour de MIREBEAU (86) ; signé Bouteau. (C. Cabinet d’Hozier) – 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

2 – CHARTE DU 18 Octobre 1447 – Pièce adressée à Pierre YSABEAU, Prêtre par Philibert de Marcassin 
Prieur du Monastère de Notre-Dame de LA CHARITÉ SUR LOIRE, de l’Ordre de Cluny. Texte en latin - Cabinet 
d’Hozier. 200/ 250 € 
 

Photo 15 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

3 – (SEL & GABELLE – 1542) - Arrêt de la Chambres des Comptes de PARIS, contre Joseph DORET, avocat à 
CHÂTEAUDUN (28), au profit de François ALAMANT Seigneur du CHASTELLET, contrôleur général des 
Greniers à Sel du royaume, au sujet d’amendes et de restitutions de Gabelles, 16 septembre 1542 – « Extrait 
des registres des Commissaires commis par le Roi sur la Réformation et fait des Greniers à Sel. » -  Parchemin (54 
x 51) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

4 – Henri 1er, Seigneur de DAMVILLE, puis Duc de MONTMORENCY, Maréchal de France en 1566 
(Chantilly/ Oise 1534 – Agde 1614) –  
Lettre signée « Henry Duc de MONTMORENCY » à LYON le 18 août 1600 – adressé à M. de la Mure Notre 
Bailli à Roze en Reynie – Il parle de son nepveu (neveu) et de Mr de VENTADOUR et d’une somme à donner -  1p 
in-4° - 300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

5 – FAUCONNERIE. 1567 - Quittance de Nicolas VONC dit Andrenelle Gentilhomme de la Fauconnerie, pour 
ses appointements de son état de Gentilhomme de Fauconnerie pour les quartiers de janvier février et mars  - 
Fait et passé en 1567 - Parchemin (19 x 14) – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

6 - (SEINE-MARITIME). 1581. SAUTEREAU DE VILLERS. – « Aveu et dénombrement de la terre et 
Seigneurie de VILLERS SUR FOUCARMONT présenté par Messire Nicolas SAUTEREAU de 1581. » Cahier de 
papier de 58 pages avec couverture en parchemin (30 x 20). Document copié en 1581, collationné sur 
l’original en parchemins en 1626 –  
«De très Haut et puissant Prince Monseigneur Claude de Lorraine. Je Nicolas de SAUTEREAU Escuyer Seigneur de 
VILLERS SUR FOUCARMONT… Fils ainé et héritier de feu Messire François de SAUTEREAU lui vivant Chevalier de 
l’Ordre du Roy, Gentilhomme ordinaire de Sa Maison & Seigneurs desdits lieux terres qu’il avoue de tenir de mondit 
Seigneur le Duc à cause de sadite duché et Paierie d’AUMALE. C’est à savoir un quart de Fief noble situé et assis en la 
Paroisse de Villers sur Foucarmont. ;. lequel Fief consiste en Maisons manables, granges étables, colombier, avec 
droit de terre et une Justice & Juridiction basse, eaux par corvées de chevaux et de bras, droit d’afférage… » - 400/ 
500 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

7 – (SEINE-SAINT-DENIS. 1612.) Aveu à Messire Charles DEFAYE, Prieur du Prieuré de Notre Dame de 
GOURNAY-SUR-MARNE (93) 1612 -  Parchemin de 3pp in-4° et cachet de l’Ordre de Malte - TB – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

8 – Gilles de Courtanvaux, Marquis de SOUVRÉ, Maréchal de France en 1614 – 2 pièces (L.S. et P.S.) 
P.S. « SOUVRE » à son entête manus. « Gilles de SOUVRÉ Gouverneur, lieutenant général pour le Roy en 
TOURAINE » – sceau à ses armes sous papier – Quittance de 1650 Livres dû à cause de son état de Gouverneur – 
Fait le 31 Décembre 1603 – Vélin (26 x 18) –  
+ L.S. « SOUVRE » de TOURS le 28 Septembre 1616 – à Mr RENAUDIN Mareschal des logis du Roy – (coupure 
d’ouverture en marge) – « … Je suis très aise de la diligence que font les Suisses… Je vous avait disposé une 
somme exprès pour les rendre à La Haye au lieu de Crevant ce que je vous voit faire et faire de sorte qu’ils vivent 
en la même sorte qu’ils faisaient à Poitiers. Je suis. » -   
Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

9 – Nicolas de L’Hôpital, duc de VITRY, Maréchal de France en 1617 - (1581-1644) –  
Pièce Signée « De L’HOSPITAL » à son entête manus. «Haut et Puissant Seigneur Nicolas de L’HOSPITAL, 
Chevalier, Conseiller du Roy en son Conseil d’État et privé, Seigneur de VITRY & autres lieux, Maréchal de 
France, demeurant en la ville de Paris, en la Place Royale. » - il donne plein pouvoir à Anthoine TRENET 
Sieur de Ravenel en May 1619 -  1p in-folio – 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

10 – LOUIS XIII Roi de France. 3 Pièces Signées ; qqs défauts. 
P.S. du Roi LOUIS XIII (Secrétaire) Contresignée BRULART (Conseiller des Finances) - Vélin in-4° oblong - 
“AUJOURD’HUI, 1er Juin 1619, Le Roy étant à TOURS ... » Brevet de la Charge de Lieutenant de la Compagnie de 
Maître de Camp du régiment des Gardes du Roi pour le Sieur de BERTONS. 
P.S. du Roi LOUIS XIII (Secrétaire) Contresignée BRULART (Conseiller des Finances) - Vélin in-folio oblong - 
“AUJOURD’HUI, 4 Septembre 1620, Le Roy étant à POITIERS ... désirant gratifier honorablement....” - Brevet de 
Capitaine appointé en Son Infanterie pour Monseigneur DEVAUX de la Maison des DURAND. 
Fragment de Vélin signé du Roi LOUIS XIII (Secrétaire) Contresignée PHELYPEAUX, Fait à ST GERMAIN EN LAYE 
le 5 Novembre 1635.  
Les trois : 150/ 200 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

11 – Honoré d’Albert, duc de CHAULNES, Maréchal de France en 1619 – 2 Pièces (P.S. et Gravure) :  
P.S. « CHAULNES » à son entête manus. « Le Duc de CHAULNES, Pair et Maréchal de France, Gouverneur et 
Lieutenant Général pour le Roy en la Province et Armées de PICARDIE. » -  Fait au Camp d’ALBERT le 4 
Septembre 1635 – Certificat pour le Sieur de la BRETONNIÉRE près Chartres (sic Chastres) qui «  servi depuis le 
24 août et sert encore actuellement à présent en qualité de Volontaire près notre Personne, en cette Armée. »  1p 
in-4° -  
+ Gravure XVIIe S. de son portrait « Honoré d’ALBERT Duc de CHAULNES Pair et Maréchal de France en 
1619, Gouverneur et Lieutenant Général pour Sa Majesté en PICARDIE. » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

12 – Charles de Blanchefort, Marquis de CRÉQUY, Duc de LESDIGUIÈRES, Maréchal de France en 1621 
(vers 1578-1638) – 2 Pièces signées et 1 gravure. 
P.S. «LESDIGUIÈRES » Fait à GRENOBLE (38) le 24 Novembre 1617 – 1p in-folio  - «Monsieur le Trésorier 



général de l’Extraordinaire de guerre, M. Jean FABRY ou vous, M. Jean De LA MORTE Trésorier provincial et son 
commis en DAUPHINÉ. Nous vous mandons et ordonnons de payer au sieur D’ASPREMONT les états et 
appointements de Sergent Major du Régiment du Sieur Comte de SAULT COUCHES en l’état particulier dressé par 
sa Majesté pour le paiement dudit Régiment pour la présente année… » -     
+ P.S. « CREQUY » Fait à GRENOBLE (38) le 20 avril 1628 – à son Entête manus. « Le Maréchal de CREQUY, 
duc de LESDIGUIÈRES, Pair de France, Lieutenant Général pour le Roy en DAUPHINÉ. » - Ordonnance du 
Maréchal de CREQUY de LESDIGUIÈRES aux habitants de CHARGES et de CORPS « de rembourser au Seigneur 
d’ASPREMONT l’avance des frais qu’il avait fait pour l’entretien et nourriture du Régiment de Gens de Pied pour 
le service du Roy, composée de 5 Compagnies durant un mois entier… » - 1p (34 x 23) -   
+ Charles de Blanchefort, Marquis de CRÉQUY, Duc de LESDIGUIÈRES, Maréchal de France en 1621 –  
Gravure XVIIe s.  du portrait « Le Maréchal de LESDIGUIÈRES » -  
L’ensemble : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

13 – Gaspard III de Coligny, Duc de CHATILLON, Maréchal de France en 1622 –  
Pièce signée « CHASTILLON » Comte de Coligny Maréchal de France, lieutenant Général de l’Armée du Roy et 
BRETEL DE GREMONVILLE - Fait au Camp de CONSENVOY ce 2 Octobre 1639 – Certificat de service pour 
« Pierre André Ecuyer Sieur de la Motte Homme d’armes de la Compagnie de Monseigneur le Duc d’ORLÉANS. » - 
1p in-folio – Cachet du Cabinet d’Hozier –(déchirure avec manque en marge supérieure) –  
70/ 100 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

14 – François de SILLY, Duc de la ROCHEGUYON, Damoiseau de Commercy, Grand Louvetier de France, 
Chevalier du Saint-Esprit.  (1586- 1628 au Siège de La Rochelle).  
Lettre autographe signée, 1p in-4°, ESTREPAGNY (Étrepagny (EURE), 20 octobre 1623. Il donne tout pouvoir à 
Robert Chardin, greffier du Baillage de Chaumont, pour « faire faire une volière en tel lieu que bon luy 
semblera » sur les terres de sa Seigneurie de la Salle du Vans. Il lui laisse toute liberté quant au nombre de 
boulins (trous dans les murs pour laisser passer les pigeons). Peu courant sur le thème -  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

15 – JACQUES D'ESTAMPES, Seigneur de VALANCAY, Seigneur d'HAPPLAINCOURT, Capitaine des cent 
hommes d'armes, Maréchal de Camp en ses Armées et Commandant pour Sa Majesté en la ville et Citadelle de 
MONTPELLIER, le 11 décembre 1625. Ordre pour le logement de 15 CARABINS au lieu de SAUSSON (Hérault). 1 
page in-folio. Etat B – 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

16 – DUCS D’ESTRÉES Maréchaux. 2 Pièces (L.S. et Fin de Lettre) :  
François Annibal, Marquis de Cœuvres, duc d’ESTRÉES, Maréchal de France en 1626, Gouverneur de LAON 
en 1599, Evêque de NOYON, Ambassadeur à Rome, en Suisse, Venise, commandant l’Armée en Languedoc 1629. 
Lettres signée « Il DUCA D’ESTRÉES » à ROME le 29 Décembre 1615 – 1p in-4° - En Italien – (Attaché à Maris 
de Médicis en 1610, d’Estrées est renvoyé en Italie (1614) et en Espagne (1615) mener des négociations pour le 
mariage de LOUIS XIII.) –  
+ Victor Marie, Comte de Cœuvres, duc d’ESTRÉES, Maréchal de France en 1703 - Fin de lettre signée « Le 
Maréchal d’ESTRÉES » et « L.A. de BOURBON » - Fait et arrêté au Conseil de la Marine le 2 Avril 1718 –  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

17 – Antoine Coëffier de Ruzé, Marquis d’EFFIAT, Maréchal de France en 1631 – 2 Gravures XVIIème S. :  
Gravure XVIIème S., de son portrait, à ses armes  - « Messire Anthoine de RUZÉ, marquis D’Effiat, Cheilly, 
Longjumeau, et de Cinq Mars, Maréchal de France, Gouverneur du Minervois, Bourbonnais et Auvergne, 
Ambassadeur – Impr. à PARIS, chez Louis Boissevin, demeurant à la rue st Jacques, à l’image Ste Geneviève… - 1p 
in-4° -  
+ Gravure XVIIème S., de son portrait, à ses armes  - «  Anthoine de RUZÉ, Marquis D’Effiat, Gouverneur du 
Bourbonnais, Haulte et basse Auvergne, Surintendant des Finances et Maréchal de France. » - 1p in-4° - B. 
Moncornet Exc. –  
Les deux :  100/ 150 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

18 – Urbain de Maillé, Marquis de BRÉZÉ, Maréchal de France en 1632 – Pièce signée et Gravure :  
P.S. « Urban De MAILLÉ BRÉZÉ » Capitaine de la Compagnie des Gardes du Corps de la Reyne, Mère du 
Roy. » - à PARIS le 1er Janvier 1621 – 1p in-folio –  
+ Gravure XVIIème S. : Messire Urbain de MAILLÉ Chevalier des ordres du Roi Conseiller en ses Conseils, 
Capitaine de Cent hommes d’armes, Marquis de Brézé, Gouverneur des pays et duchés d’Anjou, Maréchal de 
France - Moncornet -   Gravure 1p in-4° -  
Les deux : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

19 – Charles de la Porte, Duc de LA MEILLERAYE, Maréchal de France en 1639 – Pièce signée et Gravure :  
P.S. « LA MAILLERAYE » à son entête manus. « Le Seigneur de la MAILLERAYE, Chevalier, des ordres du Roy, 
Maréchal de Camp en ses Armées et Lieutenant général au Gouvernement de NORMANDIE. – Fait au Camp de St 
Nicolas en LORRAINE le 19 Octobre 1635 – « Certifions que… Robert de LA HAYE Ecuyer… de la Paroisse de 
ST GILLES DU CRETOT (76) Vicomté de CAUDEBEC, s’est rendu à l’assemblement de la Noblesse de 
NORMANDIE à ÉVREUX le premier jour d’Août … avec des chevaux pour servir le Roy et que depuis à toujours 
servi les troupes de Sa Majesté en Normandie avec le même équipage…  en son Armée de LORRAINE où nous 
sommes entrés le présent jour de Septembre depuis et jusqu’à ce jour. -  
 + Gravure XVII, de son portrait à ses armes, de Balthazar MONCORNET -  – « Hault et Puissant Seigneur 
Messire Charles de la Porte, Seigneur de la Melleraie, Chevalier des ordres du Roy, Maréchal de France,  Grand 
Ministre de son artillerie, Gouverneur des Villes et Citadelle de NANTES et BLAVET, Lieutenant Général pour Sa 
Majesté de la Haute et Basse Bretagne, Général de ses Armées en Artois, etc. » -   
Les deux : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

20 – COLBERT de VANDIÈRES (Noble Nicolas II) Reims 1590 - Paris 1661 - Banquier et Prêteur, Payeur des 
rentes de l’Hôtel de Ville (1632/47), Conseiller d’État - Père du Grand Jean-Baptiste COLBERT Contrôleur 
Général des Finances - 
Quittance du trésorier des Parties Casuelles, année 1645, de la somme de 2500 Livres reçu de Jean BLANDIN 



Conseiller du Roy, Trésorier général de France au Bureau des Finances de MONTPELLIER et Intendant des 
Gabelles de LANGUEDOC, Paris 1645 - au dos: Pièce signée COLBERT Conseiller au Conseil d’État, Contrôleur 
général des Finances - Enregistré à PARIS 2 Janvier 1647 - Vélin 1p in-4° oblong, en partie imp. – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

21 – César, Duc de Choiseul, Comte DU PLESSIS-PRASLIN, Maréchal de France en 1645 –  
Pièce signée le Maréchal de « PLESSY PRASLAIN » - Fait à MONTPELLIER (34) le 24 Mars 1647 – « Nous 
ordonnons aux Officiers de La roque, aussitôt cet ordre reçu de partir de LEZAN et de se rendre le même jour à 
CARDETTE pour y travailler au rétablissement de quelques Compagnies réformées dudit régiment & y demeurer 
jusqu’à nouvel ordre… » -  1p in-folio – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

22 – Nicolas de Neufville, duc de VILLEROY, Maréchal de France en 1646 (1598 – 1685) Gouverneur du 
Jeune Roi Louis XIV – 3 pièces (L.S. et 2 gravures) : 
Lettre signée « Le Maréchal de VILLEROY » à VERSAILLES le 4 Octobre 1680 – à Mr DAGUESSEAU Maître de 
requêtes et Intendant en Languedoc à MONTPELIER (34). 1p in-4° - « Monsieur, vous verrez par la lettre que je 
vous adresse que M. le Baron de PUISERGUIÉ, que Messieurs les Maréchaux de France n’approuvent point son 
zèle et qu’il excède la Commission qu’ils lui ont donnée, en connaissant les différents des Roturiers. Il y a lieu de 
croire qu’après cette lettre vous ne recevrez plus de plainte se sa conduite… » -  
+ Gravure 1p in-4° - Nicolas DE NEUFVILLE Marquis de VILLEROY, Baron d’Alincourt, Gouverneur du 
Lionnois Forest et Beaujolois : et Gouverneur de la Personne du Roi, lieutenant Général des armes du Roi, en 
Italie, Franche Comté et Lorraine, Maréchal de france en 1646 – A Paris, Chez Daret, avec privilège du Roy -   
+ Gravure 1p in-4° - Gravure 1p in-4° - Nicolas de NEUFVILLE Duc de VILLEROY Baron d’Alincourt et 
Maréchal de France, Gouverneur du Lionnois, Forest et Beaujolois - De Larmessin sculpt – A Paris chez P. 
Bertrand, rue St Jacques à la pomme d’or près St Séverin, avec privilège du Roy.  
200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

23 – Henri, Duc de LA FERTÉ SENETERRE, Maréchal de France en 1651 – 2 Pièces et 1 Gravure :  
P.S. « Henri de SENECT. », pour servir de quittance de la somme de 7500 Livres pour 3 quartiers de ma pension 
de Maréchal de France pendant l’année 1657 – Vélin (13,5 x 20), signé au verso –  
 + Souscription signée « LA FERTÉ SENECT. », avec 5 lignes Autogr., Fait à NANCY (54) le 18 Sept 1654 » sur une 
supplique à lui adressée « À Monseigneur le Marquis de La FERTÉ SENETERRE, Maréchal de France, 
Gouverneur et Lieutenant de ses Pays et Duchés de LORRAINE et BARROIS, Ville et Citadelle de NANCY. » - 
Requête pour les Habitants de TONNOY (54) au sujet d’intérêt à payer sur la vente de grains en herbe, ruiné par 
deux passages de gens de guerre. - Cachet de collection – 2pp in-folio -  
 + son portrait en tant que Maréchal, Gravure Fin XIXe s. « Diagraphe et Pantographe Gavard ».   
L’ensemble :  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

24 – César-Phébus, Seigneur d’ALBRET, Comte de Miossens, Maréchal de France en 1652 – 2 Pièces 
signées :  
P.S. « Le Maal d’ALBRET » à son entête impr. « Le Maréchal d’ALBRET, Chevalier des ordres du Roy, 
Gouverneur et Lieutenant Général pour Sa Majesté en GUYENNE. » -  Fait à DACQS (DAX) le 7 juillet 1674 – 
Sceau de cire à ses armes – « Certifions que le Sieur de TUCO sert actuellement dans la Convocation de la 
NOBLESSE auprès de nous… » - 1p in-4° -  
+ P.S. « Le Maal d’ALBRET » Lieutenant-Général et Gouverneur de Guyenne - BORDEAUX (Bourdeaux) 28 Avril 
1675 – 3pp in-folio – « Vu la requête nous avons fait droit sur la main forte requis. Ordonnons que le Sieur de 
CANABAZES se rendra auprès de nous 6 jours après la signiffication de la présente… » -  
Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

25 – (VAUCLUSE. 1653) Certificat (28 x 38) pour un Maître PASSEMENTIER natif de BEDOUIN, n’ayant 
jamais commis aucun crime, exerçant son métier avec honneur. P.S. des Consuls de BEDOUIN (84) en 1653 - 
Sceau sous papier –  
100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

26 – François de Blanchefort, 3e Duc-Pair de LESDIGUIÈRES, Comte de Sault en 1611, Commandant à Saumur 
en 1623 ; Lieutenant-Général en Dauphiné en 1635, Premier gentilhomme de la Chambre  – 2 pièces (L.S. et 
P.S.) : 
P.S. «LESDIGUIÈRES » avec 2 lignes Autogr., en tant que Duc de lesdiguières, Pair de France, Gouverneur et 
lieutenant pour le Roy en Dauphiné - fait à GRENOBLE le 14 Juillet 1655 – sur une requête pour Pierre 
GAREMPET de TULLINS (38), , qui a été dans les prisons de Jacquemard de ROMANS (26). –  
+ L.S. « Le Duc de LESDIGUIÈRES » à GRENOBLE (38) le 1er juin 1668 – à M. de BAYANE – 1p in-4° - « Monsieur, 
Il ne se peut rien de plus obligeant que la lettre que vous m’avez écrite sur le sujet de M. l’Evêque de VALENCE. Il 
est vrai que présentement il en a très bien usé avec moi m’ayant envoyé un Gentilhomme nommé Mr De La 
MARD avec une lettre fort civile par laquelle il m’a demandé mon amitié. Je sais aussi que mes enfants l’on vu a 
Paris et qu’il en a de même bien usé avec eux. Ainsi je suis bien aise que vous le voyez et que vous viviez bien 
avec lui… » -  
Les deux : 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

27 – CHARLES-EMMANUEL II, Duc de SAVOIE, Chablais, Aouste, Genevois et Monferrat, Prince de Piemont, 
Roi de Chypre et c. (En-tête manuscrite). (1634-1675) Pièce signée pour une nomination d’un Sénateur de 
SAVOIE, donné à Turin (Italie) le 1er Septembre 1659. « …Constituons, établissons et députons Noble Claude de 
BLANCHEVILLE, Baron de Montailleur, Notre Conseiller & Sénateur au Sénat de SAVOIE pour en exercer la 
charge première qui viendra à vaquer, et cependant jouir dès à présent des honneurs, dignités, autorités, et 
autres droits qui en dépendent… ». Diplôme (60 x 46,5), Sceau sous papier, traces de mouillures. 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

28 – Charles COLBERT, Marquis de CROISSY, frère du Ministre J.B. COLBERT, Conseiller d’État, Intendant 
d’Alsace, Ambassadeur. l’un des plénipotentiaires au Congrès d’Aix-la-Chapelle (1668). (1625-1696)  
P.S. comme Conseiller du Roy délégué dans les Généralités de POITIERS ET DE TOURS. “L’an 1665, le 12 mars 
est comparu devant nous Jean Céoniaud.. lequel pour satisfaire à nostre Ordonnance du 22 Décembre dernier.. 
qui se prétendent exempts de la contribution aux Tailles, soit par Noblesse ou autrement, représenteront les 



titres de leur exemption. Nous a représenté...” - 14 pp grand in-folio - En-tête imprimé - lettrine – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

29 – VAR - AUPS - Famille d’ARBAUD Noblesse de PROVENCE - Procès pour un Titre de Noblesse - Manuscrit 
de 24pp in- 8°, (1668), intitulé: “Production de diverses pièces et titres servant à prouver la Noblesse & 
ancienneté de la Maison & Famille des ARBAUD.” - “Le Procureur & au nom de Noble Melchion d’ARBAUD Sieur 
de Brese, résidant dans la Ville d’AUPS défenseur en exhibition desdits Titres de noblesse contre Mr le Procureur 
Général du Roy en la Commission...” - “Un endroit de L’Histoire des Provences écrite par NOSTRADAMUS, 
lequel en troisième partie de son livre fait mention de Barthélemy D’ARBAUD Gentilhomme en 1321 & 
qu’Arbaud D’ARBAUD était Seigneur de la Ville d’AUPS en l’année 1419 - (généalogie de la famille) “Parents 
des Messieurs d’ARBAUDS Sieur de Rougnac qui vivaient en 1660.” – 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

30 – François de Bonne de Blanchefort, Marquis de CRÉQUY, Maréchal de France en 1668 (1624 – 1687) 
Un des meilleurs lieutenants de Turenne – 3 Pièces signées :  
P.S. « Le Marquis de CREQUY » à son entête manus. « Louis François Marquis de CREQUY, Lieutenant et Général 
de l’armée par nous commandée en ALSACE pour le service du Roy. » – Fait le 16 Mai 1667 – Reçu « de 6000 
Livres en Louis d’or et d’argent à nous ordonnée par sa Majesté pour notre Équipage et ladite qualité de l’année 
présente 1667… » - Vélin (14 x 20), signé devant –  
+ Souscription signée « HUMIÉRES »  sur une Quittance de la somme de 300 Livres fait le 5 Août 1676, pour De 
LA CLAVIÈRE son Aide de Camp -  « Je certifie que De LA CLAVIÈRE est aide de Camp près de nous. » - Vélin 1p 
in-8° oblong -  
+ P.S. « Le Maral HUMIÉRES » pour servir de quittance de 3000 Livres pour nos appointements de 
Capitaine des Chasses de la Forêt de COMPIÈGNE (60) pour l’année 1687 – Vélin timbré de la Généralité de 
Paris, 5 sols, (13 x 20), signé au verso -   
Les trois : 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

31 – Frédéric Armand, duc de SCHOMBERG, Maréchal de France en 1675 – Lettre Autographe Signée et 
Gravure :  
L.A.S. « J. de SCHONBERG. », de LIENCOURT ce 16 Octobre 1654 – 1p in-8° - « LA RUELLE, Je suis bien étonnée 
que vous disiez à cette heure que vous n’avez plus, deux minutes de contrats qui étaient dans l’étude de Louis 
MONET & dont le concierge en à vu un chez vous. Il faut que ce soit que vous n’avez pas voulu prendre la peine de 
les chercher et cependant cela nous importe. Je vous prie donc de les chercher plus soigneusement et on vous 
payera votre peine. » -   
+  Gravure de son portrait : « Frédéric Armand de SCHOMBERG Maréchal de France, mort le 10 juillet 
1690. » - G. Kneller Pinx – Gaillard Sculp. – (marges réduites) –  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

32 – Frédéric Armand, duc de SCHOMBERG, Maréchal de France en 1675 – 
Pièce signée « le Maal de SCHONBERG. » avec 4 lignes Autogr. - Fait à METZ (57) ce 3 août 1654 – 
« SAUVEGARDE » -  Michel LEMONNIER ci-devant Avocat en Parlement et maintenant Prieur de St Entrope de 
l’Ordre de St Benoit… demande protection « afin d’être préserver des incursions et de tous autres malheurs en 
l’établissement qu’il désire faire au Prieuré de Notre Dame de Bon Succès de l’Ordre de St Benoit situé à FRICOUR 
dans l’Enceinte du Gouvernement de METZ… » -    Souscription du Maréchal :  « Nous prenons le suppliant en la 
protection et sauvegarde du Roy et la notre, avec ses domestiques et valets… » – 1p in-8° oblong – On joint un 
portrait en pied et en armure -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

33 – Jacques Henri de Durfort, Duc de DURAS, Maréchal de France en 1675 –  
P.S. « DURAS » du 12 Janvier 1699 – 2pp in-folio – Procès-verbal de l’Assemblée de Nos seigneurs les Maréchaux 
de France tenue à Paris, à l’Hôtel de DURAS concernant les sommes à payer par le Sieur de VARENNE de 
BEAUMANOIR -  
120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

34 – GUYENNE - Le Roi donne et octroie l’Office de Secrétaire du Roy, Contrôleur en la Chancellerie près la Cour 
des Aides de Guyenne à Maître Jean BOUSSIER. Parchemin (31 x 52) à l’En-tête « LOUIS par la grâce de Dieu, Roy 
de France et de Navarre. » Donné à Paris le 29 Juin 1675. Parchemin, cachet du Collège Héraldique de France. 
150/ 200 € 
    

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

35 – Guy de Durfort, Duc de LORGE, Maréchal de France en 1676 –Lettre signée et Gravure :  
L.S. « Le Duc de LORGE » avec 1 Ligne Autogr. - à BORDEAUX (33) le 21 Février 1764 – à M. Le MINICHY Ainé 
procureur au Parlement de RENNES – Il va se rendre à RENNES. « Nous raisonnerons pour lors ensemble sur la 
situation du procès que j’ai avec Mrs Du Domaine. En attendant disposez, je vous prie, comme vous me le 
marquez tout ce qui vous concernent, et que vous jugerez à propos pour une prompte décision… » -  Souscription 
du Maréchal : « Je compte voir MM. Les procureurs généraux à mon passage à RENNES. »  1p in-4° -   
+ Gravure XVIIe S. de son Portrait « Guy de Durasfort, chevalier, comte de LORGE, Maréchal de France et 
Général de ses Armées ; il est le frère de M. le Maréchal de Duras. » - A Paris, chez la Veuve Bertrand, rue St 
Jacques, à la pomme d’or, proche St Séverin, avec privilège du Roy –  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

36 – (PAS-DE-CALAIS.) RÉGIMENTS DE LOUIS XIV. 5 Pièces militaires. 
ST OMER (62) 1679 - P.S. BELLOY Lieutenant Colonel au Régiment de Mgr le Duc d’ORLÉANS - Congé pour un 
sergent blessé - Sceau cire - TB   
+ BAPAUME (62) 1680 - P.S. MIGNET Capitaine réformé au Régiment Royale PIÉMONT de la Compagnie de 
NOYALLE - Certificat pour un soldat de sa Compagnie - Sceau cire -  
+  ARRAS (62) 1698 - P.S. Marquis de SAINT-SAËN Capitaine dans le Régiment Royal des CARABINIERS - Congé 
d’un Carabinier estropié à la Bataille de Trèves - Sceau cire -  TB -  
  +  CALAIS (62) 1699 - P.S. VANTELET Lieutenant Colonel du Régiment de ROHAN - Certificat pour un Cavalier 
blessé - Sceau cire - TB -  
+  ARRAS (62) 1714 - P.S. MIROMENIL Colonel d’un Régiment d’Infanterie - Congé absolu d’un Sergent pour aller 
aux Invalides - Sceau cire -  TB -  



Les cinq : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

37 – (AISNE - FAMILLE DE COUCY). Extrait des registres de baptêmes de la paroisse d’ANISY pour servir à 
ENGUERRAND de HANOCQ Seigneur d’ANISY, concernant ses enfants. Fait en 1680. 2pp in-4° - On joint un 
Certificat de mariage du Seigneur Louis de HANOCQ Chevalier, Seigneur d’ANISY, signé du Prêtre curé au Diocèse 
de NOYON. 1p in-4° - 130/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

38 – 11 GRAVURES DE MARÉCHAUX DE L’ANCIEN RÉGIME, du XVIIe S., XVIIIe s., XIXe S. :  
Gaspard de Saulx de TAVANNES, Maréchal de France en 1570 – (1505-1573) Gravure de son portrait de 
profil : « Le Maréchal de TAVANES » - De la Fosse Fecit.  
+ Charles II de Cossé, duc de BRISSAC, Maréchal de France en 1594 –  
Gravure XVIIe S. de son portrait en armure « Charles II De COSSÉ, duc de BRISSAC, pair et Maréchal de France, 
Grand Panetier et Grand Fauconnier, Gouverneur de PARIS, de NANTES et pays Nantois, Lieutenant Général de 
Bretagne. Mort en 1621. » - a Paris, chez Odieuvre, Marchand d’estampes rue d’Anjou… –  
+ Jacques Nompar de Caumont, Duc de LA FORCE, Maréchal de France en 1622 -  Gravure XVIIème s. de son 
portrait à ses armes « Jacques de Nompar de Comone de la Force Duc et Pair Mareschal de France. » - de 
Moncornet –    
+ Charles, Marquis de SCHOMBERG, Duc de Halluin, Maréchal de France en 1637 - Gravure de 1652 du 
portrait de « Charles Marquis de SCHOMBERG Duc d’HALLUIN Pair et Maréchal de France, chevalier, Gouverneur 
de la ville et Citadelle de Metz (57), Évêchés de Metz et Verdun, Colonel Général des Suisses et Grisons, colonel 
des troupes allemandes et étrangères, capitaine Lieutenant de la Compagnie de 200 Chevaux légers de la Garde 
ordinaire du Roi, comte de Nantheuil et Durestal - né à Nantheuil en  1601 - Gouverneur de Languedoc. » – à 
Paris, chez Daret, 1652 -  Gravure 1p in-4° -   
+ Jean, Comte de GASSION, Maréchal de France en 1643 – (Pau 1693 – 1647) - Un des héros de Rocroi - 
Gravure XVIIe s., de GASSION (Jean, Comte de) 1609-1647 - Maréchal de Camp & armées du Roi (Maréchal de 
France en 1643) -  Moncornet ex. - 1p in-4° -   
+ Antoine, duc d’AUMONT de Rochebaron, Maréchal de France en 1651 - Gravure XVIIe s., d’Antoine 
d’AUMONT de Rochebaron Marq. d’Isles, Comte de Brezé, Baron de Chappe, Seigneur de Villequier, Maréchal de 
France en 1651, (1601-1669) - Gouverneur du Boulonnais et de la Ville de Paris - Larmessin sculp. -  Gravure 1p 
in-4° -   
+ Abraham, Marquis de FABERT, Maréchal de France en 1658 - Gravure Fin XIXe s. de son portrait, sur japon, 
intitulé « Abraham de FABERT, Mareschal de France. » - E. Delinck sculp. C.P.R. – 1p in-4°, Gravure (15 x 11) –  
+ Anne Hilarion de Cotentin, comte de TOURVILLE, Maréchal de France en 1693 – (1642 – 1701) -  Un des 
plus illustre Marin du règne de Louis XIV - « TOURVILLE Vice-Amiral du Levant, maréchal de France » -Gravure 
XIXe S., de son portrait en pied, sur japon, Raffet del. Pollet sc. –  
+ Claude Louis Hector, Duc de VILLARS, Maréchal de France en 1702 – (1753 – 1734) – qui sauva son pays 
par la glorieuse victoire de Denain (24 juillet 1712) - Gravure XIXe du maréchal de « VILLARS » - Litho de Delpech 
– 1p in-4° -  
+ James Fitz James, duc de BERWICK, Maréchal de France en 1706 – Gravure XIXe de son portrait « Mal de 
BERWICK », à Paris, chez Ménard  & Desenne Rue Git-le Cœur N°8 – (28 x 18,5) –  
+ Hermann Maurice, Comte de SAXE, Maréchal de France en 1744 – Gravure XIXe s., de son portrait – « Le 
Mal de SAXE. » - litho de Delpech – 1p in-8° -  
L’ensemble : 150/200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

39 – (SOMME) MARQUISAT DE NESLE. 3 pièces (P.S. et 2 manuscrits reliés de soie bleu) : 
Louis de MAILLY, Marquis de Neelle (Nesle)  Pièce signée à son entête manuscrite. Il attribue une des 
chapelles du Château de Neelle (Nesle) au Sieur Sorel prêtre, Paris 2 mars1681. Parchemin (23 x 29) 
+ Mémoire, de 42 pages in-4°, sur un différend entre Louis-Joseph de MAILLY, marquis de NESLE, et Louis-
Marie, Marquis d'ESTOURMEL, pour savoir quelle coutume devait régir le Marquisat de NESLE après la vente 
d'un fief important par la comtesse de MAILLY D'AUCOURT (1770), longue discussion à cet égard, manuscrit du 
temps.  
+ Copie manuscrite de l’arrêt du 13 aout 1773, concernant les 4 moulins à grains du Marquisat de NESLE, 5pp 
in-4°. L’ensemble : 300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

40 – Jean, Comte d’ESTRÉES, Maréchal de France en 1681 - (1624-1707) Lieutenant général des Armées 
navales en 1668, Vice-Roi d’Amérique en 1681. Il Bombarde Barcelone par la mer en 1691, et brûle une partie de 
la Flotte anglaise au large de Malaga l’année suivante. 
Lettre Autogr. Signée « Le Duc d’ESTRÉES » , sans date (avant 1681) - « Je ne suis point surpris, Messieurs, des 
marques que vous me donnez de votre affection dans cette occasion ici, j’en ay reçu beaucoup d’autres et vous 
devez être assuré de la mienne et du désir que j’aurai toujours de vous en donner des marques… » - 1p in-4° -  
120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

41 – HARLAY DE CHAMPVALLON (François de) Archevêque de PARIS en 1670 (Paris 1625 – 1805). Louis 
XV lui témoignait une grand confiance, le chargea de toutes les affaires concernant le Clergé Régulier. François 
de Harlay fut l’un des principaux instigateurs de la Révocation de l’Édit de NANTES. Il célébra le mariage 
secret de Louis XIV avec Mme de Maintenon -   
Pièce imprimée à son nom « Franciscus »  archevêque, Duc et Pair de France, Proviseur de la Sorbonne. » avec 
importante et curieuse signature. De François de Harlay : « F. Archiepiscopus Parisiensis. » -  daté de PARIS le 1er 
Février 1686 – Certificat de fidélité à l’Eglise Catholique Apostolique et Romaine et pour l’excommunication des 
hérétiques, donné à un Vicaire – (en latin, texte à confirmer) – Vignette – Impr. 1p in-4° oblong, rempli à l’encre -  
250/ 300 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

42 – (CÔTE D’OR) - CHÂTEAU DE DIJON. 1686. Pièce signée Jean DESMARIES Commandant au Château de 
DIJON pour reçu comptant de Jean « De TURMENGER » Conseiller du Roi, Trésorier Général de l’Extraordinaire 
des Guerres de Cavalerie Légère par les mains de son commis la somme de 133 louis et 6 sols pour la 
fourniture du Bois et Chandelle pour les Corps de Gardes du Château de DIJON pendant les mois de 
septembre à décembre de l’année 1685 – Fait le 16 janvier 1686 – 1p in 8 oblong (14x22) –  120/ 180 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

43 – (LOUIS XIV. Maréchal de TESSÉ. Le Duc de la FEUILLADE.) 6 pièces : Certificats de Service de Messire 
Antoine de BONNEVAL chevalier, Seigneur de Mourtou de Pomont, Command du second Bataillon de 
Rouergue Infanterie, Major de Chambéry en Savoie, Chevalier de l’Ordre Royale et Militaire de St Louis. 
Pièce signée LOUIS XIV (Secrétaire) contresignée LE TELLIER, Versailles 1689. Sa Nomination de Lieutenant au 
Régiment Royal D’Infanterie 
LE HAVRE 1701. Certificat de services en tant que Commandant du 2e Bataillon de Rouergue, en garnison au 
HAVRE, 1701.  
Pièce  signée LOUIS XIV (Secrétaire) contresignée CHAMILLARD, Marly 1705. Sa nomination de Major dans la 
place de Chambéry.  
Pièce signée Louis Vicomte D’AUBUSSON Duc de la FEÜÏLLADE, Pair de France, Gouverneur et Lieutenant 
général pour le Roy en la Province du Dauphiné, Lieutenant général des Armées de Sa Majesté. » (En-tête gravée) 
Il a ordre de se rendre en Tarentaise pour veiller au poste et y commander les Troupes du Roy. GRENOBLE 1706. 
Egalement visé Signé du Maréchal de TESSÉ. 
Lettre A.S. du Sieur de BONNEVAL à Messire Louis de POISBLANC Capitaine des grenadiers du régiment 
Infanterie de Bretagne, son beau-frère. Chambéry 22 Février 1709.  
L’ensemble : 250/300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

44 – GERS - Rôle des monstre et revue faite à MIRADOUX (Gers) le 6 Janvier 1691 par le Sieur De 
ROCHEFORT Commissaire des Guerres à la Compagnie de CHASSINCOURT du Régiment de LEGALL composée de 
42 Hommes. Parchemin 2pp (30 x 22) en partie impr.  150/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

45 – Claude, Marquis de Francières, Comte de CHOISEUL, Maréchal de France en 1693 –  
Pièce signée « Le Mal de CHOISEUL. » - Ordonnance donnée sur une requête présentée aux Maréchaux de 
France, fait à PARIS le 29 Août 1710 – 1p in-folio – sceau de cire à ses armes – Le Sieur de MASPARAULT 
Chevalier Seigneur de Chènevière, et la Dame son épouse à l’encontre du Sieur LE BOULTS Ecuyer, au sujet de 
plusieurs injures et menaces par eux proférés contre eux -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

46 – François de Neufville, Duc de VILLEROY, Maréchal de France en 1693 –  
Lettre Signée « VILLEROY », au Camp de BREST (29), ce 25 May 1705 – «J’ai reçu, Monsieur (De Gien), votre 
lettre du 23 par laquelle vous me marquez, qu’ils y a beaucoup de partis qui rodent de vos cotés, vous avez bien 
fait d’en donner avis à VALENCIENNES (59) et à MAUBEUGE (59) , pour essayer d’empêcher le désordre qui 
pourraient faire, je verrai si on ne pourra pas vous renvoyer votre Compagnie Franche, afin que vous puissiez 
vous en servir pour contenir les courses des Ennemis, je suis monsieur, entièrement à Vous. » - 150/ 200 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

47 – Jean Armand, Marquis de JOYEUSE, Maréchal de France en 1693 – 3 pièces (L.A.S., P.S. et gravure) 
L.A.S. « Le Chevalier de JOYEUSE » (sans date, avant 1658, il est alors Capitaine de Cavalerie au Régiment de 
GRANPRÉ, en Flandre.), adressée à M. le Commandant des troupes à Tourcoing (sic Turcoingt) – « Je vous envoie 
mon maréchal des Logis qui vous dira le sujet de son voyage. Je vous prie quand vous serez des nouvelles de me 
les mander… » -  
+ P.S. « JOYEUSE » à son entête manus. « Marquis de JOYEUSE, chevalier des Ordres du Roy, Lieutenant 
Général de ses Armées, Gouverneur des Ville et citadelle de NANCY – Certificat et laissez-passer pour le 
comte de DAMAS, qui a servi pendant la Campagne près de notre personne en qualité de l’un de nos Aides-de-
Camps, lequel étant incommodé s’en retourne chez lui – Fait au Camp de NEUBOURG le 6 Octobre 1690 – Cachet 
de cire rouge à ses armes – 1p in-8° oblong.   
+  Gravure XVIIe s. intitulée « Anne Duc de JOYEUSE, Pair, Amiral et Maréchal de France » -  France en 1582, 
Duc et Pair, Gouverneur de Normandie, Un des mignons de Henri   III ; Fils de Guillaume Vicomte de JOYEUSE 
Maréchal de France en 1582. Curieux, il n’a jamais été Maréchal de France. -   
L’ensemble : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

48 – Louis François, Duc de BOUFFLERS, Maréchal de France en 1693 – (1644 – 1711) -  2 Lettres (L.A.S. et 
L.S.) :  
L.A.S. « Le Maral de BOUFFLERS » fait à CONDÉ ce 2 Août 1696 – « Je prie M. d’AVARAY de faire commander 
dans l’instant du billet reçu, 250 Dragons du piquet, ou même 300, avec un colonel pour aller joindre M. le 
Marquis d’ANTIN au Fourrage et faire ce qu’il ordonnera. » -  1p in-8°.   
+ L.S. « Le Maral de BOUFFLERS » fait à BOUFFLERS (80) ce 6 Septembre 1700 – à M. De ROUSSEVILLE – « … 
J’ai apporté ici les papiers que vous m’avez témoigné désirer pour la Généalogie de MM. De ROUVEREL & De 
REMIENCOURT… afin d’avoir le loisir de faire copier icy lesdits Titres au cas où vous le jugeriez nécessaire. Je 
vous supplie de vous souvenir de m’apporter la Généalogie que vous avez nouvellement faite et que vous m’avez 
promise d’un gentilhomme de PICARDIE pour servir de modèle à celle de Mrs ROUVEREL et DE REMIENCOURT 
et de m’apporter pareillement tout ce que vous pourrez avoir de nouveau de mon nom depuis que je vous ai vu. 
Je serai bien aise de savoir si vous avez pris quelques mesures ou éclaircissements pour les plaques de fer dont 
j’ai besoin, désirant me déterminer au parti que vous croirez le plus convenable pour les faire faire au plus 
tôt…  » -  2pp in-4°.  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

49 – Louis François, Duc de BOUFFLERS, Maréchal de France en 1693 – 3 pièces (2 Lettres Signées et 1 
gravure) 
Lettre signée « Le Maral de BOUFFLERS » au Camp de WAREM ce 25 juin 1694 – au Marquis d’HERBOUVILLE 
– « Monseigneur m’a ordonné, hier, monsieur, de dire à M. le Marquis de GRAMONT d’aller joindre son Régiment 
à HUY et de prendre le Commandement des troupes de notre armée que j’y ai envoyées, ainsi je vous supplie de 
faire tout ce qu’il vous témoignera désirer pour le service du Roy à l’égard des deux Bataillons que vous 
commandez. » -  1p in-4° -  
+ Lettre signée « Le Maral de BOUFFLERS » quittance fait à DIEST le 1er Novembre 1703, « à Mr HERLAUT 
trésorier général des GARDES FRANÇAISES ET SUISSES, de la somme de 833 livres 6 Sols 8 deniers, pour nos 
appointements de Colonel du régiment des Gardes Françaises. » – Vélin 2pp in-8° oblong -   
 + Gravure ronde de son portrait, en armure ;  « Louis François De BOUFFLERS, Maréchal de France. » -  
L’ensemble : 200/ 250 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

50 – C. de GRAMONT, Maréchale, Duchesse de BOUFFLERS. 4 pièces (2 L.A.S. et 2 P.S.) : 
Catherine Charlotte de GRAMONT, Maréchale, Duchesse de BOUFFLERS (Femme de  Louis François, Duc 
de BOUFFLERS, Maréchal de France ; Petite fille du Maréchal de Gramont) 
Pièce signée « C. de GRAMONT, Malle, Duchesse de BOUFFLERS. » passé à PARIS, dans l’Hôtel de Madame, le 8 
Octobre 1712 – Succession, avec restitution de Sa Dot pour son Douaire – Papier timbré de la Généralité de Paris, 
3pp in-4° -   
+ Lettre A.S. « C. de GRAMONT, Malle, Duchesse de BOUFFLERS. » Reconnaissance de 2000 livres, pour la faire 
remettre à son décès à sa fille « Louis Antoinette Charlotte de BOUFFLERS, depuis Marquise de 
BOUFFLERS » (Femme se son Fils, dernier du nom ?), Paris le 27 juillet 1717 –  
+ Lettre A.S. « C. de GRAMONT, Malle, Duchesse de BOUFFLERS. » en tant que Dame d’Honneur de la Reine - 
Paris le 29 Juillet 1729 – « … Mr de MAUREPAS me mande donc, monsieur, qu’il a été juger à propos de 
retrancher les entrées des enfants de la Dame d’honneur, sur quoi je représente à Mr le Duc que depuis que les 
Reines ont des Dames d’honneur, leurs enfants en sont en possession, et qu’il serait douloureux pour moi. 
J’ajouterai à vous, monsieur, presque insoutenable, que ce changement tomba sur moi précisément, et que je 
supplie que les choses restent en l’état où elles ont été de tous les temps… » -   
+ P.S.  « C. de GRAMONT, Malle, Duchesse de BOUFFLERS. » - Quittance d’une Rente qui a été constituée par 
Nosseigneurs du Clergé de France – Fait à Paris le 4 juillet 1730 – 1p in-4°, imprimé rempli à l’encre –  
L’ensemble : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

51 – Anne Jules, Duc de NOAILLES, Maréchal de France en 1693 –  
Lettre signée « Le Mal Duc de NOAILLES », à VERSAILLES le 20 Janvier 1702 – à M. LE BRET Intendant de 
PROVENCE -  « Je vous serai très obligé, Monsieur, de faire plaisir en ce que vous pouvez avoir de au sieur de 
CHAY Frère de deux Gardes du Corps du Roy dans la première Compagnie que je commande… » - 1p in-8° - 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

52 – (LANDES. 1694) Extrait des registres de la Sénéchaussée d’ALBRET au siège de TARTAS. Entre Jean 
Joseph de St GENES Seigneur Baron de GOS demandeur en crime d’assassinat prémédité rébellion avec 
attroupement et port d’armes commis en la personne de feu Jean de St GENES son frère aussi en son vivant 
Baron du GOS et Marie et Françoise et Marie ses filles. Jugé le 16 avril 1694. Manuscrit 6pp in-4° - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

53 – Château de MARLY-LE-ROI (78) – 2 Lettres Signées à Marly de 1695 et 1710. 
Lettre signée BARBESIEUX Ministre de la Guerre. MARLY 16 Déc. 1695, au Sieur MULLOT ; Demande 
d’arrestation jusquà nouvel ordre – 1p in-folio –  
Lettre signée du Comte Louis PHELYPEAUX DE PONCHARTRAIN Chancelier de France, Secrétaire d’Etat de 
la Maison du Roi (1643-1727), à Madame la Comtesse de MURSAY. MARLY 1er Août 1710. – 150/ 200 € 
 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

54 – STRASBOURG (67). RÉGIMENTS DE LOUIS XIV. 2 Pièces militaires : 
STRASBOURG (67) 1699 - P.S. CHAMPIGNELLES Capitaine en Pied au Régiment de DRAGONS de PEYSAC - 
Parchemin - TB -  
+ STRASBOURG (67) 1701 - P.S. Marquis de ROUVILLE Lieutenant-colonel du Régiment de Cavalerie de la REINE 
- Congé de Cavalier  - TB –  
Les deux : 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

55 – (BLASON PEINT). MOULINS (03) 9 Juin 1700. Procès pour usurpation de Noblesse. Jugement de 
maintenue en faveur de Gilbert De BERGER Sieur de RIVIÈRE DU MONT Sous Brigadier de la Compagnie des 
Chevau-légers de Sa Majesté. Blason peint. Généalogie.  
4 Feuillets totalisant 12pp in-folio, timbrés de la Généralité de MOULINS. Cachet du Collège Héraldique de 
France.  (taches d’encre d’époque sur la première page.) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

56 - CHÂTEAU DE CHANTILLY (OISE) . 1702 – Pièce signée “HENRY JULES DE BOURBON” Prince de CONDÉ, 
Premier Prince de Sang, Premier Pair et Grand Maî tre de France, Gouverneur et Lieutenant Ge ne ral pour le Roy 
en ses Provinces de Bourgogne et Bresse - Certificat pour “Hermant de Marignolle, Gentilhomme servant du Roy, 
a bien et fide lement servy Sa Majeste  en ladite qualite ,...” – fait a   CHANTILLY (60) 1er octobre 1702 -  1p grand  
in-folio – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

57 – François-Louis Rousselet, Marquis de CHATEAU-RENAULT, Maréchal de France en 1703 – (1637 – 
1716) - Vice-Amiral du Levant à la mort de TOURVILLE 1701, Capitaine Général des mers de l’Océan, Maréchal de 
France 1703, Gouverneur de Bretagne sous l’autorité du Comte de Toulouse, 1704 - 
Lettre signée « Le Maréchal de CHATEAURENAULT. », à RENNES (35) 15 Octobre 1707 - 1p in-4° - “Je vous 
envoie, Messieurs, la Lettre du Roy et Celle de Mgr le Comte de TOULOUSE pour la tenue des États (de Bretagne) 
qui étaient fixée au 18 de ce mois, mais comme il n’y aurait pas assez de temps pour que toutes les personnes qui 
doivent composer cette Assemblée puissent se trouver à DINAN le 18 J’ay crû pour le bien du service du Roy 
et de la Province les devoirs remettre au 27...” – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

58 – René de Froulay, Comte de TESSÉ, Maréchal de France en 1703 – (1651-1725) - Général des Galères, 
Ambassadeur à Madrid où il négocia le mariage du jeune Roi Louis XV avec l’Infante Marie-Anne (1723) – 
Pièce signée et Gravure :  
P.S. le Maréchal de TESSÉ (René); Maréchal de France en 1703 - à son en-tête comme “Sire de Froullay, Comte 
de Tessé, Vicomte de Beaumont, & C. Maréchal de France, Chevalier des ordres du Roy dans les Provinces du 
Maine et du Perche, Gouverneur d’Ypres, Premier & Grand Ecuyer de Madame la Duchesse de Bourgogne, 
Commandant en Dauphiné, & Général de l’Armée de Sa Majesté sur les Frontières de Savoie & de Piémont.” - 
“Étant nécessaire de remettre incessamment sur pied en cette province, le même nombre de soixante 
Compagnies de Milice qui y était pendant la dernière Guerre de Piémont. Nous ordonnons... que La Communauté 
de Ratiers & Nantes, élection de Grenoble, fournira six hommes... fait à GRENOBLE ce 25 octobre 1703 - 2 pp (38 
x 28) imp. rempli à l’encre - vignette et lettrine –  
+ Gravure XVIII e s. de son portrait en tant que Maréchal de France, Grand d’Espagne, Général des Galères, 
mort le 30 Mai 1725 – A Paris chez Odieuvre, marchand d’Estampes rue D’Anjou -  Hiacinte Rigaud Pinx. Tardieu 



Sculp. – 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

59 – Henri, 1er Duc d’HARCOURT, Maréchal de France en 1703 – 2 Pièces signées :  
Pièce signée « HARCOURT » en tant que « Marquis d’HARCOURT Colonel au Régiment de PICARDIE » - Fait 
à LILLE ce 28 May 1682 – Cachet de cire rouge de ses armes -  Il donne « Congé à « BON VOULOIR » Soldat dudit 
Régiment de la Compagnie de GRIMONT, lequel a servi l’espace de 14 ans… pour se retirer aux Invalides, n’étant 
plus en état de servir. – 1p (17,5 x 22) – 
On joint une Gravure, fin XIXe S., « Henri Duc d’Harcourt, Maréchal de France » ; peint par Schnetz, Gravé par 
Migneret -   
+ P.S. « HARCOURT » à son entête manus. « Le Maréchal Duc de HARCOURT, Capitaine d’une Compagnie 
des Gardes du Corps du Roy. » - Fait à VERSAILLES ce 4 Décembre 1704 - Cachet de cire rouge de ses armes -  
1p (20,5 x 15,5) – « Certifions que le Roy nous a ordonné de donner Congé absolu au Sieur de LOSTANGE 
Garde du Corps du Roy dans la Compagnie que nous avons l’honneur de commander, ayant bien et 
fidèlement servi Sa Majesté pendant le temps qu’il y est resté ayant donné des marques de Valeur et de Bonne 
conduite… » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

60 – Famille de BEAUVAU-CRAON - 9 pièces :  
Note généalogique sur les origines de la maison de BEAUVAU anciennement Beauval “sortie des anciens contes 
d’Anjou issus de Torquatus chevalier romain”... + Lettre signée “BEAUVAU”, au Camp de BALLART 16 octobre 
1705, envoyant l’état de service des officiers du Régiment de ROHAN.   
+ Imprimé 1747: “Arrêt du Conseil d’État supprimant les droits de péage et de travers par eau et par terre dans la 
seigneurie d’Epinay (Généralité de PARIS), propriété de la marquise de Beauvau. –  
+ 5 lettres (1752) concernant une affaire de chasse et de braconnage, opposant le baron de CRAON et M. de 
LORESSE.  
+ Lettre A.S. de la Princesse de CRAON, 1853, sur le sort de son fils capitaine d’un navire qui aurait été saboté. -  
L’ensemble : 200/ 250 €  
 

Photo 95 
du 
20170117 

ROUX 
CHRISTOPHE 

61 –  ANCIEN RÉGIME - 7 Lettres ou pièces Autographes (1705-1774) –  
1) L.S. Jérôme PHELYPEAUX Comte de PONTCHARTRAIN (1674-1747) homme d’Etat, Conseiller d’Etat au 
Parlement de PARIS, Ministre de la Marine et de la Maison du Roi  
- PARIS le 29 mars 1709 – 1p in 8 – « …Je vous adresse, Monsieur, le placet ci-joint, qui m’a été présenté par Mr. 
GALLAND…sur les lieux qui sont marqués dans ce placet étant de votre département, où il se fait des vols. Vous 
devez promptement faire battre la campagne…pour découvrir les coupables…vous ne devez rien négliger… »  
+ 2) L.S. Marquis De LA VRILLIÈRE (Louis PHELYPEAUX, Comte de SAINT-FLORENTIN ; 1672-1725) homme 
d’Etat français, Ministre de la Maison du Roi, Secrétaire de la Régence sous le Duc d’ORLÉANS – VERSAILLES 23 
juillet 1709 à 9 heures du Soir – 2pp in folio – Adressée à Mgr le Duc « J’ai remis au Roi à l’arrivée du courrier de 
V.A.S. la lettre qu’elle m’a fait l’honneur de m’adresser pour sa Majesté et je vous en envoie la réponse. Comme la 
plupart des affaires pour lesquelles V.A.S. a écrit, regarde Monseigneur DESMARETZ (Trésorier de France & 
neveu de Colbert), je ne doute pas qu’il ne lui fasse savoir sur cela les intentions de sa Majesté. A mon égard, ce 
que j’ai pu faire a été de bien expliquer l’état malheureux dans lequel est la Province, et la nécessité qu’il y a de lui 
donner toutes les facilités… »  
+ 3) L.S. MAUPÉOU René Nicolas Charles Augustin (Paris 1714-1792) Chancelier de France & Président du 
Parlement de PARIS –PARIS, le 19 février 1772 – 1p in folio – Adressée à Mr. Le Marquis de CASTRIES (futur 
Maréchal de France) – Il l’informe qu’il lui transmet copie de la réponse de M. BLONAC Intendant à POITIERS, 
au sujet de l’Affaire que le Sieur DUGENEST Gendarme de la Cie des Ecossais à pendante au Bailliage de 
MONTMORILLON (86)  
+ 4) L.S. FLEURIAU D’ARMENONVILLE (1722-1727) Garde des Sceaux – VERSAILLES, 12 janvier 1726 – à 
l’occasion de la nouvelle année. 1p in folio avec sceau de cire rouge à ses armes.  
+ 5)  P.S. D’ARGENTEUIL Chevalier de l’Ordre Militaire de SAINT-LOUIS Lieutenant-colonel du Régiment 
d’Infanterie De LAFOND LAFERTE, Commandant pour le Roy dans la ville et château de KEISERS-LOUTRE 
et leurs dépendances à son en-tête impr. - Certificat servant de raison au Sieur DEFFOSSE Garde d’Artillerie à 
KEISERS-LOUTRE ayant servi fidèlement dans la commission de sa charge sans interruption de juin 1713-1714. 
Fait à HAMBOURG, le 1ier décembre 1714 – 1p in folio.  
+ 6)  L.S. DUC D’AIGUILLON (Armand VIGNEROD DUPLESSIS RICHELIEU ; 1720-1782) Gouverneur de 
Bretagne, Ministre – VERSAILLES 4 mars 1774 – 1p in folio – Au Capitaine SCHULTZ du ROYAL SUEDOIS 
« …Sa Majesté a bien voulu vous accorder des appointements de retraite…pour services rendus »  -  
+ 7) L.S. CHAMILLARD Michel De (1651-1721) Ministre de Louis XIV – Faite à VERSAILLES, le 18 janvier 1705 – 
½ p in folio – Lettre du Roi pour que M. BOYVEAU reçoive dans l’Hôtel Royal des Invalides, le Sieur DES 
HOUCHES Garde du Corps de sa Majesté, qu’elle a jugé hors d’état de continuer ses Services.   
L’ensemble : 300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

62 – Noël Bouton, Marquis de CHAMILLY, Maréchal de France en 1703 (1636 – 1715). 
Lettre signée à son entête gravé « Le Maréchal de CHAMILLY, Chevalier des Ordres du Roy, Gouverneur de 
STRASBOURG (67), et Commandant en chef pour le Service de Sa Majesté dans les Provinces de POITOU, 
SAINTONGE, PAYS D’AUNIS & ès Iles adjacentes. » Certificat au Sieur de BREMONT D’ORLAC demeurant en sa 
terre de CHASSAGNE en Saintonge, qui sert actuellement sous nos ordres auprès de M. le Comte de CHAMILLY 
que nous avons envoyé sur les côtes de cette province. Fait à LA ROCHELLE (17) le 26 Juillet 1706. Cachet de cire 
aux armes. 1p in-folio.  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

63 – François Marie II, Duc de BROGLIE, Maréchal de France en 1734 –  
Pièce signée « BROGLIE » Commandant le Régiment de Cavalerie du Roi & VALGRAND Mestre de Camp. Certificat 
militaire d’un Cavalier, fait au Camp de GOUY-SAINT-ANDRÉ (Pas-de-Calais) le 23 Octobre 1710. 1p in-8° 
oblong –  
100/ 120 € 
 

 LA POSTE 64 – (CHARENTE-MARITIME) MONNAIE ROYALE DE LA ROCHELLE (17). 6 Pièces en Parchemin in-4° - au 



D’AUTREFOI
S 

Sujet de Réception de Maître-Ajusteur de la Famille BELIN, de 1717 à 1749, Cachets de Généralités de LA 
ROCHELLE –  
(Extrait des Registres de la MONNAIE ROYALE de la Ville et Gouvernement de LA ROCHELLE du 15 Juin 
1717 ; Extrait du Registre des Délibérations faite par les Prévôts des Ouvriers et Monnayeurs de la Monnaie 
Royale de LA ROCHELLE du Serment de France. 1749 ; “Marie BELIN, Fille de Claude BELIN Lieutenant & 
Prévôt des Ouvriers de cette Monnaie a droit dans cette Monnaie de se faire recevoir Maîtresse Tailleresse et 
Recuitresse...”) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

65 – (PIERRE LE GRAND Empereur de RUSSIE, en France. Visite du Czar PIERRE LE GRAND à l’Académie 
des Sciences en 1717) – Lettre autographe signée d’Étienne ROSSINS DE LIBOY, Gentilhomme de la Cour de 
Louis XV, chargé d’accompagner le Czar Pierre le Grand. - Paris, le 18 juin 1717 - 1p in-4° - “Monsieur, J’ay 
honneur de vous donner avis que le Czar souhaite assister demain vers 3 heures  à l’Assemblée de l’Académie des 
Sciences et que le Czar verrait aussy avec plaisir les autres académies...” - (LIBOY avait la mission de surveiller les 
ambassadeurs, c’était en quelque sorte “un honnête espion”. Pierre le Grand fut élu membre honoraire de l’Académie 
des Sciences.)  - 600/ 800 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

66 – (VAL D’OISE. 1719) - Acte passé devant les Notaires du Roy à PONTOISE - Expédition manuscrite de 8 
pages in-4° du 30 Octobre 1719 - Jean Baptiste LE PIEQ Sieur de CHARNY, Ancien Garde du Corps du Duc 
d’ORLÉANS Régent du Royaume et Officier de l’Hôtel Royal des Invalides, y demeurant étant à PONTOISE, et 
Marguerite LEVASSEUR Son épouse font une Fondation de sept Saluts à perpétuité moyennant 8 Livres 10 Sols 
de Rente pour l’Église de FRÉMÉCOURT (95) - Cachet de généralité de Paris -  100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

67 – CARDINAL DE FLEURY. 1722. André Hercule de FLEURY, Évêque de FRÉJUS 1699, CARDINAL en 1726 
(Lodève (34) 1743 - Issy (92) ) –  
Lettre signée “+ A. H. Ancien Évêque de FRÉJUS” Précepteur du Roi - Fait à VERSAILLES le 11 Août 1722 - 
2pp in-4° - Certifions que « nous avons fait recevoir en billets de la Banque des Trésoriers généraux des 
GALÈRES pendant le courant de l’année 1719 ledit arrérages des années 1716, 1717, 1718, des 3000 Livres de 
Pension, qu’avait fait feu M. le Commandeur de la REYNARDE...” – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

68 – Victor Maurice, Comte de BROGLIE, Maréchal de France en 1724 -  
Pièce signée « BROGLIE » de MONTPELLIER (34) le 15 mars 1689 – à M. De VILLENEUVE – 1p in-4° - « J’ai 
reçu, monsieur, votre lettre du 14 du courant, l’on a déjà donné des ordres pour les 28 armes dont vous avez 
besoin pour armer votre Compagnie et vous les aurez bientôt. À l’égard de la paye, il a été conclu qu’elle ne se 
donnera que du premier Avril. Je vous prie de donner toujours vos soins pour former votre Régiment et de me 
croire parfaitement à vous. » -  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

69 – Antoine Gaston Jean Baptiste, Duc de ROQUELAURE, Maréchal de France en 1724 – (1656-1738) – 2 
pièces (L.S. et P.S.) 
L.S.  « Le Mal Duc de ROQUELAURE » à VERSAILLES le 29 Juin 1724 – à M. de FABRY Lieutenant Colonel du 
régiment de l’Isle de France à Baignols  – « … Je suis très fâché de ne pouvoir faire la  démarche que vous 
souhaitez à l’occasion de votre pension… Vous n’avez qu’à faire présenter un placet à M. le Duc conçu de manière 
que je puisse être consulté sur vos services et je vous assure que vous aurez lieu d’être content par les 
témoignages avantageux que je rendrai de vous… » - 1p ½ in-folio.  
 +  (MANCHE) P.S.  « Le Mal Duc de ROQUELAURE » - Fait à PARIS le 29 Mars 1738 – Parchemin à l’entête « Les 
Maréchaux de France. » - Nomination de Jean Thomas COSTARD pour être pourvu de l’Etat et Office de 
Secrétaire-Greffier du Point d’Honneur au Bailliage de CARENTAN (50), pour par eux, jouir des droits, 
prérogatives et privilèges portés par les Édits de création desdites charges. -  Parchemin (26 x 35). 
Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

70 – Emmanuel Théodose de LA TOUR D’AUVERGNE, Duc de BOUILLON (1668 -1730) 7ème Duc-pair 
d’Albert, 5ème Duc-pair de Château-Thierry, 11èm Duc de Bouillon, Duc d’Auvergne et Grand Chambellan –  
Nomination pour la charge de Procureur Fiscal de la Maîtrise particulière des Eaux et Forêts du Comté d’ÉVREUX 
pour Jean Nicolas LE TELLIER Avocat au Bailliage d’ALENÇON – Donné au CHATEAU DE NAVARRE (27) le 6 
octobre 1724 - Vélin (37 x 24 oblong) - P.S. Emmanuel Théodose de la TOUR D’AUVERGNE, Duc de Bouillon, 
Vicomte de TURENNE, Duc d’Albret & de Château-Thierry, Comte d’Auvergne, d’Evreux, du Bas Armagnac, baron 
de la Tour, de Montgacon, Cazillac, etc. Pair & Grand Chambellan de France, Gouverneur & Lieutenant-général 
pour le Roy du haut & bas pays & Province d’Auvergne (en-tête imprimé) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

71 – Jacques Eléonor Rouxel, Comte de Médavy et de GRANCEY, Maréchal de France en 1724 -  
Billet Autographe (non signée) – (Sans date, vers 1706, il est le Commandant en Chef de l’une des petites 
Armées française en Italie) – « Pour la diversion ce qui a été résolu lors que je vous quitta jusqu’à ce que le reste 
de nos Troupes soit venus, après quoi je ne vois rien de mieux que de penser la chose éloignée. J’aurais bien 
souhaité que vous nous eussiez point joindre mais j’ai préféré à cela l’avantage que nous en pouvions avoir à la 
satisfaction de M. R. qui peut et qui n’aurait pas désirer que son Pays resta découvert. Bien que sans péril, et 
n’ayant pas eu une extrême besogne de vous mettre ensemble jusqu’à cette heure Monseigneur le Duc de 
MODÈNE n’a pas voulu vous le demander outre, ce qu’il est bien assuré que vous ferez, de là, toutes les choses 
possibles. » - 1p (15 x 21) – 80/ 100 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

72 – Léonor Marie du Maine, Comte DU BOURG, Maréchal de France en 1724 – (1655-1739) – 5 Pièces (3 
L.S. et 2 Gravure.) 
L.S.  « DU BOURG » avec un poscriptum de 5 lignes autographes – à M. de JOSSAUD – STRASBOURG (67) le 
20 Octobre 1731 – 1p in-4° - Curieuse lettre – « J’ai reçu monsieur la lettre… pour m’informer de ce qui est fait 
par les Bailli et sous-bailli de BERGZOLERN que j’envoie en original à M. D’angervilliers… » -   Poscriptum : 
«  « Comme je compte solidement sur votre amitié, je vous dirai que je reviens actuellement de l’Église ou avec la 
permission du Roy et l’agrément de son Éminence, j’ai épousé Me d’AUDLAU, je suis persuadé que vous y 
prendrez part. » -   
+ L.S.  « Le Mal DU BOURG » à STRASBOURG (67) ce 5 Janvier 1733 – 1p in-8° - Il remercie une Dame de son 



compliment pour le renouvellement d’année -   Petit cachet de collection –  
+ Sa femme la Maréchale DU BOURG (Marie Le Galès de Rolland) qu’il épouse en 1675 - L.S.  « La Male DU 
BOURG » à STRASBOURG ce 5 Janvier 1733 – Elle remercie une Dame de son souvenir au renouvellement 
d’année et lui répond par ses vœux les plus ardents. - 1p in-8° -   
+ Gravure de 1777, de son portrait, « DU BOURG maréchal de France » - Vin Vangelisty Fecit, 1777 – 1p (29 x 
21) –  
+ Gravure XVIIIe s., de son portrait, « Marie Elenonor du Maine Comte DU BOURG Maréchal de France. 
Mort à Strasbourg ou il commandait, le 15 janvier 1739, âgé de 83 ans et 4 mois. »  - Tardieu Filius sculpt. – (14 x 
9,5), sans marges –  
L’ensemble : 300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

73 – (MAISON ROYALE DE SAINT CYR (78). 1725.) « PREUVES DE NOBLESSE de Demoiselle Marie 
Françoise Agnès PELET DE NARBONNE DES GRANGES, agréée par le Roi (Louis XV), pour être admise au 
nombre des Filles Demoiselles, que Sa Majesté fait Élèves dans la Maison Royale de SAINT LOUIS fondée à 
SAINT CYR dans le Parc de VERSAILLES. » Manuscrit important des preuves de noblesse, par degrés, de la Maison 
de PELET, daté de 1725, de 82pp grand in- folio, portant entête le cachet du « Cabinet d’Hozier » (La Maison 
Royale de Saint-Louis est un pensionnat pour jeunes filles crée en 1686 à Saint Cyr (actuelle commune de Saint-Cyr-
l’École, Yvelines) par le Roi LOUIS XIV à la demande de Madame de MAINTENON qui souhaitait la création d’une 
école destinée aux jeunes filles de la noblesse pauvre.) - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

74 – (BOIS DE MARINE) Jean-Frédéric PHÉLYPEAUX, Comte de MAUREPAS, Secrétaire d’État,  Ministre de 
la Marine (1701-1781) - 
Lettre signée « MAUREPAS » (Il est alors Secrétaire d’État de la MARINE), au Sieur PETIT, à CHANTILLY 
(Oise) le 16 Juillet 1725 – 1p in-folio – « J’ay reçu votre lettre du 8 du mois avec la copie de la vente que vous 
avez fait par adjudication des menus bois provenant de l’exploitation du Parc FRESNAY, je vous la renvoie 
ratifiée, il est fâcheux qu’ils n’aient pas été portés à un prix plus considérable. Je vous recommande toujours de 
presser cette exploitation et le transport par mer et par terre des pièces de construction. » - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

75 – (SAÔNE-ET-LOIRE. 1725.) Antoine François de BLITTERSWICK de MONTCLEY, Évêque d’AUTUN 
(1723), Archevêque de BESANÇON (1732), mort à Besançon en 1734 -  
Lettres patentes au sujet de l’Arrêt du Conseil du Roi du 3 juillet 1725 qui permet à Monseigneur de 
BLITTERSWICK de MONTCLEY, ÉVÊQUE D’AUTUN, de faire prendre quatre cents cinq arpents de bois 
dépendant de son Evêché. Pièce signée LOUIS XV (Secrétaire) contresignée PHELYPEAUX, Donné à CHANTILLY 
(60) le 24 juillet 1725 -  “LOUIS par la Grâce de Dieu Roy de France et de Navarre à  Nos Amés et Féaux 
Conseillers les gens tenant notre Cour du Parlement de DIJON...” Superbe vélin (47 x 66) oblong –  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

76 – VICTOR-AMÉDÉE II (Turin 1666 - Rivoli 1732) Duc de SAVOIE 1675/1730, Roi de Sicile 1713, puis de 
Sardaigne 1720/30 - en 1701 il s’allie avec Louis XIV au début de la guerre de la succession d’Espagne  
P.S. “V. AMEDE” à son entête « Roy de Sardaigne, de Chypre et de Jérusalem, Duc de Savoie, de Montferrat & 
Prince de Piémont. » TURIN (Italie) le 23 Mars 1727 – 1p (44 x 56) -  
- 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

77 – SÉNÉCHAUSSÉE DE GRASSE (06) - Précis de la procédure faite en la Sénéchaussée de GRASSE contre 
le Sieur D’HANTECOURT Lieutenant au Régiment d’AUNIS au sujet du meurtre commis en la personne de Joseph 
Hugues Muletier de ladite Ville qui y avait été commandé par les Consuls dudit Grasse pour porter avec son 
mulet et son cheval les équipages dudit Régiment. Détenu 4 mois dans la Prison de DIGNE (04). 1728. Dossier de 
11 pièces in-4 et in-folio. 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

78 – Nicolas Prosper BAUYN D’ANGERVILLIERS (1675-1740) Intendant, Administrateur, Secrétaire d’État 
à la Guerre. 
P.S. “D’ANGERVILLIERS” à VERSAILLES (Château de) le 14 Novembre 1731 – au Maréchal de VILLARS – 1p in-
folio – Mr D’ANGERVILLIERS demande s’il convient, ou non, de permettre au sieur De SAVIGNAC Lieutenant pour 
le Roi à Angoulême, de descendre du Château d’ANGOULÊME où il est détenu, dans la ville. M. DE VILLOGNON 
Commandant assure que le Sieur De SAVIGNAC n’abusera pas de cette facilité. Réponse au verso « … il faut le 
laisser à la citadelle. » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

79 – ORDRE DE MALTE. Lettre signée « Le Bailli de LAVAL-MONTMORENCY » au commandeur de COURCY, 
Paris 10 Février 1732. 1p grand in-8° - « Je vous envoie, Monsieur, le Décret du Vénérable Conseil qui m’a été 
adressé par la Vénérable Langue de France en me priant de le communiquer à tous Messieurs du Prieuré. Comme 
vous êtes dans le cas de renouveler le papier terrier de votre Commanderie, je ne doute pas que vous ne preniez 
vos mesures pour, au Chapitre prochain, vous mettre en règle… » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

80 – (ARIÈGE. DUEL. 1733.) « Informations et procédure faite par le Sieur DARNAUD subdélégué de 
l’Intendance de Languedoc au Département de MIREPOIX suivant les ordres de M. D’INVERNY Maréchal de 
Camp. DESPONTILS aurait sans nulle raison donné des coups de bâton au Valet du Sieur DEFONTAINES et au 
sortir de la l’église lui a proposé un Duel. Manuscrit de 9pp in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

81 – Charles Armand de Gontaut, Marquis puis Duc de BIRON, Maréchal de France en 1734 - (1663 – 
1756) -  2 Gravures :  
Gravure XVIIIe s., de son portrait :  « Armand de GONTAULT Chevalier des ordres du Roy, Conseiller, 
Capitaine de cent hommes d’Armes de ses ordonnances, Baron de BIRON Maréchal de France - Moncornet ex. -  
Gravure 1p in-4° -  
+ Gravure XVIIIe S. de son portrait, à ses armes « Charles de GONTAUT Duc de BIRON Pair et Mareschal de 
France. » en couleurs – 
Les deux : 80/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

82 – Claude François Bidal, Marquis d’ASFELD, Maréchal de France en 1734 (1665-1743) 
Lettre signée « Le Maréchal d’ASFELD », à PARIS le 17 mars 1741 – 1p in-folio – « J’ai reçu, Monsieur, … l’état 



S des palissades et autres bois à usage d’un Siège qui sont en magasin au HAVRE… » - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

83 – Adrien Maurice, Duc de NOAILLES, Maréchal de France en 1734 – 2 Lettres signées :   
L.S. « Le Duc de NOAILLES », à Paris ce 3 Décembre 1725 – 1p in-folio – « Permettez moi, Monsieur, de vous 
envoyer l’état de la gratification de 1200 Livres attachée à la compagnie des gardes du Corps du Roy que j’ai 
l’honneur de commander. Je vous supplie de vouloir bien faire expédier les ordonnances sous le nom de ceux qui 
sont compris dans cet État… » -  
+ L.S. « Le Mal de NOAILLES » à PARIS le 12 Août 1762 - à M. de RICHEBOURG, Lieutenant de Messieurs les 
Maréchaux de France au HAVRE (76)  - “Sur le compte que vous avez rendu de la conduite que vous aviez tenue 
dans l’affaire d’entre le Sieur Maurice, bourgeois du Havre et le Sieur de TOUFFREVILLE, votre neveu, le Tribunal 
a bien voulu lever l’interdiction qu’il a prononcée contre vous. Il consent donc que vous repreniez dès 
aujourd’hui vos fonctions...” - 1p in-folio –  
Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

84 – Christian Louis de MONTMORENCY-LUXEMBOURG, Prince de Tingri, Maréchal de France en 1734 -  
Lettre Autographe Signée « Le Mal de MONTMORENCY » du 7 Juin 1746 – « Mon fils me mande, Monsieur, 
les bonnes dispositions avec lesquels vous avez bien voulu recevoir la demande qu’il a eu l’honneur de 
vous faire du Régiment DAUPHIN pour son frère. Je regarde avec grand plaisir cette nouvelle marque de 
bonté comme une suite de l’amitié que vous avez bien voulu nous témoigner en toutes occasions. Ce sera un 
grand agrément de tout point pour le Comte de MONTMORENCY et un nouveau sujet de reconnaissance à ajouter 
au parfait attachement avec lequel j’ai l’honneur d’être, monsieur, votre très humble et très obéissant serviteur. » 
-  1p (20 x 16) -  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

85 – François de Franquetot, Duc de COIGNY, Maréchal de France en 1734 – 2 pièces (L.A.S. et P.S.) : 
L.A.S. « Le M de COIGNY » à Orly le 15 Juin 1756 –1p in-8° - « Vous voulez bien, monsieur, que je demande vos 
bons offices pour qui la Croix de SAINT LOUIS promise au sieur de LA MOTTE Aide-Major de la citadelle de 
STRASBOURG (67) lui soit accordée. Je vous serais très obligé des soins que vous prendrez pour cela. Je vous 
recommande en même temps la conclusion des arrangements qui doivent se faire pour la majorité de cette 
Citadelle entre Mr PINKER et Mr MORAS nommé à cette Place… » 
+ P.S. « Le Mal de COIGNY » Gouverneur de la Haute et Basse ALSACE, sa femme « Henriette de BORDAGE 
de MONTBOUCHER Maréchalle de COIGNY » et son fils « François de FRANQUETOT » Comte de COIGNY 
Maréchal des Camps des Armées du Roi, Colonel Général des Dragons – Il s’oblige solidairement à payer 
M. SELLIER Bourgeois de Paris dans les deux mois à peine de rachat d’une rente, fait le 10 Juin 1735 – 4p 
in-folio sur papier timbré de la généralité de Paris, 4pp in-folio –  
Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

86 – Charles de LORRAINE, Comte d’ARMAGNAC, de Charny, Pair, Grand Ecuyer de France (1684-1751), 
Chevalier, Lieutenant Général de ses Armées, Gouverneur et Lieutenant Général en Picardie, Artois, Boulonnais et 
pays reconquis, Grand Sénéchal héréditaire de Bourgogne et Gouverneur des ville et citadelle de Montreuil sur 
Mer. 
Lettre Signée « Le Prince Charles de LORRAINE » à ses nom et titres, à PARIS le 4 avril 1735 – 1p in-4° 
(doublé sur papier) – Sceau de cire de ses armes. – Il certifie que « Louis Alexandre BOULLANGER Premier Valet 
des Pages de la Petite Écurie du Roy à servi Sa Majesté et fait les fonctions de sa Charges pendant le quartier de 
Janvier, Février et mars dernier… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

87 – (LORIENT (56). COMPAGNIE DES INDES. 1737)  Lettre A.S. de Mme de TIERSANT de BOURG-MARIE, 
au Duc de SULLY – Paris le 13 Septembre 1737, chez le sieur de la Marche, Cloitre St Honoré -  Belle lettre de 
4pp in-8° - LA COMPAGNIE DES INDES l’a nommée à la Direction générale de l’Hôpital de LORIENT « Je suis 
nommée du premier de ce mois à la Direction générale de son Hôpital de LORIENT … c’est une place de confiance 
aussi a t’il parue que la Compagnie (des Indes) en avait à mes soins par les agréments et l’autorité qu’elle me 
donne, me laissant la maitresse absolue d’arranger cette établissement, s’engageant à me soutenir dans toute les 
difficultés qu’ils se trouveraient et à les lever… » ; son fils sert dans l’armée du roi de Naples (Don Carlos) sous les 
ordres du comte de Montalegre et du prince de la Torella ; elle en remercie le Duc et lui parle de M. de Vitray.  -  
250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

88 – (DORDOGNE. INTERDICTION DE SE BATTRE EN DUEL) 2 Lettres in-4° signées CAMPAGNIAC Lieutenant 
de Maréchaussée de SARLAT le 16 et 29 Octobre 1737, à Monseigneur – au sujet d’une affaire très vive entre le 
Sieur de PERIGAL (qui a été insulté très vivement.) et le sieur de ST CHAMARAND Fils. « Ses deux Gentilshommes 
sont de la Province du Quercy et cependant ne sont qu’à 6 lieux d’ici. » . Après leurs avoir fait signifier des 
défenses de voies de fait, il les a fait venir par devant lui. « L’affaire est très délicate. Le père du sieur de ST 
CHAMARAND ne laisse même pas sortir son fils de chez lui, j’aurai à cette affaire toute l’attention qu’elle 
mérite… »  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

89 – OISE. 1740. CHAMBLY. Lettre signée du Ministre Marc Pierre DE VOYER DE PAULMY, Comte 
d’ARGENSON (1696-1764), sur un Extrait des registres du Conseil d’État concernant un arrêt du 6 Sept 1740 par 
lequel Sa Majesté confirme l’Adjudication des ouvrages à faire pour la construction d’un nouveau presbytère 
dans la Paroisse de Notre-Dame et de Saint Martin à CHAMBLY. Le Roi confirme l’adjudication des réparations 
pour la comme de 2029 Livres à répartir sur tous les habitants et propriétaires situés dans l’étendue du territoire 
qui compose les deux paroisses de la Ville de CHAMBLY. 8pp in-folio et 2 billets signés CHATOUILLÉ concernant 
le Prince et Mademoiselle de CONTI. 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

90 – (MAINE ET LOIRE. ANGERS.) - “Copie des TITRES de Propriété du Greffe de la Prévôté d’ANGERS 
(49).” – Manuscrit XVIIIe s. de 14pp in-4°, après 1739 – Papier timbrée de la Généralité de TOURS -   (Extrait de 
1595; 1601, 1617, 1648. Lettres de ratification obtenues par Arnould GARNIER Chevalier Marquis de SALINS 
pour le greffe alternatif et Tribunal civil et Criminel de la Prévôté d’ANGERS. Lettres de ratifications obtenues par 
Guillaume Laurent BARDOUL de la moitié de l’Office en le 20 oct. 1739.) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 91 – Louis, Marquis de BRANCAS, Maréchal de France en 1741 – 3 Lettres (L.A.S. et L.S.) : 



D’AUTREFOI
S 

L.S. « BRANCAS », à PARIS le 27 décembre 1722 – à M. le Chevalier de RADASSET VERNEGUES au Vernegues 
par AIX (13) – 2pp in-4° -  « …Monsieur, je n’ay encore pu joindre M. le Duc de VILLEROY pour l’entretenir des 
différents que vous êtes sur le point d’avoir avec lui sur la discussion des biens de feu Madame la Duchesse 
de LESDIGUIÈRES situés en Provence. Dés que je serai instruit de ses intentions, j’aurai l’honneur de vous en 
faire part… » -  
+ L.S. « BRANCAS », à PARIS le 29 Novembre 1741 – à M. le Marquis de BRETEUIL – 2pp in-4° - « J’apprends, 
monsieur, que le Sieur DUCLOS Aide Major du Château de NANTES est mort le 24 de ce mois et j’ai l’honneur 
de vous demander son emploi pour le Sieur RENAL qui en fait les fonctions depuis longtemps et qu’il mérite par 
toutes sortes d’endroits. Vous connaissez la situation de l’État-Major de ce Château ; qu’il n’y a point de Major et 
qu’il est du bien pour le service du Roi que cet emploi d’aide Major soit promptement rempli… ».  
On joint : L.A.S. « Le Duc de CERESTE BRANCAS » de PARIS 23 Septembre – concernant le même sujet.  
L’ensemble : 200/ 250 €    
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

92 – Louis, marquis de BRANCAS, Maréchal de France en 1741 :  
Lettre signée « BRANCAS », à RENNES (35) le 8 février 1741, à M. le Marquis de BRETEUIL – 5pp in-4° - « J’ai 
toujours différé, monsieur, mon départ pour NANTES à cause du temps affreux qu’il a fait et des mauvais 
chemins mais je ne puis différer longtemps de m’y rendre, ma présence y étant nécessaire pour bien des choses. 
Les inondations y ont causé beaucoup de pertes et de dommages et il y a des réparations très 
considérables à faire auxquelles il faut travailler au plus tôt et pour lesquelles il faut que Mr l’Intendant vienne 
avec moi ou quelque temps après pour faire les adjudications de ces ouvrages, et comme cela regarde 
uniquement la Ville de NANTES et point les États (de Bretagne), nous n’auront point de commission qui nous 
tracasse… J’ai eu l’honneur de vous représenter, Monsieur, la nécessité d’avoir un Major résident au Château 
de NANTES… Il sera fort difficile de trouver un Officier de mérite qui veuille de ce poste là, avec résidence. .. » - 
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

93 – Louis Auguste d’Albert d’Ailly, Duc de CHAULNES, Maréchal de France en 1741 : 
Pièce signée « Louis Auguste d’Albert D’ALLY » à son entête gravé « Vidame d’AMIENS, Capitaine 
Lieutenant de la compagnie des 200 Chevaux-légers de la Garde Ordinaire du Roy, Maréchal de Camp. » (En-
tête imp.) - Congé absolu pour Guillaume de MARZAT Ecuyer sieur de CHABROÜILLY l’un des 200 Chevaux-
Légers de la Compagnie - Donné au CAMP DE SAULSOY  23 nov. 1708 - Sceau sous papier à ses armes - 1 p (36 x 
26) - Belle pièce – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

94 – Louis Auguste d’Albert d’Ailly, Duc de CHAULNES, Maréchal de France en 1741. 2 Lettres signées – 
L.S. « Le duc de CHAULNES » à FONTAINEBLEAU (77) le 1 Octobre 1728 – 1p in-folio – à M. le chevalier de 
VILPAIL, l’un des 200 chevau-légers de la Garde ordinaire du Roy – « Monsieur, mon Compagnon. Je vous fait 
cette lettre pour vous avertir que vous êtes de la Quatrième Brigade, laquelle doit servir auprès le Roy pendant le 
quartier d’Octobre de l’année prochaine, afin que vous vous teniez prêt à vous rendre à Paris en bon équipage 
d’armes, et de chevaux, le jour que je vous marquerai  pour faire votre service auprès de Sa Majesté… » - (petite 
déchirure d’ouverture) -  
L.S. « Le duc de CHAULNES » à VERSAILLES (78) le 19 Avril 1737 – à M. le chevalier de VILPAIL (l’un des 200 
chevau-légers de la Garde ordinaire du Roy) – 1p in-folio – « Monsieur, mon Compagnon… l’intention du Roy est 
que vous vous rendiez à VERSAILLES bien monté le 12 du mois de Juin, jour de l’assemblée de la Compagnie pour 
passer en revue devant sa Majesté peu de jours après. La bonté qu’elle a eu de vous donner une année entière de 
repos doit vous engager à paraître devant Elle sur un cheval d’une figure distinguée… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

95 – Louis de Gand de Mérode de Montmorency, Prince d’ISENGHIEN, Maréchal de France en 1741 – (Lille 
1678 - 1767) -  
Lettre signée « Le Maréchal d’ISENGHIEN » à PARIS le 22 Mars 1741 -  Il vient d’être nommer Maréchal de 
France – « Le mauvais état de ma santé, messieurs, ne m’a pas permis de vous marquer plutôt ma 
reconnaissance, de la part que vous avez bien voulu prendre à la Grâce que le Roi vient de m’accorder. Je 
souhaiterais qu’elle me mit à portée de vous faire plaisir… » - 1p (20 x 17) – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

96 – Jean Baptiste François Desmarets, Marquis de MAILLEBOIS, Maréchal de France en 1741 – (Paris 
1682 - 1762). 3 Lettres signées :  
L.S. « Le Maal de MAILLEBOIS. » à MAILLEBOIS (Eure-et-Loir) ce 15 Novembre 1753 – au Marquis D’ALLY – 
« C’est avec la joie la plus sensible, monsieur, qu’en vous envoyant la lettre que m’a écrite M. l’ancien Évêque de 
MIREPOIX…, je vous fait mon compliment sur la justice que le Roy vient de rendre à M. votre frère, en lui 
accordant l’Évêché de CHÂLONS SUR SAÔNE… » - 2pp in-8° -  
+ L.S. « Le Maal de MAILLEBOIS. » à MAILLEBOIS (Eure-et-Loir) ce 10 décembre 1759 – à M. le Chevalier 
D’ALLY – « J’ai reçu, mon cher Chevalier, les deux lettres que vous m’avez fait l’amitié de m’écrire les 1er et 4 de ce 
mois avec les détails de la suite de votre Combat dont je suis très obligé. Au hasard que vous soyez encore à 
ROCHEFORT, j’y adresse cette lettre, mais comme votre troupe a besoin de beaucoup de repos et d’un grand 
nombre de recrues, je doute qu’on vous y laisse longtemps ; Je suis même persuadé que vous allez recevoir des 
ordres pour envoyez des Officiers chercher vos recrues, et que moyennant cela il vous sera permis de venir à 
Paris passer une partie de l’hyver. Je compte y retourner vers le 20 de ce mois et de donner, en y arrivant, les 
ordres nécessaires pour mettre votre chambre en état de vous recevoir… » -  
+ L.S. « Le Maal de MAILLEBOIS. » à MAILLEBOIS (Eure-et-Loir) le 4 Octobre 1760 - à M. le Chevalier D’ALLY – 
« Je compte, Mon Cher Chevalier, qu’avant de recevoir cette lettre, vous aurez reçu celle que TEISSIER vous a 
écrite de ma part ne pouvant le faire moi-même dans l’accablement de douleur que m’avait causé la mort 
presque subite de mon frère. Elle me deviendra chaque jour plus sensible par la ressource dont elle me privera 
pour bien des occasions… » -  
Les trois : 250/ 300 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

97 – Jean Baptiste François Desmarets, Marquis de MAILLEBOIS, Maréchal de France en 1741. 2 Lettres 
signées :   
L.S. « Le Maal de MAILLEBOIS. » à PARIS ce 31 Décembre 1760 – à M. le Chevalier D’ALLY  - « J’ai reçu, mon Cher 
Chevalier, la lettre que vous m’avez fait l’amitié de m’écrire de BREST le 23 par laquelle je vois que vous n’êtes 
pas instruit de l’ordre qui a été envoyé à tous les Commandants des Côtes qui ont la liberté de donner des Congés 



à tous ceux qui le désirent. La raison de cet ordre est le désastre qu’a éprouvé la flotte Anglaise en sortant 
de la Manche ; elle a essuyé une avarie terrible dont il y a eu onze Vaisseaux de ligne si fort endommagés 
qu’ils ont été obligés de rentrer dans leurs Ports ; et comme ces Vaisseaux ne sauraient être en état de tenir la 
mer, et d’être radoubés avant la fin de mars, ils ont le parti de désarmer toute leur flotte ; moyennant quoi on est 
très tranquille sur nos côtes et tous les Officiers reviennent parce qu’ils ne seront pas payés. En conséquence je 
vous conseille d’en user de même… » - 3pp in-8° -  
  + L.S. « Le Maal de MAILLEBOIS. » à PARIS le 14 Juin 1761 - à M. le Chevalier D’ALLY – 2pp in-8° - « Je ne perds 
pas un moment, Mon Cher chevalier, a répondre à la Lettre que j’ai reçu de vous au camp de VESEL le 4. Si vous 
croyez avoir quelque raison de vous plaindre de mon silence. Vous vous en trouvez dédommagé par la Lettre que 
j’ai reçu de M. le Duc de CHOISEUL. Je ne voulais point vous écrire que je n’eusse reçu la réponse du Ministre que 
j’espérais être satisfaisante ainsi que vous en jugerez en la lisant, moyennant quoi, j’espère trouver grâce auprès 
de vous ; Je vous prie de m’en assurer en me donnant de vos nouvelles et de celles de votre Armée le plus souvent 
que vous pourrez. J’attends cette marque de votre amitié… Mme la comtesse de MAILLEBOIS qui est ici présente 
et à laquelle j’ai lu votre lettre me charge de vous remercier… » -  
Les deux 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

 98 – (GUERRE DE SEPT ANS) - Mémoire manuscrit d’époque de M. le Comte de MAILLEBOIS qui était sous 
les ordres du Maréchal d’ESTRÉES. – Manuscrit autographe d’un militaire (le comte de MAILLEBOIS, d’une 
autre main) sur la célèbre bataille d’HASTENBECK (26 Juillet 1757), 12pp in-4°, ratures et corrections et 
ajouts. « les calomnies que l’on a répandues contre moi au sujet de la Bataille d’ASTEINBECK (en Hanovre) 
m’imposent l’obligation de me justifier aux yeux du public… si je prouve que j’ai eu part aux succès de M. le 
Maréchal d’ESTRÉES…  On ne récrimine pas quand on est fier de prouver son innocence par des faits 
authentiques ?... » - 200/ 250 € 
 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

99 – Louis Charles Auguste Fouquet, Duc de BELLE-ISLE, Maréchal de France en 1741 – 
 Lettre autographe signée « Le Mal Duc de BELLEISLE » au Camp de MENTON (06) le 17 Juillet 1747 -  « Je 
souhaite de tout mon cœur, Monsieur, que les sollicitations que je me ferai plaisir d’envoyer pour vous auprès du 
Ministre puisse procurer à tous vos anciens services, la récompense qu’ils méritent au delà de ce que votre lettre 
du 3 m’apprend que la cour a fait pour vous procurer une retraite agréable… » - 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

100 – Louis Charles Auguste Fouquet, Duc de BELLE-ISLE, Maréchal de France en 1741 – 
Pièce signée « Le Mal Duc de BELLEISLE » Fait à NICE ce 7 Sept 1749 -  à son entête - Il est ordonné aux 
consuls de Bayon de fournir ce qui manque pour parfaire le nombre de 30 hommes, à quoi la Communauté a été 
cotisée pour travailler dans les retranchements du Château de DRAP où ils seront conduits… et remis à un 
ingénieur…., à peine d’exécution militaire.  -  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

101 – Louis Charles Auguste Fouquet, Duc de BELLE-ISLE, Maréchal de France en 1741 – 
L.S. « Le Mal Duc de BELLEISLE » à PARIS le 16 Avril 1755 – à M. de MAYEUVRE – Il a appris par Monsieur le 
Cardinal l’heureux retour de son Correspondant à LYON, et lui confirme ce qu’il lui a déjà dit « … c’est moi qui 
suis fort aise d’avoir pu concourir à une chose aussi convenable à tous égards… » - 1p ½ in-4° -  
+ L.A.S. « Le Mal Duc de BELLEISLE » à VERSAILLES le 25 May 1756 – Belle lettre écrite sous le Secret – « M. 
LAVALETTE est à l’agonie ici, monsieur, dès que je l’ai su j’ai écrit sur le champ à M. de MORAS à qui j’ai rappelé 
tout ce que je lui avait dit, il n’y a pas longtemps. Je joins ici en original sa réponse que je vous prie de jeter au feu 
car vous devez ignorer ce que je vous mande. Mr de MORAS est allé à Paris et n’en reviendra que vendredi. Il ne 
travaillera avec le Roy que dimanche. Je le verrai tout à mon aise auparavant car je ne sortirai point de 
Versailles ; Mais je compte que votre affaire sera décidée Dimanche et je vous fait d’avance mon compliment. 
Vous voyez qu’avec de la patience on arrive aussi… » Il ajoute en poscriptum : « je vous recommande le plus 
grand secret excepté pour M. le Cardinal à qui vous pouvez montrer ma lettre avant de la brûler. » -  
250/ 300 €   
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ROUX 
CHRISTOPHE 

102 – ARMÉE ROYALE. 11 IMPRIMÉS. Ordonnances des Rois LOUIS XV et LOUIS XVI de 1743 à 1776, in-
4° et in-folio, Impr. à Paris, de l’Imprimerie Royale (sauf un) – Bandeaux décoratifs. Qqs défauts, 
savoir :  
10 Août 1743. Pour augmenter d’un Bataillon chacun des Régiments de son Infanterie qui y sont nommés.+ 
30 Janvier 1746. Portant création d’un corps de cinq cents hommes de troupes légères, sous le nom de 
Volontaires de Gantés. + 8 Nov. 1766. Concernant les Invalides logés hors de l’Hôtel. + 1er Juillet 1768. 
Portant règlement sur les Voitures qui doivent être fournies aux Troupes pendant leurs marches. Impr. à AIX 
(13) + 1er août 1770. Pour régler le nombre des Officiers de ses Troupes de Cavalerie, Hussards & Dragons 
qui auront congé de semestre. + 25 août 1771. Pour régler le nombre des Officiers de ses Troupes de 
Cavalerie, Hussards & Dragons qui auront congé de semestre. + 12 Déc. 1775. Portant Amnistie générale en 
faveur des Soldats, cavaliers, dragons & Hussards, qui ont déserté des Troupes de Sa Majesté, avant le 1er 
Janvier 1776 : Et qui établit de nouvelles peines contre les Déserteurs. + 25 Mars 1776. Ordonnance du Roi 
concernant la Cavalerie. (Défaut) + 17 Mai 1776. Concernant les dispositions relatives au Passage, Séjour & 
logement de ses Troupes, & la manière d’y pourvoir . + 31 Mai 1776. Concernant l’administration des 
fourrages pour les chevaux de la Cavalerie, Dragons & Hussards. + 12 sept. 1776. Pour changer les noms de 
quelques Régiments d’Infanterie & de Dragons. 
L’ensemble : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

103 – SUISSE. 2 Documents de 1744 et 1791 :   
Certificat de vie pour André de SALIS de COIRE, demeurant à COIRE en Grison (Suisse) Capitaine Commandant le 
Régiment Suisse de DIESBACH. Fait à COIRE le 9 Avril 1744. P.S. DE LA TOUR Conseiller, secrétaire, Interprète du 
Roy au Pays des Grisons. 1p gd in-8°. Cachet de Cire.  
+ Pièce signée du Chargé des Affaires du Roi près la République des TROIS LIGUES GRISES. Certificat de vie pour 
Madame Elisabeth épouse de M. le Commissaire Antoine de SALIS DE SOGLIO ci-devant Demoiselle de BUOL, né à 
COIRE. Fait à COIRE (Suisse) le 30 Mars 1791. 1p (19 x 22) imprimée remplie à l’encre. Cachet de cire rouge.   
Les deux : 100/ 150 € 



 
 LA POSTE 

D’AUTREFOI
S 

104 – Claude Guillaume Testu, Marquis de BALINCOURT, Maréchal de France en 1746. 2 Pièces signées -  
P.S. « Le Maréchal de BALINCOURT » - Parchemin à l’entête « Les Maréchaux de France. » (25 x 32,5) - 
Nomination de lieutenant de MM. Les Maréchaux de France au département de MONTPELLIER, pour le Sieur 
Nicolas Charles de MARSILLY – Fait à PARIS le 13 Juin 1766 -  Sceau sous papier rapporté – (marges réduites)   
+ P.S. « Le Maréchal de BALINCOURT » - PARIS le 10 Janvier 1765 – Réponse à des vœux de nouvelle année – 
1p in-4° - Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

105 – Brevet de retenue D'ARGENTIER DE MADAME LA DAUPHINE, Fille du Roy, pour Louis René PINSON, 
donné à Versailles le 14 Janvier 1747. Pièce signée du Roy LOUIS XV (Secrétaire) contresignée 
PHELYPEAUX, et cosignée en marge de Louis-Alexandre de MAILLY-RUBEMPRÉ Premier Ecuyer de Madame 
la Dauphine.  Parchemin gravée (28 x 46). 150/ 200 €  
  

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

106 – Guy Claude Roland de Montmorency, Comte de LAVAL, Maréchal de France en 1747.  
Pièce signée «LAVAL MONTMORENCY », fait à METZ (57) le 11 Octobre 1743, à son entête gravée «Guy Claude 
Roland, Comte de LAVAL-MONTMORENCY, Lieutenant Général des Armées du Roy, Gouverneur de 
PHILIPPEVILLE, Commandant en Chef dans les Trois Évêchés de METZ, TOUL & VERDUN, province de la 
SARRE, Frontières du Duché de LUXEMBOURG, Gouvernement de SEDAN, MOUZON, MEZIÈRES, ROCROY, 
CHARLEVILLE, & Frontières de CHAMPAGNE, Commandant les troupes de Sa Majesté en LORRAINE » - 
« Certifions avoir cejourd’hui reçu Mr de BRESSAC Capitaine au Régiment d’Infanterie de la Couronne, en 
qualité de Chevalier de l’Ordre Royale et Militaire de ST LOUIS, suivant le serment qu’il a prêté entre nos 
mains… » - 250/ 300 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

107 – (AISNE) SOISSONS le 3 Sept. 1747. Lettre signée Charles Blaise MELIAND Intendant de la Généralité de 
SOISSONS, au Maréchal de BIRON. Lettre de 2pp in-folio concernant un Gentilhomme ne convenant pas aux 
fonctions de Lieutenant des MM. Les Maréchaux de France. 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

108 – Gaspard, Duc de CLERMONT-TONNERRE, Maréchal de France en 1747 (1688-1781) 2 pièces (L.A.S. 
et P.S.) 
P.S. « Le Comte de TONNERRE » Colonel du Régiment d’Infanterie d’ANJOU (Futur maréchal) – Fait à Neuf-
Brisach ce 15 Avril 1723 -  Certificat et Congé absolu pour le Sieur De PRERAYMOND Capitaine audit Régiment. 
Il sert depuis l’année 1690 savoir 3 ans en qualité de Cadet au Régiment de LA CHÂTRE,… Lieutenant au 
Régiment d’ANJOU, en 1700 et Capitaine en 1706,… s’étant distingué dans toutes ses actions où s’est trouvé ledit 
Régiment. Il a été blessé à l’assaut de BARCELONE d’un coup de fusil à la tête,… nous lui avons donné le présent 
Certificat pour lui servir à obtenir les grâces du Roi en récompense de ses longs services. » 1p in-4°.  
+ L.A.S. « Le Mal de TONNERRE » de GRENOBLE (38) le 5 Novembre 1765 – à une Dame – 1p in-8° - Lettre de 
civilités – « Monsieur DU BOURG m’a remis Madame la lettre que vous avez fait l’honneur de m’écrire du 1er de ce 
mois. Je ne sais pas encore le temps de mon départ avec Mme de TONNERRE. Je serais toujours très aise de 
profiter de l’honneur de vous voir… ».  
Les deux : 180/ 230 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

109 – ILLE-ET-VILAINE - CHÂTELLENIE DE LA MOTTE DE GENNES (château de la MOTTE à GENNES-SUR-
SEICHE (35) - 2 pièces :   
1) Messire MOREL Seigneur de LA MOTTE nomme Maître SIMONNEAUX pour faire la Réformation des Fiefs de 
notre Châtellenie de LA MOTTE DE GENNES pour 3 ans . Donné au Château de LA MOTTE le 3 Décembre 1747. 
Pièce signée MOREL DE LA MOTTE. Sceau de cire aux armes du père. page in-4° -   
2) Messire Charles Auguste François Annibal MOREL Chevalier Seigneur de la Motte accorde à Maître TOUPAIN 
BILLON sa Charge de SÉNÉCHAL de nos juridictions & Grueries de la Motte de Gennes, du Pinel & de Viltesson 
pour en jouir aux charges, profits, honneurs & émoluments. -  P.S. MOREL DE LA MOTTE Fils. Sceau de cire aux 
armes du fils. Fait au Château de LA MOTTE le 2 mars 1768 -  page in-8° - 180/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

110 – Gaspard, Duc de CLERMONT-TONNERRE, Maréchal de France en 1747 – 3 Pièces signées : 
P.S. « Le Mal de TONNERRE » - Fait à Paris le 7 Septembre 1772  - Requête manus. du sieur RAULY DE 
BONNEFON Ecuyer GENDARME de la Garde Ordinaire du Roy, contre le Sieur DE JEAN DE NAUVILLE Officier 
de la Légion de CORSE, afin d’être payé suivant son billet d’Honneur signée d’ORGEVAUX, suivie de 
l’Ordonnance des MARÉCHAUX DE France. « faute de ce faire, qu’il y sera contraint par garnison d’un garde près 
sa personne et ensuite par emprisonnement… » - Manus. 4pp in-folio - Sceau sous papier –  
+ P.S. « Le Mal de TONNERRE » - Fait à Paris le 14 Octobre 1776  - Requête manus. à Nosseigneurs les Maréchaux 
de France – « Supplie humblement le Sieur MOULES Garçon limonadier disant qu’il lui ai du par le sieur 
DELALEU Maréchal des logis des Gardes du Corps de MONSIEUR frère du Roy la somme de 175 livres suivant son 
Billet d’honneur dont copie ci-après. « Ordonne au vu de la requête, qu’elle sera communiquée au sieur DELALEU 
par le premier de nos Gardes ou Cavaliers de Maréchaussée requis, lequel parlant à sa personne, le sommera de 
répondre aux faits… » - 2pp in-folio -  
+ P.S. « Le Mal de TONNERRE » - Fait à Paris le 13 Juillet 1778  - Requête manus. à Nosseigneurs des maréchaux 
de France, du Sieur comte de LESSERVILLE contre le Sieur CHAUVET DE POISSONNAIS Gentilhomme, son 
débiteur. « Nous ordonnons que le Sieur de CHAUVET DE POISSONNAIS payera au Sieur Comte de LESSERVILLE, 
la somme de 360 livres et les frais faits et à faire, dans 8 jours à compter de la signification… » - 2pp in-folio – Les 
trois : 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

111 – Louis François Armand de Vignerot du Plessis, Duc de RICHELIEU, Maréchal de France en 1748  - 5 
Pièces (L.A.S., L.S. et P.S) : 
L.S. « Le Duc de RICHELIEU » fait à TOULOUSE (31) le 17 Juin 1741 – à Mr de VILLEVIELLE - 1p in-8° -  Comme 
je dois partir, Monsieur, pour me rendre à la Cour où mes affaires m’appellent, je vous donne avis que M. 
le Marquis de NOGARET Commandera en mon absence dans la Province, et que c’est à lui qu’il faudra vous 
adresser jusqu’à mon retour pour toutes les affaires qui pourront concerner le Commandement… »   
+ L.S. « Le M. Duc de RICHELIEU » à BORDEAUX (33) le 7 Juillet 1758 – 1p in-4° - « Je vous renvoie, monsieur, 
la lettre et le placet des maire et jurats de ST SEVER portant plaintes contre la conduite d’un nommé 
DUMARTIN à leur égard avec lequel ils sont en discussion, je vous prie de prendre connaissance de ce qui s’est 



passé entre eux à cette occasion et les torts qu’il peut y avoir de part et d’autre, et de m’en rendre compte avec la 
plus grande vérité et impartialité… »   
+ L.A.S. « Le M. Duc de RICHELIEU » - Paris ce Vendredi (sans date, après 1748) – « Souvenez vous, Monsieur, de 
l’affaire de BERGER pour l’aide Majorité de MONTPELLIER que je désire comme vous savez… » il lui demande des 
nouvelles favorable.   
Billet A.S. de BORDEAUX le 20 Novembre 1763 –« Je prie Mr GRADIS de donner 2000 Livres à Mr DARCHE Jurat 
dont je lui rendrai compte. »   
+ P. S. « Le Mal Duc de RICHELIEU » Fait à PARIS le 3 Avril 1785 – 2pp in-folio – Ordonnance suite à une requête 
adressée à « Nosseigneurs les Maréchaux de France. » - Le Comte de BERTHEMONT Ancien Mousquetaire du Roy 
disant qu’il lui ai du par le Sieur de ST JANVIER Ancien Officier de Marine la somme de 200 livres qu’il lui a prêté 
suivant son Billet d’honneur.   
L’ensemble : 250/ 300 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

112 – Louis François Armand de Vignerot du Plessis, Duc de RICHELIEU, Maréchal de France en 1748  - 
Pièce signée « Le M. Duc de RICHELIEU » à son entête gravée « Louis François Armand DUPLESSIS Duc de 
RICHELIEU et de FRONSAC, pair et Maréchal de France, Chevalier des ordres du Roi, premier Gentilhomme de 
la Chambre de Sa Majesté, Gouverneur de GUYENNE, Général de l’Armée Française en Allemagne. » - 2 
Vignettes : royale et à ses armes -  Fait à HALBERSTATT ce 1er Octobre 1757 – 1p (34 x 22,5) – « Il est ordonné à 
la Compagnie de la connétablie aux ordres de M. De BOISABLON composée de 3 Lieutenants, 2 procureurs du 
Roy, 2 Greffiers, 4 exempts, 55 gardes, d’une Trompette et 2 Exécuteurs de partir de BRUNSWICK, (suivant 
divers étapes : Bruggen, Alfeld, Gottingen, Cassel, Gilseberg, etc.) pour se rendre à le 17 à MARBOURG… et elle 
vivra en bonne police et discipline. – 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

113 – (CHARENTE MARITIME. ILE D’OLÉRON. 1750) - Nomination de Lieutenant des Milices Garde Côtes . 
Pièce signée “Barthélémi-Michel DE SAINT DISANT, Ecuyer, Seigneur de TREÜIL et en partie de la Ville & 
Baronnie du Château de l’Îsle d’Oléron, Chevalier de l’Ordre Militaire de Saint Louis, Capitaine Général Garde-
Côte de ladite Ile.” (Entête impr.) – Fait en l’Ile d’Oléron le 6 May 1750. (Consolidations) – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

114 – VUE D’OPTIQUE. « VUE D’UN MANÈGE À VIENNE » (AUTRICHE) « Vue du coté du Manège que S. Excel. 
Mgr Joseph Comte de PAR, Grand Maître de S.M. l’Impératrice Douairière AMÉLIE à fait bâtir à VIENNE au 
Faubourg St Joseph. » - Gravure milieu XVIIIe S. (30 x 42) Couleurs de l’époque. Document encadré. (38, 5 x 31,5) 
-  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

115 – (CHER) - MAÎTRISE DES EAUX & FÔRÊTS DE BOURGES - 2 Pièces :  
1°) “Extrait des Registres du Greffe de la Maîtrise des EAUX & FORÊTS de BOURGES. Déclaration du 25 Février 
1751, de Messire Étienne LABBE Seigneur de ST GOEORGES DE MOULON (St Georges sur Moulon 18) 
Demeurant dans cette Ville. Il désire faire exploiter la quantité de 300 Chênes anciens et dépérissant au dessus 
de 40, a les prendre dans les Bois de ladite Seigneurie situé paroisse ST GEORGES ressort de la Maîtrise distance 
de 10 lieus de la Loire...” - Formulaire impr. rempli à l’encre - Cachet de la Généralité de BOURGES - 1p in-4° - 2°) 
Même Déclaration du 10 Sept 1747, pour exploiter  deux Chênes à prendre dans les Bois taillis dépendant de la 
Seigneurie de ST GEORGES (SUR MOULON) - 1p in-4° en partie impr. 120/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

116 – (HAUTE-VIENNE. 1751.) Vicomté du DOGNON. Le Château du DOGNON près St Laurent Les Églises 
(87), Pierre RÉMOND DE MONTMORT en fait l’acquisition en 1704.  Manuscrit, daté 29 Janvier 1751, sur 
papier timbré de la Généralité de Paris, de 67 pp in-folio. Supplique à nos Seigneurs de Parlement de « François 
RÉMOND DE MONTMORT Chevalier, Seigneur de MONTMORT, Maréchal des Camps et armées du Roy, Chef de 
Brigade des Gardes du Corps de Sa Majesté, et son épouse disant que l’année 1686, Messire Jean VIDAULT Ecuyer 
Seigneur de BORNIGES, Berle & Jean CHAUX Ecuyer, Seigneur de La CHASSAGNE s’étant rendue adjudicataire des 
terres et Seigneuries du DOGNON et de MURAT. Il en jouissent jusqu’en 1697. Ils en firent le partage … il fut 
convenu que l’ancien Château du DOGNON, Chef lieu de la Vicomté du DOGNON, située au dessous du Village du 
DOGNON, la Chapelle du Château, le moulin du Dognon, avec l’écluse et la rente de 34 Septiers seigle mesure 
dudit lieu, et 3 livres en argent dû en chacun an sur ledit moulin. Le second lot intitulé le lot des Églises contenait 
les domaines, cens, rentes, dîmes, justice et devoirs seigneuriaux et toutes les choses situées dans les paroisses 
D’AMBAZAC (87), Les Églises, les Billanges, ST MARTIN- STE CATHERINE (87)… le lot appelé LE CHASTENET (en 
Dognon 87)… en conséquence que ladite Dame du DOGNON sera tenu de contraindre les habitants et censitaires 
de la terre du DOGNON sujet à la banalité de faire moudre tous les grains au moulin banal du Dognon tenue en 
rente… » -  300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

117 – MILICE. 1751. BATAILLON DE BLOIS - P.S. BARENTIN Seigneur d’Hardivilliers, Intendant en la  
Généralité D’ORLÉANS. Congé militaire absolu au nommé Jacques PALTRAT dit SANS SOUCY, Milicien de la 
Paroisse de LYE (36) de la levée de 1742, pour le Bataillon de Blois. Fait à Orléans le 8 May 1751 – 1p in-folio, 
imprimé rempli à l’encre. 2 Vignettes Royale et aux armes. 120/ 150 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

118 – (LOIR-ET-CHER) Seigneurie de VILLESAVIN. 1752. Acte notarié concernant Messire Louis Joseph ADINE 
Seigneur de VILLESAVIN (41) en son Château près BLOIS, Paris 1752  - Parchemin timbré de la Généralité de 
Paris – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

119 – ST-JEAN-PIED-DE-PORT (64). 1751 - “TESTAMENT olographe de Mr Gaston de FONBRUNE 
Lieutenant pour le Roy  de la Ville et Citadelle de St-Jean-Pied-de-Port, Chevalier de l’Ordre Militaire de 
Saint Louis, décédé le 29 janvier 1752.” - Expédition timbré de la Généralité de PAU, 7pp in-folio – Copie du 
Testament fait le 6 Août 1751 dans la citadelle de St-Jean-Pied-de-Port, dans l’appartement ordinaire du 
Commandant. – Souscription des Jurats de la Ville, pour expédition conforme -  120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

120 – Famille de MONTMORENCY LUXEMBOURG. Mémoire de procès imprimé Chez de Valleyre, rue St 
Séverin, 1756 ; 18pp in-4°.  
« Mémoire pour messire Charles-Anne Sigismond de Montmorency Luxembourg, Duc d'Olonne, Maréchal des 
camps & Armées du Roi. Contre Messire Charles Sigismond de Montmorency Luxembourg, Duc de Châtillon, 
portant le nom de Duc de Bouteville, son père. Et contre la direction des créanciers unis de M. le Duc de 



BOUTEVILLE… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

121 – Louis Antoine de Gontaut, Duc de BIRON, Maréchal de France en 1757. 2 Gravures :  
Gravure XVIIIe S. de son portrait « Le Maréchal de BIRON » Voyez Sculp.  (32 x 24)  
+ Gravure XVIIIe S. de son portrait, à ses armes « Louis Antoine DE GONTAUT Duc de BIRON, Pair et 
Maréchal de France, Chevalier des Ordres du Roi, Colonel du Régiment des Gardes Françaises. » Se vend à Paris 
chez Bligny, Cour du manège aux Thuileries et rue St Antoine au coin de la Vieille rue du Temple au Roy de 
France. (26 x 20) –  
les deux : 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

122 – GRENOBLE (38) 12 Mars 1757 – Pièce signée Pierre Emé De GUIFFREY de MONTEYNARD Comte de 
MARCIEU, Gouverneur des Ville, Citadelle & Bourg lès-Valence, Commandant en Chef en Dauphiné – Grande en-
tête et Vignette aux armes – Ordre de marche d’un Bataillon – TB – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

123 – Charles O’Brien, Vicomte de Clare, Comte de THOMOND, Maréchal de France en 1757 :   
Lettre signée « THOMOND » (Il est Maréchal de France) à MONTPELLIER (34) le 4 décembre 1760 – (il est 
Commandant en chef de la Province du Languedoc.) -  1p in-8° - « Je suis très sensible, Monsieur, de l’intention 
que vous avez bien voulu de m’envoyer du gibier, recevez je vous prie mes remerciements… » - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

124 – Jean Charles de La Ferté, Marquis de SENNETERRE ou Saint-Nectaire, Maréchal de France en 1757 -  
Lettre impr. avec Signature Autogr. “le Maal de SENECTERE”, à la ROCHELLE (17) ce 14 juin 1758 – à M. De 
VILLIERS à Villiers - Petit cachet de collection – Il lui demande en tant que Noble de se rendre avec armes et 
cheval pour se signaler contre les ennemis du Roy & de l’État. « Dans les circonstances présentes, où les Anglais 
paraissent avoir le dessein d’attaquer les Côtes du Poitou, de Saintonge & du Pays d’Aunis… » -  
120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

125 – Jean Charles de La Ferté, Marquis de SENNETERRE ou Saint-Nectaire, Maréchal de France en 1757 -  
L.S. « Le Maal de SENECTERE » à LA ROCHELLE (17) le 25 May 1759 – 3pp in-4° -  Longue lettre au sujet de 
l’état des travaux du Pont de bateaux sur le chenal de BROUAGE. – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

126 – Jean Charles de La Ferté, Marquis de SENNETERRE ou Saint-Nectaire, Maréchal de France en 1757 -  
Souscription de 2 lignes A.S. “le Maal de SENECTÈRE”, à PARIS le 12 avril 1760 sur une pièce signée LA BARRE 
VAISSIÈRE de LARIVEAUX Chevalier et Seigneur dudit lieu Capitaine Général de la Capitainerie Garde Côte de 
ROYAN, Chev. de l’O. R. M. de St Louis - Certificat pour “le sieur DECOURT fils Lieutenant de la Compagnie de 
COZE s’est très bien comporté dans le service..” permission de s’absenter de la Capitainerie - Fait à Bellemon le 
25 octobre 1759 - 1p in-4° - cachet de cire  - 1p in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

127 – Jean Charles de La Ferté, Marquis de SENNETERRE ou Saint-Nectaire, Maréchal de France en 1757 – 
2 Lettres signées :  
L.S. “le Maal de SENECTÈRE” , à DIDONNE (St Georges-de-Didonne CHARENTE-MARITIME) ce 18 Août 1766 – à 
un Maréchal – Lettre en réponse à celle du tribunal concernant le sieur Chevalier De LATOUR BOULIEU, élargi 
par le Sieur GUILLOTIN Prévôt général de la Rochelle, et des frais auxquels il a été condamné. Il marque que le 
Sieur De LATOUR BOULIEU est parti de SAINTES pour le Dauphiné. 2pp in-folio –  
+ L.S. “le Maal de SENECTÈRE” avec 2 lignes Autogr. , à LA ROCHELLE (17) ce 30 juin 1767 – à un Maréchal – 
Lettre en réponse à celle du tribunal du 3 juin 1767 ; au sujet des insultes faites à la Maréchaussée de COGNAC 
par le Sieur de GADEVILLE qui ont été chez lui, pour exécuter l’ordonnance du Tribunal contre le Sieur Chevalier 
de GADEVILLE, son frère. – 4pp in-folio –  
Les deux : 200/ 250 € 

 
 LA POSTE 

D’AUTREFOI
S 

128 – Louis Charles César Le Tellier, Duc d’ESTRÉES, Maréchal de France en 1757 - 
Lettre signée « L. C. D’ESTRÉES » Paris le 18 février - « je suis bien aise, Monsieur, que vous soyez content des 
pas que j’ai fait pour Monsieur votre fils. J’ai crains un petit moment de ne pas réussir ; mais par bonheur j’ai levé 
toutes les difficultés qui se sont présentées. Vous comprenez combien il m’intéresse de me mettre en règle 
pour les Fiefs que vous possédés, et qui relèvent de moi. Comme ils ont été la matière d’une grande 
discussion entre M. De BOUILLON et mon Père qui n’a été terminé depuis sa mort que par vos soins, il est 
juste que je ne retombe dans les mêmes inconvénients, et que je cherche à avoir un nouvel aveu et 
dénombrement qui non seulement constate mes droits futures, mais même me mettre en état de régler vis à vis 
M. PHILLIPE sans lui faire des demandes injustes… Je suis fâché de vous presser sur le projet Il est impossible 
que je me passe d’un dénombrement en forme… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

129 – Louis Charles César Le Tellier, Duc d’ESTRÉES, Maréchal de France en 1757 – 
(GUERRE DE SEPT ANS) – P.S. « L. M. d’ESTRÉES » & du Comte « MAILLEBOIS » (Fils du Maréchal Marquis 
de MAILLEBOIS)  Maréchal général des logis de l’Armée du Bas-Rhin - à WESEL le 3 May 1757 – « État des 
dépenses extraordinaires et secrètes faites par M. de la SERRE pendant les 8 derniers jours d’avril 1757 suivant 
les ordres du Maréchal Comte de MAILLEBOIS » (savoir pour frais de différentes estafettes ou exprès venus de 
Munster, de plusieurs Espions, Gratification du sieur Bonnet Officier des Guides ; Remboursé le Sieur Plinger 
pour des dépenses secrètes avec ses correspondants, etc. ) – 1p in-folio -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

130 – Louis Antoine de Gontaut, Duc de BIRON, Maréchal de France en 1757 – Colonel du Régiment des 
Gardes Françaises. Gouverneur et Lieutenant général du Languedoc – 2 Lettres signées 
L.S. « BIRON », à PARIS le 24 février 1716 – 1p in-4° - à Monsieur – « Je vous rends mille grâces de la part que 
vous voulez bien prendre au mariage de mon fils » et le remercie de l’envoi de perdrix. – 1p in-4° - 120 € 
+ L.S. « Le Duc de BIRON » - à PARIS le 15 Janvier 1756 – « Je suis on ne peut pas plus sensible Monsieur aux 
souhaits obligeants que vous voulez bien faire pour moi au commencement de cette année… » -  
Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

131 – Louis Antoine de Gontaut, Duc de BIRON, Maréchal de France en 1757 –  
Lettre autographe signée « Le Mal Duc de BIRON. » à VERSAILLES le 8 janvier 1758 – 1p in-4° - « J’ay reçu avec 



S grand plaisir mon cher CHEVALIER après l’affaire du 5 dont j’étais fort inquiet. J’ay été fort aise d’apprendre que 
vous vous porter bien et encore aussi aise de voir que tous les Officiers généraux avec qui vous avez servi disent 
du bien infini de vous. On dit que M. de SOUBISE pense de même… » il a fait des démarches pour le faire 
Brigadier. « Continuez à faire votre Cour à M. de SOUBISE qui surement vous accordera sa protection… » – 1p in-
4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

 132 – (LOUIS XV roi de France) Louis Antoine de Gontaut, Duc de BIRON, Maréchal de France en 1757 –  
Pièce signée « Le Mal Duc de BIRON » avec le « BON » Autographe du Roi LOUIS XV, à VERSAILLES Le 1er 
avril 1760 - « RÉGIMENT DES GARDES FRANÇAISES. Le sieur BRETONNIER exerçant depuis 32 ans la charge de 
Prévôt Général des Bandes et du Régiment supplie Sa Majesté comme cette Charge ne tombe point dans les 
parties casuelles, et que ses services peuvent encore être utiles en les continuant le plus qu’il lui sera possible, de 
vouloir bien accorder à son fils la permission de la vendre si lors de sa mort, il en était en possession. » -  Le 
Maréchal duc de BIRON écrit « Je certifie que le BON est de la main du Roy. » - 1p in-4° - 400/ 600 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

 133 – Louis Antoine de Gontaut, Duc de BIRON, Maréchal de France en 1757 – 3 pièces (L.A.S., L.S. et P.S.) 
L.S. « Le Mal Duc de BIRON » à Paris le 4 Juin 1761 – à un Maréchal – il lui répond au sujet de la mort du sieur 
JAMEL notre Prévôt  et du désir de le remplacer par le Baron de BROSSE. « Je sais que c’est un fort bon sujet et 
auquel je m’intéresse, ayant son frère dans le Régiment des Gardes Françaises qui y est fort estimé. » - 1p in-folio.  
+ L.A.S. « Le Mal Duc de BIRON » sans lieu, ni date (vers 1760) – Il se défend : «… J’ay pris les ordres du Roy ne 
pouvant rien faire dans son Régiment sans luy en rendre compte.. Je vous en ai fait part. Je me suis concerté avec 
vous, vous m’avez répondu en conséquence. J’ai envoyé la copie de votre lettre à plusieurs de Mrs les Intendants 
en les priant de prendre vos ordres. Je ne crois pas que le Roy quand il en sera instruit… (trouve)… que j’ai 
troublé ses dispositions par les Bataillons de Recrues puisque tout ce que j’ay fait est de concert avec vous. Je n’ai 
reçu, Monsieur, votre lettre du 1er septembre que le 6 du matin. » - 1p in-8° oblong. 
+ P.S. « GONTAUT Mal Duc de BIRON », PARIS 4 Janvier 1780 – quittance à son entête manus., en tant que Pair, 
et Maréchal de France, Colonel au régiment des Gardes françaises, Gouverneur du LANGUEDOC,  à cause d’une 
rente de la succession de feue Melle de MONTPENSIER – Vélin 1p in-8° oblong.  
Les trois : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

134 – Louis Antoine de Gontaut, Duc de BIRON, Maréchal de France en 1757 –  
Pièce signée « Le Mal Duc de BIRON » avec 10 lignes Autographes, à VERSAILLES ce 8 Février 1767 – 1p in-4° 
- « Le Roy ordonne à son Colonel des Gardes Françaises que MM. Les Ministres étrangers avec caractères 
d’Ambassadeurs auprès de Sa personne, entrent par la suite au Bal de l’Opéra sans être masqués, avec leur épée, 
jusqu’à nouvel ordre et renouvelle les défenses que nulles personnes sans exception que ceux qui sont 
nécessaires pour la police et pour la discipline du spectacle y entreront avec leur épée. » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

135 – Louis Antoine de Gontaut, Duc de BIRON, Maréchal de France en 1757 – P.S. du “Mal Duc de BIRON” 
Colonel au RÉGIMENT DES GARDES FRANÇOISES - Infanterie - Congé militaire Absolu pour Pierre BROCARD 
dit Brocard Soldat de la Compagnie de LAUZUN mis au dépôt du régiment des Gardes Françaises, natif de LYON -   
- Fait à Paris le 11 Juin 1768  - cachet de cire “Gardes Françaises” - Diplôme gravé, rempli à l’encre, (22 x 28,5)   
(consolidations du pli) – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

136 – (ARCHIPEL CHARENTAIS. PHARES DE CHASSIRON. Saint-Denis d’Oléron Charente maritime. C’est le 
plus ancien Phare de France. Et les Phares des BALEINES situées sur l’Ile de Ré.)  
Cahier XVIIIe S., intitulé « BROUILLARD 1758 » ; Coordonnées géographiques journalières : Points de partance 
des tours de CHASSIRON et BALEINE. Quelques feuilles détachées. 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

137 – Louis Georges Erasme, Marquis de CONTADES, Maréchal de France en 1758 – 3 pièces (2 L.S., 1 L.A) 
L.S. « Le Mal de CONTADES. » à PARIS le 23 Mars 1764 – 1p in-8° oblong – « M. De SEILHAC Commandant à 
PHALSBURG (Phalsbourg), monsieur le duc, me mande que le sieur AUBERT Major de la place est mort la nuit du 
18 au 19 de ce mois. J’ai l’honneur de vous en informer… » -  
+ L.A. signé en tête « Le Mal de CONTADES », à M. BARÉ Architecte à Paris (enveloppe jointe) – à Séchelles par 
COMPIÈGNE ce 25 septembre 1772 – 1p in-8° - « Mr le Mal de CONDATES a envoyé à Mde HERAULT les lettres 
du Sieur JUMIERS et le plan nouveau de l’architecte angevin. Il charge Mde HERAULT de renvoyer le tout à Mr 
BARRÉ, il lui a fait directement sa réponse. Cet homme a profité du temps que M. le Marquis de CONTADES était 
aller dans une autre terre de Mr son père pour mander ses belles idées. On ne finira jamais avec lui à moins que 
Mr BARRÉ ne lui mande positivement qu’il a ordre de Mr le Marquis de ne répondre à rien qui ne soit envoyé par 
Mr son Fils. Mde Herault fait mille compliments à Mr BARRÉ et à toujours le plus grand désir de lui montrer son 
petit manoir. » -  
+ L.S. « Le Mal de CONTADES. » fait à PARIS le 11 Février 1788 – 2pp in-folio - Supplique à Nosseigneurs les 
Maréchaux de France. Le Sieur DU ROCHERET Ancien Gendarme de la Garde demande le payement au sieur 
Chevalier de CRENY, de 190 Livres. « Nous ordonnons que le Sieur Chevalier de CRENY payera cette somme 
sinon, faute de ce faire, qu’il y sera contraint par garnison d’un garde près sa personne pendant huitaine et 
ensuite par emprisonnement. » -  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

138 – Charles de Rohan, Prince de SOUBISE, Maréchal de France en 1758. 4 Pièces (3 L.S., 1 P.S.) –  
Lettre signée « Charles de ROHAN P. de SOUBISE » - à NEUSS ce 13 Avril 1757 – à M. de COURBOUCON – 1p ½ 
in-4° - Monsieur. « J’ai écrit conformément à vos vues, et fait les démarches que vous souhaitiez. Je crois que les 
dissensions présentes de votre Parlement, et sa position actuelle vis à vis de la Cour fixera son attention sur le 
choix qu’elle fera, et comme votre zèle pour le service du Roy s’est toujours soutenu et signalé, je serai enchanté 
d’apprendre qu’elle l’ait récompensé dans cette occasion… » -  
+ Pièce imprimée avec Signature Autogr. « Le M. P. de SOUBISE » - à VERSAILLES ce 6 Février 1761 -  
« Monsieur Mon Compagnon, le Roi vient de décider que son intention est d’employer sa Compagnie de 
Gendarmes dans l’Armée du BAS-RHIN, dont sa Majesté m’a fait l’honneur de me donner le 
Commandement… En conséquence, vous vous rendrez à Saint Denis, le premier Avril, bien monté, & avec 
l’équipage nécessaire pour faire la Campagne… Nous allons faire la guerre dans un pays naturellement peu 
abondant, & déjà épuisé. Il faut compter sur la rareté des fourrages… » - Souscription Autographe « Les tentes 



doivent être uniformes, si vous n’en avez point n’en faite pas faire… » - (défauts d’usure, signature épargnée) –  
+ L.S. « Le M. P. de SOUBISE » - (vers 1760) – 1p in-8°, marges réduites – Vous avez bien voulu, Monsieur, 
accorder l’année dernière une gratification à M. DARNAUD Major de la Place de LILLE, et j’ai l’honneur de vous 
demander pour celle cy la même grâce. Ses Services augmentent de mérite avec les années, et il continue de 
remplir ses fonctions avec toute l’activité et le zèle qu’on ne devrait pas attendre de son grand âge… » -  
+ L.S. « Le M. P. de SOUBISE » -  à Madame de TAURIERS, Paris le 11 Septembre 1764 – 1p in-4° - « J’ai reçu, 
madame, vos lettres… J’ai vu ici M. Votre beau-frère et j’ai eu un entretien avec lui sur la mauvaise tracasserie 
qu’on cherche à lui faire. J’espère qu’elle n’aura pas de suite, et j’ai engagé M. le Duc de PRASLIN à écrire à son fils 
pour lui faire entendre raison et le modérer sur cet article. A l’égard de Melle votre fille, j’ai déjà fait faire quelques 
démarches auprès de M. DORMESSON pour son entrée à ST CYR et je les renouvèlerai avec plaisir… » -  
Les quatre : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

139 – Victor François, Prince de BROGLIE, Maréchal de France en 1759 – (1718 - 1804) – Vainqueur des 
Prussiens à Sonderhausen (1758) et à Bergen (1759), Ministre de la Guerre – 2 Lettres signées.  
L.S. « Le Maal Duc de BROGLIE », à PARIS ce 15 Juin 1788 – « J’ai l’honneur de vous priez, Monsieur, d’obtenir 
des bontés de Sa Majesté, un Congé de deux mois à commencer du 15 juillet prochain pour le Sieur de 
MIGLIORY Sous aide Major de la place de MONTMÉDY qui a des affaires à Paris qui exigent sa présence. » - 1p 
in-8°.  
+ L.S. « Le Maal Duc de BROGLIE », à Paris ce 10 Février 1789, à M. le Comte de PUYSÉGUR – « Il a été promis, 
Monsieur, au Sieur De LORME Sous Aide Major à THIONVILLE, par une lettre de M. le comte de BRIENNE, que 
la CROIX de SAINT LOUIS lui serait accordée au mois de Décembre dernier ; J’ai l’honneur de vous prier de 
vouloir bien la faire envoyer à M. De MANGEVILLE, Lieutenant du Roy de ladite Place, pour qu’il la lui remette et 
le reçoive Chevalier de l’Ordre… » - 1p in-folio.  
Les deux : 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

140 – (DORDOGNE) TRAVAUX DU PONT DE PÉRIGUEUX -   
Lettre signée Daniel Charles TRUDAINE (1703-1769) Directeur des Ponts et Chaussées (de 1743 à sa mort, 
père du Chimiste TRUDAINE DE MONTIGNY.) à Paris, 28 juillet 1760, à M. TARDIF, au sujet des travaux du pont. 
Suite au rapport de son correspondant sur sa seconde tournée d’inspection dans la Généralité de BORDEAUX, il 
consent à ce que la construction du Pont de Périgueux ne soit pas interrompue et lui accorde une augmentation 
de fonds pour élever la culée au-dessus des basses-eaux. Cependant il doit bien surveiller l’entrepreneur, dont la 
réputation est discréditée, et ne lui verser les fonds qu’au parfait paiement des ouvriers et des fournisseurs. Il 
donne les détails du budget alloué. - 4pp in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

141 – Louis Joseph de BOURBON Prince de CONDÉ (1736-1818) Prince de Sang Pair et Grand-Maître de 
France, Gouverneur et Lieutenant-Général pour le Roy en ses Provinces de BOURGOGNE et BRESSE. Chef de 
l’Armée des Émigrés 
L.S « Louis Joseph de BOURBON, à Heusende, le 28 août 1761, à 11 heures ½ du soir. 1p in-4° - « Le Brigadier 
de BERRY m’avait écrit pour donner l’alarme, j’avais cependant peine à croire que ce fût à sept heures du soir 
qu’on cherchât à vous attaquer. Vous êtes bien le Maître, comme je vous l’ai déjà mandé, de prendre la position 
que vous jugerez la meilleure ; puisque celle de Sepperad vous paraît préférable, vous ferez très bien de la 
prendre… Le Détachement est à Oshmars Bocholt, il y a 100 chevaux et 2 Compagnies de Grenadiers ou 
Chasseurs, aux ordres de M. de Surgères, Je suis étonné que mon Aide de Camp ne vous eût pas encore joint, 
quand le votre est parti, j’espère qu’à la fin il vous sera arrivé ; Les Espions du Maréchal confirment tous 
l’arrivée du Prince héréditaire. » 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

142 – (GUERRE DE SEPT ANS, 1756-1763) Lettre signée DAUVET (Comte des Marais) à Louis Théodore 
AUDRAULT Marquis de LANGERON (1700-1773) Lieutenant Général des Armées du Roi. Lettre écrite 
d’HORNEBURG (Allemagne, Basse saxe) le 21 Août 1762, entre deux Victoires françaises remportées en 
Allemagne. -  2pp in-8° - «J’ai reçu, Monsieur, votre lettre d’aujourd’hui écrite à neuf heures du matin avec les 
nouvelles de BORGTEMFURT dont je vous suis obligé, et du paquet de nouvelles de M. D’HERVERVILLE. C’est un 
parti bleu et des Coquins rassemblés qui courent dans le pays et qui se tiennent entre BOCKUM, STEIT, et 
GELSKIRCH suivant le rapport du Baron d’ELBREFELD, je vous prie de le mander de ma part au Bailly de 
GROLLIER. Mr de MARABAIL demande où je juge à propos que l’on place un entrepôt pour les malades en cas 
que je m’éloigne d’ici. Je n’en veux aucun. Je ferai partir ce qu’il y aura de malade tous les quatre jours avec les 
voitures vides du pain. J’enverrai un des deux Chirurgiens avec eux pour en avoir soin pendant la roule, et il me 
reviendra par le convoi suivant. M. DARRIFAT m’a mandé avoir écrit de la part de Mrs les Officiers généraux 
Commandant dans les Places du BAS RHIN, que comme il y aurait beaucoup de soldats, soit en garnisons, soit des 
hôpitaux qui auraient besoin de la seconde saison des eaux, il était nécessaire qu’ils prissent des arrangements 
pour les faire partir tous ensemble sous la conduite d’officiers, ou sergent suivant le nombre… »  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

143 – Louis Jean Marie de BOURBON Duc de PENTHIÈVRE (1725 -1793) Fils unique du Comte de Toulouse, 
Amiral et Grand Veneur France, Gouverneur et Lieutenant Général en BRETAGNE – Petit-Fils de Louis XIV. Prince 
populaire qui demeura en France pendant la Révolution. 
L.A.S. RAMBOUILLET (78) le 18 Décembre 1762 – 1p in-8° - « Après avoir été importuné d’une visite de ma 
part, monsieur, au sujet de l’Abbaye de SAINT-RÉMY-DES-LANDES, vous aurez encore l’ennui d’une lettre de 
moi sur le même objet… Il faut toujours que je dises un mot de Saint Eustache lorsqu’il est question de 
Loterie… la demande de St Rémy étant trop modique pour pouvoir faire tort à aucune autre. Rendez-moi la 
justice s’il vous plait… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

144 – MARTINIQUE. 1764. JÉSUITES. - Extrait des Registres du Conseil Supérieur de la MARTINIQUE. 
Expédition d’un jugement de la Cour faits à St Pierre de la Martinique en le 17 Septembre 1764, concernant les 
créanciers des ci-devant soit disants Jésuites et le séquestre de leurs biens. Pièce signée des Notaires royaux 
de la Martinique et de Charles Marie EMERIGON Conseiller du Roy, Juge royal civil & criminel de la juridiction 
Royale du Bourg ST PIERRE de l’Ile de la Martinique. 4 pages grand in-folio.  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 145 – (OISE) Cardinal de GESVRES Évêque et Comte de BEAUVAIS, Pair de France en 1728, Cardinal en 1756, 



D’AUTREFOI
S 

mort en 1774 -  
Lettre signée “Le Cardinal de GESVRES”, au Château de BRESLES (Oise) le 26 Sept 1764 -  2pp in-4° -  “Il y a 
déjà, Monsieur, plusieurs années qu’il s’est élevé entre M. le Curé de MONTREUIL et le Sieur PILLON Votre 
Receveur des sujets d’altercation qui produisent un fort mauvais effet dans la Paroisse. J’ai fait ce que j’ai pu pour 
les faire cesser, ainsi que l’Intendant, mais le Sieur PILLON... fait une nouvelle querelle à son Curé en renouvelant 
les anciennes. Je ne doute pas, Monsieur, qu’étant sur les lieux, vous ne parveniez aisément à remettre la paix 
entre eux, et faire cesser une division qui n’a que trop duré...” - 2pp in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

146 – Étienne François de CHOISEUL, Duc de CHOISEUL-D’AMBOISE, (1719-1785) Pair de France, Colonel 
des Suisses et Grisons, Lieutenant-Général des Armées du Roi, Gouverneur et Lieutenant-général de la province 
de Touraine, Grand-Bailli d’HAGUENAU, Gouverneur et Grand-Bailli du pays des Vosges et de Mirecourt, Ministre 
de la Guerre et des Affaires Etrangères, Grand-Maitre et Surintendant général des Courriers, Postes et Relais de 
France.  
Lettre signée « Le Duc de CHOISEUL » (Rare de sa main), MARLY (78) le 15 Mars 1767. 1p in-4° - « J’ai 
l’honneur de vous adresser, Monsieur, les ordres du Roy pour faire partir de SENS le détachement de son 
Régiment des Gardes françaises qui doit retourner dans ses quartiers ; je vous prie de vouloir bien remplir la 
date de son départ sur la route et dans informer en même temps Mr de SAUVIGNY… » -  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

147 – Guy Michel de Durfort, duc de Lorge et de RANDAN, Maréchal de France en 1768 – (1707-1773) - 
 Lettre signée « Le Duc de RANDAN » (puis il signera « Le Mal Duc de LORGE ») – à BESANÇON le 2 juin 1750 – 
1p in-4° - « Cette lettre, Monsieur, vous sera présentée par M. l’Abbé PELLECHET, avec un certificat très 
avantageux de M. l’archevêque de ce Diocèse. Mr le Marquis de GRAMONT (sic Grammont) s’intéressant 
beaucoup à cet Abbé me presse de joindre près de vous ma sollicitation à ce certificat. Je serai très flatté si elle 
peut vous engager à lui être favorable… » -  
120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

148 – MARIGNY (Abel-François POISSON, Marquis de) Sa soeur Mme de POMPADOUR lui fit accorder en 
janvier 1746, la survivance de la direction générale des Bâtiments royaux (1727-1781) –  
Lettre signée “Le Marquis de MARIGNY” – VERSAILLES (Château de) 31 Janvier 1768 - à Mr CACCIA Banquier 
à Paris - 1p in-folio - Meilleurs sentiments à l’occasion de la nouvelle année. “.. J’ai reçu la petite caisse de Bologne 
et je vous en remercie de tout mon cœur.” -  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

149 – Louis de Brienne de Conflans, Marquis d’ARMENTIÈRES, Maréchal de France en 1768 – 3 Lettres 
Signées 
L.S. « ARMENTIÈRES » - à PARIS le 6 Mars 1743 – 1p in-4° - « J’ai l’honneur de vous envoyer un mémoire pour 
vous prier de vouloir bien accorder la Lieutenance du Roi du Fort de LANDAU vacante par la mort de Mr De 
CHASTENAYE à M. DUVERNEY Premier Capitaine de Grenadiers du Régiment. Il est très bonne Officier et hors 
d’état de servir comme il paraît par les comptes qu’on a rendu à la Cour. » -  
+ L.S. « Le Mal d’ARMENTIÈRES » - 28 Février 1767 – 1p in-8° oblong - « Mémoire. Il a été accordé par une lettre 
de M. d’ARGENVILLIERS du 9 May 1732 au Major de la Place de METZ (57), 1500 Livres lesquelles portent sur 
les bois et chauffages de la Garnison de METZ (57) et par la même lettre, il a été accordé au Lieutenant de 
ROY 500 Livres sur le même objet. Il paraît qu’il ne devrait pas y avoir cette différence de traitement entre le 
Major et le Lieutenant de ROY qui a plus de représentation, celle de M. De la SERRÉE demanderait une 
augmentation de mille francs. »   
+ L.S. « Le Mal d’ARMENTIÈRES » - 10 Avril 1768 - 1p in-8° - « Mémoire. M. le Maréchal d’ARMENTIÈRES prie 
Monsieur le Duc de CHOISEUL de vouloir bien accorder à M. le Chevalier DUCHATELET un des plus anciens 
Capitaines du Régiment d’EU, y servant depuis plus de 33 ans et désigné pour être Lieutenant Colonel, la 
lieutenance de ROY de ROCROY (Rocroi), vacante par la retraite de M. d’HAUTERIVE…. Il est avantageux pou 
le service du Roy de troquer M. d’HAUTERIVE contre M. le Chevalier DUCHATELET. »    
Les Trois : 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

150 – Louis de Brienne de Conflans, Marquis d’ARMENTIÈRES, Maréchal de France en 1768 – 2 Lettres de 
METZ (57) : 
L.S. « Le Mal d’ARMENTIÈRES » - METZ (57) 9 Août 1771 – à M. le Marquis de MONTEYNARD - 1p in-4° - « … 
j’avais insisté auprès de Mr le Prince de SALM Commandant à Luxembourg pour ravoir le Nommé George SIMON 
Ancien Déserteur du Régiment de Cavalerie de BOURGOGNE, il me répond qu’il n’en a aucune connaissance. 
Comme jusqu’à présent. Je l’ai toujours trouvé de la meilleure foi possible, je suis convaincu qu’il ne le connaît 
pas et qu’il n’en a pas de nouvelle. Il faut, si cet homme est à Luxembourg qu’il se soit donné sous un autre nom. 
D’après ma lettre, il me paraît fort inutile de lui récrire… »    
+ L.S. « Le Mal d’ARMENTIÈRES » - METZ (57) 17 Sept 1772 – à M. le Marquis DAMBLY - 1p grand in-8° - « Vous 
êtes en vérité, Monsieur, le meilleur négociateur qu’il y ait et je vous recommande de bien bon cœur d’avoir 
terminé une affaire que je regardais comme très difficile à finir. Vous avez fait la une bonne action de 
raccommoder Mr De ROUCY avec Mr De VENDY, j’écris au premier pour l’exhorter à se bien conduire. J’approuve 
tout ce que vous avez fait et rien n’y sera changé que par vous. Je suis bien sure que vous vous tireriez encore 
mieux d’un détachement de 4000 hommes que vous mèneriez… »   
Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

 151 – FAMILLE DU MARÉCHAL D’ARMENTIÈRES, 4 Lettres :  
 L.A.S. de la femme du Maréchal d’Armentières : « Senectere Malle d’Armentières » Paris ce 10 juin 1782 – 
Maréchale Marie Charlotte de Sennecterre (Senectère) Marquise d’Armentières, exécuté en 1794, 2ème épouse du 
Maréchal, mariée en 1770 – 1p in-8° - « Il m’est arrivée un grand malheur… » Les deux Brevets, un pour elle, 
l’autre pour son fils, pour être payé des pensions ont été perdu. « J’ose vous demander en grâce de me donner les 
moyens d’avoir de nouvelles Lettres patentes… » -  
+ L.S. Charles Louis dit « Le Marquis de CONFLANS » (1772 – 1849), Fils du Maréchal d’Armentières – 21 Avril 
1825 – à Monsieur le Duc de MAILLÉ Aide de Camp du Roi, Pavillon MARSAN. – « Étant malheureusement 
pestiféré, mon cher Duc Maréchal de CONFLANS ayant la rougeole depuis plusieurs jours. Je suis banni 
des Résidences royales. Je ne peux pas me rendre aujourd’hui à votre invitation et suis obligé de consentir à 



tout ce qui sera décidé ! Je vous prie aussi de me faire remplacer si par hasard je me trouvais être de service 
Dimanche prochain, en attendant le plaisir de vous rencontrer, Mon Général, je suis votre serviteur et 
subordonné. » - 1p in-4° -  
+ L.S. « JUSSAC DE CONFLANS », 18 May 1738 (Louise-Françoise de JUSSAC, Marquise de CONFLANS : L.A.S. 
demandant une audience au cardinal de FLEURY, 1p in-4° et Madame de « JUSSAC D’ARMENTIÈRES » Paris 16 
Juillet 1743 – qui est Diane Gabrielle de JUSSAC, la Mère du Maréchal d’ARMENTIÈRES, 3pp in-4°. Deux belles 
lettres. 
L’ensemble : 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

152 – Jean Paul Timoléon de Cossé, Duc de BRISSAC, Maréchal de France en 1768 (1698 – 1780) :  
L.A.S. “Le duc de BRISSAC” - Paris le 3 Janvier 1746 – à l’adresse de M. DUMONT Trésorier de France à 
MONTLUÇON (Allier) - lettre à son Père  - 1p in-4° - “Bonjour, mon Papa mon, votre mémoire de moy me 
charme, vraiment c’est bien des sentiments après une si longue absence, c’est ce qui me flatte extrêmement, 
mandés moy ce qui m’est possible de faire pour vous, et notre chère ville de MONTLUÇON que je prie les dieux 
d’aimer autant que moy. Je suis parent de l’Intendant, faites-moi exercer les plaisirs que j’aurais d’obliger, 
MONTLUÇON et ce qui respire son air charmant. Je ne suis, n’ay été, ni ne serai heureux que dans ce climat que 
j’ay habité d’un an. Adieu Monsieur, je vous souhaite éternel le lieu que vous occupez ...” -   
100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

153 – (GÉNÉALOGIE DE L’ORDRE DE MALTE)  - Dossier sur la Famille PROLI, originaire de VIENNE, en 
Autriche, dont on trouve des branches en Belgique et Milanaisi; Mémoire généalogique et biographique; copie 
de Lettres de Noblesse 1727, et Création de Comte et de Baron 1769 donné par l’Impératrice MARIE-THÉRÈSE, 
Reine de Hongrie; copie du Diplôme d’anoblissement; tableau généalogique - P.S. LA CROIX Généalogiste de 
l’Ordre de MALTE - Etc. - ép. XVIII°s. - 8 pièces – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

154 – « Étienne François de CHOISEUL, Duc de Choiseul-d’Amboise, (1719-1785) Pair de France, Colonel 
des Suisses et Grisons, Lieutenant-Général des Armées du Roi, Gouverneur et Lieutenant-général de la 
province de Touraine, Grand-Bailli d’HAGUENAU, Gouverneur et Grand-Bailli du pays des Vosges et de Mirecourt, 
Ministre de la Guerre et des Affaires Etrangères, Grand-Maitre et Surintendant général des Courriers, Postes 
et Relais de France. » (Son En-tête gravé) –  
Pièce signée « Le Duc de CHOISEUL » de sa Griffe. Il certifie, à cause de sa charge de Colonel général des 
SUISSES & GRISONS, la nomination du Sieur Pierre Louis Nicolas ODDET, natif de St Maurice en Valais, 
actuellement Sous-Lieutenant de la Compagnie Colonelle du Régiment Suisse de COURTEN pour exercer la 
charge de Lieutenant de la Compagnie Lieutenance Colonelle dudit Régiment. Fait à Versailles le 11 Mai 1769. 1p 
in-folio – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

155 – VERSAILLES (78). LIBRAIRIE BLAIZOT. PUBLICITÉ 1770: C’est un des plus anciens libraires 
papetiers de la Ville de Versailles –  
1) Publicité pour « BLAIZOT Marchand d'Estampes et de Musique, rue Satory ; ... tient magazin de toutes sortes 
de Papiers peints, pour ameublement, papiers de tontisse, papier anglais ... tous ces Papiers ne sont sujets ni aux 
mites, ni à la poussière ni à changer de couleur. Le tout à juste prix. ".1770. Format in-8 de 11 lignes   
+ On joint une Lithographie (48 x 33)  « Librairie L. BESNARD Éditeur, de publications sur le Château et la 
Ville. 17 rue Hoche à VERSAILLES, Maison fondée en 1770 par BLAIZOT Libraire du Roi, 9 rue de Satory. 
Pierre Blaizot, libraire-géographe de la Reine Marie-Antoinette, proche du couple royal durant toute sa vie, avait 
rejoint son oncle qui tenait commerce de livres sur la rampe de la chancellerie dès 1769. Avec le titre de Libraire du 
Roi, il succède à son oncle dès 1770 au 9, rue de Satory à VERSAILLES. Il fonde alors un cabinet littéraire et payant 
permettant "de s'abonner pour les gazettes et journaux qui ont cours en Europe en langue française". Il fournit la 
maison royale en livres, estampes, et papier de tontisse... – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

156 – Charles Just, Prince de BEAUVAU-CRAON, Maréchal de France en 1783 ; Commandant en Chef en 
Espagne 1762, Capitaine des Gardes du Corps du Roi, Gouverneur de Languedoc 1747, Gouverneur de Provence 
(1782/1790) 
Lettre signée le Prince de BEAUVAU, Paris le 21 Mars 1770 (Il est Gouverneur du Languedoc.), à M. QUERELLE, 
1p ¼ petit in-4° - « Je suis on ne peut plus content des soins que vous vous êtes donnés pour arrêter l’incendie 
arrivé à Cette (SETE 34), et vous devez l’être beaucoup de leur succès. Il n’est pas douteux qu’une garnison 
toute composée d’hommes en état de service eut pu vous être plus utile dans cette circonstance qu’une 
Compagnie d’Invalides : Mais il n’y a aucune place de Languedoc qui ne soit également exposée au même 
malheur. Presque toutes ont grand besoin de troupes, et je ne puis leur en donner. Je tacherais dans mettre à 
Cette si l’on en envoyait dans la Province plus qu’il n’y eut. Je ne vois pas ce qu’il y a à faire d’ici pour les 
malheureux incendiés. S’ils s’adressent cette année aux États (-Généraux), je m’intéresserai volontiers en leur 
faveur… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

157 – SAINT FLORENTIN (Louis PHÉLYPEAUX, Comte de) 1705-1777 - Secrétaire d’État, Ministre; Duc de LA 
VRILLIÈRE en 1770 - Acad. Fse – 
Lettre Signée « Le Duc de LA VRILLIÈRE » – à VERSAILLES (Château de) le 29 Novembre 1770 – 1p in-folio – 
à M. DUPETIT THOUARS Lieutenant du Roi à SAUMUR – « Je n’ay pas oublié, Monsieur, la demande que vous 
avez faites d’une place de Page en la Petite Écurie du Roi, pour Mr votre Fils, Soyez bien persuadé que je ferai 
ce qui dépendra de moy pour le faire entrer à la prochaine livrée. Je viens en conséquence de le faire mettre sur 
la liste que je dois présenter au Roy, pour cet objet. » - 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

158 – Charles, Duc de FITZ-JAMES, Maréchal de France en 1775 (Saint-Germain-en-Laye (1712-1787) – Il 
prend le nom de Duc de BERWICK à la mort de son père. 
Lettre signée « Le Duc de FITZ-JAMES » (Commandant en Bretagne), à MORLAIX (29) ce 23 Décembre 1771. 
A M. de SILGUY Avocat général au Parlement de Bretagne. 1p gd in-8° - « … Vous me marquez que Mr le 
Chancelier vous a encore rendu votre démission et vous a accordé prolongation de congé. Je suis très aise que 
vous restiez toujours attaché au Parlement et je désire que votre santé vous permette d’aller remplir les 
fonctions de votre Charge que vous êtes fait pour remplir si dignement… » - 150/ 200 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

159 – ILE DE CORSE. 1772. LAISSEZ-PASSER signée et à l’entête de Jean François NARBONNE, Comte de 
NARBONNE PELET (1725-1804) Maréchal des Camps et Armées du Roy, Commandant pour Sa Majesté 
l’Ile de CORSE. (En-tête à ses nom et titres). « Nous prions ceux qui sont à prier et ordonnons à ceux qui sont 
sous mes ordres de laissez librement passer les nommés Esprit GELY et Estienne CARPENTRAS Français allant à 
Avignon. Fait à BASTIA le 29 août 1772. » 1p in-4° gravée rempli à l’encre. Pièce porté, usures des plis. Signature 
épargnée. 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

160 – LOUIS XV ROI DE FRANCE. TAILLES DE PARIS. Lettre royale signée LOUIS XV (Secrétaire) contresignée 
PHELYPEAUX, donnée à VERSAILLES (Château de) le 12 Février 1772. Lettres de survivance et retenue de 
service pour le sieur Guillaume HUET DE TORINY, Notre receveur des Tailles en l’Élection de PARIS. « Entête 
« LOUIS  par la Grâce de Dieu, Roy de France et de Navarre. » – Vélin (33 x 48) – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

161 – LETTRE DE CACHET. 1773. ORDRE D’EXIL – Pièce signée du Roi LOUIS XV secrétaire, Contresignée 
PHELYPEAUX, VERSAILLES (78)  le 24 janvier 1773 - 1p in-folio en partie imprimée - “Il est ordonné que Sieur 
Pierre DUMESNIL de s’éloigner de trente lieues de Paris, aussitôt que le présent ordre lui aura été notifié, Sa 
Majesté lui faisant défense d’approcher plus près de ladite ville sous quelque prétexte que ce puisse être, à peine 
de désobéissance...” - Souscription de l’Inspecteur de Police “certifions nous être transporté à la pension du Sieur 
MARY, size à PICPUS pour y notifier au sieur Pierre DUMESNIL qui y est détenu...” –  
200/ 250 € 
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162 – [MEUSE. FOURNEL SEIGNEUR DE RONVAUX] – Dossier de 12 Lettres et pièces, concernant les 
Seigneurs de Ronvaux : Jacques Pierre FOURNEL Ecuyer Seigneur de Ronvaux.  Jean Pierre Joseph FOURNEL 
(Château Ronvaux [55] 1760 - ?) Lieutenant-colonel, Sous Aide Major des Gardes du Corps du Roi Compagnie 
NOAILLES & DUC DE BERRY, Chevalier de ST-LOUIS retiré à VERDUN –  
Ensemble de formats divers, savoir : Lettre réclamant ses titres de Seigneur de RONVAUX (1774) ; Acte de vente 
(1782), Acte de décès de son frère Émigré en terre étrangère (Prairial An 10 avec vignette) Copies d’États de 
services (1815 & 1816), Document de 1816 signé du Maréchal Duc de FELTRE (CLARKE) ; et divers –  
L’ensemble : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

163 – (BELGIQUE. 1774) ADHÉMAR DE MONTFALCON (Jean Balthazar D’) des Premiers Comtes d’Orange, 
Montélimar, Grignan, & C. Seigneur de Vaqueroles, Chavigny, Beaujeu, les Bordes & autres lieux; Colonel du 
Régiment de Chartres Infanterie, Chevalier de l’Ordre de Saint Louis, Ministre Plénipotentiaire de Sa Majesté très 
Chrétienne à la Cour de BRUXELLES. (En-tête impr., Vignettes royale & à ses armes - 1p in-folio – Pièce signée sur 
un Certificat de Vie de la Veuve de François de NEEDHAM. - BRUXELLES 2 Juillet 1774 -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

164 – Victor-Thérèse CHARPENTIER D’ENNERY, Maréchal de Camp, Gouverneur Lieutenant-Général des iles 
sous le Vent. Gouverneur de la Martinique de 1765 à 1772. Gouverneur de Saint-Domingue en 1775/1776. (Paris 
1732 – Port-au-Prince/ St Domingue 1776) 
Pièce signée D’HENNERY Maréchal de Camps et Armées du Roi, Inspecteur général d’infanterie, sur un Congé 
militaire du Régiment de PENTHIÈVRE Infanterie. PERPIGNAN (66) le 17 Juillet 1774.  Congé absolu pour un 
sergent natif de Lyon. page gravée rempli à l’encre (22 x 28) – 150/ 200 € 
 

 
 
 
  

LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

165 – (MORBIHAN. 1774. ABBAYE DE SAINT GILDAS DE RHUYS.)  
Lettre signée « LA BARBERIE », de VERSAILLES 29 Septembre 1774, à Mr ROGER. 3pp in-4° - « Je suis 
charmé, Monsieur, qu’enfin la contestation avec Mr le Marquis de KERROUEN avec l’Abbaye de St Gildas soit sur 
le point d’être terminée et je désire bien que vous soyez propriétaire, paisible de tous ce marais comme vous 
l’espérez… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

166 – Anne Pierre, Comte de Beuvron, Duc d’HARCOURT, Maréchal de France en 1775 - (1701 - 1783) 
 L.S. « Ml D. D’HARCOURT » - Paris le 8 juin 1780 – à M. RICHER de la FOULONNIÈRE – « Mr le Prince de 
MONTBAREY, Monsieur, m’a renvoyé la lettre que vous lui avez écrite pour lui demander la compagnie de ST 
SERVON, Division de PONTORSON où vous servez. Il aurait été plus dans l’ordre que vous vous fussiez adressé à 
moi ; mais votre réclamation de peut avoir son effet… » - 1p ¼ in- 4° -  
100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

167 – POSTES & MESSAGERIES. 6 Imprimés :  
Ordonnance du Roi concernant les Messageries du 12 août 1775 - Bandeau - N° XLII - Impr. à LILLE, 4pp in-4°.  
+ Arrêt du Conseil d’État du Roi, servant de Règlement sur les Diligences & Messageries du Royaume. 23 
janvier 1777 - N° XI - Bandeau -- Impr. à LILLE 4pp in-4°.  
+ Arrêt du Conseil d’État du Roi, servant de Règlement sur les Diligences & Messageries du Royaume, auquel est 
annexé le Tarif.. prix des places, paquets, or,.. + 7 août 1775 - Bandeau - (abimé, défaut de marge sans manque 
de texte) - Impr. à Paris, 8pp in-4°.   
+ Arrêt du Conseil d’État du Roi du 18 nov. 1780.. portant règlement entre la régie des Messageries & des 
Maitres de Poste aux chevaux, pour la conduite des Diligences à six places. - Bandeau -  Impr. à Paris, 2pp in-4° 
en feuille.   
+ Ordonnance du Roi portant Règlement sur la Police à observer sur les Routes par les Postillons de Poste, & 
les Rouliers, Chartiers, & autres Voituriers.” - du 4 Février 1786  - Impr. à LILLE, 4pp in-4°.  
+ Arrêt du Conseil d’État du Roi concernant les Contre-seings & Franchises des Lettres. du 12 août 1787 -  Imp. 
à Paris de P.-D. PIERRES,  Imprimeur du Roi, de l’Adm. g.ale des POSTES, 7pp in-4°.   
L’ensemble : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

168 – Louis, Duc d’Ayen et de NOAILLES, Maréchal de France en 1775 - (1713 - 1793). Lettre et Gravure. 
L.S. « Le Maréchal de NOAILLES » - VILLEFRANCHE du ROUSSILLON (Villefranche de Rouergue (12) – 
« Trouvez bon, monsieur, que je vous propose M. ORTAFFA Chevalier de Saint Louis et capitaine au Régiment de 
Piedmont, pour remplir la Majorité de VILLEFRANCHE du ROUSSILLON qui est vacante, il sert le Roy depuis plus 
de vingt ans, et il est fils d’un père qui s’est également distingué dans le Service de sa Majesté, les mémoires que 
je joints à cette lettre suffiront pour vous les faire connaître l’un et l’autre… » - 1p in-8° -  
+ Gravure de son portrait « Le Mal de NOAILLES. » Cathelin Sculps – 1p in-4° - 



150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

169 – Charles, Duc de FITZ-JAMES, Maréchal de France en 1775 - (Saint-Germain-en-Laye 1712 - 1787). 2 
pièces (L.S. et P.S.) 
Lettre signée « Le Duc de FITZ-JAMES » à Paris le 19 Mars 1764 – au Maréchal de BALINCOURT – « J’ai rendu 
compte au ROI, Monsieur, de l’affaire du sieur BROUZET dès le commencement, et je ne puis me dispenser 
d’attendre les ordres de sa Majesté pour la terminer mais je ne manquerai pas d’informer M. le Duc de CHOISEUL 
de ce que vous me faites l’honneur de me marquer… »  1p in-folio.  
+ P.S. « Le Mal Duc de FITZ-JAMES » Fait à Paris en l’Hôtel de Monseigneur le 4 Octobre 1776 – Manuscrit de 19 
pages sur papier timbré de la Généralité de Paris – Pièce signée du Maréchal de FITZ-JAMES , par sa femme née 
MATIGNON, par l’abbé de BRETEUIL, mandataire du Duc d’ORLÉANS, par la Princesse de CHIMAY (L.-A. de FITZ-
JAMES ) -  Arrangements pris entre les personnes ci-dessus pour la libération des Terres de CHIMAY, et de 
BEAUMONT, appartenant au Duc d’ORLÉANS.  
300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

170 – Philippe de NOAILLES, Duc de MOUCHY, Maréchal de France en 1775 (1715- Guillotiné en 1794). 4 
Lettres (L.A.S. et L.S.) 
L.A.S. « Le Comte de NOAILLES » à VERSAILLES 12 may 1762 – « Trouvez bon, Monsieur, que je réclame 
aujourd’hui le droit de vos premières armes et la peine que mon père eut de vous céder à Mr le Maréchal de 
BIRON pour vous demander avec instance votre amitié et vos conseils pour le Comte de LEVIS mon neveu qui 
vient d’obtenir le Régiment de Royal ROUSSILLON. J’espère que vous en serez content et qu’il aura le bon 
esprit de ne se conduire que par vos lumières sur tous les points, c’est bien ce que je lui ai recommandé… » - 2pp 
in-8° -  
+ L.S. « NOAILLES » à VERSAILLES 4 Juin 1762 – « Je suis très flatté, monsieur, des sentiments que vous voulez 
bien me témoigner pour mon père et pour moi, et j’ai bien félicité Mr le comte de LEVIS d’être avec vous. Comme 
il ne pouvait pas encore se charger des demandes du Régiment, je me suis empressé de parler à M. DUBOIS pour 
M. De MARTIGNAC, et tout ce que vous lui désirez m’a été promis : mais le Ministre ne recevant de propositions 
que des Colonels pour les Officiers de leurs Régiments, je suis bien persuadé que votre intention est de vous 
adresser à l’avenir à Mr le Comte de LEVIS dans les occasions, … » - 1p in-8° -  Souscription autographe « Mr le 
Comte de LEVIS (son neveu qui vient d’obtenir le Régiment de Royal ROUSSILLON.) est à Paris jusqu’au 1er de 
Juillet que je compte qu’il vous ira joindre. »   
+ L.S. « NOAILLES » à VERSAILLES 27 juin 1762 – (Mr le Comte de LEVIS, son jeune neveu vient d’obtenir le 
Régiment de Royal ROUSSILLON.) – « On vient de ma promettre positivement, monsieur, de porter les 
fragments de votre premier Bataillon à MONTPELLIER où vous serez bien le plus tôt possible. Votre Colonel va 
vous joindre d’abord ; Il est bon qu’il prenne de vos instructions pour connaître à fond les officiers de son 
Régiment ; je désire qu’il s’en mêle sans me consulter ; il est d’âge, avec vos conseils, à savoir se conduire. Dans le 
cas où il s’agirait de quelque affaire au dessus des forces de mon neveu, je me ferais un grand plaisir de l’aider… » 
- 1p in-8°.  
+ L.S. « Le Comte de NOAILLES » à VERSAILLES 17 Janvier 1763 – « J’ai été très affligé, monsieur, de ne vous 
pas voir dans une liste (de promotion) où vous méritiez d’être depuis longtemps, M. le Duc de CHOISEUL a avoué 
que c’était un oubli. Je sens vivement la perte que mon neveu fera, si vous prenez le parti de vous retirer… » (Mr 
le Comte de LEVIS, son jeune neveu vient d’obtenir le Régiment de Royal ROUSSILLON.)   
Les quatre : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

171 – Philippe de NOAILLES, Duc de MOUCHY, Maréchal de France en 1775 – 7 Pièces (L.A.S., L.S. et P.S) 
 Apostille A. S. « Le Comte de NOAILLES » – sur un Mémoire signée « COURTANVAUX » - « Le Sieur de 
COURMONT cydevant Major de la ville et Citadelle de REGGIO pendant la dernière Guerre d’Italie, supplie 
Monseigneur le Marquis de BRETEUIL de vouloir bien lui accorder la Majorité de MARSAL. – Apostille du Comte 
de NOAILLES « Mr le Duc d’ORLÉANS et Mr le Duc de CHARTRES en ont eu deux qui étaient promises à cet 
Officier, je supplie Mr le Marquis de BRETEUIL de vouloir bien avoir la bonté de s’en souvenir. » -  
+ L.A.S. « NOAILLES » à VERSAILLES ce 5 Septembre – 2pp in-8° - « Je crois devoir vous prévenir, monsieur, 
qu’aucune des pièces nécessaires pour l’expédition de ce que vous désirez de Mrs les Maréchaux de France m’est 
parvenue au Secrétariat du Tribunal ; Je m’en suis en conséquence d’un billet que j’ai reçu de M. le Comte de 
LEVIS qui par parenthèse est enchanté de vous et vous aime tendrement. Je l’aime beaucoup mieux de penser si 
bien de vous rendre la justice qui vous est due… » -  
+ L.A.S. « NOAILLES » à St Hubert ce 22 – « J’avais bonne opinion de mon neveu (le Comte de LEVIS), monsieur, 
mais votre suffrage l’augmente beaucoup. Je suis enchanté que vous  soyez content. Il ma paraît comblé de 
satisfaction et très déterminer à mériter votre amitié par la plus entière confiance, s’il prend ce parti comme je 
n’en doute pas, il est impossible qu’il ne se conduise pas bien… » - 1p in-4° -  
+ L.A.S. « NOAILLES Maal Duc de MOUCHY » Versailles 6 janvier 1777 – 1p in-8° - «l’on ne peut, madame, avoir 
moins de crédit que j’en ai pour les bénéfices, mais j’en parlerai pour vous plaire à M. le Cardinal sans grand 
espoir de réussite… » -  
+ L.S. « NOAILLES Mal Duc de MOUCHY » avec 2 lignes Autogr. - Versailles 7 Janvier 1777 – Il le remercie pour 
la nouvelle année et ajoute de sa main : « L’on est sur, Monsieur, que tout ce qui est entre vos mains se termine 
bien et promptement. » -  
+ L.A.S. « N. Maal Duc de MOUCHY » Paris 5 Décembre 1779 – 2pp in-8° - « Je sais tout le bien qu’il y a à dire de 
M. votre gendre, Monsieur, et je serais très aise de contribuer à lui faire avoir la place que vous désirez pour lui. 
Si Mr le Comte de BASSOMPIERE et l’Inspecteur ont envoyé le mémoire à M. le Prince de MONTBAREY je 
l’appuierai avec grand plaisir, mais c’est un préalable nécessaire, sans quoi toutes les démarches que je ferais 
seraient inutiles… » -  
+ L.A.S. « N. Mal Duc de MOUCHY » Versailles 12 Janvier 1780 - Il le remercie pour ses souhaits de changement 
année – 1p in-4° -  
Les sept : 300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

172 – Philippe de NOAILLES, Duc de MOUCHY, Maréchal de France en 1775 –  
Lettre Signée « N . Maal Duc de MOUCHY », à PARIS le 12 Janvier 1782 – 1p 1/2 in-folio – au sujet de la CROIX 
DE SAINT LOUIS demandé par le Chevalier de GIMEL – « Je sais bien, Monsieur, que le chevalier DE GIMEL n’a 
pas le temps requis par l’ordonnance pour la Croix de Saint Louis mais la même ordonnance excepte les actions 



de guerre. Il paraît par le certificat du Général de l’Armée Espagnole à PENSACOLA que le Chevalier DE GIMEL a 
beaucoup contribué à la Prise, peut-être est-il avantageux qu’il soit prouvé par la récompense distinguée de cet 
Officier que sans les Français cette conquête aurait pu manquer aux espagnols ; Je m’intéresse à Mr DE GIMEL et 
ai contribué à l’avancement du Lieutenant-colonel du régiment de METZ. Il a servi avec grande distinction, est 
criblé de blessures et n’a jamais quitté les drapeaux ; Mrs DE GIMEL sont des gens de bonne Maison et j’ai 
plusieurs grand-mères de leur nom ce qui augmente mon intérêt. Je désire que vous ne trouviez pas 
d’inconvénient à accorder cette grâce. J’ai écris à M. de GRIBAUVAL pour faire tout dans la règle que vous aimez 
avec grande raison… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

173 – Philippe de NOAILLES, Duc de MOUCHY, Maréchal de France en 1775 – 6 Lettres :  
L.S. « N. Mal Duc de MOUCHY », à Paris le 29 – 1p in-8° - « J’ai reçu, madame, la lettre que vous m’avez fait 
l’honneur de m’écrire, M. l’Archevêque m’a communiqué aussi celle que vous lui avez écrit, nous ferons de notre 
mieux pour ce que vous désirez, mais cela n’est pas si aisé que vous l’imaginez… » -    
+ L.S. « N. Maal Duc de MOUCHY », Paris le 6 Janvier 1782 – 1p in-8° - « Recevez, Monsieur, des marques de 
souvenir que vous voulez bien me donner à l’occasion de cette nouvelle année. Je vous y souhaite très 
sincèrement toutes les satisfactions que vous pouvez désirer par le véritable intérêt que je prends à ce qui vous 
regarde… » -  
+ L.S. « N. Maal Duc de MOUCHY », BORDEAUX le 12 Juillet 1782 –1p in-4° -  « Je suis très sensible, Madame à la 
part que vous voulez bien prendre à la perte que j’ai eu le malheur de faire de ma sœur la Duchesse CAUMONT. Je 
n’en prendrai pas moins à tout ce qui peut vous intéresser… » –  
+ L.S. « N. Maal Duc de MOUCHY », PARIS 8 Janvier 1784 – 1p in-4° - « Je reçois avec grand plaisir, Monsieur, les 
marques de souvenir que vous voulez bien me donner dans ce changement d’année ; je vous y souhaite très 
sincèrement toutes les satisfactions que vous pouvez désirer par le véritable intérêt que je prends à ce qui vous 
regarde… » -  
+ L.S. « Maal Duc de MOUCHY », PARIS 17 Mai 1784 –1p in-8° - « Je suis très aise, Mon Cher Marquis, que vous 
soyez content de nous, je désire que votre santé vous permette de nous venir voir à BORDEAUX dans le mois de 
Juillet… » -  
+ L.A.S. « Le Mal Duc de MOUCHY » au Marquis d’Espagne – Il lui demande une Sous-lieutenance « pour M. de St 
ANGEL bon et ancien Gentilhomme, parent du Premier Président au parlement de BORDEAUX, il est très bon 
sujet… » – 1p in-4° -  
Les six : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

174 – Louis Nicolas Victor de Félix, Comte DU MUY, Maréchal de France en 1775 – 
Pièce signée LOUIS XVI (Secrétaire) & « Le Mal Félix DU MUY » - le 26 Juin 1775, le Roi étant à VERSAILLES – 
Brevet de 2000 Livres de pension sur le Trésor Royal pour le Sieur MARTEAU ci-devant Conseiller du Conseil 
Supérieur d’ARRAS (62) crée en 1771 et supprimé au mois de novembre 1774 –Vélin (24 x 32) – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

175 – Louis Nicolas Victor de Félix, Comte DU MUY, Maréchal de France en 1775 – 
P.S. LOUIS XVI (Secrétaire) & « Le Mal Félix DU MUY » - Donné à VERSAILLES le 30 Juin 1775 – Ordre Royal 
de payer au Sieur de BELLEGARDE Commandant à LOURDES (65), la somme de 675 Livres pour sa pension de 
6 mois de Services. – 1page gravée remplie à l’encre (36 x 24) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

176 – Louis Nicolas Victor de Félix, Comte DU MUY, Maréchal de France en 1775 – 
Pièce signée « Le Ml DU MUY » en tant que Gouverneur de VILLEFRANCHE en ROUSSILLON (Villefranche de 
Rouergue 12), Ministre de la guerre (Son entête impr., vignette à ses armes) – Fait à VERSAILLES le 2 Octobre 
1775 – Certificat pour Alexandre François AUTARD DE BRAGARD « pourvu le 8 Juillet 1756 de la Lieutenance 
de la Compagnie du Chevalier de VIOS, de nouvelle levée dans le Régiment d’Infanterie de CONTY qu’il a 
quitté lors de la réforme et que le 4 Août 1771 il a été nommé à la Lieutenance de la Compagnie de VESQ dans 
le Régiment Provincial de VALENCE… » - (consolidation des plis) – 1p (36 x 24,5) -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

177 – MEAUX (77) 1776. CORPORATION. Brevet de réception de Marchand Mercier, Grossier, joaillier, 
Passementier, Epicier, Cirier, chandelier & Droguiste à MEAUX, délivré à M. DASSY. Pièce signée de deux 
Gardes. Scel dudit Corps & Etat. (Il ne pourra avoir qu’une seul boutique et n’avoir qu’un apprenti.) 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 
 

178 – PARIS. 1775. L’EAU DE L’YVETTE ET DE LA BIÈVRE. «Mémoire lu à la rentrée publique de l’Académie 
Royale des Sciences, le 15 Novembre 1775, sur le Moyens de conduire à Paris, une partie de l’eau des Rivières de 
l’Yvette & de la Bièvre. Par M. PERRONET, Premier Ingénieur des Ponts & Chaussées. – A Paris, de L’Imprimerie 
Royale, 1776. 24pp in-4°, avec sa Carte gravée dépliante (25 x 44) ; « Plan général du Canal projeté… » - 150/ 200 
€ 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

179 – Jules-Basile FERRON DE LA FERRONNAYS, Evêque de ST BRIEUC (1770), de BAYONNE (1775) puis 
de LISIEUX (1783-1790) (Saint-Mars-Les-Ancenis 1735 - Munich 1799) - Il était le fils du Marquis de La 
FERRONNAYS, Maréchal de Camp et Armées du Roi.  
L.A.S. en tant qu'Evêque de BAYONNE, à Bayonne (64) le 9 Oct. 1776. 1p in-8°. Trace d'onglet au verso. 
«L’amitié que vous avez pour mes parents, Monsieur, me donnent la confiance de vous demander une grâce en 
faveur d’un Monsieur de cette ville… » Il demande la place de Trésorier de la Marine dans ce Département qui 
vient de vacquer par la mort de M. De La GARDE pour M. HARIAGUE. « Il est neveu de Mr HARIAGUE Conseiller 
au Parlement de Paris qui peut avoir l’avantage d’être connu de vous. » 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

180 – DÉCORATION DE L’ORDRE DE SAINT LOUIS. 1776. Lettre signée du Roi LOUIS XVI (Secrétaire), 
contresignée Claude Louis de SAINT GERMAIN Maréchal de Camp, Secrétaire d’État à la guerre (1707 - 1778). 
Lettre d’avis de la réception de Louis Augustin DASTRUC DE VINTIMILLE à la dignité de Chevalier de SAINT 
LOUIS. Il devra prêter le Serment devant le Maréchal duc de BIRON Colonel du régiment des Gardes Françaises, 
et recevoir de lui l’accolade et la Croix qu’il doit vous dorénavant porter sur l’estomac, attachée d’un petit ruban 
couleur de feu. Écrit de VERSAILLES (Château de) le 23 Novembre 1776. 1p grand in-folio. (Toutes les 
Décorations de Saint Louis devaient être détruites à la Révolution.) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 181 – RUSSIE. Naissance du futur TSAR ALEXANDRE 1er. Pièce signée Louis Marie, le Duc de MAILLY 



D’AUTREFOI
S 

(Gouverneur d’Abbeville, Mestre de Camp du Régiment Royal-Pologne, né en 1744.) de Versailles le 23 Janvier 
1778, 2pp in-8°.  Belle lettre de compliment pour l’heureux accouchement de Madame la Grande Duchesse 
(Nathalie ALEXEÏEVNA), « … cet heureux événement qui assure un héritier au trône de l’Empire de Russie a dû 
vous combler de joie ainsi que votre Altesse Royale. (ALEXANDRE 1er Empereur de Russie est né le 23 Décembre 
1777 dans le calendrier grégorien) -  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

182 – (MANCHE. 1779. FORTIFICATION DE L’ILE PELÉE.) Antoine Raymond de SARTINE (1729-1801) 
Lieutenant de Police et Ministre de la Marine. 
Lettre signée DE SARTINE, de MARLY (78) le 22 Octobre 1779, au Constructeur de Vaisseaux Antoine 
GROIGNARD. 1page et 1/2 in-folio – « Mr le Prince de MONTBAREY désirant, monsieur, qu’il soit établi à 
CHERBOURG (50) deux chaloupes canonnières pour protéger les ouvrages qui s’exécutent sur l’Ile PELÉE, il 
devient absolument nécessaire de construire deux Bâtiments de cette espèce, et mon intention est qu’ils soient 
faits d’après les plans que vous dresserez. Vous donnerez à ces chaloupes assez de stabilité et de force pour 
pouvoir tenir la mer dans les mauvais temps et pour pouvoir naviguer avec sureté, parce qu’indépendamment du 
service qu’elles auront à rendre pour la protection de l’Isle PELÉE, il faudra lorsque les circonstances l’exigeront, 
qu’elles puissent assurer la navigation des convois qui passeront par la déroute. Marquez moi si vous croyez que 
ces deux Bâtiments dont vous m’adressez les plans et devis doubles, pourront être exécutés à CHERBOURG (50) 
où s’il sera plus avantageux de les mettre sur les chantiers au HAVRE d’où lorsqu’ils seront achevés, ils 
passeraient dans ce premier Port. » - 300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

183 – Jacques NECKER, Célèbre financier, Directeur Général des Finances 1788/89, premier Ministre des 
Finances 16 juillet 1789 au 4 sept 1790 (Genève 1732 - Coppet 1804) 
Lettre signée au Prince de MONTBAREY Ministre et Secrétaire d’État. PARIS 23 May 1780. au sujet de la 
suppression de la Cantine établie momentanément à CHERBOURG (50) - 1p in-folio. “...Vous avez pris les 
ordres du Roi et qu’en conséquence vous venez de mander à Mr le Maréchal d’HARCOURT de supprimer cette 
Cantine jusqu’à nouvelle ordre; et que lorsque les circonstances exigeront qu’elle soit rétablie vous donnerez les 
ordres les plus précis pour obliger le cantinier à ne débiter ses boissons qu’à la Garnison...” – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

184 – PARIS. 1780. CORPORATIONS – Pièce signée des Gardes & Adjoints du Corps des Marchands 
DRAPIERS-MERCIERS, GROSSIERS, JOUAILLIERS de PARIS (A. Caron, Doucet, Courtier, Boucheron, Lefebvre 
Desnöuettes) - Réception de Marchand et prestation du serment ordinaire pour Gabriel MOREL de St Germain 
l’Auxerrois,.. présenté par Berthelot marchand mercier. Fait en notre Bureau de Paris 31 may 1780 - vignette - 
Vélin 1p in-4° en partie imprimé –  
120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

185 – CHER. CHÂTEAU DE RIMBERTS. Cahier in-4°, fin XVIIIe S., contenant 4 plans extérieurs et intérieurs du 
Château de RIMBERTS. (Sur la route de LUNERY (18) à Châteauneuf, dans le bois, se trouve le Château de 
Rimberts. Cet ancien Fief fut vendu en 1614 par le seigneur de Mareuil à Jean de Culan Sieur de Champroy.) – 
100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

186 – GENDARMES DE LA REINE MARIE-ANTOINETTE – Gendarmerie. Congé de retraite pour Anne Jacques 
Athanase BURGAULTS qui a servi en qualité de GENDARME dans la Compagnie d’Hommes d’Armes 
d’Ordonnance sous le titre de GENDARMES DE LA REINE (Marie-Antoinette) depuis le 9 Février 1781. Pièce 
signée Louis Auguste JUVENAL DE HARVILLE DES URSINS, Comte de HARVILLE, Brigadier des Armées du Roi 
et du Maréchal et Député Charles de La Croix de CASTRIES. 1 page gravée remplie à l’encre 
 (44 x 28) – 400/ 500 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

187 – LA ROCHEFOUCAULD D’ENVILLE (Louis Alexandre Duc de) Militaire puis Savant, Membre de 
l’Académie des Sciences, Député de la Noblesse de Paris, aux États-Généraux de 1789; Il demanda 
l’affranchissement des Noirs; après le 10 août, il se retira à Gisors, où il fut massacré. C’était un ami de Franklin et 
de Lafayette –(1743 – 1792) 
Lettre A.S. à Mr BANNERET D’OSTERWALD, à Neufchâtel (Suisse) - Paris 3 avril 1781 - 1p in-4° - cachet - 
Relative à un envoi de livres (tomes 9,10,11,12,16 et 17 des Arts et Métiers et le 1er des découvertes des Russes). 
Il a appris d’autres part le malheur de plusieurs envois (de livres) de son correspondant, et il ne voit pas “au 
moins d’ici à quelque temps d’espérance que l’inexorable prohibition puisse cesser.” - Savant, le duc de La 
Rochefoucauld s’est occupé de minéralogie et de géologie; il s’est intéressé notamment à la constitution du diamant. 
– 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

188 – (GOYON, ancienne Maison de BRETAGNE) - 2 Lettres signées du Comte de GOYON, Lieutenant 
Général des Armées du Roy, Commandant de l’Ordre Royal et Militaire de ST LOUIS, Commandant en Second en 
BRETAGNE – RENNES (35) 23 Novembre 1781 - La première annonce la deuxième, qui et la copie de sa 
nomination de Lieutenant-général des Camps et Armées de Sa Majesté en Bretagne. Il demande que cette Copie 
soit enregistré à l’Hôtel de Ville, suivant la Lettre d’AMELOT Ministre Secrétaire d’État ayant le Département de 
la Province de BRETAGNE. - 3pp in-4° - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

189 – Comtesse de BRIONNE (Louise de ROHAN-ROCHEFORT,) Femme d’esprit, d’intrigue et de charme 
dominateur (1734-1815); Amie intime du Duc de CHOISEUL, avait 2 fils dont le Prince de LAMBESC (Louis 
Charles de LORRAINE). Fille de Charles, Prince de ROHAN-MONTAUBAN, Comte de ROCHEFORT. –  
L.A.S. “DE ROHAN C. DE BRIONNE”, Ce 17 Mai 1782 -  1p in-8° - “M., pour cette fois, vous ne me refuserez pas 
Monsieur le Marquis, je vous propose une bonne oeuvre qui ne peut vous causez aucun embarras. Une 
malheureuse femme de 70 ans ne profitera pas longtemps de la continuation de pension que je demande... votre 
très humble et très obéissante servante.” –  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

190 - MIROMESNIL (Armand Thomas HÜE, Chevalier, Marquis de ) Magistrat, Il prit systématiquement la 
défense des Parlementaires contre la politique Royale. Il fut Garde des Sceaux de 1774 à 1787 -(Mardié/ Loiret 
1723 – Miromesnil, Seine Maritime 1796).   
Lettre Signée à M. LE NOIR, à VERSAILLES le 30 Septembre 1783 – 1p 1/2  in-folio – « … Le Sieur BERANGER 



a fait signifier au sieur JACOB, Curé de la Paroisse de St LOUIS de VERSAILLES, et par laquelle il paraît avoir le 
projet de l’impliquer dans une procédure criminelle qu’il a commencée à poursuivre au châtelet, à l’occasion de 
l’enlèvement de sa fille… » « il a voulu remplir un devoir charitable en offrant au sieur BERANGER de se 
réconcilier avec sa fille… » MIROMESNIL lui demande « de prendre les mesures nécessaires pour empêcher que 
le Sieur JACOB ne soit compromis dans cette Affaire… » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

191 – Philippe Henri, Marquis de SÉGUR, Maréchal de France en 1783 – 3 Lettres :  
L.S. « SÉGUR » à VERSAILLES le 12 juillet 1781 – à M. de GOUVELLO, Sous-Lieutenant dans le Régiment de 
Dragons de MONSIEUR (frère du Roi). – 1p in-folio – « le Roy a bien voulu, monsieur, vous nommer à une 
réforme de Capitaine dans le Régiment de MONSIEUR DRAGONS, vacante par la démission du Sieur de 
KERESPERTZ, Capitaine Commandant… Il est nécessaire que vous déposiez la somme de 7000 Livres entre les 
mains de M. De SERILLY, Trésorier général des guerres… pour que je fasse expédier votre Commission, qui est 
sans pension… » -  
+ L.S. « SÉGUR » avec 3 lignes Autogr. -  à VERSAILLES le 9 Janvier 1782 – à M. Le MOYNIER de ST BLAMARD 
Brigadier Lieutenant Colonel du Régiment de LIMOSIN (Limousin) – 1p in-folio – « Sur le compte, monsieur, que 
j’ai rendu au Roy de vos services, Sa Majesté a bien voulu vous accorder la Lieutenance vacante à BREST par la 
mort de M. d’ANTIN et j’ai l’honneur de vous en informer. Je dois vous prévenir qu’Elle compte que vous ne 
différerez pas de vous rendre à BREST en égard aux circonstances et à la longue absence qu’a occasionnée la 
maladie de M. d’ANTIN. Vous formerez par la suite votre établissement dans cette Place et je vous procurerai le 
Congé dont vous avez besoin à cet effet… » -  
+ L.S. « SÉGUR » à VERSAILLES le 12 Janvier 1782 – à M. de LA TOUR Intendant à AIX (13) – 2pp in-folio - « J’ai 
reçu, Monsieur, la lettre avec le Mémoire du sieur MARCHAND Entrepreneur des Hôpitaux militaires de 
TOULON (83) et ANTIBES (06)… » Le marché de ces hôpitaux lui a été remis en retard, l’ancien administrateur 
lui réclame de lui rembourser ses journées. Le Roy approuve que la somme de 802 livres lui soit remboursée, « et 
qu’en conséquence elle soit portée en dépense à la suite des Etat des journées de l’Hôpital d’ANTIBES… » -  
Les trois : 200/ 250 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

192 – Marie François Henri de Franquetot, Duc de COIGNY, Député en 1789, Maréchal de France en 1816 
– (1737 – 1821). 2 Lettres signées :  
L.S. « Le Duc de COIGNY » à VERSAILLES 1er Juillet 1783 - 1p in-8° - (Son Fils Casimir est nommé premier Ecuyer 
du Roi en 1783) - “Recevez, je vous prie, Madame, tous mes remerciements de la part que vous avez bien voulu 
prendre à la grâce que le Roy vient d’accorder à mon fils. Soyez persuadée que je suis infiniment sensible à la 
marque d’intérêt que vous avez la bonté de me donner à cette occasion, ainsi qu’à l’honnêteté avec laquelle vous 
avez bien voulu vous prêter à l’arrangement du brevet de Retenüe... – On joint son portrait gravée d’après la 
peinture de Rouget. -    
+ L.S. « Le Duc de COIGNY » à PARIS , le 1er Octobre 1784 –à M. le Marquis DUGAGE - 1p in-8° - « Madame de 
KERCAVADEC me mande, Mon cher DUGAGE, qu’elle était convenue d’un arrangement avec Mrs es Prieurs de 
KERMITRON et de ST AGATHON pour leurs prétentions dans la succession LOCMARIA. Elle vous en aura 
sciemment fait part. J’envoie en conséquence ma procuration à M. Le MICHINY mon procureur à RENNES pour 
terminer cette affaire par une transaction avec tous les cohéritiers dont vous faites aussi nombre… » - Les deux : 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

193 – CHIRURGIEN DE MARINE. TOULON (83) 14 Mai 1783 - Certificat de présence avec assiduité aux Leçons 
et démonstrations publiques faites d’avril à juin 1782 concernant la physiologie et les médicaments, délivré à 
Jean-Bapt. AMIC Étudiant en Chirurgie, natif de Brignoles – Pièce signée RICARD Maître en Chirurgie, 
Professeur et démonstrateur au Collège Royal de Chirurgie de TOULON, & VECQUIN Lieutenant de M. le 
premier Chirurgien du Roi. -  Vignette dont les armoiries royales ont été rayées à la révolution - 1p in-4° en partie 
impr.  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

194 – Philippe Henri, Marquis de SÉGUR, Maréchal de France en 1783 –  
(CROIX DE SAINT LOUIS) - L.S. LOUIS XVI (Secrétaire) Contresignée « SÉGUR », écrit à VERSAILLES le 5 Juin 
1782 – Avis pour la réception de Chevalier de l’Ordre Militaire de SAINT LOUIS pour M. Pierre LAURENT  DE 
VILLEPREUX, l’un des Garde de mon Corps en la Compagnie de VILLEROY. Il sera reçu par le sieur De SAUVANT 
Lieutenant des Gardes du Corps du Roi, Compagnie de VILLEROY « pour prêter Serment et recevoir de lui 
l’accolade et la Croix que vous devez porter sur l’estomac, attaché d’un petit ruban bleu couleur de feu… »  – 1 
page avec texte gravé,  rempli à l’encre -  200/ 250 €    
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

195 – Philippe Henri, Marquis de SÉGUR, Maréchal de France en 1783 – 2 Lettres signées : 
L.S. « Le Mal de SÉGUR », à VERSAILLES le 6 Juin 1784 – au Maréchal Duc de RICHELIEU - 1p in-folio – « J’ai 
rendu compte au Roi, Monsieur le Maréchal, de la présentation du Tribunal… pour la place de Lieutenant de 
Maréchaussée vacante à CHINON… le premier des trois sujets de cette présentation était fort recommandé par 
Mr le Maréchal de MOUCHY auquel il a l’avantage d’être allié. Cette considération a déterminé le Roi a lui 
accorder la Place dont il s’agit de préférence au sieur DESPRÈS DE LA BOURDONNAYE pour lequel vous la 
désiriez… mais il y aura d’autres occasions… »   
+ L.S. « Le Mal de SÉGUR », à VERSAILLES le 1 juillet 1785 - au Marquis d’AUTICHAMP, Maréchal de Camp – 1p 
in-folio - Le Roi vient d’accorder une pension à chacun des deux enfants du feu S. VALOIS de VAUDELOGER de St 
LÉONARD, auxquels vous avez voulu bien vous intéresser, une pension de 200 Livres, sur celle de 600 L. dont 
jouissait leur père, et sa Majesté s’est refusée d’en donner une à la Veuve du sieur LA MARINE Capitaine Invalide 
en faveur de laquelle vous m’avez fait l’honneur de m’écrire… »   
Les deux : 150/ 200 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

196 – Philippe Henri, Marquis de SÉGUR, Maréchal de France en 1783 –  
Lettre signée « Le Mal de SÉGUR » - VERSAILLES le 3 février 1786 – à M. de CAUX de BLACQUETOT, Maréchal 
de Camp, Directeur des Fortifications à VALENCIENNES (59). 1p in-folio -  au sujet des ouvrages projetés au 
Canal de L’ECAILLON sur le fond des Domaines, pour amener des eaux dans les étangs et fossés de cette place… 
« Sur le compte que j’ai rendu au Roy, Sa Majesté approuve que vous fassiez toutes les dispositions pour 
commencer le travail de concert et d’intelligence avec le  Département des Domaines. En conséquence le somme 
de 5400 Livres à laquelle vous avez estimé la partie qui concerne celui de la fortification sera comprise dans un 



article de l’État qui sera arrêté des ouvrages de fortifications à faire cette année au QUESNOY… » - 1p ½ in-
folio -   
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

197 – Philippe Henri, Marquis de SÉGUR, Maréchal de France en 1783 –  
Lettre signée « Le Mal de SÉGUR », à VERSAILLES le 23 Février 1787 – à M. De BEAUVALON, Commissaire des 
Guerres – Il lui annonce que le Roi l’a choisi pour remplacer le Sieur de VAREILLES dans la partie du Tirage des 
Canonniers Garde-côtes du POITOU. « Vous jouirez à cet effet du traitement de 600 Livres par an… » – 1p in-
folio – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

198 – Augustin Joseph, Comte de MAILLY, Maréchal de France en 1783 - (1708 - Guillotiné le 25 Mars 
1794). 2 Pièces (L.A.S. et P.S.) 
L.A.S. « Le Ml de MAILLY » à LA ROCHE DE VAUX (Sarthe) le 1er Septembre 1787 – 2pp in-8° - Étant le tuteur 
des enfants mineurs de VOYER D’ARGENSON, il estime que l’on a pas rendu justice à Mr MORIZOT, qui s’est 
occupé de la succession de leur mère et de leurs affaires, en ne lui accordant que 50 Louis d’appointements et de 
gratification. Pour réparer, il demande à son correspondant de lui rédiger un modèle de lettre d’autorisation du 
paiement de 50 autres Louis sur la tutelle.  « …J’attends des nouvelles de mon petit fils et j’espère qu’il sera arrivé 
en bonne santé… » - On joint le modèle de la lettre demandée par le Comte de MAILLY, dont le destinataire a 
gardé copie. -  
+ P.S. « Le Ml de MAILLY ». « ROUSSILLON, État-major. » « Le Chevalier BONASTON venant d’être nommé à la 
lieutenance de Roi de VILLEFRANCHE, supplierait qu’il lui fut accordé un Congé de six mois pour se mettre en 
état de former son établissement. Son absence ne peut intéresser le service, le Major et l’aide-major étant 
présent. » - sans date. 1p in-8° oblong  – 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

199 – Henri Joseph d’Esparbès de Lussan, Marquis d’AUBETERRE, Maréchal de France en 1783 - (1714-
1788) 2 lettres signées : 
 L.S. « AUBETERRE » - à PARIS le 22 Janvier 1780 – à M. De BELLE ISLE PEPIN – « J’ai l’honneur de vous 
adresser, Monsieur, la lettre du ROI et celle de M. le Duc de PENTHIÈVRE pour la convocation des États de 
la Province dont l’ouverture est fixée au 30 du mois d’octobre prochain… » - 1p in-8°.  
+ L.S. “Le Mal d’AUBETERRE” -  Paris 26 May 1784 - 1p in-folio - “Je suis très sensible, Messieurs, aux sentiments 
que vous voulez bien me témoigner. Je vous prie d’en recevoir mon remerciement...”. 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

200 – Charles Just, Prince de BEAUVAU-CRAON, Maréchal de France en 1783 – 2 Lettres signées : 
L.S. « Le Pce de BEAUVAU » - PARIS le 14 Janvier 1771 – 1p in-8° - « C’est avec bien de la reconnaissance que je 
reçois, Monsieur, tout ce que vous voulez bien me témoigner d’obligeant à l’occasion du renouvellement de 
l’année… »   
+ L.S. « Le Mal Pce de BEAUVAU » - PARIS le 3 Janvier 1788 – à M. PIN, Trésorier des États de Provence à AIX (13) 
– Il le remercie de ses vœux. « vous ne devez pas doutez que l’intérêt que je porte à la Province ne s’étende aussi 
sur son trésorier… » - 1p in-8°.  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

201 – Charles Eugène Gabriel de la Croix, Marquis de CASTRIES, Maréchal de France en 1783 -  (1727-
1801). 2 Lettres (L.A.S. et L.S.) 
L.A.S. « CASTRIES » Paris 8 Juillet 1749 – Je suis on ne peux plus reconnaissant de la bonté que vous avez eu de 
m’instruire de ce qui se passait dans mes terres, j’en profiterai et vais donner des ordres en conséquence, je 
voudrais être à portée de vous rendre quelques services aussi important que le votre, je le saisirai avec le plus 
grand empressement… » - 1p in-4°.  
+ L.S. « CASTRIES » Paris 10 Janvier 1770 – « On ne peut être plus sensible que je suis, monsieur, aux marques 
d’attention que vous me donnez et aux vœux que vous voulez bien former pour mon bonheur dans ce 
renouvellement d’année… » - 1p in-4°.   
Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

202 – Charles Eugène Gabriel de la Croix, Marquis de CASTRIES, Maréchal de France en 1783 – 2 Lettres 
de LUNÉVILLE (54) : 
L.S. « CASTRIES » de LUNÉVILLE (54) ce 12 Août 1775 – au Marquis de VOYER – « Je reçois, mon Cher 
Camarade, la lettre que vous m’avez fait l’honneur de m’écrire avec le paquet qui y était joint… » Les pièces qui y 
sont contenus ne le concernent pas… « car j’étais à LILLE lorsqu’elles vous ont été envoyées… » - 1p 1/2 in-8° -  
+ L.A.S. « CASTRIES » de LUNÉVILLE (54) ce 26 Août 1778 – 1p in-8° - « Je vais me faire rendre compte de la 
plainte que porte le sieur JULIEN, Madame, et si elle est fondée, je vous supplie de ne pas douter du plaisir que 
j’aurai à lui faire rendre la justice qu’il réclame… » -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

203 – Charles Eugène Gabriel de la Croix, Marquis de CASTRIES, Maréchal de France en 1783 – 
Pièce signée « CASTRIES » Fait à PARIS le 8 mars 1779 - à son entête manuscrit en tant que Lieutenant 
général des Armées du Roi, Lieutenant-général de la Ville de LYON, LYONNAIS et FOREZ, Mestre de Camp 
général de CAVALERIE, capitaine Lieutenant de la Compagnie des Gendarmes Écossais, Commandant 
Général, inspecteur du Corps de la GENDARMERIE, et Gouverneur des Ville et Citadelle de MONTPELLIER, 
Ville et Port de CETTE (Sète 34)  - « Conformément à l’ancien usage constamment pratiqué pour les Élections 
des Consuls de la Ville de MONTPELLIER (34) dont nous avons toujours joui… » il nomme 9 Habitants, sur la 
liste faite par les Consuls Maire de MONTPELLIER, pour remplir les premier, cinquième et sixième Chaperons du 
Consulat.  – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

204 – Charles Eugène Gabriel de la Croix, Marquis de CASTRIES, Maréchal de France en 1783 – 3 Lettres 
(L.A.S. et L.S.) 
L.A.S. « CASTRIES » de PARIS le 15 Juin 1776 – 1p in-8° - « Puisque vous désirez absolument, Monsieur, les notes 
que j’ai faites pour le génie, je vais faire déchiffrer mon brouillon et vous l’aurez demain matin… » écriture serré 
où il est question de comptabilité des fortifications, de Mr De MONTBAREY, et de la fourniture générale… »   
+ L.S. « CASTRIES » à VERSAILLES le 4 Septembre 1781 – à M. le Marquis de VOYER – 1p in-8° - « … J’ai réalisé 



l’engagement qui avait été ci-devant pris en faveur de M. du PERRÉ et l’ai nommé à la Place de Trésorier des 
Invalides de la Marine. Je suis fort aise, monsieur, que sa nomination puisse vous être agréable… »   
+ L.S. « Le Mal de CASTRIES » à VERSAILLES le 19 Août 1785 – à M. le Maréchal de SÉGUR  - « Depuis longtemps, 
Monsieur le Maréchal, on reconnaît l’insuffisance des établissements existants à TOULON (83) pour le 
service des vivres de la MARINE et la nécessité d’en former d’autres ; parmi les différents projets qui ont été 
présentés, aucun ne me paraît réunir plus d’avantages que celui qui rassemble ces nouveaux établissements à 
faire à CASTINEAU, où est déjà la Boulangerie, et j’aurais déjà donné des ordres pour son exécution, s’il n’eut 
excité des réclamations de la part des Ingénieurs de la Place… Je vous prie donc, monsieur le Maréchal, 
d’autoriser M. De ROZIÈRES, qui se trouve actuellement à TOULON, à se concerter avec le Commandant et 
l’Intendant de la Marine… » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

205 – Charles Eugène Gabriel de la Croix, Marquis de CASTRIES, Maréchal de France en 1783 – 2 Lettres 
signées : 
L.S. « Le Mal de CASTRIES » à VERSAILLES le 13 Janvier 1787 – à M ; le Baron de CANDÉ, à CANDÉ en Anjou – 
« Je vous préviens, Monsieur, que M. votre Fils que le Roi a désigné pour être élevé aux frais de sa Majesté dans 
un collègue, est destiné pour celui de VANNES et qu’il doit y être rendu à l’époque du 1er mars prochain… » - 1p 
in-folio.  
+ L.S. « Le Mal de CASTRIES » au Château de COPPET près VERSOIX (En Suisse, chez NECKER) le 22 Janvier 
1790 – à M. MISTRAL -  1p in-8° - « J’ai reçu, Monsieur, avec bien de la reconnaissance l’assurance des vœux que 
vous voulez bien faire pour mon bonheur… »  
Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

206 – Jacques-Philippe, Comte de CHOISEUL-STAINVILLE, Maréchal de France en 1783 - 
Lettre signée « Le Maréchal STAINVILLE » - PARIS le 18 Novembre 1787 – au Marquis de SAUZAY, Maréchal 
de Camp, major des Gardes Françaises, à PARIS – 1p ½ in-4° - « J’ai l’honneur de vous adresser, Monsieur, la 
lettre que je viens de recevoir du Sieur de LA SALLE du Curé de la Paroisse de MERTEN, par lesquels vous 
verrez les excès auxquels se porte le Nommé Nicolas PETIT Soldat au Régiment des Gardes Françaises 
actuellement en semestre au Village de MERTEN en Lorraine Allemande. Je vous prie en conséquence de 
vouloir bien donner vos ordres pour remédier aux voies de fait dont ce soldat se rend coupable… »   
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

207 – (MARINE.) Joseph Ignace de LYLE, Seigneur de CALLIAN, ROQUEBRUNE, Chef d’Escadre dans la 
Marine. (1713-1794) 
Lettre signée « Le Chevalier de LYLE CALLIAN », pour copie d’un ordre fait à bord du vaisseau LE SÉDUISANT le 
29 May 1784 – « En conséquence des ordres que Mr de SENNEVILLE vient de recevoir de Mr le Chevalier de 
FABRY, Messieurs les Capitaines des Vaisseaux de la Rade sont priés d’ordonner le branle bas à leurs bords, et la 
plus grande propreté possible ; demain matin la même chose et tous les jours jusqu’à se qu’on sache 
positivement si Sa Majesté Suédoise passera par ici ou non. Dans tous les cas, il n’y aura aucun honneur à lui 
rendre Sa Majesté voulant garder l’incognito. » - 1p in-4° - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

208 –  (MIRABEAU) - DU PORT DU TERTRE (Marguerite-Louis-François) 1754-1793 - Ministre de la Justice en 
1790, il dut signer, POUR LE ROI, tous les Décrets de l’Assemblée Nationale pendant la suspension de pouvoir de 
LOUIS XVI. - Lettre Autographe signée. S.L.N.D. (1784) 1p gd in-8° - On lui adresse un paquet: «… il contenait 
effectivement la dernière feuille des notes du mémoire de Mr le Comte de MIRABEAU. Je viens de la relire, et je la 
fais sur le champ passer à l’imprimeur…» - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

209 – (POSTE AUX LETTRES. 1784). Pièce signée à l’HÔTEL DES POSTES le 9 Janvier 1784, par 10 
administrateurs dont De LONGCHAMPS. 1p in-4° - « La Compagnie accorde au Sieur PEYRONNET en sa qualité de 
Doyen des Commis des Comptes d’années une gratification ordinaire de plus qu’aux autres. De 200 Livres comme 
en jouissait le Sieur JACQUINET. 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

210 – (MARINE.) Louis Chevalier de FABRY DE FABRÈGUES. Il fit Campagnes aux Antilles, Capitaine de 
Vaisseau en 1757, Lieutenant Général des Armées Navales en 1782, avec Croix de Saint Louis, Directeur général 
de l’Arsenal de Toulon. (Aups/Var 1715 – Carthagène Espagne 1796) 
Pièce signée Le Chevalier de FABRY, pour copie de la Lettre du Maréchal de CASTRIES à lui adressée et à 
MALOUET, datée de Versailles le 2 May 1784. 1p in-folio – « Comme il est intéressant, Messieurs, de constater de 
plus en plus les avantages reconnus au ventilateur imaginé par le sieur WEULERSSE, l’intention du Roy est qu’il 
en soit embarqué un sur chacun des Bâtiments qui seront armés au Port de Toulon. M. le Chevalier de FABRY 
voudra bien tenir la main à l’exécution de ce que je vous fais connaître de la volonté du Roy à cet égard. Il 
prescrira également aux Capitaines de veiller à ce qu’il en soit fait usage le plus souvent possible et de rendre 
compte au retour de la Campagne des effets observés… » - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

211 – RÉGIMENT de LORRAINE. 1784. Pièce signée “le Maréchal de SÉGUR” Philippe-Henry Marquis de 
SEGUR, Maréchal de France, Chevalier des Ordres du Roi, Gouverneur général et Grand Sénéchal des Pays de 
FOIX, DONNEZAN et ANDORE, Gouverneur particulier du Château de FOIX, Lieutenant-général en Champagne, et 
Brie, Ministre et Secrétaire d’Etat ayant le Département de la Guerre en en-tête imp.– Brevet de Récompense 
militaire accordée au nommé Jean HELTER natif de Feberwillers, âgé de 60 ans, ayant servi pendant trente 
années consécutives comme fusilier - Versailles le 8 mai 1784 - Beau brevet décoratif, finement gravé, 1p in-
folio oblong sur vélin – 250/ 300 € 
 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

212 – (MARINE.) Joseph Bernard, de CHABERT, Marquis de COGOLIN (Toulon 1724-1805) Officier de 
Marine, Chef d’Escadre pendant la Guerre d’Indépendance d’Amérique, Vice-Amiral en 1792, Géographe et 
Astronome. Acad. Sciences. 
Lettre signée « Le Chevalier de COGOLIN » À bord du Vaisseau « LE SÉDUISANT » le 31 May 1784 – « J’ai 
l’honneur de prévenir Messieurs les Commandants des Bâtiments de la Rade que s’y Mr l’Amiral REYUST part 
aujourd’hui, comme il le projette. Le chaîne qui restait ouverte jusque près la Comédie, par égard pour lui, sera 
fermé à l’heure usitée. C’est à dire au déclin du jour. L’intention du Général est que les Bâtiments à rames sortent 



du Port avant la fermeture de la chaine. Le Roy de Suède est à attendre ici sur les onze heures du matin. Il pourra 
aller en rade de suite, le Général désire que tous les Bâtiments soit en branle bas . » – 1p in-4° - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

213 – (MARINE. TERRE NEUVE. 1784) Guillaume LIBERGE de GRANCHAIN, Amiral de France (1744-1805), 
première mission scientifique en 1771, participa à la guerre d’indépendance des Etats-Unis de 1778 à 1781, 
Capitaine de Vaisseau en 1782, participa en 1782 à la refonte du Port du Hâvre. Il accompagna La Fayette chez 
Georges Washington et le ramena en France. Il fut Commandant de l’Escadre de Brest en 1786. 
HÂVRE DU CROC (Terre Neuve) le 1er Septembre 1784 – « Dans le cas où le bateau que j’ai envoyé dans les 
Havres du Sud ne serait pas arrivé ici avant le départ de la Frégate L’IRIS, j’autorise Mr DESTOUCHES DU 
CHATEL à faire passer, au Ministre de la Marine, les procès-verbaux de dommages et les états du Bâtiments 
faisant pêche dans les Havres, que Mr LE COUPPÉ D’EVILLE à été chargé de recueillir. » - ½ p in-4° - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

214 – TRONJOLLY (Philippe) Accusateur public dans le procès de CARRIER à NANTES. – Lettre signée 
comme Procureur du Roi, Syndic de la Ville de RENNES “J’ai l’honneur de vous adresser un imprimé de l’arrêt 
que j’ai provoqué relativement à la contribution du mauvais Tabac...” – RENNES (35), le 18 sept 1784 - 1p in-4° -  
(cachet de collection) – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

215 – (MARINE). 2 MÉMOIRES de comptes de 1785 et 1786. « Doit M. LALLES Négociant à MELLE, au Sieur 
FERMAT Maître ferblantier pour fourniture d’ouvrages faits à ses Navires « LE COURRIER DE L’AFRIQUE » et 
« L’INTIME SAUSIETE ». Les deux 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

216 – (INDRE) RIFFARDEAU DE RIVIÈRE. Famille Noble du Berry habitant le Château de REUILLY (Indre). 
3 Mémoires comptables. 
Mémoire des ouvrages fait et fourni à Madame la Vicomtesse de RIFFARDEAU commencée ce 27 Février 1785… » 
« Mémoire de la Viande qui a été fourni à Mademoiselle de RIFFARDEAU pendant l’an 1824… et 1822. In-folio. 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

217 – “ÉTATS DE LANGUEDOC. 3e EMPRUNT de 15 MILLIONS. Délibération des 28 et 30 décembre 1784” - 
(Cet emprunt fut lancé pour payer les frais consécutifs à la guerre d’Amérique)  “... lesdits États prêteraient leur 
crédit à Sa Majesté pour un Emprunt de 15 Millions de livres à 5 % sans retenue lequel a pour objet , tant les 
dettes contractées pour la dernière guerre, que de faire face à d’autres dépenses...” - Devant Nicolas Joseph 
Mariassus baron de PUYMAURIN Syndic général des États de la Province de Languedoc - Constitution de rente 
aux Seigneurs Comte et Comtesse de BRUYÈRES, moyennant la somme de 50 000 Livres, à Paris le 19 mars 
1785 - Vélin Imprimé rempli à l’encre 4pp in-folio - signatures – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

218 – BRETEUIL (Louis-Auguste LE TONNELIER, Baron de) 1730-1807 - Ambassadeur, Conseiller d’État, 
Ministre de la Maison du Roi en 1783. Acad. Sciences en 1785.  
L.S. “DE BRETEUIL” adressée au Maréchal Duc de RICHELIEU, de VERSAILLES (78) le 29 Juillet 1785 – 1p in-folio 
– réponse à sa lettre qui l’informe d’un jugement du Tribunal qui a condamné le Sieur de ST SAUVEUR Lieutenant 
du Roi à la BASTILLE à payer la somme de 2984 Livres au Sieur de PEYRAT. « Je vais faire sentir au sieur de ST 
SAUVEUR la nécessité de se mettre en règle… » - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

219 – (MARINE. MARTINIQUE. 1785.) Jean René Antoine Marquis de VERDUN DE LA CRENNE, Officier de 
Marine et Scientifique. Capitaine de Vaisseau Commandant la Station Navale des Iles du Vent en mars 1785 et 
fut promu Chef de Division en 1786. (Aucey/ Manche1741-1805) 
Lettre signée à bord du Vaisseau « LE RÉFLÉCHY » en rade du FORT ROYAL (Martinique) le 15 Décembre 
1785. 1p grand in-folio. « Il est ordonné à Mr de ST OURS Capitaine de Vaisseau Commandant la frégate du Roy 
l’IRIS, d’appareiller de la Rade de FORT ROYAL (Martinique) pour se rendre à SAINT PIERRE (Martinique) pour y 
compléter sa provision d’eau, d’où il se rendra ensuite à la Guadeloupe pour y arrêter les complet de son 
Bâtiment et mettre dans les formes prescrites, à Mr De La Bouchetière Capitaine de Vaisseau Commandant la 
Frégate LA CLÉOPATRE, le Bâtiment ou les Bâtiments qui ont été armés par les Officiers et équipages de la 
Frégate L’IRIS, qu’il fera repasser à son bord à l’exception des hommes du Département du Ponant qu’il laissera à 
la disposition de Mr de La Bouchetière. Lorsqu’il aura terminé ses dispositions, il fera voile pour se rendre 
directement à Toulon » pour y désarmer. – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

220 – AFFAIRE DU COLLIER DE MARIE-ANTOINETTE. 1786. 1 Imprimé. : 
« Mémoire pour la Demoiselle LE GUAY D’OLIVA, fille mineure, émancipée d’âge, accusée (Sosie de la 
Reine Marie-Antoinette) ; Contre M. le Procureur-Général, accusateur ; En présence de M. le Cardinal-Prince de 
ROHAN, et de la Dame de LA MOTTE-VALOIS, du Sieur de CAGLIOSTRO, & autres ; tous co-accusés. » - 8mprimé à 
Paris, chez P.G. Simon & N.H. Nyon Imprimeurs du Parlement rue Mignon Saint André des Arcs ; 1786. 
 (Plaquette imprimée sur le procès de l’Affaire du collier pour MARIE-ANTOINETTE offert par le Cardinal de ROHAN 
abusé, qui pris une tournure politique contre la Reine.) – « La Dame de la Motte a fait acheter, par M. le Cardinal, un 
collier de diamants de 1600 mile livres, qu’elle lui a dit, & qu’il a cru être pour la Reine… » - 200/ 250 € 
  

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

221 – Gabriel de TALLEYRAND-PÉRIGORD (1726-1795) Comte de Grignols et Baron de Mareuil. Comte de 
Périgord à partir de 1768. Lieutenant-Général. Dernier Gouverneur de Picardie en 1769.  
Lettre signée « Le Comte de PÉRIGORD », au Maréchal de RICHELIEU, à MONTPELLIER (34) le 17 Avril 1786 – Il 
lui donne des renseignements concernant le Sieur D’ANCEAU DE LAVELANET Lieutenant Colonel d’Infanterie et 
Chevalier de Saint Louis. 1p in-folio – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

222 – ORNE. PLAN de SAINTE-CROIX-SUR-ORNE. GACÉ (orne). « Plan géométrique et visuel de la situation 
du Prieuré Cure de Sainte Croix et du Prieuré simple de Sainte Marguerite de la Roche, pour servir au 
procès pendant à la Cour entre le Chevalier PRIEUR DE SAINTE CROIX et ses paroissiens. Levé par moi géomètre 
de la Ville de FALAISE (14) ce 25 avril 1786. LEFEBVRE. Gravure (22 x 26), avec indications du plan : (Château, 
Eglise, Moulin, Domaine fieffé,…)  Traces d’usures. 120/ 150 € 
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223 – Comte DESSOFFY DE CSERNECK. Grandes familles militaire de Hongrie de la Marne et la Haute-
Marne – Plus de 40 lettres et documents, de 1787 à 1918 toutes périodes, concernant cette famille :  



20170117 Papiers hongrois de 1787. Copie des lettres patentes accordées par MARIE THÉRÈSE, Reine de Hongrie. (1817 
et 1841) avec traduction + Nomination d’Officier de la Légion d’Honneur 1825 + Impr. Généalogie de la 
Maison DESSOFFY DE CSERNECK, 1829. Actes d’états civils. Certificat de noblesse et de blason signé d’Hozier 
1841 (Cachet de cire) + Certificat de bonne conduite du 1er Régiment de cuirassiers de Belfort 1869 ; 
Nomination de Chef de Bataillon 1889 ; Brevet de légion d’Honneur Paris 1899. Certificats et papiers 
militaires. Biographie. Plaquettes imprimés, éléments de Généalogie et divers - 
L’ensemble : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

224 – (MARINE. TOULON. 1787) François Hector d’ALBERT DE RIONS  Contre Amiral en 1792 (Avignon 
1782-1802) Il participe à la Guerre de Sept ans, à la Guerre d’Indépendance des Etats-Unis et dans la 
Marine de l’armée des Princes en 1792. 
(MARINE). Lettre signée « d’ALBERT DE RIONS, Commandeur de l’Ordre de St LOUIS, Chef d’escadre des 
Armées Navales, Commandant la Marine au Port de TOULON » (Son en-tête impr.) - TOULON (83) 22 
Décembre 1787 - 1/2p  in-4° - “Il est ordonné à Mr de SERIGNY Lieutenant de Vaisseau de la 9ème Escadre, de se 
rendre à ROCHEFORT son Département pour y continuer ses services..” – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

225 – (CANADA.) Pièce signée SAINT SAUVEUR Major Commandant du Régiment d’Infanterie de 
NAVARRE ; Certificat de services fait à ROUEN (76) le 16 sept. 1789, délivré à Dominique BERTIN dit 
BELLEGARDE, qui a été engagé en 1758 pour passer au CANADA, jusqu’en 1760 qu’il est repassé en France, où il 
s’est engagé dans le régiment de Navarre jusqu’au 5 août 1789. 1p (19,5 x 16) au verso Pièce signée du Général 
SOMBREUIL, Gouverneur des Invalides. 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

226 – NANTES. 1789. ÉTATS-GÉNÉRAUX de BRETAGNE - Circulaire imprimée de NANTES (44) 27 Janvier 
1789. 1p in-4° - Adressée à M. BEZO Négociant au CROIZIC. Pièce signée (autographes) GIRAUD DUPLESSIS, J. 
LOUVRIER, BINET, BRIDON, DUBREIL TEISSIER  - “Nous avons l’honneur de vous prévenir de notre départ 
pour RENNES à l’effet de nous réunir deux jours avant la rentrée des États, aux autres Députés des Villes & 
Communes de Bretagne. Nous vous prions de vouloir bien vous y rendre dans le plus grand nombre possible...” 
- 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

227 – Le Comte de VAUDREUIL (Joseph Hyacinthe François de PAULE DE RIGAUD) Saint Domingue 1740 – 
1817 - Courtisan français, Lieutenant Général, Grand Fauconnier de France, Gouverneur de Saint Domingue, Pair 
de France. 
Pièce signée « Le Comte de Vaudreuil » Maréchal des Camps des Armées du Roi, sur un Congé militaire du 
Régiment des CUIRASSIERS DU ROY. Cavalerie. Congé absolu pour un brigadier du Régiment natif d’ECTOT (27). 
Fait à SAINT-JEAN-D’ANGÉLY (17) le 15 Mars 1789. Brevet gravée rempli à l’encre (21 x 29) – Quelques défauts 
d’usure, pièce contrecollée d’époque. 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

228 – (OISE. 1790. SENLIS.) Expédition notariée timbrée de la Généralité de Paris des Notaires du Roy à SENLIS 
du 12 Février 1790, 8 pages in-folio. Les Religieuses du Monastère de Notre Dame de la Présentation de SENLIS 
donne à bail à ferme, loyer et redevances en grains et volailles, pour 3 années, des terres au Sieur DEVOS Fermier 
à MONTATAIRE (60) – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

229 – POSTES & MESSAGERIES. 9 Imprimés :  
Lettres Patentes du Roi.., du 25 avril 1790, concernant le Service des Maîtres de Poste, & l’indemnité des 
Privilèges dont ils jouissaient précédemment. - 5 mai 1790  - Impr. à PERPIGNAN, 3pp in-4°  - (réparation du pli)  
-   
+ LOI relative à diverses indemnités accordées aux Maîtres de poste par le Décret du 25 Avril 1790 - Données le 
27 mars 1791 -  Bandeau -  Impr. à BEAUVAIS, 3pp in-4°. 
+ LOI relative à la résiliation du Privilège exclusif des Carrosses de Place & des Voitures des environs de Paris. 24 
nov. 1790 - Bandeau - Impr. à Paris, de l’Imprimerie royale, 3pp in-4°. 
+ Proclamation du Roi, sur les Décrets de l’Assemblée Nle, relatif aux Postes & Messageries. 29 août 1790 - 
(Défauts, qq. manques) - Impr. à CAEN, 11pp in-4°. 
+ Proclamation du Roi,.. portant établissement près l’Assemblée Nationale, d’un seul Bureau de Contre-Seing 
des lettres et paquets... nomination des membres du Directoire des Postes. - 19 oct. 1790 -  Impr. à GRENOBLE, 
4pp in-4°. 
+ LOI relative aux Pensions à la charge de la Ferme des Messageries, 20 juillet 1791 - N°1126 -  Bandeau -  Impr. 
au MANS, 7pp in-4°. 
+ LOI relative à l’adjudication du Bail des Messageries. 18 Fév. 1791 - N°580 - Bandeau - Impr. à CASTRES, 3pp 
in-4°.  
+ LOI relative aux Messageries & Voitures publiques, tant par eau que par terre. 19 Janv. 1791 - Bandeau - TARIF 
- Impr. à AUXERRE, 7pp in-4°. 
+ LOI relative aux Baux & Sous-Baux des Messageries. 5 Janv. 1791 - N°288 - Impr. à ALBI, 3pp in-4°. 
L’ensemble : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

230 – BORDEAUX 1790. DISSOLUTION DES ORDRES RELIGIEUX. Lettre autographe signée du Frère Ange 
MASSOTTE Carme déchaussé, de BORDEAUX, Chartrain 24 May 1790. Adressée à l’Abbé ROVIRA Chanoine de la 
Cathédrale, Grand Vicaire, et Professeur Royal de Théologie en l’Université de Perpignan. 2pp in-4°, sceau de cire 
à l’ouverture.  
Conformément à sa promesse, le Banquier d’Avignon a écrit à Rome pour faire compter 1260 Livres pour régler 
une affaire. Il peut en conséquence brûler la Lettre de Change. Il lui demande de lui rendre un autre service 
d’argent. Il donne des nouvelles de Bordeaux : « La Municipalité a fait tranquillement et avec toute honnêteté 
l’inventaire de toutes les Communautés religieuses d’hommes (pour les confisquer en Biens Nationaux) . L’on va 
procéder sous peu à celui des Filles, des Chapitres, Communautés Séculières & C. Vous comprenez que ma 
déclaration a été telle que je vous l’ai faite pressentir dans ma dernière lettre. Je vous ajouterai que » dans nos 
deux Communautés d’ici nous avons été tous du même sentiment. Nous avons déclaré vouloir persévérer avec la 
grâce de Dieu jusqu’à la mort. Il doit tarder à tout le Clergé que l’on ait prononcé définitivement. (Ils refusent de 
prêter le Serment à la Constitution Civile du Clergé.) Je désire fort en mon particulier de savoir notre sort… Vous 
avez su que quinze cents volontaires d’ici sont partis depuis lundi… pour aller rétablir l’ordre à Montauban. 150/ 



200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

231 – DEUX-SÈVRES. 1790. L’ABBAYE DE ST MAIXENT VENDUS EN BIENS NATIONAUX - Lettre A.S. du 
Directeur de la Monnaie de LA ROCHELLE, adressée à « M. TITAUD Procureur Cellérier de l’Abbaye des 
Bénédictins à SAINT MAIXENT (Poitou) » LA ROCHELLE (17) le 12 Juin 1790 - « Monsieur. Suivant le registre 
de l’Argenterie reçue sur récépissés,, MM. Les Bénédictins de l’Abbaye de St Maixant ont remis sur la date du 18 
mars dernier (1790), sous le N° 139, savoir : Un bénitier et son goupillon, argenterie au poinçon de Paris au 
titre de 11 deniers 6 grains pesant 11 marc 6 onces, Plus deux grands chandeliers d’autel, deux cannette et 
leur bassin, un encensoir et une navette le tout argent montée et soudée au poinçon de province… Voilà l’extrait 
du registre que vous me demandés quant au duplicata du récépissé de la dite argenterie que vous avez égaré. 
J’attends d’être autorisé à vous le donner j’ai écrit en conséquence. » - 1p ½ in-4° -  
200/ 250 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

232 – (FÊTE DE LA FÉDÉRATION. 14 JUILLET 1790, 1ère Anniversaire de la prise de la Bastille.) » Certificat 
de présence à LA FÉDÉRATION d’un député de l’AIN pour le District de SAINT RAMBERT (01) – Paris 22 
juillet 1790 – en présence de BAILLY Maire de Paris et de LE FAYETTE, Commandant Général. Imprimé rempli. A 
l’encre. 1p in-4°. Papier brun, Cachet de cire. 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

233 – MARSEILLE (13). 1791. Mort de MIRABEAU. Adresse imprimé des Membres de la Société des Amis 
de la Constitution de MARSEILLE. 2pp in-4° - « MARSEILLE 13 avril 1791. Amis et Frères. Nous n’avons plus 
MIRABEAU !... Un des flambeaux de l’empire Français s’est éteint !... Ils demandent à annuler le Décret du 2 Avril 
1791 qui frappent le Département des Bouches-du-Rhône. Vignette « District de Marseille, Société des amis de la 
Constitution. Vivre libre ou mourir 1790. » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

234 – FORT DE JOUX. DOUBS. 1792. (Le Fort de JOUX surplombe la Cluse de Pontarlier ouvrant le passage 
vers la Suisse.) 
L.A.S. ESCOFFIER Lieutenant Colonel en 1er Commandant au Château de JOUX, le 1er Novembre 1792, An 
1er de la république Française. « Citoyen. J’ai l’honneur de vous adresser un État des effets les plus urgents au 
Bataillon. Plus un État général du manque au complet de l’habillement et équipement et armement. Plus une note 
pour le bois de chauffage, plus une note des lettres écrites au Citoyen SERVAN Ministre de la Guerre et au Citoyen 
CAVIN de FONTENAY Commissaire Ordonnateur des Guerres à GRENOBLE… » - 1p ½ in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

235 – GIRONDE - “BATAILLON DES VOLONTAIRES de BORDEAUX destinés pour les frontières.” (En-tête) - 
Certificat pour tenir lieu de Brevet de Capitaine de la Cie N°6; pour Gabriel FORT ROUSSEAU natif de Bordeaux, 
nommé à la pluralité des suffrages de ses camarades. Bordeaux 15 Décembre 1792 - P.S. du Maire et Officiers 
municipaux & du Directoire du Département - 1p in-4° en partie imp. Sceau sous papier – 120/ 180 € 
 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

236 – TOULON (VAR). 1793 - “Rapport sur la TRAHISON DE TOULON, par JEAN-BON SAINT-ANDRÉ, au nom 
du Comité de Salut Public.” - Imprimé par ordre de la Conv. Nat. 96pp in-8° - dont nombreuses copies de lettres – 
100/ 150 € 
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237 – JUGEMENT DU ROI LOUIS XVI. JANVIER 1793 – 10 OPINIONS sur le jugement du Roi Louis XVI 
(Louis CAPET), ci-devant Roi des Français, imprimés par ordre de la Convention Nationale, de 
l’Imprimerie Nationale. Format in-8° -  
« Opinion sur le jugement de Louis XVI, ci-devant Roi des français, par C.N. BEAUVAIS Député de Paris »  
+ « Suite à l’opinion de C.N. BEAUVAIS Député de Paris sur le jugement de Louis XVI… » + « Opinion de 
François COUHEY, député des Vosges, sur la peine à infliger à Louis Capet, ci-devant roi des Français. » + 
« Opinion de Charles André BALLAND Député des Vosges, sur la marche à suivre pour juger Louis Capet. » + 
« Mon opinion sur l’affaire de Louis Capet » par BODIN Député d’Indre-et-Loire. » + « Opinion de FERROUX, 
député du Jura, sur le jugement de Louis XVI. » + « Opinion de A. G. CAMUS sur les principes de la conduite à 
tenir par la République française & par ses Représentants, à l’égard du ci-devant Roi & de sa famille. » + 
« Opinion d’Alexandre DELEYRE, Député de la Gironde, sur la question du jugement de Louis XVI. » + 
« Opinion d’Alexandre DELEYRE, Député de la Gironde, contre l’appel au peuple, sur le jugement de Louis 
XVI. » + « Précis des opinions prononcées à la tribune de la convention, par le Citoyen BORDAS, Député de la 
Haute-Vienne, sur la peine à infliger à Louis XVI & sur le sursis du décret qui le condamne à la mort. » -   
 Les dix imprimés : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

238 - « BUREAU DES PORTS DE PARIS. GARDE NATIONALE PARISIENNE SOLDÉE » - Pie ce Signe e LEBRUN-
TONDU Pre sident & PACHE, membres du Conseil exécutif provisoire. Paris le 15 Janvier 1793 - Pension 
Militaire pour Bernard CAPPERON Sergent-Major, 24 ans de service dans les Troupes de ligne et dans le Bataillon 
de la Garde des ports - 1p in-folio en partie imp.  
LEBRUN-TONDU (Pierre-Marie-Henry Tondu dit) Imprimeur et Ministre, Président de quinzaine du Conseil 
Exécutif lors de l’exécution du Roi Louis XVI, eut à signer cet ordre, le 20 janvier 1793.  
PACHE (Jean-Nicolas) Ministre de la guerre du 18 oct. 1792 au 2 fév. 1793 - Maire de Paris -  
– 200/ 250 € 
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239 – GENDARMERIE. 7 PIÈCES : 
Certificat pour un Gendarme de la GENDARMERIE NATIONALE PRÈS LES TRIBUNAUX ci-devant 
Maréchaussée de Robe Courte. Fait à Paris le 29 Floréal An 3. Vignette. Pièce signée Jacques Marie BOTOT-
DUMESNIL Commandant de Gendarmerie, Futur Général en 1800 
 + Commission de BRIGADIER DE LA MARECHAUSSÉE en faveur de Humbert Joseph GAUX, Fait à 
VALENCIENNES (Nord occupé) le 3 décembre 1793, à condition de prêter le serment de fidélité à Sa Majesté 
l’Empereur et Roi (d’Autriche), pour l’administration provisoire du Pays conquis. 1p in-folio. Cachet de cire 
+ Ordonnance du Roi Louis-Philippe qui autorise Timoléon HAMELIN Lieutenant Trésorier de la 
Gendarmerie du Rhône, de passer dans la Compagnie de l’Ariège, à Foix. Paris 23 Juin 1838. Pièce Signée 
Simon BERNARD Ministre de la guerre. 1p in-folio –  
+ Carnet d’instruction manuscrit in-8°, parlant de la Composition des régiments et de la Gendarmerie 



Royale (vers 1832) 
 + 3 Bulletins des Lois in-8° sur la Gendarmerie et la Garde Républicaine 
L’ensemble : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

240 – CONVENTION NATIONALE. Extrait du Procès-verbal du 2 Avril 1793. (En-tête impr., Vignette) – Pièce 
signée des Conventionnels Louis-Marie LA REVEILLIÈRE-LEPEAUX  (du Maine et Loire) et de  Jean Baptiste 
BOYER-FONDRÈDE (de la Gironde) « … Les 3 Commissaires envoyés près de DUMOURIEZ par le Ministre 
LEBRUN seront libres d’aller où il leur plaira accompagnés pour leur sureté personnelle d’un Gendarme que 
lui fournira le pouvoir Exécutif. »  1p in-folio. Sceau sous papier – 200/ 250 € 
 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

241 – MOSELLE. 1793. Extrait du Procès-verbal de la CONVENTION NATIONALE du 10 Avril 1793 (En-tête 
imp., Vignette) Pièce signée des Conventionnels Jean Baptiste BOYER-FONFRÈDE (Guillotiné 1793, Gironde), 
Joseph BECKER (Moselle) & François MELLINET (Loire-Inférieure) -  
“La Société Républicaine des Amis de la Liberté et de l’Égalité, séante à ST-AVOLD (57), fait un don 
patriotique pour nos frères d’armes, de 127 chemises, 120 paires de souliers, 9 paires de guêtres, 2 paires de 
culottes, 4 pantalons...Le recrutement s’est fait dans cette ville avec célérité; elle a fourni plus que son contingent 
et a équipé tous les volontaires prêts à partir...” – 220/ 280 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

242 – (GUERRE DE VENDÉE. 1793. ST HILAIRE DE TALMONT) « Extrait du Registre des déclarations de ST 
PIERRE et ST HILAIRE DE TALMONT (85) réunis en permanence. Déclaration du Citoyen Bertrand de 
l’AUMONERIE de ce lieu, du 12 Avril 1793. 2pp grand in-folio – « … le Sieur de ST PAL, se disant Commandant des 
attroupés des Brigands est entré dans ma boutique disant qu’il lui fallait des armes… Il me prit mes fusils d’azard 
(six) et une baïonnette… A la brune, mon portail fermé, il arriva une bande de ces brigands… ils passèrent 
pardessus les clervoy… Le domestique du Sr ST PAL ma lança une épée au dessus de ma tête, présentant un 
pistolet sur la poitrine de ma fille… » Le Sieur DUCHAFFAULT m’écrivit le billet qui m’ordonnait de travailler 
pour sa troupe. il remet les billets signés pour son travail forcé pour les attroupés. Certifications de signatures – 
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

243 – (GUERRE DE VENDÉE. 1793. KELLERMANN) Décret de la Convention Nationale, du 21 Mai 1793, qui 
nomme le Général KELLERMANN pour commander provisoirement, en Chef, l’Armée de la Vendée. » - n°890. 
Impr. à Marseille (13) 3pp in-4° - 80/ 100 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

244 – PETIET (Claude-Louis) Député d’Ille et Vilaine & Ministre de la Guerre. (1749-1806).  
Attestation signée Claude PETIET, Commissaire-ordonnateur en chef de l’Armée des Côtes Maritimes, faite à 
RENNES (Ille-et-Vilaine) le 23 Juin 1793. Nomination à la place d’Élève en Chirurgie à la suite des Hôpitaux 
Ambulants de l’Armée des Côtes de CHERBOURG (Manche) le citoyen THOUAT Fils. Vignette gravée « Armée 
des Côtes ». 1p in-folio. 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

245 – AVEYRON – « LES AMIS de la République réunis en SOCIÉTÉ POPULAIRE à RODEZ, à la Convention 
Nationale. » - Adresse imprimée de 7pp in-8°, d’août 1793 - Ils prennent la défense de la mise en arrestation des 
Citoyens FLAUGERGUES Président du département de l’AVEYRON, et GERALDY Professeur du collège de RODEZ, 
traduits à la barre de la Convention.  100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

246 – DUNKERQUE (59). RÉVOLUTION ; 2 Documents 
DUNKERQUE (59) 28 Sept. 1793, An 2 -  L.S. des Conventionnels Théophile BERLIER (de la Côte d’Or) et Narcisse 
TRULLARD (de la Côte d’Or), Les Représentants du Peuple envoyés près l’armée du NORD. Considérant la 
nécessité de mettre le plus promptement possible la Ville de DUNKERQUE dans le meilleur état de défense… 
Requérons le citoyen FISSIER Officier (du génie) dans ce Corps, à se rendre à DUNKERQUE, et y servir en cette 
qualité sous les ordres du Citoyen LAUVERENS Capitaine du Génie - Cachet de cire . 1p in-folio.  
+  DUNKERQUE (59) 1er Octobre 1793. P.S. du Conseil du 5e Régiment de CHASSEURS À CHEVAL de l’Armée du 
NORD. Attestons n’avoir payé au Chef d’Escadron SAUËR, ses appointements que jusqu’au 30 Septembre Inclus, 
époque à laquelle sa retraite lui a été accordée par les Représentants du Peuple.  page in-8°  oblong –  
Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

247 – VILLE AFFRANCHIE (LYON). 1793. TRÉSORS DES ÉMIGRÉS. Avis du 7 Frimaire An 2 (6 Déc. 1793) de 
« La Commission Temporaire de Surveillance Républicaine, à tous les Vrais SANS-CULOTTES de VILLE-
AFFRANCHIE » concernant la recherche des Trésors cachés des Émigrés. Placard (53 x 41). Impr. à Ville-
Affranchie, de l’Imprimerie de Tournachon-Molin, rue Mercière N°51. Vignette Républicaine. 
« Dénoncez les crimes, dénoncez les criminels… Des Scélérats, des Contre-Révolutionnaires ont voulu dérober à la 
Patrie sa juste propriété ; ces avares ont enfoui leurs trésors qui ne sont plus à eux ; mais l’œil perçant du 
patriote va les rechercher & les trouve dans leurs souterrains les plus profonds… » la loi vous en accorde le 
Vingtième. Ces Braves Sans-Culottes seront payés. – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

248 – NANTES (44) An 2 (1794) – « FABRICATION D’ARMES établie à l’Atelier de LA MONTAGNE » (En-
tête) - P.S. GOSSE l’agent des Représentants du Peuple Français, les Officiers d’Artillerie commissionnés pour la 
Fabrication d’armes. - Réquisition pour les travaux de la République – 1p in-4°. TB – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

249 – « ARMÉE DE LA MOSELLE. GENDARMERIE NATIONALE À CHEVAL. 2e division, première organisée à 
FONTAINEBLEAU. » (En-tête) – Pièce signée du Conseil de la 2e Division de Gendarmerie Nationale. Certifions 
que le Citoyen LARÉPUBLIQUE Gendarme de la Compagnie VICTORY ci-devant Gendarme de la Brigade de 
BRECY (Bressy) Département du CHER, District de BOURGES, est présent à la dite Division depuis le 16 Oct. 
1792, époque de notre organisation à Fontainebleau ; qu’il a fait les Campagnes de 1792 et 1793 à cette armée. 
Fait à MARCHIENNE-AU-PONT (Belgique) le 11 Messidor An 2 (1794) – page in-folio en partie imprimé – Cachet 
de cire – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

250 – (PICARDIE. 1794) Pièce signée du 20èm Régiment de DRAGONS stationné à NOYON (Oise). Congé 
militaire de Jacques LEGRAND d’un natif de NESLE L’HOPITAL (80), de la Levée des 300000 Hommes, Dragon au 



S 20ème Régiment de DRAGONS, blessé à l’Armée du Nord – Fait à NOYON (60) le 15 prairial an 2 (1794) – 1p in-4°. 
Cachet de cire – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

251 – CERTIFICAT D’OFFICIER dans le 6° Bataillon de la formation de DOUÉ, Fait à TOURS (37) An 2 (1794). 
Cachet cire – Vignette. Vélin gravé (26 x 34). 
100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

252 – COMMUNE AFFRANCHIE, 1794 . (LYON, Ville Rebelle)). 2 Certificats.  
COMMUNE AFFRANCHIE An 2. ARMÉE RÉVOLUTIONNAIRE (En-tête, Vignette « VAINCRE OU MOURIR », Cachet 
cire) - Certificat de services pour un Fusilier en vrai Républicain -  TB -  
+  COMMUNE-AFFRANCHIE An 2. P.S. du Comité Révolutionnaire du Canton de la CONVENTION (En-tête, 
vignette « VAINCRE OU MOURIR ») - texte sur la fouille des fosses d’aisances (trésor caché des Émigrés ?) – TB - 
 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

253 – ARTILLERIE. 1792 – 2 Brevets militaires de Jean Baptiste RAVY Premier Lieutenant au 7e régiment 
d’artillerie à Pied. 
Brevet de Second Lieutenant, a fait les Campagnes de 1792 et 1793. Paris 8 Germinal An 2. P.S. DALBARADE & 
Griffe de BOUCHOTTE. Vélin (41 x 31) ; 
Brevet de Premier Lieutenant. Paris 21 Pluviôse An 7. P.S L.M. REVELLIÈRE LÉPEAUX Le Président du Directoire 
Exécutif & SCHERER Ministre de la Guerre. Brevet papier (47 x 36). Belle Vignette.  
Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

254 – CARDINAL DE ROHAN , Évêque et Prince de STRASBOURG. Louis-René-Édouard, Prince de ROHAN 
(Paris 1734 – Ettenheim 1803) Cardinal-Évêque de STRASBOURG, Grand-Aumônier de France, Il fut 
impliqué dans le Scandale du Collier de la Reine Marie-Antoinette. 
Pièce signée à son entête calligraphié, de son exil en Allemagne le 2 Juin 1794. Rare. (23 x 37) – 300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

255 – Papiers militaires d’Étienne BARBASA, Caporal, canonnier, natif de Grenoble (Isère). 6 pièces :  
Certificat du Bataillon de l’Ain de l’Armée des Alpes, Thonon 5 Fructidor An 2 ; 
Certificat de la 1ère Compagnie des Canonniers de l’Isère, Donné à la grosse tour sous TOULON le 17 Floréal An 3 ; 
Certificat à l’Isle de PORQUEROLLES 5 Germinal An 5 ; Pièce signée du Général SAHUGUET du Général LIÉGARD 
Commandant la Place de MARSEILLE en état de Siège. Congé absolu pour Etienne BARBASSA Caporal Fourrier de 
la 1ère Compagnie des Canonniers du Département de l’Isère. Marseille 21 Thermidor An 5 : Feuille de route, 25 
Thermidor An 5, de l’Hôpital d’Avignon. Feuille de route, 30 thermidor An 5, Valence. Pièce signée GENISSIEU 
Commissaire des Guerres. 
L’Ensemble : 200/250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

256 – SEINE MARITIME. 1794. BIENS DES ÉMIGRÉS. Dossier de 15 Pièces concernant les Biens séquestrés 
des Émigrés à la Révolution. Extrait du registre des Adjudications définitives pour la Vente des Domaines 
Nationaux provenant d’Émigrés. Expédition d’un procès-verbal de la Municipalité du HAVRE. Confiscation sur 
l’Émigré DE ROUEN, dit de BERMONVILLE, au profit du Citoyen DESPRES demeurant à YVETOT ; État de la 
recette et dépense faites par les Frères BACHELAY de biens situés au HAVRE, à eux appartenant et à Marin 
Nicolas François BACHELAY leur frère, Prêtre instituteur, déporté par la loi d’Août 1792, ayant ses biens 
séquestrés. Certificats. Attestation de non-Émigration d’une Citoyenne demeurant au HAVRE MARAT. Rouen An 
2. Pétitions des Citoyens BACHELAY. Le Havre An 4. Etc. Tous formats.  
L’ensemble : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

257 – CALVADOS . 3 Imprimés à CAEN (1794, 1812, 1833) :  «Stances par un Républicain de la Commune de 
CAEN, à la Convention Nationale.» Imprimé à Caen, chez Le Roy; An 2 (1794)  
+ Mémoires par M. LAMOUROUX Professeur d’Histoire naturelle et Membre de la Société d’Agriculture de CAEN. 
Imprimé à Caen, chez Le Roy; 1812. 
+ Cour royale de Caen. Griefs et Moyens d'appel pour les habitants en général de la commune du PLESSIS-
GRIMOULT, représentés par M. BRIDET, Maire de ladite Commune, appelant d’un jugement rendu par le tribunal 
civil de VIRE le 8 Janvier 1833, contre M. DUPONT-AVICE propriétaire à SECQUEVILLE-EN-BESSIN... 39pp  
et 6pp. de consultation. In-4. Imprimé à Caen chez Lecrène.  
– 120/ 150 € 
 

Photo 302 
du 
20170117 

ROUX 
CHRISTOPHE 

258 – MILITARIA – 15 PIÈCES (1794-1802) : Congés et certificats militaires de la Convention Nationale 
au Consulat. Certains sont signés de Généraux de la Révolution et de l’Empire. Belles vignettes.   
Certificat d’existence au 9 Bataillon de SAPEURS. Fait à Dunkerque le 6 messidor an 2 (24 juin 1794). Vignette 
+ Commission de Garde magasin des vivres à Arcq, ci-devant St Jean. Fait à Paris An 3. Vignette + Certificat 
pour un Lieutenant. Pièce signée HATRY Général en chef de l’Armée de l’Intérieur. Vignette + Congé de 
réforme décoratif, pour un fusilier natif de Tulle (Corrèze). Fait à Heguenheim An 4 + Certificat pour un 
Capitaine de la 44e demi Brigade de l’Armée de l’Intérieur. Fait à Fécamp (76) An 3 + Certificat d’Amnistie 
pour un Déserteur natif du Bas-Rhin fait à Draguignan (83) An 10. Pièce signée du Commandant de la 
Gendarmerie du Var et du préfet. + Congé absolu pour un Caporal de la 10 Demi-Brigade d’infanterie Légère 
de l’Armée d’Angleterre, natif du Doubs. Pièce signée des Généraux THARREAU, GAZAN et MARANSIN, Fait 
à Bayeux (14) An 6. Vignette. + Dispense de service pour le Conscrit DUVAL, natif de Blangy (76). Fait à Dieppe 
An 8 + Congé d’Un Tirailleur de l’Infanterie Légère de l’Armée du Nord, blessé à l’affaire de St Amand (62) – 
Fait au cantonnement de Reck en Palatinat, an 3 (1794) + Congé définitif pour un Soldat natif du Maine-et-
Loire. Pièce Signée du Général LIEBERT, fait à Tours An 8. Vignette. + Certificat d’un Caporal au 3e Bataillon  
des Canonniers Volontaires de l’Armée de l’Océan. Fait à Quelern (29) An 5 + Congé définitif pour le Citoyen 
PERROTIN natif de Moras (Drôme). Pièce signée du Colonel d’Empire KLINGER. Vignette + Congé absolu 
pour un Fusilier natif de Bayeux (14), des Troupes françaises stationnées en Cisalpine. Fait à Brescia (Italie) 
An 10. Pièce signée des Généraux DIGONET et CARDENAU. Vignette + Certificat de réforme pour un 
Chasseur de la 28e demi-brigade d’Infanterie Légère, délivré à NICE An 9. Pièce signée des Généraux 
CERVONI, PRAEFKE et BAILLOD. Est entré au service pour la Guerre de Vendée. – Vignette + Congé absolu 
pour un chasseur natif de la côte d’Or. Fait à Brignoles An 10. Pièce signée du Général DUPONT DE L’ÉTANG. 



Vignette -  
Les quinze : 400/ 450 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

259 – (BREVET DES DEUX ÉPÉES) - Duplicata d’un brevet des deux épées expédié le 8 mai 1792 (Vieux style) 
pour le Citoyen Louis FERMET Sergent ayant justifié d’avoir servi pendant 24 années avec valeur. Le Conseil lui 
accorde le droit de porter toute sa vie, sur le côté gauche de son habit, le Médaillon en sautoir – Donné à Paris, le 
2 pluviôse an 2 (21 Janvier 1794) – Brevet décoratif gravé sur vélin (34x28) – Pièce signée de la Griffe de 
BOUCHOTTE Ministre de la Guerre – 120/ 180 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

260 – CHARENTE. 1794. COMITÉ DE SURVEILLANCE à CONFOLENS – Lettre signée par 5 membres du Comité 
de Surveillance, établi à CONFOLENS (En tête imprimé, vignette) - Aux citoyens administrateurs de l’Hôpital de 
CONFOLENS (adresse) - Confolens (Charente) le 25 germinal an 2 (14 Avril 1794) - 2pp in-folio - à propos de la 
plainte de deux nouvelles hospitalières installées par le Comité au lieu et place de deux aristocrates commandés 
par deux anciennes hospitalières qui s’érigent en despotes - “Comme la police intérieure de cet hospice vous 
appartient, nous vous invitons d’y faire régner l’égalité en recommandant aux anciennes hospitalières de 
partager les peines et les travaux de cette maison, et de ne pas croire que leur ancienneté leur donne de 
privilège... il n’en existe plus de privilège et s’il en restait quelque trace celles qui s’en prévaudraient ne 
seraient pas dignes de remplir des fonctions aussi honorables que celles que remplissent les hospitalières de 
Confolens.” – 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

261 – (GUERRE DE VENDÉE) VANNES (56) 6 Prairial An 2 (24 Mai 1794) Certificat pour un Lieutenant au 2nd 
bataillon du 67ème Régiment d’Infanterie natif de GRAVELINES (59) blessé d’un coup de feu à la VENDÉE contre 
les Brigands – Imprimé rempli - Cachet de cire – 1p in-4°. TB – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

262 – PARIS. SECTION DES TUILERIES. COMITÉ CIVIL (En-tête, Belle vignette) – P.S. du Comité le 9 Messidor 
An 2 (27/06/1794) - Attestation pour « la Citoyenne SENCE, Femme MASSON Soldat aux Frontières, mère de 
deux enfants, sans aucun revenu, travaille à la journée et qu’elle ne peut supporter aucune Contribution 
publique. »  - 1p in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

263 – COMMISSION DE PHARMACIEN de 3ème Classe à la suite des Hôpitaux d’Ambulance de l’Armée de 
SAMBRE ET MEUSE du Citoyen LANTENI, natif de VERDUN (Meuse). Pièce signée du Commissaire-Ordonnateur 
en Chef de l’Armée de Sambre et Meuse. Vignette « République Française et Cachet. Fait à WAREM (Waremme en 
Belgique) le 12 Thermidor An 2 (30 Juillet 1794) – Document in-folio, encadré (44 x 32) – 100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

264 – (MARINE. 1794. ARMÉE DES PRINCES)  Certificat autographe signé « le Marquis de CASTELLET Chef 
d’escadre des Armées Navales de Sa Majesté très Chrétienne » (Le Roi d’Espagne) et cosigné du Marquis de 
PIERREVERT – Fait à Carthagène (Nouvelle Grenade, sur la mer des Antilles.) le 23 Août 1794 – « Monsieur 
PINCONY DE BROUTIERE a servi sous nos ordres en qualité d’Officier de la Marine Royale de France avec la plus 
grande intelligence et les talents de son métier. Certifions en outre qu’il a donné dans le courant de la 
Révolution de France des preuves du désir invariable qu’il avait de servir la cause des Princes du sang et que 
dans les occasions qui se sont présentés il s’est conduit de manière à nous prouver qu’il avait conservé les 
preuves du plus grand attachement au rétablissement de la Monarchie et qu’il a fini par éprouver toutes les 
horreurs de la vertu persécutée. En foi de quoi je lui ai donné ce certificat pour lui servir devant toutes les 
personnes qui peuvent adoucir les maux dont il est cruelle victime. » - 1p in-4° - 200/ 250 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

265 – (BELGIQUE.) -  P.S. de l’« Administration-Centrale-provisoire, du Ci-devant Pays de LIÈGE. » (En-tête, 
vignette). Extrait du Procès-Verbal de la Séance du 22 Vendémiaire An 3 (13 Oct. 1794) – P.S. « Vu par le 
Représentant FRECINE » (Conventionnel de Loir-et-Cher) – « … Les terrains occupés par les baraques et 
camps pourront être labourés, en défendant cependant de détruire ou détériorer les fortifications et redoutes…, 
de même que les baraques et camps occupés dans ce moment par les Armées Françaises… » - 1p grand in-
folio – Cachet de cire rouge – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

266 – LUNÉVILLE (54). GENDARMERIE . 1795 – Pièce signée du  Conseil d’Administration de la « 2° Division 
de GENDARMERIE NATIONALE, organisée à LUNÉVILLE pour le service de l’Armée. » (En-tête, vignette, et 
Cachet de cire) & du Général Alexis SCHAUENBURG (Moselle 1748 – 1832). Fait à SAVERNE le 18 fructidor an 3 
(1795). Certificat pour le citoyen CLAUSE Adjudant Lieutenant, avant la guerre Gendarme à la Résidence de 
Strasbourg (Bas-Rhin), bon officier, qui a fait les Campagnes de 1792 à 1795 - 1p grand in-folio – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

267 – (GERS) – 26 Lettres commerciales adressées à HOLOGRAY, négociant en fer et charbon à 
BORDEAUX, de An 4 (1795) à 1829 -  (qq. marques postales) :  
7 lettres de BARRAN (par AUCH 32) + 7 lettres de CONDOM (32) et EAUZE (32) + 3 Lettres de VIC-FEZENSAC 
(32) + 5 Lettres de LECTOURE (32) + 1 Lettre de NOGARO + 3 Lettres de MONTFERRAN (par GIMONT 32) 
adressées aux Négociants BOUSQUET, à AGDE. 
L’ensemble : 120/ 150 € 
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268 – RÉGIMENT ROYAL SUÉDOIS (89ème Infanterie de ligne) 6 pièces au format in folio :  
Brevet de CHEF DE BATAILLON en partie impr. pour LAFOREST  (an 4) à l’en-tête de la Convention 
Nationale signée griffe de PILLE (Vignette) + Lieutenance pour le Porte Drapeau LAFOREST au 89ème 
d’Infanterie (1er avril 1791). P.S. du Roi LOUIS XVI (Secrétaire) & Griffe de DUPORTAIL + État des services 
pour une Lieutenance de HOUPERT au 89ème de ligne (1792) + Lettre signée USSON-BONAC (1724-1782) 
Diplomate pour le Capitaine NETZEL Royal Suédois. Stockholm 1779 + Quittance sur vélin en partie impr. de 
1775 signée Baron SINCLAIR (1720-1803) Général + Lettre signée Général Comte Alexandre de SPARRE 
(1736-1799) à propos de son Aide de Camp, An 2.  
L’ensemble : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

269 – CANONNIERS DE L’ARSENAL DE PARIS. 1795. Arrêté du COMITÉ DE SALUT PUBLIC en date du 26 
Nivôse An 3 (15 Janvier 1795) qui autorise à faire expédier des Congés absolus à tous les Canonniers des 
Sections de PARIS, formant les Compagnies détachées, qui sont nécessaire à la subsistance de leur famille. Signé 



(impr.) Cambacérès, Carnot, Dubois-Crancé, Marque, Pellé, Prieur (de la Marne)… - P.S. pour copie conforme du 
Conseil de la 2ème Compagnie de Canonniers de l’arsenal de Paris, attachée au 8e bataillon de PARIS, dit 
ANTOINE. (7 Signatures) – Vignette « Mort aux Tyrans, Paix aux peuples. » - 1p in-folio oblong – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

270 – LACOMBE (Joseph Henri) Conventionnel de l’AVEYRON (1761-1812) 
Lettre signée LACOMBE « Le Représentant du Peuple Français délégué par la Convention Nationale, pour 
surveiller & activer la réparation des routes dans les départements de l’Hérault, du Tarn, de l’Aude, des Pyrénées 
Orientales, de l’Aveyron, de la Lozère & de l’Ariège. » (Entête impr, vignette). TOULOUSE (31) le 21 Floréal An 3 
(10 Mai 1795). Au Citoyen Alexandre BROMET Régisseur des Travaux Publics à St Antonin. 1p ½ in-folio. «… Je 
suis loin de penser, comme le Procureur Sindic de VILLEFRANCHE (Aveyron), au surplus tu connais ton devoir ; 
il faut l’exécuter. Activité, activité et toujours activité ! telle est l’intention du Gouvernement. Va toujours et 
compte que je te seconderai de tout mon pouvoir… » - 200/ 250 € 
  

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

271 – ROCHEFORT (17). 1795. ARMÉE DE L’OUEST, Infanterie Française - CERTIFICAT D’OFFICIER pour le 
Citoyen Jean BONNAMY natif de CHATILLON (Indre et Loire) Capitaine des Grenadiers du 12° Bataillon de la 
République, “...bon Républicain et brave militaire.” ROCHEFORT (17) 18 Brumaire an 4 (9 Nov. 1795) - Cachet 
de cire - 1p (32 x 19) imp. rempli à l’encre -  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

272 – (MARINE) - Pierre, Comte MARTIN, Vice-Amiral, Préfet maritime de Rochefort (Canada 1752 - 
Rochefort 1820) -   
Lettre Autographe signée en tant que Contre-amiral commandant en Chef l’Escadre de la Méditerranée - au 
Citoyen NAJAC Agent maritime à Toulon (adresse) - TOULON, ce 19 frimaire an 4 (10 Déc. 1795) - 1p 1/2 in-folio 
- relative au rapport contre l’Enseigne Louis FEUTREL embarqué sur le Vaisseau l’ HEUREUX  “.. sur la conduite 
indécente de cet Officier... je contribuerai de tout mon pouvoir à empêcher que dorénavant pareille chose 
n’arrive... L’homme du TIMOLÉON  arrêté portant du pain à terre est au fers. Il est cependant prouvé qu’au lieu 
de 20 pains blancs qu’on avait annoncé dans le rapport, ce matelot n’en avait que 6, 2 blancs et 4 pains de 
rations.” -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

273 – LUNÉVILLE (54). 1795. GRENADIERS DES TROUPES À CHEVAL. Pièce Signée du Conseil du 2° 
Régiment des CARABINIERS - Fait à LUNÉVILLE (54) le 25 Frimaire an 4 (16 Déc. 1795) -  P.S. PLAINVILLE 
Commandant la Place - Congé militaire au nommé Pierre FASOTTE du Fasotte Carabinier de la Cie, natif du 
district de LIÈGE, qui a toujours servi avec Honneur et a servi pendant 12 ans dans SALIS-GRISON, SUISSE - 1p 
in-folio oblong, vignette décor. 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

274 – Colonel  JOUARDET (Claude François) Colonel de l’Empire (Gray 1762 – 1832) -  
Son BREVET de CHEF DE BATAILLON, « pour Claude François JOUARDET dans le 2° Bataillon de la Demi-
Brigade de la HAUTE SAÔNE », délivré par le DIRECTOIRE EXÉCUTIF; Pièce signée LE TOURNEUR Président 
(Étienne, Conventionnel de la MANCHE), LAGARDE Le Secrétaire Général et PETIET Le Ministre de la Guerre. 
PARIS 26 Pluviôse an 4 (26 Janvier 1796) - 1p (48 x 36) en partie imp. - Vignette “Armées de Terre.” - Sceau sous 
papier - “à fait les Campagnes de 1792 et 1793 à l’Armée du Bas-Rhin, s’est trouvé au Siège de Mayence: celle de l’an 
2 à l’Armée de l’Ouest et an 3 à l’Armée des Pyrénées Occidentales”  - 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

275 –  MORLAIX (Finistère) 1er Brumaire An 5 (1796). Pièce signée Olivier HARTY, Général Commandant 
à MORLAIX (Irlande 1746 – 1823) et du Conseil de la 107e Demi-Brigade d’Infanterie – Congé absolu par 
ancienneté de service au citoyen Antoine Marquette Bézier Caporal, natif de Bézier, Tarn (erreur : Béziers 
Hérault)  - Document décoratif, illustré de deux soldats, 1p in-4° oblong, en partie imprimée. Au verso, divers 
certificats fait à MORLAIX (Services, Solde, Habillement) -  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

276 – (LOT. 1796) ARMÉE DES PYRÉNÉES OCCIDENTALES – Pièce signée des Membres de la 1/2 Brigade du 
LOT -  Congé de Réforme d’un Fusilier, natif de GOURDON (LOT) - Fait à BLAYE (33) le 11 Nivôse an 4 (1796) - 
1p in-4° en partie impr., Belle vignette aux canons - Au verso; Certificat de blessure par balle, fait à BAYONNE, 
le 15 Vend. an 4 – Pièce signée des Officiers de Santé en Chef de l’Hôpital militaire de BAYONNE – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

277 – AUBE. Place de TROYES, le 6 Pluviôse an 4 (26 Janvier 1796) . Congé de réforme provisoire d’un Fusilier 
du 2e Bataillon de Saône et Loire à l’armée de Sambre et Meuse, natif de ROZIÈRES (10). Vignette. 1 page gravée 
(22 x 28) remplie à l’encre. Signatures. 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

278 – (MARINE) - THÉVENARD (Antoine Jean Marie), Vice-amiral 1792, Ministre de la Marine 1791, 
Comte de l’empire 1810. (Saint-Malo 1733 - Paris 1815) – Il construisit les deux premières canonnières qui 
aient été faites en France, commandant l’expédition de St Domingue.   
Ordre de service autographe Signée de l’Amiral THÉVENARD,  TOULON (83) 11 Vendémiaire An 5 (2 Oct. 
1796). 1p in-4° - “Trois Bâtiments armés, reconnus de l’Armée d’Italie sont arrivés ici le 30 fructidor dernier 
pour se faire caréner;  Ils sont redemandés avec empressement pour les besoins pressants de l’Armée vers 
GÈNES et LIVOURNE; Et comme leurs réparations n’avancent pas... Je prie le Citoyen Ordonnateur de vouloir bien 
recommander l’expédition desdits Bâtiment dont voici les noms :   l’Aviso LE CASSINO de 10 canons de 3, 
L’URNE Canonnière de 3 canons de 18 et LE FRUCTIDOR Canonnière de 3 canons de 12. »    
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

279 – (ILLE-ET-VILAINE. 1796.) ARMÉE DES CÔTES DE L’OCÉAN - RENNES 25 Frimaire an 5 (15 Déc. 1796). 
État des Services du citoyen CHANDELIER Lieutenant Adjudant de Place.  (Il a fait la guerre avec le Général 
ROCHAMBEAU en Amérique du Nord où il a eu le bras cassé au Siège d’YORK 1781; après avoir fait quatre 
Campagnes a obtenu la récompense militaire 1785; a fait les Campagnes de l’Armée du Nord 1792, et celle des 
Ardennes... a fait la Vendée et s’est trouvé aux Affaires de Fougères et de Pontorson...) – Pièce signée KLINGER 
Général Chargé du Détail + ROULAND (Henri-Victor; Manche 1751-1827) Général Commandant la Subdivision 
de l’Ille et Vilaine - 1p (37 x 46) en tableau - 2 cachets – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

280 – ARMÉE DES PRINCES. 1796. Papiers militaires d’Antoine De GRANGE, Colonel d’Infanterie à l’Armée 
des Princes. 4 Pièces. 



S Brevet de nomination de De GRANGE en tant qu’Enseigne dans le « ROYAL EMIGRANT », du 25 décembre 1796. 
Pièce signée « His Royal Highness FREDERICK Duke of York, Field Marshal of his Majesty’s Forces. » à son entête 
gravée. (21 x 33) ; Quittance du Droit de Sceau, pour l’apposition du Sceau sur son Brevet de Chevalier de l’Ordre 
de Saint Louis. Fait à Paris, 6 Février 1815 ; Attestation signée Le Vicomte de LA CHÂTRE, de Londres 29 
Septembre 1815, « Antoine DE GRANGE Colonel au service de Sa Majesté très Chrétienne s’est présenté chez moi 
aussitôt l’arrivée du Roi à GAND et s’y est fait inscrire sur la liste des Officiers… » ; Avis de Licenciement des 
Officiers sans troupe. Pièce signée du Général Comte DESPINOY, Fait à Paris 10 Avril 1816. 
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

281 – PERRET (François-Marie) Député du MORBIHAN au Conseil des 500 – Lettre signée aux Citoyens 
formant la Commission administrative de l’Hospice Civil à PLOËRMEL (Adresse, M.P. « Conseil des Cinq-Cents”) 
- Longue lettre 3pp in-4° à propos du remplacement des biens vendus de l’Hospice de Ploërmel “.. La députation 
fera tout ce qui dépendra d’elle pour que cette Affaire n’éprouve que le moindre délai possible; mais il faut avant 
qu’elle puisse activer ce rapport..” - Paris 29 prairial an 5 (17 Juin 1797) - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

282 – MARINE. Arrondissement du HAVRE (76) - Vignette « Marine de la République Française. » - Permission 
pour un Aide-Timonier de 22 ans d’aller à Lisieux pour affaires de familles. Fait au HAVRE le 14 Fructidor an 5 
(31 Août 1797) – Formulaire impr rempli à l’encre, 1p in-folio – 80/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

283 – (MARINE) - VENCE (Jean Gaspard), Contre-amiral 1793, Commandant la rade de Brest 1795, 
Commandant des armes à Toulon 1797/1800 (Marseille 1747 - Yonne 1808) -  Lettre signée VENCE Le 
Commandant des Armes (Entête, vignette) - TOULON 9 Brumaire an 6 (30 Oct. 1797) - au Citoyen ROUBAUD 
Directeur du Port Commandant des armes, à VENISE. - (Le Traité de RADSTADT vient d’être signé.) - Divers 
changements et dispositions ont eu lieu dans les forces maritimes, sous les ordres du Contre-Amiral BRUEYS.... 
“Comme la paix que nous apprenons à l’instant être signée depuis le 26 dudit mois, mettra peut-être ce Général 
dans le cas de recevoir de nouveaux ordres.. en attendant je vous invite à communiquer  au Chef de Division 
PERRÉE qui commande la Division stationnée dans le nord de l’Adriatique, ma lettre qui renferme l’avis que les 
Conservateurs de Santé m’ont donné à l’égard des Bâtiments partants des ports contaminés, et copie de la 
dépêche du Ministre de la Marine concernant la répartition des officiers dans les grands ports...” –  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

284 – HAGUENAU (67). CONGÉ MILITAIRE décoratif de la 16° Demi-Brigade d’Infanterie Légère, Fait à 
HAGUENAU (67) le 23 Brumaire An 6 (13 Nov. 1797). Certificat délivré à un chasseur du Régiment, natif de 
CRÉBOUZON (41), blessé aux jambes par coups de feu. Pièce signée SCHAUENBURG Général de Division. Cachet 
de cire du Régiment. 1 page gravée (22 x 28) remplie à l’encre. 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

285 – ARMÉE D’ITALIE. 3e Compagnie de VÉTÉRANS. Pièce signée des Officiers et du Général Corse Pascal 
Antoine FIORELLA (Ajaccio 1752-1818) Commandant la ci-devant Lombardie. Congé absolu pour solliciter la 
Récompense Nationale pour le Brigadier Nicolas GAUTHIER, natif de DOMARD AUX BOIS (88) pour cause de 6 
blessures reçues dans différentes batailles dont 2 coups de feu et 4 coups de sabre.  Fait à PLAISANCE (Italie) le 2 
Ventôse An 6 (20 Février 1798) – 1 page gravée (24 x 30) remplie à l’encre. Vignette ronde. 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

286 – SONTHONAX (Léger-Félicité) Député de Saint-Domingue au Conseil des Cinq-Cents. 
Pièce signée en tant que Représentant du Peuple, ex-Agent Particulier de ST DOMINGUE - Certificat de 
services pour Jean Baptiste FALBA “a été fait Lieutenant d’Infanterie, en récompense de la Bravoure qu’il a 
montré à l’attaque d’un poste Espagnol, au commencement de la Guerre.  Fait à Paris 19 Floréal an 6 (8 Mai 
1798) - 1p 1/2  in-folio -  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

287 – MANCHE. 1798. ARMÉE D’ANGLETERRE. Pièce signée du Général Georges Joseph DUFOUR Commandant 
la 4e Division & des Officiers de la 4ème Demi-brigade de Ligne. Congé absolu pour cause d’infirmité, au vu des 
Officiers de Santé de l’Hôpital de CHERBOURG, délivré au Fusilier COURTIAS, natif de TOURNON (07). Fait à 
VALOGNES (50) le 10 Vendémiaire An 7 (1 Oct. 1798). 1 page gravée (23 x 36) rempli à l’encre. 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

288 – (FINISTÈRE) CONCARNEAU 27 Fructidor An 7 (13 Sept 1799) - Congé de Soldat de la Colonne mobile du 
FINISTÈRE, Formation de QUIMPER. 1p grand in-folio  Illustré de soldats – Pièce signée des Commandants de 
la Place de CONCARNEAU et au verso, Pièce signée du  Commandant la Place de LORIENT en État de Siège – 120/ 
180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

289 – (VIGNETTE GRAVÉE.) Pièce signée Les Régisseurs Généraux des HÔPITAUX MILITAIRES, Paris le 28 
germinal An 8 (18 Avril 1800) (En-tête, Belle Vignette gravée) – au Citoyen BOISSEAU. Il lui annonce que ses 
fonctions cessent car l’Arrêté des Consuls du 4 courant supprime la Régie et la remplace par un Directoire 
Central chargé de l’Administration Centrale des Hôpitaux militaires - TB – 200/ 250 € 
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290 – [CAMPAGNE D’EGYPTE] - BRON DE BAILLY André François (Vienne 1757-1847) Général d’Empire 
(Cavalerie) – 
L.A.S. de BOULAC (Egypte), le 4 prairial (An 8. 21 Mai 1800) comme Chef de Brigade – 2pp ½ in 4 (Lettre 
purifiée au vinaigre). Adressée au Citoyen  MONTMARY à ROSETTE pour lui commander du vin, du Tabac et 
du fil blanc « …J’ai reçu ; Citoyen, la Lettre que vous m’avez écrite…On ne permet le débarquement des 
marchandises venant de ROSETTE qu’à l’expiration de la quarantaine…J’ai donc été obligé d’attendre et 
je fais partir aujourd’hui les 25 hommes …Ils conduisent avec eux huit barques…dont nous avons le plus 
grand besoin. … Je vous remercie du Vin et du fromage que vous avez bien voulu donner peine de me faire 
parvenir. Le Vin qui nous a été remis …est si mauvais que j’ai été obligé de le revendre…Je désirerai si 
c’était possible qu’il fut blanc, et muscat pareil à celui que j’ai goutté ici et qui a été apporté par un 
Marchand Sauvage. Si cela ne se peut, je me contenterai du rouge, mais je voudrai que la barrique fut de plus de 
100 Bouteilles…Le Général LECLERC (LECLERC D’OSTEIN) me charge de vous prier de lui acheter 25 livres de 
Tabac à fumer…On me dit que l’on trouve à ROSETTE du fil Blanc fin et bon pour des Bas ; si cela est, je 
vous prie de m’en faire l’emplette … » - 200/ 250 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

291 – (BATAILLE DE MAGENGO, 14 Juin 1800) - BRUGUIÈRE DU GARD (J.-T.) Publiciste, un des rédacteurs 
du “Journal des Arts” et plus tard Administrateur de l’Académie de Législation (Sommières près Nimes 
1765 - Paris 1834) - 
Lettre signée au Citoyen Rédacteur du “Journal de Commerce” rue Le Peletier, Chaussée d’Antin (adresse) - 4pp 
in-folio - “ODE à la valeur des Armées Françaises, à la Bataille de MARENGO et au passage du Danube. 
Dédiée et présentée au Citoyen CARNOT Ministre de la Guerre par J.T. BRUGUIÈRE Auteur de plusieurs ouvrages, 
suit un envoi au Citoyen Carnot Ministre de la Guerre.  Environ 120 vers - (sont cités: Bonaparte, Lannes, 
Murat, Berthier, Desaix, Lecourbe, Masséna..) “.. Aux Champs de Marengo d’audacieux guerriers, /de l’Autriche 
en fureur ont vaincu la bravoure: /Au Rhin, comptant pour rien la gloire qui l’entoure /Le Français vers Hochsset 
vole à d’autres lauriers.” (Extrait) - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

292 - CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite, Comte) Général, Conventionnel du PAS DE CALAIS (1753 – 
1823) –   
Lettre autographe signée CARNOT,  AIRE (62), le 13 frimaire an 9 (4 De c. 1800) - 1p in-4° - amicale lettre a  son 
ancien Aide-de-camp “CARDON, Sous-Lieutenant dans les troupes a  cheval, Aide de camp du Ge ne ral CARNOT, 
Inspecteur des fortifications - rue de Lille a  Paris » (adresse & M.P.) - “J’ai reçu, mon cher CARDON, avec la plus 
vive satisfaction la lettre par laquelle vous me confirmez la nouvelle que vous êtes décidément attaché à mon 
frère comme aide-de-camp, ne pouvant vous conserver moi-me me, ce m’est une consolation de vous voir fixe  
aupre s de celui qui me touche de plus pre s et qui partage mes sentiments pour vous...” - (Les L.A.S. de Carnot sont 
très rares) -  150/ 200 € 
 

  293 – Bernard Germain Étienne de la Ville, Comte de LACÉPÈDE, Musicien, Naturaliste, Député, Sénateur, 
Grand Chancelier de la Légion d’Honneur, Pair de France (Agen 1756 – 1825).  
2 Lettres autographes signées de 1801 et 1817. 
L.A.S. du 3 Germinal An 9 (24 mars 1801) au Citoyen BONNET Administrateur du Théâtre des Arts à Paris. 
1p in-4°. « Citoyen. Je viens d’apprendre que le Citoyen FERAY Artiste du Théâtre des Arts que vous administrez 
vient d’être réformé. Vous êtes trop juste et trop humain, Citoyen, pour ne pas révoquer cette résolution. Vous 
savez tout ce que mérite le Citoyen FERAY par ses talents, son exactitude, ses longs services, le genre très rare de 
sa voix et ses connaissances en musique et en composition, qui le rendent si utile dans les morceaux difficiles des 
chœurs où la précision de son exécution entraîne celle de plusieurs de ceux qui chantent avec lui : Voilà pour la 
justice. Voici pour l’humanité. Le Citoyen FERAY en perdant une place sur laquelle il avait tant de droits de 
compter, va se trouver sans ressources, il est père de famille ; il mourra de douleur… » - 
+ L.A.S. du 8 Mars 1817, à M. Annibal De MARROT aux Guilleberts (Charente). 1p in-4°. « Les sentiments que 
vous voulez bien m’accorder me touchent autant qu’ils m’honorent. Mr votre père et le mien étaient liés, par une 
amitié que vous avez bien voulu avoir pour moi, dès votre première jeunesse. Cet attachement est trop ancien et 
précieux pour moi, pour que vous ne veuillez pas me la conserver.. » - Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

294 – MARINE. TOULON (83) 11 Germinal An 10 (1 Avril 1802) - Certificat établi par le COMMISSAIRE DE 
MARINE chargé des revues des Officiers civils et militaires et autres entretenus, ainsi que la police des 
Troupes d’Artillerie et de la Gendarmerie, au Port et arrondissement de TOULON (Entête impr., vignette) - 
Certificat pour un Commis Principal le sieur POSSEL qui a constamment rempli ses devoirs avec honneur, zèle et 
probité  - Cachet “Commissaire aux revues. Rép. Fr. - TOULON.” – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

295 – ARMÉE D’ITALIE. 1802. Lettre A.S. “ROUVILLOIS Chef de Brigade Commandant la 22° Régiment de 
CAVALERIE.” (En-tête, Belle Vignette gravée) NOVARE (Italie) 10 Floréal An 10 (30 Avril 1802) - 1p in-4° - au 
Citoyen VEZIN Père Ex-membre du Corps Législatif à GAILLAC Département de l’AVEYRON (Marque postale 
MILAN) - “Votre fils, citoyen, a, du temps qu’il servait comme Sous-lieutenant Surnuméraire dans le 10° Régiment 
de CAVALERIE, contracté une dette de 1350 livres que le Conseil d’Administration de ce Régiment réclame sur 
son compte, près le Conseil d’Administration du Régiment que je commande... J’ai cru devoir m’adresser à vous 
afin de vous engager a acquitter cette somme. Les modiques appointements de votre Fils suffisant à peine pour 
sa nourriture et son entretien, Je me plais à croire que vous ne refuserez pas à venir à son secours - 1p in-4° - 
(Petites consolidations) – 300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

296 – DÉPARTEMENT DE LA ROER. Permission de PORT D’ARMES pour Jean DELHERM natif de TOULOUSE 
(31), Fait à AIX-LA-CHAPELLE le 22 Fructidor an 10 (9 Sept. 1802) -  Pièce signée POCHOLLE (Pierre Pomponne 
Amédée 1764-1831 - Conventionnel de SEINE-INFÉRIEURE) comme Le Secrétaire-Général de la Préfecture – 
(30 x 24), consolidations du pli. – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

297 – (MARINE) - DECRÈS (Denis, Comte puis Duc), Château-Vilain (Haute-Marne) 1761-1820 - Marin et 
Ministre - 
« AU NOM DES CONSULS de la République » (En-tête impr., vignette « Marine et Colonies. ») - L.S. en tant que 
Ministre de la Marine et des Colonies et FORESTIER - Certificat pour le Citoyen FLEURIAU Aspirant de la Marine 
embarqué sur la Frégate LA SEMILLANTE. Fait à Paris le 25 Pluviôse An 11 (14 Février 1803) – 1p grand in-
folio – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

298 – « ARMÉE DE SAINT DOMINGUE. » 1803. Pièce signée DUCHAUFFOUR Directeur principal des 
Hôpitaux du Département de l’ARTIBONITE. (En-tête impr.) & du Général Jean SARRAZIN. Au Port au 
Prince le 18 Messidor An 9 (07/07/1803) – Permission de passer à bord de la corvette L’OISEAU. « Le Citoyen 
MANIEL employé des hôpitaux ayant été chargé des ambulances de la Division BRUNET,… se rendra au CAP près 
de lui à la première occasion… » Approuvé signée du Général de Brigade Jean SARRAZIN (Saint-Sylvestre (Lot-et-
Garonne) 1770 – 1848). – 1p in-folio – 180/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

299 – Joseph BONAPARTE, Général 1806, Roi de Naples et des Deux Siciles 1806, Roi d’Espagne 1808. 
Comte de Survilliers 1815. Frère ainé de Napoléon 1er. (Corté, Corse 1768 - Florence 1844) –  
Lettre signée avec 1 ligne autographe - PARIS 8 Brumaire An 12 (31 Octobre 1803) - 1p in-4° - “Citoyen. J’ai reçu 
la Lettre par laquelle vous me recommander le Cen VILLOTEAU; Je ne puis qu’apostiller sa pétition. Je le ferai 
avec plaisir...” “Avec toute mon amitié BONAPARTE.” -   
250/ 300 € 



 
 LA POSTE 

D’AUTREFOI
S 

300 – (MARINE – VAR.) ORDRE D’APPAREILLAGE signée Jean Anne CHRISTY-PALLIÈRE Chef Militaire de 
la Marine (Entête, vignette “Marine Française”) – TOULON (83) 1er Frimaire An 12 (23 Nov. 1803) “Le 
Capitaine de Frégate BILLET, Commandant la Corvette LA TACTIQUE appareillera sitôt que les vents et 
l’absence de l’ennemi le lui permettront, pour se rendre à GÈNES, à l’effet d’y porter les objets qui lui ont été 
remis par la Marine et de les remettre à l’Ingénieur Constructeur Français chargé des travaux audit Port de 
GÈNES... Il prendra sous son Escorte les Bâtiments qui se trouveront destinés pour l’Est... Il passera en dedans 
des Iles d’HYÈRES et tiendra constamment les Côtes de Provence et d’Italie afin d’être toujours à portée de 
trouver un abris au cas de gros vents contraires où d’apparition de l’ennemi, ne devant sous aucun prétexte 
s’aventurer au large de manière à pouvoir être coupé par les Croiseurs. Si lors de son retour,... il se trouvait à 
NICE, ANTIBES ou autres Ports, des Bâtiments ayant besoin d’escorte pour l’Ouest il pourra s’en charger 
autant toute fois que cela ne pourra compromettre sa sûreté, ni retarder son arrivée au Port de TOULON....” -  3pp 
in-folio – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

301 – PARIS. 1804. “MAISON D’ARRÊT”. Pièce signée BRUNET “Le Médecin-Chirurgien des Prisons de la 
Grande et Petite FORCE.” (En-tête imp.) -  Paris 7 floréal an 12 (27 avril 1804) - Certificat pour un détenu hors 
d’état d’être transféré. “..Je certifie de plus que son séjour dans la prison ne peut que lui être funeste, vu son âge 
et ses peines morales.” - Souscription du maire du 2° arrondissement de Paris (Cachet). 1p in-4° – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

302 – ALPES MARITIMES. MENTON. 1804. – Lettre signée Le Maire de la Ville de MENTON (En-tête, 
vignette, M.P.) - aux Conservateurs de la Santé publique à MARSEILLE – Menton le 13 Vendémiaire an 13 
(1804)  - Mesures contre la fièvre jaune - “Messieurs; Nous vous empressons de vous faire part d’une lettre 
que Mr le président du Canton de VINTIMILLE vient d’écrire au Maire de MENTON, relativement à des mesures 
qui nt été prises par le Gouvernement Ligurien envers les présidences de l’Espagne, et des États de Toscane 
Carrara, Piombino et les Iles d’Elbe et Caprara, où l’on dit s’être manifesté quelques germes de Fièvre jaune. Nous 
avons cru prudent de ne pas admettre à libre pratique tout Bâtiment provenant de ces différents pays...” – 120/ 
180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

303 – Cardinal Hugues Robert Jean Charles, Baron de LA TOUR D’AUVERGNE-LAURAGUAIS, Évêque 
d’ARRAS en 1802, Cardinal en 1839.  (Auzeville (31) 1768- Arras (62) 1851) 
Lettre Autographe Signée « LA TOUR D’AUVERGNE Évêque d’ARRAS » à l’Impératrice JOSÉPHINE. ARRAS 
(62) 14 Prairial An 12 (3 Juin 1804). 1p in-folio. « Madame. Je supplie Votre Majesté de vouloir bien agréer 
l’hommage du mandement que je viens de publier dans mon Diocèse au sujet de l’avènement de votre auguste 
époux (NAPOLÉON) au trône impérial. Je regarderai comme un présage de bonheur pour moi l’accueil que vus 
daignerez faire à cet envoi. » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

304 – SARTHE. 1804. POUDRERIE DE RIPAULT (INDRE-ET-LOIRE.) “Commission de débitant de POUDRE 
DE CHASSE.” Pièce imprimée avec mentions manuscrites (33 x 46), belle vignette allégorique - Autorisation de 
vendre de la poudre de chasse dans la commune de SAINT MARS LA BRIÈRE (Sarthe), à condition de 
s’approvisionner à la poudrerie du RIPPAULT (Ripault), délivrée le 16 messidor an 12 (5 Juillet 1804). Détail des 
conditions et obligations. –  
P.S. des Administrateurs des Poudres & Salpêtres A. BOUTÉ & RIFFAULT des HÊTRES (Jean René Denis 
Alexandre, Député D’INDRE-ET-LOIRE au 500). (petite restauration] – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

305 – (MARNE) MOÊT & CHANDON Maison de CHAMPAGNE, à EPERNAY. 2 Lettres Commerciales de l’An 
13 et 1837 -  
ÉPERNAY (51) 17 Fructidor An 13 (1805) – Lettre signée J. MOËT & Cie à Me LABAUME L’Ainé à BEAUME - Il 
parle d’une tournée, d’une commande de vin de Bourgogne destiné pour un Ambassadeur à Berlin, le prix des 
vins suivant leurs crus..” Il faut du vin vieux, mais solide et qui puisse recommander notre Maison en nous faisant 
Honneur...” - 2pp in-4°. ÉPERNAY (51) 1837 – Lettre signée “MOËT & CHANDON.” à Mr LEEMANN Banquier à 
Paris - Envoi d’une Commande de Bouteilles de vins de Champagne. - Lettre + Facture - 2pp in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

306 – FOURCROY (Antoine François, Comte de) Chimiste. Il fut l’un des auteurs de la nomenclature chimique 
rationnelle (1787) et participa à l’organisation de l’enseignement public. Conventionnel suppléant de PARIS, 
admis à siéger le 25 juillet 1793 en remplacement de MARAT. (Paris 1755 - Paris 1809)  
Pièce signée « FOURCROY » en tant que Conseiller d’État, Directeur général de l’Instruction publique (En-tête 
impr.), de Paris le 15 Germinal An 13 (5 Avril 1805), à Mr ROMAN avocat à MARSEILLE. Il lui annonce qu’il est 
inscrit sur la liste des candidats pour la place de professeur à l’École de Droit à AIX (13). 1p in-4° -  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

307 – (VAR) LES HÔPITAUX MARITIMES du PORT DE TOULON (83)  -  Lettre signée GERVA “L’Agent en Chef 
du Service des vivres des hôpitaux maritimes du port de TOULON” (En-tête, vignette au vaisseau) - Toulon 21 
Germinal An 13 (11 Avril 1805) - à Mr DURANTI Garde magasin des hôpitaux maritimes à Toulon. Il l’invite à 
prendre ses dispositions pour la remise et la reprise des services du M. PLANAT de la Garde du Magasin des 
Hôpitaux et de le faire succéder à M. CARTIER pour la direction de l’Hôpital du BAGNE - page in-4°-  
100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

308 – ARRAS (Pas-de-Calais). 1805. CHARLATANISME. « JUGEMENT du Tribunal de première instance séant 
à ARRAS du 30 Messidor An 13 (19 Juillet 1805), qui condamne… Fiacre DANEL demeurant à MARQUILLY 
(Nord), à une année d’emprisonnement, et, par corps, à l’amende de vingt francs, à la restitution de 472 francs et 
aux frais de poursuite, pour avoir escroqué de l’argent à différentes personnes en abusant de leur crédulité par 
des craintes, par des espérances chimériques, par des pratiques superstitieuses, leur persuadant qu’il possédait 
l’art prétendu de découvrir les choses cachés, produire des effets merveilleux, défaire les maléfices, & c. » (détails 
des faits) – Placard (93 x 43). Impr. à ARRAS, chez G.C. Lemaistre Delasablonnière, rue Ernestalle. Vignette 
Empire. 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

309 – MARINE et COLONIES. 1806. Pièce signée Le Vice-amiral DÉCRES, Grand Officier de l’Empire, 
Inspecteur général des Côtes de la Méditerranée, Ministre de la Marine et des Colonies (Son en-tête gravé, au 



S nom de l’Empereur) et Cosigné FORESTIER. Fait à PARIS le 17 Mars 1806. page (36 x 24). Il certifie que Pierre 
LEFORT a été employé au service de la Marine en qualité de Chirurgien de 1ère Classe auxiliaire – 150/ 200 € 
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310 –  CHER. BOURGES – 3 IMPRIMÉS :  
« Discours prononcé par le Vice-Amiral GANTEAUME, Comte de l’Empire, Inspecteur-général des Côtes de 
l’Océan, Président à vie du Collège électoral du département du CHER, à l’ouverture dudit Collège. » (sur le 
traité de TILSIT. juillet 1807) + « Lettre pastorale de Mgr l’Archevêque de BOURGES relativement à la 
confection de trois CLOCHES, pour rétablir l’ancienne sonnerie de l’Église Métropolitaine. » 26 déc. 1827 – 
Impr. à Bourges, chez Manceron ; 4pp in-4° + « Mandement de Mgr l’Archevêque de BOURGES (Guillaume-
aubin De VILLELE), à l’occasion de la mort du Pape LÉON XII, et pour l’élection d’un Souverain Pontife. Impr. 
à Bourges, chez Manceron, 1829 ; 8pp in-4°.  
Les trois : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

311 – « BANQUE DE FRANCE. LOTERIE. » Lettre signée Emmanuel, CRETET Comte de Champmol (1747-
1809. Ministre) comme “Le Conseiller d’Etat Commandant de la Légion d’Honneur, GOUVERNEUR DE LA 
BANQUE DE FRANCE” (En-tête gravée, Vignette ronde). Paris 23 Janvier 1807. 1p in-4° 
Il accuse réception à la Famille HOMBERG Frères établie au Havre du relevé des versements (des loteries) qui 
ont été faits pour le premier tirage de Janvier et qui leur a été débité par la Banque de France. 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

312 – François, Marquis de BEAUHARNAIS, Beau-frère de JOSÉPHINE, Oncle d’EUGÈNE, Député de la 
Noblesse aux États-Généraux par la Ville de PARIS; émigra; se rallia à Bonaparte qui le nomma Ambassadeur en 
Étrurie puis en Espagne. (La Rochelle 1756 - Paris 1846)  
Lettre A.S. en tant qu’Ambassadeur en ESPAGNE - à M. de RAYNEVAL chargé d’affaires de France à LISBONNE -  
MADRID le 7 février 1807 - 1p in-4° - “J’ai reçu avec l’intérêt que méritait votre recommandation, M. BONTEMPS 
artiste portugais. Ce compositeur m’a paru réunir à un talent distingué, de la modestie et de la discrétion en 
société. Je lui ai promis différentes lettres pour Paris...” – 150/ 200 €    
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

313 – DIOCÈSE DE BORDEAUX (33). Pièce Signée « Charles François d’AVIAU DUBOIS DE SANZAY, 
Archevêque de Bordeaux » (En-tête impr., vignette) -  Donné à BORDEAUX le 31 mars 1807. 1p in-folio. La 
Fabrique donne « permission pour que les sieurs BONSOL et DUMOULIN soient mis en possession des deux 
bancs d’Eglise dont il jouissaient cydevant » « en reconnaissance des dépenses considérables qu’ils ont faites tant 
pour les réparations du bâtiment et de la toiture de l’Eglise, du clocher et de la maison presbytérale, que pour 
l’achat d’une partie des ornements et vases sacrées, croix de procession, encensoir, etc. »  - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

314 – (GRANDE ARMÉE. 1807. CAMPAGNE DE PRUSSE.) Extrait mortuaire du nommé LOUIS (Enfant naturel) 
Fusilier au 71e  Régiment d’Infanterie de Ligne, né le 14 Février 1786, à ANGERS (Maine et Loire), décédé 
par suite de fièvre étant dans le bâtiment pour la traversée de TILSITT à KÖNIGSBERG. – Fait à Bord du 
bâtiment le 8 Juillet 1807. 1p in-folio, impr. rempli à l’encre – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

315 – Auguste Laurent, Comte de RÉMUSAT, Avocat général, Préfet du Palais (1802), 1er Chambellan de 
l’Empereur Napoléon. Surintendant des Théâtres Impériaux 1807, Préfet. (Valensole 1762 – 1823) 
Lettre A.S. du 26 Sept. 1807, au Sénateur Dominique CLÉMENT DE RIS. (Adresse + Franchise manus. « 1er 
Chambellan. » 1p in-4°. Il le prévient que « Sa Majesté recevra à Fontainebleau le dimanche comme il reçoit 
ordinairement à St Cloud et à la même heure. Je vous prie de vouloir bien en donner avis aux membres du Sénat 
afin qu’ils puissent venir faire leur Cour… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

316 – (ENNEMI DE L’EMPEREUR NAPOLÉON.) CHATHAM John PITT second Lord (1756-1835) Lieutenant 
Général, Frère aîné de William PITT, Commandant en Chef avec l’Amiral Richard STRACHAN de l’expédition de 
FLESSINGUE (Hollande) – L.S (en Anglais) comme Lt-général – " Head Quarters COLCHESTER " (Etat major 
de Colchester) 1er Octobre 1807 – 2pp in folio – adressée à " the Adjudant General of the Forces HORSE 
GUARDS " (Général en Second de Cavalerie) – Il demande de bien vouloir exécuter le contenu de la lettre du 
Major Général MILNER afin de lui permettre de résider dans les baraquements de la Brigade.- 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

317 – BAYONNE (64). 1808. Bernard-Hugues MARET, duc de BASSANO (1763-1839) Avocat ; Ambassadeur; 
Ministre; Secrétaire général des Consuls; Législateur. Lettre A.S. « Hugues MARET » à BAYONNE (64) le 1er 
Juin 1808. (En 1808, MARET conduit les travaux de la Junte de BAYONNE) - 1p in-4°. Trace de mouillure de 
purification. « J’ai reçu votre lettre, Mon Cher Étienne. Rassurez, mais tenez vous toujours et pour quelque  temps 
dans la plus grande réserve dit le journal et souffrez un peu. Il y a des moments ou il faut carguer ses voiles. 
L’orage passé vous pouvez marcher avec plus de sécurité. Soyez sûr qu’au fond l’on ne vous fait aucun reproche 
très grave. Le moment passé, c’est ce fond la qui restera. J’ai joui avec tous vos amis de votre succès et j’ai vu 
surtout avec plaisir qu’il était principalement dû au bon genre du dialogue. C’est cette sorte de vérité qui vous 
distinguera de vos rivaux et que fera réussir tous vos ouvrages, surtout si vous y joignez plus de travail et de 
combinaisons plus profondes dans l’arrangement des vers et la préparation des scènes. Nous n’avons pas ici 
d’autres nouvelles que l’arrivée successive des notables d’Espagne. Notre séjour doit se prolonger 
encore ; mais le pays n’a rien qui nous déplaise. Je vous embrasse de tout mon cœur. » 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

318 – FRANC-MAÇONNERIE. MARSEILLE. (1809). LOGE IMPÉRIALE de ST JEAN DU RITE ÉCOSSAIS 
PHILOSOPHIQUE, ORDRE de MARSEILLE, des Amis Fidèles du Grand NAPOLÉON, au Nom de Joseph 
NAPOLÉON Roi d’Espagne, Grand Maître de l’Ordre - (En-tête impr., vignette) - 2pp in-4° - “Les Francs 
Chevaliers, les Sectateurs de la M.. Adonhyramite et ceux qui se rallient sous l’Étendard de St Jean d’Écosse, sont 
dignes d’être Frères et en composent le faisceau d’union et de force Maçonnique, de composer la Grande Chaîne, 
à laquelle se rattachent toutes nos affections les plus douces, quoique sous un Régime différent, ce sont les 
mêmes vertus, les mêmes principes, ... Toutes les carrières Maçonniques conduisent au même but celui de 
l’Amitié, pour opérer le bien et surtout défendre notre semblable souvent injustement opprimé. Le lien Mystique 
qui rapproche tout les Maçons dignes de ce nom, nous font vous adresser le Tableau des frères composant nos 
ateliers, daignez l’accueillir ...” - (vers 1809) - Signatures -  250/ 300 € 
 

 LA POSTE 319 – (MARINE.) Henri Daniel GAULTIER, Comte de RIGNY, Vice-amiral (1782-1835)  Neveu du Baron LOUIS 



D’AUTREFOI
S 

Ministre des Finances –  
Belle Lettre A.S. datant de sa jeunesse - VIENNE le 4 août (1809) - Adressée à M. FORESTIER son protecteur.- 
2pp in-4° - “L’intérêt que vous avez toujours voulu me témoigner, me persuade que vous n’aurez pas appris 
indifféremment ma nomination au grade de Lieutenant de Vaisseau dans la Garde... attaché à mon état par 
goût, j’ai résisté, surtout depuis un an, aux occasions qui m’ont été offertes d’en sortir avantageusement. Votre 
estime et votre protection me dédommageront bien des espérances que j’ai sacrifiées à celle de faire mon chemin 
dans la Marine... Tout le monde ici se flatte de la Paix...” (WAGRAM avait eu lieu un mois avant, un armistice 
était signé le 12 Juillet 1809) + On joint : Portrait du Vice-amiral Comte de RIGNY et une notice Biographique et 
Nécrologique réunis, Imprimé 16pp in-8° -  
120/ 180 € 
 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

320 – SÉBASTIANI DE LA PORTA (Horace François Bastien) La Porta /Corse 1772 - 1851 - Général 1803, 
Comte de l’empire 1809, Ministre Marine, Aff. Étrangères, Maréchal de France 1840 –  
Lettre A.S. MADRID  (ESPAGNE) 30 Octobre 1809 (Il fut fait Comte d’Empire le 31 Déc.  1809). « Je vous ai 
écrit plusieurs fois pour vous prier de retirer mes Lettres patentes de Comte et de demander les Armes dont 
je vous ai envoyé le modèle... Il est probable que mes Lettres ou les vôtres aient été enlevées avec les estafettes 
car je connais votre zèle et votre exactitude dans tout ce qui me regarde...” - 1p in-4° -   300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

321 – Papiers militaires de Pierre François DEBEAUVAIS, Sergent au 23e Régiment d’Infanterie de Ligne, 
né à VRAIGNES (Somme) en 1772. 8 Pièces.  
23ème Régiment d’Infanterie de Ligne. Certificat de visite, Genève 25 Décembre 1809 ; Certificat de contrevisite, 
du Médecin l’Hôpital de Genève (Léman), 26 Décembre 1809 ; État de services et campagnes du Sieur 
DEBEAUVAIS, Genève 1er Avril 1810 ; État de services et Campagnes du Sieur DEBEAUVAIS (de l’an 2 à 1807), 
Place de Genève 31 Décembre 1810 ; Copie de certificat du 15 Juillet 1814, pour DEBEAUVAIS Secrétaire Écrivain 
de la Place de Genève ; Lettre de renseignements du 18 Juillet 1817 ; Certificat du Lieutenant du Roi de Grenoble 
15 Avril 1817 ; Certificat du 12 Sept 1810 (copie de 1837). 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

322 – MONTHOLON (Charles Tristan, Comte) Général, Ambassadeur, Chambellan de l’Impératrice, 
Chambellan de l’Empereur pendant les Cent-jours. Il accompagna NAPOLÉON à Ste HÉLÈNE. (1783-1853) 
- 2 Lettres (L.A.S. et L.S.) 
Lettre autographe signée « MONTHOLON SEMONVILLE. » de MADRID le 19 Mai 1808. « Je vous envoie, mon cher 
tuteur, un billet avec lequel vous me ferez le plaisir de vous présenter chez M. Ravenel trésorier du Prince de 
Neufchâtel, Hôtel des Princes, rue neuve des Capucines pour y toucher la somme de cinq mille francs… » 1p in-4° 
+ Longue lettre autographe, à son père; AIX 15 mars 1810 - 4pp in-4° - “... Je suis content de la consultation 
que m’ y a donné le médecin le plus fameux (de Montpellier) puisqu’elle est en tout conforme à celle de 
CORVISART... il a seulement ajouté un peu de friction à la cuisse... On m’a conseillé de prendre le jus 
d’herbes et de suspendre le lait d’ânesse. Les eaux de GREOUX m’ont été ordonnées... je coucherai à Hyères 
où je resterai à faire les remèdes préparatoires...” Théodore de la MOTTE le prie de lire une petite note sur le 
neveu de Mme de GRAMMONT, ensuite il demande de l’argent et précise “ ce n’est point en souffrant le martyr 
que l’on peut faire son service...”   
Les deux lettres : 250/ 300 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

323 – DEUX-SÈVRES. LEBRUN. Brevet de Traitement Empire, au vu de la nomination faite le 13 Juin 1810 par M. 
l’Évêque de POITIERS du Sieur Louis FESTY à la Succursale de VOUILLÉ Département des Deux-Sèvres. Fait à 
AMSTERDAM le 1er Août 1810. P.S. Charles François LEBRUN Architrésorier, (Troisième Consul et Prince-
Archichancelier du Premier Empire), BIGOT DE PRÉAMENEU (Félix-Julien-Jean) Ministre des Cultes, Comte de 
l’Empire et le Baron DUPIN Préfet des Deux-Sèvres. Brevet (44 x 28) impr. rempli à l’encre. 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

324 – HAUBERSAERT (Alexandre Joseph-simplice, Comte d’) Magistrat et Législateur, Député du NORD An 
12, Sénateur, Pair de France (Coutiches/ Nord 1732 - Douai 1823)    
NORD. - L.A.S. “Le Premier Président de la Cour d’Appel de DOUAI, Baron de l’Empire..” (En-tête impr, 
vignette à l’aigle au manteau) -  à Mr PILLOT (Théodore-Joseph-Louis) Président du Tribunal d’AVESNES - 
DOUAI 18 avril 1811 - 1p gd in-folio - “Je vous remercie de la félicitation que vous voulez bien me faire, à 
l’occasion de la première présidence de la Cour Impériale de DOUAI, dont Sa Majesté a disposé en ma 
faveur : je vous félicite de mon coté, de la présidence d’AVESNES à laquelle vous êtes également appelé par le 
décret d’organisation de votre tribunal : nous restons l’un et l’autre dans les places que nous occupions 
respectivement et c’est une marque honorifique de la satisfaction de l’Empereur sur nos anciens services dans la 
Magistrature... Ce n’est point le Sénateur JAQUEMINOT qui est chargé de venir installer notre Cour Impériale; Mr 
le Conseiller d’État MERLIN Procureur général de la Cour de Cassation, a été nommé par l’Empereur, pour 
remplir cette mission, il arrive ici samedi prochain soir, la cérémonie de l’Installation aura lieu le Lundi 22 de 
ce mois : Je fais des voeux pour que vos désirs soient remplis par votre Élection au corps Législatif...” –  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

325 – EMPIRE. 1811. « LÉGION D’HONNEUR » (Entête impr) - Lettre de Réception en tant que CHEVALIER de 
la Légion d’Honneur à Mr DUVIER (Louis-Charles-Henri) Chevalier de la Légion d’Honneur, 1er Canonnier 
retiré de l’Artillerie à Cheval de la Garde Impériale, à SENLIS (Oise) -  PARIS 10 Déc. 1811 - 1p in-folio -  L.S. 
Le Grand Chancelier LACÉPÈDE (Bernard-Germain-Étienne La Ville-sur-Illon, comte de) Agen 1756 - 1825 - 
Naturaliste, Législateur, membre de l’Institut et Ministre d’État) - Légères taches en marge – 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

326 – Étienne VIGÉE, Célèbre Poète et homme de lettres, secrétaire du Cabinet de la Comtesse de 
Provence (1758-1820). C’est le frère de l’Artiste-peintre Élisabeth VIGÉE LE BRUN. Directeur de l’Almanach des 
Muses en 1789. 
Lettre Autographe Signée à Mr LOUIS, Libraire, le 18 Décembre 1812. 2pp in-8°. rousseurs - au sujet 
d’exemplaires de l’Almanach des Muses. 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 327 – (LOIRE ATLANTIQUE. 1813. GRENADIERS) BREVET de Capitaine de la 1ère Compagnie de GRENADIERS 



D’AUTREFOI
S 

de la Légion de la Garde Nationale du Département de la LOIRE-INFÉRIEURE - P.S. MONTALIVET Ministre de 
l’Intérieur, Comte de l’Empire - Paris 1813 - Décoratif -  TB – 130/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

328 – (RETRAITE DE RUSSIE.) Lettre A.S. GODEFROY Directeur des POSTES du 3° Corps de Cavalerie de la 
GRANDE ARMÉE - LIEPZIG (Allrmagne) 17 Juillet 1813 - Texte sur la retraite de RUSSIE – « J’étais Directeur 
des Postes de la Ville de VARSOVIE pendant la dernière Campagne… lorsqu’il fut question de départ, chacun prit 
les mesures pour tacher d’échapper à l’ennemi… toujours poursuivi et harcelé par les Russes… » 4pp in-4° - TB – 
250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

329 – « ÉCOLE IMPÉRIALE POLYTECHNIQUE. » (En-tête.) Pièce signée Jean-Girard LACUÉE, Comte de 
CESSAC (Ministre d’Etat) en tant que Le Gouverneur de l’École Impériale Polytechnique. Paris le 26 Octobre 
1813. Certificat d’Élève de l’École Polytechnique délivré à  Julien Pierre DUFRAISSE, et qu’en cette qualité il a le 
grade de Sergent d’artillerie. Est joint sa quittance de pension à l’Ecole. 1p in-folio en partie impr. 180/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

330 – (PARC DE ST MAUR. 1814. CHASSE.) Lettre signée “Le Prince, Grand VENEUR, ALEXANDRE” 
(Maréchal Alexandre BERTHIER) - Paris 16 Janvier 1814 - 1p in-4° - “Mr DUBARET, les fonds provenant de la 
vente des lapins ne doivent point être employés en acquisition de panneaux. Vous voudrez bien, en conséquence, 
verser au Secrétariat général de la Vénerie dans la Caisse des chasses la somme de 113,75 Francs que vous avez 
entre les mains de la vente des lapins qui ont été détruits  dans le Parc de ST MAUR.”  
Louis-Alexandre BERTHIER prince de Neufchâtel et de Wagram (1753-1815) est Maréchal d’Empire –  
200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

331 – CLARKE (Henry-Jacques-Guillaume, Comte de Hunebourg, puis Duc de FELTRE) 1765-1818 – 
Général en 1793, Maréchal de France en 1816. Ministre de la Guerre 
(EMPIRE) - P.S. « Duc de FELTRE. » Paris 5 février 1814. Commission d’Aide-de-Camp du général de Division 
Baron RUSCA, par autorisation de l’Empereur, délivré à M. PALMA, Capitaine au 2e Régiment des Chevau-Légers 
– Vignette à l’aigle au manteau – 1p in-folio – (Une des dernières de l’Empire.) – 200/ 250 € 
  

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

332 – (L’AUBE OCCUPÉ.) PLACARD (41 x 26). Quartier-général de TROYES (10) le 10 Mars 1814. Avis du 
Maréchal Prince de SCHWARZENBERG le Général en chef de la Grande Armée Alliée (d’occupation). «Français! 
On vous excite à la révolte. La Paix seule peut faire quitter aux armées alliées le territoire de la France…» – 150/ 
200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

333 – CURIAL (Philibert Jean Baptiste François) Général 1807, Comte de l’Empire 1814, Commandant la 3° 
Division de la Garde Impériale en Russie 1812. (Savoie 1774 – 1829) - 
Longue lettre A.S. « CURIAL » au lendemain de la chute de l’Empire, PARIS le 22 Avril 1814, Il dit ses 
adieux au Général PELET à Montargis, qui part pour l’Italie (Adresse + Franchise du Général Curial). 3pp 
in-8°. Papier bruni.   
« Mon Cher Général, les Chevaux coutent trop cher à nourrir à Paris, je prends le parti, d’en envoyer deux à 
Parme. Stuers est chargé de les conduire et de veiller à tous mes équipages, je vous prie de le protéger… Il n’y a 
rien de prononcé pour la Vieille Garde (Impériale) mais j’espère encore qu’elle sera conservé comme 
Garde Royale. L’on me met en position de lui être utile et je vous assure que j’y mettrai d’autant plus 
d’empressement que je suis bien convaincu qu’elle servira avec la plus grande fidélité son nouveau Souverain, et 
que Sa Majesté Louis XVIII ne pourra jamais avoir une Garde plus belle ni meilleure. Je viens d’être nommé 
membre d’une Commission de Généraux, chargés de l’organisation de l’armée, qui se compose des Généraux 
LATOUR MAUBOURG, PRÉVAL, COMPANS et moi, membres, pour la Cavalerie et l ‘Infanterie, Evain et Lorry pour 
l’artillerie et le Génie Félix et un Colonel du Génie… Dites bien à mes Chasseurs que je regarde leurs intérêts 
comme les miens… Ils me connaissent ils peuvent avoir toute confiance en moi , se conduire avec la discipline et 
la sagesse qui les a toujours distingué, et ne pas oublier qu’ils sont français avant tout et que dégagés de leur 
Serment envers leur ancien prince, leur 1er sentiment comme leur 1er devoir est d’offrir leurs services au 
Monarque que la Patrie vient de rappeler, et de lui donner dans toutes les circonstances des preuves de 
dévouement et de fidélité. Adieu Mon Général, Donnez moi de vos nouvelles… Si l’on fait quelques payements je 
vous prie de m’y comprendre. J’ai ordre des Maréchaux , Mortier et Ney, pour reprendre le Commandement des 
Chasseurs. Peut-être irais-je vous voir bientôt parce que l’on dit ici que Son Altesse Royale le Duc de Berry doit 
passe l’armée en revue. » - 300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

334 – MILITARIA. Papiers militaires d’Antoine TERMIER Sous Lieutenant au 3e de Ligne, né à Grenoble 
(Isère). 7 Pièces.  
RÉGIMENT DAUPHIN, 3e Infanterie de Ligne. DOUAI 1er Septembre 1814 (manuscrit). État  des Services, 
Campagnes et Blessures de Mr TERNIER, Sous-Lieutenant audit Régiment. (Il a fait les Campagnes de 1792 à 
1813, en Allemagne, Bayonne, Boulogne, Espagne, Autriche, Prusse, à la Grande Armée ; Blessé au blocus de 
Landau, à Essling…) ; 2 Certificats fait au 3e Régiment de Ligne, devenu Dauphin, autorisé à se retirer, Douai 1er 
Sept. 1814 ; (LES CENT-JOURS). Au nom de l’Empereur Napoléon 1er, Ordre au Sous Lieutenant TERNIER de se 
rendre à Beauvais. Paris 28 Mars 1815. Pièce signée du Général César de LAVILLE DE VILLA STELLONE ; 
Mémoire de proposition pour la retraite, à Grenoble 25 Avril 1816 ; Bureau des Soldes de retraite, 14 Sept 1816 ; 
Extrait de naissance St Laurent Grenoble 1816. 
L’ensemble : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

335 – MILITARIA. LÉGION D’HONNEUR. Papiers militaires d’Antoine BUJEON, Chef de Bataillon. 5 Pièces.  
(LES CENT-JOURS) Avis, au nom de l’Empereur NAPOLEON 1er,  de la nomination d’Officier de la Légion 
d’Honneur attribuée à Mr BUJEON, Chef de Bataillon au 27E Régiment d’infanterie de Ligne. Paris le 29 Mai 1815. 
Pièce signée LACÉPÈDE Grand Chancelier de la Légion d’Honneur. Diplôme (21 x 34) ; Mémoire de proposition 
pour la solde de retraire. Grenoble 25 Avril 1816. Pièce signée du Baron de Villiers Commandant le Département. 
(Il a fait les Campagnes de 1792 à 1815 : Vendée, Danube, Italie, Allemagne, Espagne, Grande Armée. Plusieurs 
fois blessé au siège de Kell, à la Bataille de Leipzig, et à Fleurus.) ; Circulaire pour l’envoi du brevet Officier de la 
Légion d’Honneur accordé par le Roi, Paris 30 Avril 1819. Pièce signée du Vicomte de SAINT MARC Maréchal de 
Camp, Secrétaire de l’Ordre ; Envoi du bureau des soldes de retraite 10 Juillet 1817 ; Extrait de son Relevé de 
service au 27e Régiment de ligne, Paris 22 Novembre 1830. 



250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

336 – AIN. BOURG-EN-BRESSE le 1er Premier Mai 1815. (Les Cent-Jours, au moment du retour de Napoléon.) 
Attestation pour Jean Antoine NOBLE, chevalier, Membre de la Légion d’Honneur, domicilié à BOURG, qui a tout 
le temps fait preuve de son attachement au Gouvernement Impérial. « Le 10 Janvier 1814 il s’est trouvé du 
nombre des Citoyens de la Ville de BOURG qui prirent les armes pour s’opposer à la marche des troupes 
autrichiennes dans ce Département, qu’il s’est ensuite rendu à Lyon où il a repris du service dans la Légion de 
DAMAS, qu’il a fait toute la Campagne de 1814 en qualité de Capitaine d’une Compagnie de la Légion… »  - Lettre 
signée des Officiers en retraite dans le Département de l’AIN : le Baron ARMAND Colonel en retraite, BERARD 
Chef de Bataillon & d’autres Officiers., et Visa signé à la Mairie de BOURG, le Chevalier BERNARD. 2pp in-4° - 
120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

337 – GUDIN DES BARDELIÈRES (Pierre César) Général 1812; Baron de l’Empire 1810, Vicomte en 1822 
(Gien (LOIRET) 1775 - Montargis (45) 1855) – 4 Lettres : 
L.S. au Général HASTREL, STRASBOURG 9 Sept 1815 - Demande en faveur d’un Officier, dont les parents ont 
été ruiné à la Révolution, qui désire être placer dans la Garde Royale. - Apostille du Général D’HASTREL. 
+ L.A.S. BOURGES 1833, à un Président -  Heureux d’avoir fait sa connaissance, il est obligé de partir pour 
continuer sa mission dans la 8° Division militaire 
+ L.A.S. au Général Baron GAZAN, 1842 - Il sollicite ses bontés pour un ancien militaire qui était sous ses 
ordres. 
+ ST MAURICE SUR AVEYRON (LOIRET) 1853 - L.A.S. Vte GUDIN Gal de Div à MONTARGIS (45)  + L.A.S. à un 
Capitaine, ROUEN 1824 - Il envoie copie d’une lettre, adressée à sa belle mère la Maréchale de TRÉVISE, qui 
témoigne de l’attachement que le Roi JOSEPH daignait porter au Maréchal et de son opinion sur celui qui 
vainquit pour lui à OCANA. Il lui demande d’insérer cette lettre dans son ouvrage sur la vie du Frère de 
l’Empereur. “Elle rendra au Maréchal MORTIER sa part de Gloire pour une Affaire dans laquelle il 
commandait les troupes , 5° et 4° Corps, et dont un camarade le Maréchal SOULT, qui remplissait alors les 
fonctions de Major-général, voulait s’attribuer tout le mérite...”  
Les quatre : 300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

338 – (PROCÈS DU MARÉCHAL NEY. 1815) « LETTRE DU MARÉCHAL MONCEY, AU ROI LOUIS XVIII. » 
LETTRE DÉCORÉE (31 x 44) : Copie de l’original de cette lettre avec frise calligraphiée.   
« Placé dans une cruelle alternative de désobéir à votre Majesté, ou de manquer à ma conscience, je dois m’en 
expliquer à votre Majesté. Je n’entre pas dans la question de savoir si le Maréchal NEY est innocent ou coupable, 
votre justice et l’équité de ses juges en répondront à la postérité qui juge dans la même balance les Rois et les 
Sujets…. Qui ,moi, j’irai prononcer sur le sort du Maréchal NEY ! Mais Sire, permettez moi de demander où étaient 
les accusateurs tandis que NEY parcourait tant de champs de bataille ! Ah ! Si la Russie et les Alliées ne peuvent 
pardonner au Prince de la Moskova, la France peut-elle oublier le héros de la Bérézina. C’est à la Bérézina que 
Ney sauva les débris de l’Armée. J’y avais des parents, des amis, des soldats, enfin qui sont des amis de leurs 
chefs, et j’enverrai à la mort celui à qui tant de français doivent la vie… Mon Sire ! et s’il n’est pas permis de 
sauver mon pays et ma propre existence, je sauverai du moins l’Honneur. S’il me reste un regret c’est d’avoir trop 
vécu puisque je survis à la Gloire de ma Patrie. Quel est, je ne dis pas le Maréchal mais l’homme d’honneur qui ne 
sera pas forcé de regretter de n’avoir pas trouvé la mort dans le champ de WATERLOO ? Ah ! sire, si le 
Malheureux NEY avait fait là ce qu’il avait fait tant de fois ailleurs peut-être ne serait-il pas traité devant la 
Commission militaire., et peut-être ceux qui demandent aujourd’hui sa mort, imploreraient sa protection… » 
Michel NEY, Duc d’Elchingen Maréchal d’empire (né à Sarrelouis/ Moselle en 1790, fut Fusillé le 7 Décembre 1815.) 
– 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

339 – Abbé SICARD (Roch Ambroise Cucurron dit) Prêtre, Célèbre instituteur des Sourds et Muets, 
succéda en 1789 à l’Abbé de l’ÉPÉE (1742-1822) -   
Lettre A.S. L’ABBÉ SICARD, “Le Directeur de l’Institution des Sourds-Muets; administrateur des Hospices de 
Bienfaisance; membre de l’Institut de France et de plusieurs Académies; Chanoine de l’Église de PARIS.” (En-tête 
impr.) – Paris le 28 Janvier 1816 à une Amie -- 1p in-8° -   
“Je en manquerai pas le dîner de mardi, aimable et chère amis. Je ne suis pas aussi heureux pour le désir que 
vous me témoigner pour ma Voiture, et vous trouverez la raison bien bonne.  N’ayant pas encore fait mes 
visites du premier de l’an; j’en ai fait hier une grande partie, depuis la matinée jusqu’au soir, ce qui a beaucoup 
fatigué mon vieux cheval. Et demain, lundi, je tâcherai de faire le reste. Vous voyez que ce pauvre cheval, déjà si 
fatigué des course d’hier, et que je fatiguerai encore demain à besoin de repos. Mais si mardi, ou tout autre jour 
de la semaine que nous commençons, ma voiture vous est nécessaire, j’espère que vous serez aussi franche que 
moi et que vous me ferez la demande de la Voiture ...” – 150/ 200 € 
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340 – RESTAURATIONS. 3 PIÈCES 
Pièce signée « Comte Pierre Riel de BEURNONVILLE » (Maréchal de France le 3 Juillet 1816), Paris 14 
février 1816. Certificat pour le tableau d’avancement au grade de Capitaine de l’Infanterie en faveur de M. De 
JULBECOURT. Vignette Royale. 1p in-folio oblong. 
+ Lettre signée Prince de POLIGNAC (Jules Auguste Armand) Ambassadeur, Président du Conseil. Paris 19 mai 
1830. A Mr MESNIEL, pour qu’il soit admis aux cours d’instructions dans le but de servir le Roi dans la carrière 
diplomatique.  
+ Pièce signée du Maréchal « Comte de BOURMONT » . PARIS, le 26 février 1830 – 1p in folio à l’en-tête du 
Ministère avec Vignette Royale – Nomination de Monsieur LAMBERT (Claude Bernard Jean) Sous-intendant 
militaire pour faire partie du Corps d’Expédition d’Afrique sous les ordres de M. le Baron DENNIÉE.    
Les trois pièces : 200 / 250 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

341 – Maréchal MARMONT (Auguste Frédéric Louis Viesse de) Maréchal d’Empire, Duc de Raguse (1774 – 
1852) 
Lettre autographe signée “Le Mal Duc de Raguse”. BOURBONNE LES BAINS (52) 17 août (1816) - Lettre de 
recommandation “On dit beaucoup de bien de M. votre fils...” - 1p in-8°.  
150/ 200 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

342 – Victor YVART, Agronome, Professeur d'Économie Rurale à l'Ecole Vétérinaire d'ALFORT, Membre 
de l'Académie des Sciences (176?-1831). Lettre A.S. d'ALFORT (94) le 15 Juin 1817, adressée à Mr Louis 
Michel RIGAULT DE LISLE (Correspondant de l'Académie Royale des Sciences, Agronome, Sénateur de la Drôme 
en 1815), à sa terre de L'ISLE près de CREST (Drôme). 3pp in-8° - "Un terrible incendie a éclaté dans une des 
fermes que j'ai cédé à mon fils...""J'espère que vous avez imprimer votre mémoire... Je vous transcris un passage 
d'un Itinéraire d'une partie de l'Asie mineure qui vient de paraître: Le Ville d'Alexandrette a été renommée par 
l'extrême insalubrité de l'air. Une seule nuit de séjour auprès du Port est souvent mortelle. Des équipages de 
bâtiments marchands u périssent souvent tout entiers d'une fièvre maligne due aux vapeurs pernicieuses qui 
s'élèvent sur la surface des eaux stagnantes...""Il me parait que vos récoltes, qui ont souffert comme les nôtres, 
ont été réparées par la pluie..." – 120/ 180 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

343 – Baron de ROUGEMONT (Michel Nicolas BALISSON) Auteur dramatique français (La Rochelle 1781 – 
Paris 1840). Il fit représenter plus de 200 pièces de théâtre.  
Lettre A.S. « DE ROUGEMONT », Paris 26 Juin 1817 – au rédacteur des Annales politiques, morales et littéraires – 
« Monsieur, on m’attribue dans le monde quelques uns des articles politiques et littéraires du Journal de Paris, 
j’ai l’honneur de vous prier de me permettre de déclarer par la voie de votre feuille, que depuis le 
commencement de ce mois je suis totalement étranger à la rédaction de ce journal… » - 1p in-4°.  
On joint un Billet A.S. adressé à M. FORTUNE DE ST GERMAIN, rue de Bondy n°32, à Paris – Il ne peux assister à la 
réunion des soupers de demain.  
Les deux : 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

344 – MARNE. 1817. DÉCORATION DU LYS - “Au Nom du Roi. CHARLES-PHILIPPE de France, Fils de France, 
MONSIEUR, Comte d’Artois, Colonel Général des Gardes Nationales du royaume.” (En-tête imp.) -   “Nous avons 
autorisé le Sieur ROMAGNY fils, Garde à Cheval, né à ORBAIS (Marne) à porter la Décoration du LIS 
suspendue à un ruban blanc moiré,... tel qu’il a été déterminé par l’Ordonnance royale, du 24 décembre 1816, 
pour les Gardes Nationales du Département de la MARNE. Donné à CHÂLONS le 16 août 1817. Signature et 
Griffe du Duc de DOUDEAUVILLE Pair de France - Vignette, cachet - Diplôme 1p (40 x 32) imp. rempli à l’encre -  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

345 – PRISON DE LA ROCHELLE (17). 1817. Lettre signée VALLETTE Militaire détenu à la Prison militaire 
de la Rochelle au Département de la Charente Inférieure, le 3 Oct. 1817, à sa chère Mère la veuve 
VALLETTE à BOURG de l’AIN (Adresse et M.P.) - 1p in-4° - Il l’informe que sa santé n’est pas très bonne. « Je 
vous apprendrai pour nouvelles qui ne sont pas très bonne que j’étais au 2ème Bataillon Colonial. C’est que j’ai 
eu le malheur d’en déserter… Je suis maintenant traduit au Conseil de guerre pour y être juger et j’espère 
beaucoup à ce que je soit acquitté. Je suis cher père et mère dans une indigence extrême, réduit dans la dernière 
misère, n’ayant pas de chemise sur le dos, pas de souliers aux pieds, enfin n’ayant qu’une livre de pain 
extrêmement noir à enrager, de l’eau à boire couché sur une botte de paille.  Pénétrez combien le sort de votre 
fils est à plaindre malgré que je l’ai cherché mais ce ne fut que d’après les châtiments injustes que je recevais 
chaque (jour) que j’ai tenté de déserter, mais mes intentions était de reprendre du service dans un régiment 
considéré par le Gouvernement et non pas dans un Bataillon de punitions. » Il lui demande quelque argent pour 
couvrir sa nudité… Votre dévoué fis VALLETTE – 120/ 180 € 
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CHRISTOPHE 

346 – [LOUIS XVIII. 1818. MARINE] – BREVET DE COMMISSAIRE DE LA MARINE HONORAIRE – Pièce signée 
LOUIS XVIII Roi de France (de sa main), cosignée du Comte MOLÉ avec souscription signée Duc 
D’ANGOULÈME Amiral de France et du Chevalier De PANAT pour le Sieur LUZANCY DE CHAMPOLLE 
(Secrétaire de la chambre du Roi). Donné à PARIS le 4 février 1818. Diplôme oblong sur vélin (45 x 31) avec 
sceau sous papier –  
LOUIS XVIII Louis Stanislas Xavier, Comte de Provence (Versailles 1755-1824) Roi de France –  
Louis Antoine BOURBON D’ARTOIS, Duc D’ANGOULÊME, Fils de France (Versailles 1775 -1844) Grand Amiral de 
France, fils ainé de Charles X ; neveu de Louis XVIII –  
CHEVALIER DE PANAT (1762-1834) Contre-amiral, qui fit les guerres d’Amériques – 
200/ 250 € 
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347 – SERVAN DE SUGNY Pierre François Jules (1796-1831) Avocat, poète, traducteur & romancier – 
Correspondance de 22 Lettres autographes signées à lui adressées de 1818-1828 par des Littérateurs, des 
Politiques  et  des personnalités du Dauphiné ainsi que son Père et Frère: DUCOIN Ainé (1777-1851) ; 
GRANGE J.B.(Marseille 1795-1826) ; THORIGNY Pierre François Elisabeth LEULLION DE (Bessanay 1798-
1869) ; TEZENAS Claude (Montbrison vers 1780-1825), SIMONET Jean Claude (Lyon 1795-1853) & 
BOISSIEUX dit Saint-loup (Lyon 1794-1857) – au format in 4° – Etat A –   
La correspondance : 180/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

348 – CHARLES X, ROI DE FRANCE. BREVET signé Charles Philippe de France, Fils de France, Comte d'ARTOIS 
(Futur Roi Charles X). Nomination d'un Capitaine dans la 2ème Légion de la Garde Nationale à pied de 
l'arrondissement DIJON, CÔTE D'OR. Fait à Paris le 22 juin 1818. (28 x 40). En-tête gravée, vignette royale - Etat 
B – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

349 – BAUDE (Jean Jacques) Député de la DRÔME, Préfet de Police. (Valence 1792 - Paris 1862) –  
Lettre A.S. de Paris le 26 Juin 1818. Lettre amicale et politique à Mr Louis Michel RIGAULT DE LISLE 
(Correspondant de l'Académie Royale des Sciences, Agronome, Sénateur de la Drôme en 1815), à sa terre de 
L'ISLE près de CREST (Drôme) . 3pp in-4° "... M. de Dampierre m'a remis 6 exemplaires imprimés de la pétition et 
le manuscrit de vos réflexions. Je vais vous envoyer tout cela avec ce qu'il faut pour votre école....""Vos réflexions 
sur le système d'Emprunt et de crédit et sur le cadastre sont d'une parfaite justesse"..." Il faut que les amis de 
l'ordre et de la Liberté se réunissent et s'entendent; ces liens commencent à se former; vous savez que toute mon 
ambition est d'y mettre un anneau...." " On s'occupe déjà d'élections, on cabale de tous cotés, le Ministère se 
démène, mais j'espère qu'il perdra en électeurs, une partie de ce qu'il a gagné en vendant notre Emprunt aux 
Anglais. Si vous avez des relations dans la Haute Saône recommandez y MM. de GRAMMONT et MARTINH de 
GRAY Députés actuels..." Il recommande d'autres candidats aux élections. 150/ 200 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

350 – CANTAL. LETTRE MAÇONNIQUE de la Loge de la Parfaite Union de l’Ordre de ST FLOUR, signé Frère 
LAROCHE, adressée à M. AZEMAR Propriétaire à CHAUDESAIGUES -  Relance de sa cotisation « Le Grand Orient 
annonce que les membres de toute les loges régulières de France devaient lui payer annuellement trois francs 
chacun… » - 1p petit in-4° - Sans date, début 19e S. – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

351 – PARIS. FACTURE Mme LEMIÈRE Marchande de MODES de la Cour de PRUSSE, Rue de la PAIX N°26 
(Belle vignette) - Vendu à Mme la Marquise de ST SAUVEUR, un chapeau à bord de crêpe. Paris 14 Mai. (vers 
1820) – 60/ 80  € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

352 – FRANC-MAÇONNERIE. MARSEILLE. 1820. Brevet de Franc-Maçonnerie pour conférer le Grade de 
MAÎTRE à Louis François Marie De BOZONIER DE VOMANE, né à GAP (Hautes Alpes.) dans la Respectable Loge 
militaire de St Jean d’Écosse du désir de la Triple Union (de Marseille.). Fait et délivré à l’Ordre de l’Union sous la 
voûte du zénith, l’an 5820 et le 6 Septembre 1820. Nombreuses Signatures Maçonniques. Diplôme (39 x 49) 
gravée, rempli à l’encre. 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

353 – ABRIAL (André-Joseph), Ministre de la justice de 1799 à 1802. (Annonay 1750-Paris 1828.) Il 
participa à la rédaction du CODE CIVIL et entreprit d’unifier la jurisprudence –  
Lettre signée Le Comte ABRIAL, au Marquis de LAURISTON Ministre de la Maison du Roi -  PARIS 17 Janvier 1821 
- 1p in-4° - au sujet de la demande de la Baronne COULOUMY (Couloumi), Veuve du Général de ce nom mort à 
la Bataille de LEIPSICK. “...Cette Dame dont l’unique fortune est une pension de mille francs, sollicite de S.M. un 
secours pour subvenir aux besoins de sa famille qu’elle destine au service. Elle est retirée à BRIVES, 
Département de LA CORRÈZE, et les principales autorités qui apprécient ses titres et sa conduite, ont dut 
apostiller favorablement sa demande...” -  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

354 – Vicomte de SAINT-PRIEST (Emmanuel Louis Marie GUIGNARD), Général et Ambassadeur. Il fut l’un 
des Chefs du parti légitimiste. (1789 – 1881)  
Lettre A.S. “Le Vicomte de ST PRIEST.” Paris 5 mai 1821 ; 1p in-4° - “C’est avec une vive reconnaissance, 
Monsieur le Comte, que j’ai lu et relu l’éloge que je vous dois, d’un père dont la mémoire me sera toujours si 
chère et dont les vertus ne pouvaient trouver un plus digne interprète. C’est à ceux qui ont suivi la même 
carrière, qui ont été guidés par les mêmes sentiments, qu’il appartient de louer le courage, l’honneur et la fidélité 
et lorsque le coeur d’un fils n’y voit qu’une justice, il n’en apprécie pas moins l’éloquence et le talent qui savent 
exister l’intérêt de tous, pour celui qu’il regrette...” - (Son père François Emmanuel de GUIGNARD Comte de ST 
PRIEST, Ministre et Ambassadeur est mort à Lyon le 26 Février 1821) –  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

355 – (INDRE) Charles HERION, Marquis de BARBANÇOIS, Agronome distingué, né au château de 
VILLEGONGIS (Indre) en 1760 – mort en 1822. Il introduisit en France le Mérinos d’Espagne. Ecrivain – Son Fils 
fut Député de l’Indre. 
 Lettre A.S. le Marquis de BARBANÇOIS Correspondant du Conseil Royal d’Agriculture, du Château de 
VILLEGONGIS par Châteauroux (Indre) le 12 Nov. 1821 – au Président de l’Académie des Sciences -  1p petit 
in-4° - « … J’ai l’honneur de faire hommage à l’académie de 20 exemplaires d’une Lettre, que j’ai écrite à Mr le 
Président de la société Royale d’Agriculture de Paris, sur la manière de conserver les grains en quelque quantité 
que ce soit  à laquelle est joint une planche  
explicative… »  150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

356 – SOCIÉTÉ BIBLIQUE PROTESTANTE DE PARIS. 8 Lettres A.S. de Georges BILLING, Garde des Archives 
de l’Église, de 1822 à 1844 : 6 En-têtes imp. « Société Biblique Protestante de Paris. Agence de la Société 16 rue 
des Moulins ou 65 rue Montorgueuil. » &  « Église Évangélique de la Confession d’Augsbourg, à Paris. » (2 En-
têtes) - 8 lettres in-8° adressées à  MM. TREUTTEL & WURTZ Libraire à Paris ou à M. YUNG - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

357 – (Famille SOULT. TARN. VOYAGE à GENÈVE.)  Lettre A.S. du jeune Napoléon Hector SOULT DE 
DALMATIE (Paris 1802-1857) qui fut Militaire, Diplomate, Député du Tarn et de l’Hérault, adressée à son père 
Maréchal Duc de DALMATIE (SOULT), à ST AMANS LA BASTIDE par MAZAMET (TARN) (adres + Marq. Post. 
50 ANDELOT) - 9 Août (entre 1820 & 1828)  2pp in-8° - “Nous arrivons à l’instant, Mon cher Père, après avoir 
accompli notre grand voyage le plus heureusement du monde. Le temps nous a favorisé pour toutes nos courses 
dans les montagnes... au premier rayon de soleil qui nous a permis de voguer tranquillement sur le beau lac 
de GENÈVE, d’admirer le MONT-BLANC le Roi des Montagnes dans toute sa splendeur et de passer enfin la 
tête noire lieu d’horreur et de désolation. Cette course a été la dernière que nous ayons fais entre les roches et les 
sapins. GENÈVE et ses environs nous ont retenus deux jours, et une course rapide nous a ramenés à  
Rimaucourt...” – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

358 – CHASSE À VERSAILLES (78) - GIRARDIN (Alexandre Louis Robert, comte de) Général d’Empire, 
Premier Veneur de Louis XVIII et de Charles X. (Paris 1776 – 1855)   
Lettre signée Comte de GIRARDIN, Le Premier Veneur - “MAISON DU ROI - Service du GRAND VENEUR” 
(En-tête imp.).  à M. BERAUD Conservateur des Forêts et Chasses du Roi à VERSAILLES (Adresse, M.P. 
“Ministre de la Maison du Roi”) - Paris le 20 août 1823.  “Je vous préviens que j’ai autorisé à tirer pour le bouquet 
du Roi, dans votre conservation, les personnes dont les noms suivent:  le Comte de CLEREMBAULT, le Vicomte de 
MELVILLE, le Baron de PARDAILHAN neveu de M. de VINFRAIS. J’ai également autorisé M. le Vte de Melville à 
tirer le lapin avec M. de VINFRAIS dans les environs de Versailles...” - (petite déchirure d’ouverture en angle) -  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

359 – LEFÉBURE (Louis-Henri), Botaniste et Littérateur (1854-1840)   
 Lettre signée comme Archiviste de la Société Linnéenne de Paris - 1823 (cachet à date) - à MM. WEYER Frères - 
au sujet de la suite de son travail botanique et sa nouvelle méthode de travail  - “... le nom des savants inscrits est 
un garant de l’utilité de mon SYSTEMA ET GENERA PLANTARUM  prêt à paraitre...” - 1p in-4° - 120/ 150 € 
 

  360 – Jean Louis DUGAS DE BEAULIEU Avocat et Archéologue, étudie la Lorraine. (Nancy 1788 – Paris 
1862) 



2 Lettres autographes signées de NANCY (54), in-4°, à un Cher Confrère.   
NANCY 20 nov. 1823. « J’ai l’honneur de vous adressez une dissertation sur un Camp Romain situé près de 
NANCY, dont il n’a pas encore été fait mention jusqu’à ce jour, quoiqu’il soit un des mieux conservés de toute la 
France. Si la Société (Archéologique) jugeait convenable de l’insérer dans ses mémoires… »  
et NANCY, 17 sept. 1824. «… Mon voyage Monsieur ne m’a cependant pas été inutile, j’ai visité le Mont Afrique 
près Dijon et je dois rectifier quelques irrégularités qui se trouve dans le mémoire que j’ai l’honneur de vous 
adresser sur notre Camp d’Afrique près NANCY… Je compte aller sous peu visiter un Castellum Romain qui se 
trouve dans nos environs, ainsi que des tombeaux anciens. Si cela en vaut la peine, j’aurai l’honneur de faire part 
de mes observations à la Société… » - Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

361 – (ILLE-ET-VILAINE. MAISON D’ALIÉNÉS. 1823) - Louis Spiridion FRAIN de LA VILLEGONTIER, Préfet, 
Pair de France (Fougères (Ille-et-Vilaine) 1776 – 1849) -  
Lettre A.S. le Comte De LAVILLEGONTIER, de RENNES (35) 26 Octobre 1823, a  un Colle gue - “Que me 
demandez vous relativement à vos Aliénées, nous ne savons ou  mettre les no tres? Depuis 6 ans je ne cesse 
d’importuner le Conseil Ge ne ral par des Constructions qui sont indispensables. En attendant, ces malheureux 
sont dans deux cours de la maison Centrale de Détention où ils ont d’horribles cabanons et où il est 
affreux de les voir. Encore est-il vrai que dix fois le Ministre de l’Inte rieur m’a repre sente  que les Alie ne s ne 
doivent point e tre reçus dans les Maisons de de tention et me me par deux fois prescrit de les faire sortir. Il y a a  
cette sortie impossibilite  mate rielle; ils y restent mais ce n’est pas ainsi que les fous doivent e tre traite s. Jugez si 
dans cet e tat de choses je ne puis prendre un seul au dehors a  cote  de cet e tablissement qui ne me rite pas ce nom, 
est une Hospice dit Hospice de ST ME EN que nous conside rons non comme prison mais une Maison de sante . La  
sont reçus, lorsqu’il y a de la place et c’est rare, les Alie ne es moyennant des pensions dont la moindre sont de 350 
a  400 Francs. Les pensionnaires qui payent davantage sont proportionnellement mieux ... Vous avez en vue des 
malheureux qui encombrent vos prisons et vos hospices et pour lesquels le De partement de la Sarthe payent une 
tre s modique pension; a  ceux la  nous n’avons rien a  offrir, ne pouvant me me pas suffire aux no tres. Il y a 
longtemps que j’ai e mis a  porte  au gouvernement  le vœu que des Maisons centrale d’Alie ne es reçoivent ceux de 
plusieurs De partements. Mr LAINE  y avait fait attention depuis lors je n’en ai point entendu parler, et cependant 
il y a peu de De partements qui ne souffrent de leurs Alie ne es ...” -  3pp in-4° - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

362 – François, Marquis de BARTHÉLEMY, Ambassadeur à Berne 1791, négocia la Paix avec le Prusse An 
3, Membre du Directeur exécutif. Renversé le 18 fructidor, il fut déporté en Guyane. S’évade, Rentré en France 
avec Bonaparte, il fut Président du Sénat en 1814,  Pair de France, Ministre d’État et Marquis. (Aubagne 1747 – 
1830) 
Lettre signée BARTHÉLEMY, Pair de France, Paris 25 Février 1824 - “Monsieur le Maréchal, Madame Veuve 
COUSANDIER me demande en souvenir de son mari, Capitaine, nous a rendus à mes Compagnons d’infortune et à 
moi, pendant le temps de notre Déportation à CAYENNE me demande d’avoir l’honneur de mettre sous vos yeux 
la pétition ci-jointe...” – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

363 – DREUX-BRÉZÉ (Henri-Evrard, Marquis de), Grand Maître des Cérémonies du Roi de France (1762-
1829) - 
Lettre signée à Mr l’Archevêque de PARIS - Paris 17 mars 1824 - 1p in-folio - Il lui “adresse les lettres closes 
que le Roi est dans l’usage de lui écrire à l’occasion de la Messe de SAINT-ESPRIT, l’une pour permettre les 
Travaux nécessaires pour son Église, l’autre pour ordonner les prières publiques. Les Princes et les Princesses 
de la famille Royale et de sang arriveront à Notre-Dame à midi précis et entreront dans l’Église par le grand 
portique.” -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

364 – MEXIQUE. 1824. Lettre commerciale de ROBERT, STAPLES et Cie adressées à MM. Martin FOACHE & 
Cie au HAVRE, d’ALVARADO (Mexique) le 19 Mars 1824, 3pp in-4° dont une imprimée – « Notre port étant 
essentiellement un entrepôt de passage pour l’intérieur, notre marché est ordinairement mal assorti en 
marchandises et produits. Le dernier navire venu de Bordeaux « le Canton » a apporté des eaux de vie en barils 
qui ont obtenu 3# le Baril, imitation Catalogne, celles ci vaudraient 50 # les bons vins de Médoc en bouteilles…, 
les huiles d’olive. Ces produits d’Espagne étant prohibés dans ce pays la consommation de ceux de France doit 
nécessairement s’accroitre, & mérite toute votre attention. Les toiles de Bretagne manquent… Les toiles peintes 
de vos fabriques obtiennent de plus haut prix que celles des manufactures anglaises, on recherche les rouge 
andrinople, & autres genres riches à rayures essentiellement. Les soieries sont demandées mais nous ne pouvons 
vous les réserver d’ici ; nous vous réservons de la soierie depuis Mexico, ainsi que pour les articles de Paris. Les 
papiers imitation Catalogne venus par le susdit navire ont obtenu le bon prix. Le Commerce de la Vera Cruz s’est 
transporté ici, nous avons dans ce moment une vingtaine de navires en rivière et il n’y a point de danger pour 
passer notre barre au dessus de 14 pieds d’eau ; en cas que le vent empêche de la franchir recommandez à vos  
capitaines d’aller à Punta Auton Ligardo qui est situé entre Vera Cruz et Alvarado et qui est un ancrage bien 
supérieure à celui de la baie de la Vera Cruz… » - Suit une lettre imprimée en 3ème page vantant le vaste débouché 
du commerce pour ce pays de 850.000 Habitants. « les principaux produits du Mexique sont l’or, l’argent, le 
cuivre, la cochenille, l’indigo, le bois de campêche, la vanille, le sucre, le café, le cacao, le tabac, la laine, la soie, le 
coton, le lin, le chanvre, les cuirs, l’écaille de tortue, etc… » -  150/ 200 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

365 – (LÉGION D’HONNEUR. ORDRES FRANÇAIS ET ÉTRANGERS. 1824) « Grande-Chancellerie de l’Ordre 
Royal de la LE GION D’HONNEUR. » “Ordonnance Royale du 16 Avril 1824, concernant les Ordres français et 
e trangers, Instruction du Grand-Chancelier pour son exe cution.” - a  Paris, de l’Imprimerie Royale, Mai 1824 ; 8pp 
in-folio. (Cet exemplaire a e te  envoye  a  Mr le Pre sident de CAMBON, a  Toulouse.) – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

366 – (MANCHE. LE SEL. 1824.) « DOUANES ROYALES DE FRANCE. Direction de CHERBOURG.» Congé de 
transport de SELS pour Avranches, sur 2 voitures en passant par Pont Gilbert la quantité de 3250 Kilogrammes 
de Sel en sacs, acquittés des droits au Bureau de St Léonard. Le 4 Juillet 1824 -  Formulaire 1p in-8°, détaché d’un 
carnet à souches – 80/ 100 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

367 – GUADELOUPE. 1825. Pièce signée du Conseil de Santé de la GUADELOUPE & Dépendances (En-tête 
impr., vignette). « Certifie que M. CHAMBOLLE Chirurgien Aide-Major au 48° de Ligne est apte à remplir les 
fonctions du grade supérieur auquel il aspire... » BASSE-TERRE, Guadeloupe 25 Janvier 1825.  



1p in-4° - 100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

368 – Nicolas Bernard RAGGI, Statuaire naturalisé Français en 1828. (Carrare/ Italie 1790 – Paris 1862) –    
L.A.S. PARIS le 14 Mars 1825 – à Mr LAVOINE Architecte des travaux publics, 25 rue des Bons-Enfants à Paris -  
1p in-4° - « Je vous remercie de l’empressement que vous avez mis à me faire part que l’atelier N°2 du Quai 
d’ORSAY serai mis à ma disposition. » Il lui demande de faire un rapport au directeur, et lui faire connaître le 
mauvais état où il se trouve. « Vous avez du remarquer que le froid pénètre de tout coté, et sans une réparation 
convenable, je me trouverai l’hiver prochain à voir gelé mon modèle, et perdre le fruit de deux années de 
travail. S’il y avait moyen aussi de faire un châssis par le toit, je me trouverai probablement éclairé. Dans l’état 
actuel la tête de ma figure dépasserai de plus d’un pied au dessus des croisés… une semaine de retard, d’après la 
modicité du temps qui m’est accordé pour ce travail me ferai beaucoup de tort. » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

369 – FACTURE GRAVÉE DE LYON (69) du 15 Juillet 1825. Papier gravée 1p in-4° à l’en-tête « Magasin de 
Nouveautés de Philippe FLACHERON, Place de la Comédie à Lyon. Vendu et livré 12 aunes de mousseline 
imprimée, 1 petite blouse enfant, 2 paires de jarretières, 2 cravates – 80/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

370 - Alphonse de LAMARTINE Poète, Romancier et Homme politique. (Mâcon 1790 – Paris 1869). 4 
Pièces (L.A.S., P.A.S., Imprimé et  Gravure) 
L.A.S. à son Cher LAVIGNE (Le poète dramaturge Casimir Delavigne ?), Paris 11 avril 1826. «… Je suis à Paris 
pour peu de jours, mais j’apprends que vous devez être solennellement intronisé. Au premier moment : je 
voudrais bien vous entendre pour vous applaudir. N’auriez-vous pas quelque billet à me donner pour cette 
Séance ? Je vais vous voir mais dans le doute si je vous rencontrerai je vous écrit ce petit mot. Adieu, grandissez 
et surtout soyez heureux » Votre ami LAMARTINE;  Hôtel de Rastadt, rue Neuve St Augustin. 1p in-8°. 
+ 8ème page d’un discours écrit et signé LAMARTINE en marge, au sujet « ..des pères et mères qui font nourrir 
leur enfant par la charité publique. »  « De nouveau. Oui, dans peu de semaines ces déchirements, ces cris, ces 
malédictions vont recommencer si vous ne protestez pas énergiquement contre ce crime de la Bureaucratie…. 
C’est à dire que vous faites faire l’aumône de l’Etat par les plus misérables … » 
+ Lettre imprimée (litho.) de LAMARTINE, de Paris 4 Janvier 1863 ; 1p in-8°. A ses créanciers. « Je suis dans 
la crise, je touche au succès si vous ne m’abandonnez pas, Ne n’abandonnez pas et grâce à vous dans moins de 
deux ans j’aurais satisfait à mon devoir et vous à votre affection… »  
+ Gravure « A. DE LAMARTINE, Gravé par Pollet, publié par Blaisot. » 1p in-4°. 
L’ensemble : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

371 –  SEINE_MARITIME. PENSION de FORGES-LES-EAUX (76) - BREVET DE MAÎTRE DE PENSION pour 
l’Abbé CAUMONT (Pierre) né à GOMERVILLE (76).. l’autorisons à diriger un pensionnat à FORGES-LES-EAUX 
(Seine Inférieure) – Pièce signée CUVIER Conseiller au Conseil Royal & Denis FRAYSSINOUS Évêque 
d’Hermopolis, Pair de France, 1er Aumônier du Roi, Grand Maître de l’UNIVERSITÉ. - 1826 - Vignette & Cachet à 
sec -  (44 x 39) Décoratif, petites consolidations du pli -   100/ 150 € 
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372 –  BEAUX-ARTS. 6 LETTRES :  
Lettre à l’entête impr. « Théâtre de S.A.R. MADAME. » Paris 1826,  
+ L.A.S. LUBIS Journaliste (ami de Lamartine), Paris 1839, au Comte de Semallé, à propos de son 4ème 
volume « Histoire de la Restauration » ; livre important pour la cause royaliste où il décrit la connivence entre 
le Duc de Wellington et Fouché. 1845.  
+ L.A.S. Antoine SCHAYES (1808-1859) Célèbre Antiquaire Belge, Bruxelles 1854, à Alfred MICHIELS 
Littérateur – sur son étude des peintres flamands avec critique comparative entre RUBENS et VAN HERP. 
1865.  
+ L.A.S. Marc Alfred CHATEAU Peintre Orientaliste Français (1833-1808), Alger 1872, à GUIDON Artiste 
Peintre, rue Lepic. (Montmartre), au sujet de l’ébauche de plusieurs tableaux d’après nature en Algérie. 
+  3 L.A.S. Emile FRENSDORFF Littérateur, à Alfred MICHIELS, de Francfort 1847 et de Berlin 1865, 1868 – à 
propos de son Histoire de la Peinture Flamande. 
L’ensemble : 200 / 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

373 – Robert SURCOUF, Célèbre Marin et CORSAIRE Français (Saint-Malo 1773 – 1827)  Il fit subir au 
commerce Anglais des pertes considérables.   
Lettre Signée « Robert SURCOUF » à ST MALO (35) le 8 Mars 1826 – adressée à Messieurs DESBOUILLONS Fils, 
Négociant à RENNES (Marq. Post. ST MALO) - 1p in-4° - « Messieurs Desbouillons, fils à Rennes. Veuillez 
recommander derechef le fond perdu dont je vous ai parlé ; C’est pour ma sœur, ce qui m’intéresse fort. Je vous 
prie de me dire le plus tôt possible si l’affaire peut avoir lieu. ». Robert SURCOUF. »  - 1000/ 1200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

374 – (RUSSIE. 1826) Charles-Robert, Comte de NESSELRODE, Ambassadeur Russe; Il signa en 1813 la 
Convention de Breslau et contribua à la restauration des Bourbons. (1780-1862) - 
Lettre signée en français, encadrée de noir, ce 6 mai 1826 - au Maréchal, Duc de RAGUSE (MARMONT) 1p in-folio 
– « Monsieur le Duc, je me fais un devoir de prévenir Votre Exc. que Sa Majesté l’Empereur a fixé vos audiences 
de demain à midi... Les équipages de la Cour viendront donc se présenter devant l’hôtel de Votre Excellence pour 
La conduire au Palais de l’HERMITAGE... » (Saint-Pétersbourg) – 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

375 – CANAL DE L’OURCQ. 1826 - “Règlement pour la Navigation de la rivière et la dérivation de l’Ourcq, 
entre Mareuil et le confluent de la Marne” - Service d’été. Service d’hiver. Dispositions générales - Paris 10 
juin 1826 - Affiche imp. (52 x 41) - qq. trous de vers – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

376 – Victorine de DONNISSAN, épouse de Louis DU VERGIER DE LA ROCHEJACQUELEIN Écrivaine. 
Célèbre pour ses infortunes et par la part qu’elle prit aux Guerres de Vendée. (1772-1857) 
Lettre A.S. « DORNISSAN DE LA ROCHEJACQUELEIN », ce 7 août 1827, 66 Grande Rue de Chaillot – adres. à la  
Vicomtesse de SOUFFAY, 126 rue de Grenelle à Paris. – « Je ne veux point être si longtemps, Madame, sans avoir 
eu de vos  nouvelles, et celle, de vos pauvres yeux. Vous êtes partie fort bien : les grosses chaleurs ne vous 
fatiguent-elles-pas ? Je crains bien que ma mauvaise écriture lu vous soit difficile à lire… Nous cherchons 
toujours une maison ; Nous espérons en avoir une qui est sur le Boulevard bien près de vous… C’est la maison 



entre le marbrier et le jardin de la maison du Roi : Nous serions voisines ! – 2pp in-8° - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

377 – Hippolyte LE BAS, Architecte (Paris 1782-1867); nommé en 1811 Inspecteur des travaux de la Bourse; 
L’église Notre-Dame-de-Lorette à paris est son œuvre capitale (1823-1826) –  
Lettre A.S. 4 mars 1828 - à Mr Le Curé de MONTMORENCY à Enghien-Montmorency  près et par St Denis 
(Adresse) - “Je m’empresse de vous informer que les travaux de votre Chaire à Prêcher sont en pleine activité, et 
que mes mesures sont prises pour qu’elle puisse être en place pour la solennité de Pâques. J’ai fait tous mes 
efforts pour que ce meuble produise le meilleur effet possible malgré l’exiguïté de votre petit budget...” – 120/ 
150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

378 – Comte de TOCQUEVILLE (Hervé Louis François Jean Bonaventure CLÉREL), Administrateur français, 
Gentilhomme de la Chambre du Roi et Pair de France (1827) – (Menou (Nièvre) 1772 – 1856) - 
Lettre A.S. PARIS 18 Août 1828 - adres. à M. MAROTTE Chef de Bureau à AMIENS - 1p in-8° - Il a appris avec 
peine la douleur qui l’a frappé. “Ce triste évènement augmentera sans doute votre désir de vous fixer à Paris. Je 
ferai ce que je pourrai pour le satisfaire; Je ne dois pas cependant vous en dissimuler la difficulté dans un 
moment où les Réformes imposées au Budget vous oblige à en faire dans les bureaux des ministères? Si je ne 
réussis pas, vous ne vous en prendrez pas à mon désir de vous obliger qui sera toujours aussi réel...” – 150/ 200 
€ 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

379 – HÉRAULT. 1829. Commission de PIQUEUR de LOUVETERIE pour Mr BENEZECH Joseph propriétaire 
foncier à PEZENAS - P.S. du Lieutenant de Louveterie du Départ. de l’Hérault, du Préfet de l’Hérault, du Chef 
d’Escadron de Gendarmerie Commandant la Gendarmerie Royale du Départ. à Montpellier, & du Conservateur 
des Eaux et Forêts - 1829  - Cachet - 1p in-folio – 120/ 180 € 
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LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

380 - PARIS – « SOCIÉTÉ D’AGRONOMIE PRATIQUE » - Diplo me de membre titulaire fondateur pour M. E tienne 
de CHAMPEAUX. - Paris, le 15 octobre 1829 - griffe du Comte de COUTARD - Beau ve lin 1p in-folio (26 x 41) avec 
frise tre s de corative avec les noms de: Parmentier, Adanson, Rozier Jacquin, Haller, Bernard de Jussieu, Duhamel 
du Monceau, Tournefort, Olivier de serres, Banks, Linne e, Andre  Thouin. - sceau sous papier – 100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

381 – Napoléon LANNES DE MONTEBELLO, Pair de France,  Voyageur, Diplomate, Ministre des Affaires 
étrangères 1839, puis de la Marine et des Colonies 1847, Sénateur. (Paris 1801 – 1874) 
L.A.S. « Nap. » lors d’un voyage en Amérique, à bord du Vaisseau L’ALCIBIADE le 24 Janvier 1829. 3pp in-8° 
– « Je profite d’un beau jour ma chère petite Maman, pour t’écrire quelques mots. Nous avons quitté Pensacola 
(Floride) le 21 et nous avons passé le Tropique il y a quelques heures, nous ne sommes plus qu’à quelques lieux 
de la Havane (Cuba). Excepté hier, notre traversée a été charmante sous un beau ciel sous un climat chaud, et 
avec une mer si douce que nous ne nous apercevions presque pas du mouvement du navire. Hier nous avons 
tellement roulé que le Capitaine lui même a été malade… Notre Capitaine est aux petits soins pour nous, et nous 
sommes installés à peu près aussi bien que possible ; Nous passerons la journée de demain à la Havane et nous 
repartirons le soir même pour La GUAIRA (Venezuela). Nous avons reçu il y a quelques instants le baptême du 
Bonhomme Tropique avec toutes les cérémonies usités… J’espère que nous trouverons la Colombie dans un état 
plus tranquille que le Mexique, je désire beaucoup voir BOLIVAR… ». 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

382 – (FOUILLES ROMAINES) - BARBIE DE BOCAGE (Alexandre-Frédéric) 1798-1834 - Géographe comme 
son père –  
Lettre A.S. comme “Le Secrétaire Général de la Société Royale des ANTIQUAIRES de France.” (En-tête imp., 
vignette) - à Mr BAUDOT Correspondant à DIJON - Paris 22 déc. 1829 - au sujet des Fouilles à POUILLY EN 
AUXOIS (21), des restes d’une habitation romaine.  “Ce qu’il y avait de plus remarquables était deux petits vases 
contenant les médailles romaines de TRAJAN à GALIEN...” - 1p 1/4 in-4° - (déchirure d’ouverture hors texte) – 
120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

383 – (DEUX-SÈVRES) - 2 belles Factures du MARCHAND-TAPISSIER BOSSOREILLE, près de l’ancien Hôtel de 
Ville -  Commande de M. CUVILLER Ainé propriétaire à NIORT - NIORT 1830 & 1836 - En-tête détaillé - 1p in-4° 
chaque - 80/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

384 – (CHER. Famille DUVERGIER DE HAURANNE. Château d’HERRY 18). 32 LETTRES autographes 
signées : 
26 L.A.S. de Prosper DUVERGIER DE HAURANNE Homme politique et Ecrivain. L’un des Chefs du Parti 
doctrinaire. Organisa la « campagne des banquets » et fut Député du CHER en 1848 et en 1850. Il subit une 
détention et un exil. Académie Fr 1870. (Rouen 1798 – Château de HERRY, Sancergues, Cher 1881). Il collabore 
au Globe, à la Revue Française, à la Revue des 2 Mondes.  
26 Lettres la plupart in-8° du Château d’HERRY (Cher) ou de Paris de 1830 à 1876 :; à son ami M. de 
SALVAUDY 30 rue Cassette à Paris ; à Mr DUBOIS au Bureau du Journal LE GLOBE, à Paris ; à Mr PAULIN Libraire 
Editeur 33 rue de Seine à Paris; L.A.S. à PASSY, de BOURGES 27 Déc. et du Château d’HERRY (18) le 17 août 
1876 ; L.A.S. à Léon FAUCHER (Député de la Marne, Ministre)  
+ 3 L.A.S. de son père Jean Marie DUVERGIER DE HAURANNE Député de la Seine Inférieure en 1818 
(1771-1831). Lettres in-4° 
L.A.S. au Ministre de la Marine et des Colonies Paris 1820. « Je suis prêt à faire mon rapport sur la Guyane ; L.A.S. 
au Rédacteur du Constitutionnel, Paris 1820, au sujet d’un projet de loi de finance ; L.A.S. à Monseigneur. Paris 
1823, au sujet d’une réclamation des administrateurs du Gymnase Dramatique. 
+ 3 L.A.S. d’Ernest DUVERGIER DE HAURANNE du Château d’HERRY (18) de 1873 sur son Mariage de raison 
« … La plupart de ses relations sont dans le monde Bonapartiste et Légitimiste, et elle est Républicaine… » ; 
1879 : Actionnaire de journaux « J’ai quitté L’ABEILLE , j’étais libre pour reprendre ma place dans le Conseil de 
LA PATRIE… ; et 1913 Lettre de Deuil : « Nous fondions de grande espérance sur notre Cher Robert de 
Montalivet… Il était notre successeur désigné pour HERRY… ».  
L’ensemble : 1000/ 1200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

385 – PAU (64) 28 Avril 1830. Avis de DESSOLLE Maître des Requêtes, Préfet des Basses-Pyrénées. Il 
prévient ses Administrés que la Commission de Remonte fera des achats de chevaux à PAU, le 21 et le 22 



S et à OLÉRON le 24 et 25 du mois de mai prochain… Ainsi la taille des chevaux de selle est de 4 pieds 8 à 9 
pouces ; pour celle de trait de 4 pieds 7 à 10 pouces. – Impr. à PAU, chez E. VIGNANCOUR, Libraire, Imprimeur de 
la Préfecture. Avril 1830 – Placard (32 x 44) – Etat A – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

386 – BASSES-ALPES - Adresse de A. BONDIL Le Sous-Préfet de FORCALQUIER le 13 Septembre 1830, aux 
« HABITANTS de l’Arrondissement de FORCALQUIER » Il vient d’être nommé par le Roi LOUIS-PHILIPPE. 
« Occupons-nous, sans délai, de l’organisation de la Garde Nationale : elle est la sauvegarde de l’Ordre et de la 
Liberté. Vive Louis-Philippe 1er Vive la Liberté ! Vive l’Ordre Public ! » Placard (49 x 42) Etat A – 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

387 – Guillaume de FELICE, Pasteur, Théologien et Historien protestant - On lui doit une “Histoire des 
Protestants de France.”  (Ottersberg 1803 – 1871)-  
2 Lettres A.S. à MM. TRENTTEL & WÜRTZ Libraires rue de Lille n°17 Paris (adresse) - 2pp in-4° -  Différents 
envois de livres - Bolbec 19 oct. 1830 & Montauban 1er août 1843 - “Je n’ai plus dans ma bibliothèque qu’un 
exemplaire de l’Essai sur l’esprit et le but de l’Instruction biblique , qui a été publié dans votre librairie en 1824...” - 
les deux : 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

388 – James Silk BUCKINGHAM, Voyageur Anglais. (1786 – 1855) 
Lettre autographe signée de l’Hôtel Wagram, 26 rue de Rivoli, 2 Décembre (1830), (à THIERS.), en français. 4pp 
in-8°. « Monsieur, Mon départ pour l’Angleterre est fixé pour Vendredi 3 Décembre, et s’il vous serait possible de 
me donner une idée, si ma proposition de LIBRE-ÉCHANGE pour 25 Millions de valeur en marchandises anglaises 
et françaises sera accueilli par le Ministre des Finances ou non. ».. Il le prie de ne pas tarder d’en dire deux mots à 
Mr LAFFITTE qui le connaît personnellement. Si cette proposition paraît digne d’être acceptée. Buckingham en 
communiquera tous les détails, sinon, il attendra un moment plus heureux, si jamais il se présente. – 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

389 – VAYSSE DE VILLIERS (Régis Jean François) Poète et Géographe (Rodez/ Aveyron 1767 – 1840) 
Lettre autographe signée de Paris le 24 juin 1831. 1p in-8° - à Mr JULIEN Père Homme de Lettres, 18 rue d’Enfer, 
à Paris. Il lui adresse « avec le nouveau volume dont il vient d’être rendu compte dans le dernier numéro de la 
Revue, celui de la route de Paris à Lyon, qu’il se dispose à parcourir, regrettant de n’en avoir plus aucun à lui 
offrir de Lyon à Turin : l’Édition est épuisée. C’est là qu’il eût trouvé la description de la Chartreuse, dont il m’a 
parlé comme un objet qui l’intéressait particulièrement. Au moment de son départ je pourrai, s’il le désire, lui 
faire lecture de ce passage dans mon volume de corrections… » - 100/ 150 € 
 

Phot 420 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

390 - GARD – CORRESPONDANCE adressées à Mr Numa BRIANÇON, Ministre du Saint Évangile au Collège 
Royale de NIMES, propriétaire à ANDUZE – 23 Lettres in-4° de 1831 à 1835, d’Anduze, Blaitairat, Nîmes et 
Sauve – L’ensemble : 100/ 150 € 
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391 – « NÉMÉSIS. » Journal satyrique hebdomadaire, par BARTHÉLEMY. (de la Monarchie de Juillet.) 48 
Numéros, de Imprimerie de David, 4 Bis Boulevard Poissonnière. – (1831) – Imprimé 8 pages in-4° 
chaque, Timbre fiscal. –  
(à Henry-Cinq ; Bristol ; la Liberté de la Presse ; Le Luxembourg ; Le Palais-Royal en hiver ; Lyon ; Apologie du 
centre ; le Timbre, La Justice du peuple, l’Émeute universelle ; l’Espagne et Torrijos (à Ferdinand XII) ; à M. 
d’Agout, Ministre des Beaux-Arts.. ; la conférence de Londres ; à l’Italie ; au Pape ; l’émigration Polonaise ; Aux 
Expiateurs du 21 Janvier. ; Don Miguel ; les trois couleurs de l’Italie ; le Panthéon français ; l’Obélisque et la 
Colonne ; Prospectus-spécimen ; la disgrâce officielle ; la Chambre des Députés ; La statue de Napoléon ; l’Exil 
des Bourbons ; les Croix d’honneur ; le diner diplomatique ; les Élections ; au Roi ; le poète et l’émeute ; à M. 
Casimir Périer ; le mois de Juillet ; Aux électeurs du Juste-milieu ; l’Anniversaire des trois jours ; 
l’insurrection ; les Mystificateurs ; Aux Soldats de la France ; Avis aux souscripteurs du Némésis ; l’Archevêché 
et la Bourse ; le choléra-morbus ; le magistrature ; le 16 août de Varsovie ; Mosaïque Némésienne ; Varsovie ; À 
mes souscripteurs ; l’impuissance du Pouvoir ; Prophétie politique ; Au Peuple anglais.) -   L’ensemble : 200/ 
250 € 
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392 – CHARLES ALBERT, Duc de Savoie & de Genève  (Turin 1798-1849) Roi de Sardaigne, de Chypre, de 
Jérusalem ; père de Victor-Emmanuel II – 
BREVET DE PENSION signé CARLO ALBERTO Roi de Sardaigne à son en-tête impr. (en italien) – TURIN, le 17 
janvier 1832 –Pension pour le Capitaine Téofilo TURINAZ à la Maison des Invalides - 1p grand in folio avec sceau 
sous papier à ses armes – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

393 – (SAINT SIMONISME) Lettre A.S. Isaac PEREIRE Homme d’Affaire, Banquier, avec son frère Émile 
PEREIRE, du Saint Simonisme. (Bordeaux 1806 - Château d’ArmaInvilliers (77) 1880) 
Lettre de Paris ce 1er Avril 1832, à Alexandre BAUDET-DULARY Médecin, Député de Seine-et-Oise de 1831 à 
1834, siégeant à gauche proche de Fourier, il se consacre ensuite au développement des idées phalanstériennes. 
2pp in-8° - « J’ai prié Lundi dernier M. BAUD de passer chez vous pour savoir si vous vouliez échanger 
l’inscription de rente Saint-simonienne, que vous avez, contre une nouvelle signée Michel CHEVALIER ; il m’a dit 
que vous aviez remis cette inscription pour être annulée. Hier cependant on s’est présenté a notre caisse pour 
toucher le coupon d’intérêt qui échoit au 1er Avril ; sur la foi de votre réponse j’ai refusé de l’acquitter. Serait-ce 
abuser de votre complaisance que de vous prier de me confirmer la réponse que vous avez faite à Mr BAUD ?.. » - 
200/ 250 €  
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394 – HAXO François Nicolas (Lunéville 1774 – 1838) Général d’Empire, Pair de France « Le Vauban du 
XIXe Siècle. » 
(DÉFENSE DE PARIS.) – Lettre Autogr. Signée du Général HAXO Commandant en Chef du Génie de Fargot 
26 Octobre 1832 – 11 pp in-8° - Adressée au Père du général Jules PAULIN. Très belle lettre sur son projet de 
systèmes de défense des places fortes de PARIS et ses environs (Fort de Saint-Denis, Romainville, 
Belleville, Bagnolet, Vincennes, Saint Maur, Charenton, Bicêtre, Montrouge, Bellevue, Le Calvaire, Montmartre, 
& Saint Cloud.) et il donne l’opinion du député ARAGO, du Général ROGNIAT & du Maréchal DODE DE LA 
BRUNERIE (alors général.). 
180/ 230 € 
 



Phot 423 LA POSTE 
D’AUTREFOI
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395 - MARINE – 13 PATENTES SANITAIRES (1832 à 1841) :  de MONTÉVIDÉO 1833, 1833, 1834, 1837, 1837,  
1839 +  PARANAGUA (Uruguay) 1841 + Ville Hanséatique de BREMEN (1834, 1838) + République 
d’HAMBOURG 1832 + BREMERHAVEN 1834 – format in-folio – (Vignettes, cachets, sceaux sous papier, 
signatures) – « …Certifie que l’équipage… du navire DOROTHEA LOUISE, allant de BREMEN à MONTÉVIDÉO est 
en parfaite santé et qu’il n’existe aucune épidémie, peste, cholera morbus, fièvre jaune ou autre maladie 
contagieuse. En foi de quoi la présente Patente de Santé est délivrée… » (Extrait d’une patente trilingue du Sénat 
de la Ville Libre de BREMEN.) -  L’ensemble : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

396 – LAS CASES (Pons-Emmanuel de) qui suivit son père à Ste-Hélène et y fut Secrétaire de Napoléon 
1er;  Député du Finistère en 1830, retourna à Ste-Hélène avec le Prince de JOINVILLE pour y chercher les 
cendres de l’Empereur. –  
Lettre A.S. à M. César MOREAU, fondateur de la Société française de Statistique - Paris le 18 février 1834 - 1p in-
4° - (consolidation au pli) - auquel il demande de fonder à ses frais une médaille d’or et une d’argent pour “les 
deux meilleurs mémoires qui parviendront à la Société sur le Département du FINISTÈRE ...” - On joint: L.A.S. à 
Mr Clément, questeur de la Chambre des Députés - 1p in-8° - 22 juillet 1840 – 1p in-8° -  les deux : 200/ 250 € 
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397 – William SIDNEY SMITH, célèbre Amiral Anglais, (Westminster 1764 – Paris 1840) qui s’illustra : en 
Amérique ; se chargea d’incendier la flotte française à TOULON sous Lord HOOD (1793) ; puis en Orient sous 
NELSON, pendant la Campagne de SYRIE où il soutint avec succès le Siège de SAINT JEAN D’ACRE contre 
BONAPARTE « Cet homme m’a fait raté ma fortune » aurait dit NAPOLEON. 
L.A.S. « SIDNEY SMITH » Amiral - PARIS, le 26 novembre 1834 – 1p in 4 en français – A M. le Comte 
« RAMBOUTEAU » (RAMBUTEAU) « Monsieur le Comte, Vous m’avez permis de vous présenter la pétition de 
madame Marie Anne GUILMARD avec des paroles obligeantes ayant ainsi bien accueilli ma recommandation et sa 
pétition avec mon apostille expliquant sa position et son extrême besoin cette lettre sert à l’identifier comme la 
personne en question… » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

398 – François Guillaume GERVAIS (DE CAEN) Membre influent du Parti Républicain, Condamné, Préfet 
de Police en 1848, Administrateur.  
Lettre A.S. de la Prison politique de Pélagie du 16 Juin 1834. 2pp in-8°, à M. MARCHAND. "Vous avez raison, 
Mon cher Guillaume, cette affaire m'a empêché de m'occuper de notre article et le résultat inattendu a du 
changer mes vues. J'ai bien un article: "Les Prisons de Paris depuis 1830", un autre "Les Lettres de Cachet et les 
détentions préventives." mais pour les terminer il faudrait que je fusse libre, ils nécessitent des recherches que je 
ne peux pas faire en prison. Je ne vois qu'un moyen de vous donnez quelque chose sur le champ. Personne n'a 
publié le procès à part les journaux qui l'on fait d'une manière fort inexacte. Voulez vous un article "Un Procès en 
Calomnie en 1834." Je ferais quelque pages sur les évènements qui ont amené la crise d'avril, sur la crise elle 
même, les arrestations, le procès revue sur mes notes et celles de mes avocats. Puis quelques considérations sur 
les Procès politiques.. Si vous êtes de mon avis. Je veux une permission pour moi à la Chambre des Pairs et venez 
que nous causions. Je suis tout prêt à me mettre à l'oeuvre...".  
On joint 3 Lettres in-8°: 1850, 1863, 1866, adressées à Mme ou Mr GUILAUMIN (2 sont à l'entête du Directeur 
de l'Ecole Supérieure de Commerce, 24 rue de Popincourt.)  
Les 4 Lettres : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

399 – Duchesse d’ABRANTÈS (Laure ST-MARTIN PERMON,) Épouse du Maréchal JUNOT, Duc d’ABRANTÈS, 
née à Montpellier 1784 - Paris 1838. Elle fut admise dans l’intimité de l’Impératrice Joséphine, et après la chute de 
l’Empire, son Salon fut pendant quelque temps très fréquenté. Ses Mémoires sur la Révolution, l’Empire et la 
Restauration eurent un succès en partie mérité. Elle fut la maîtresse du Comte de Metternich, puis du jeune Honoré 
de Balzac. –  
L.A.S. “La Duchesse D’ABRANTES” - 2pp in-8° - sans date (vers 1835) – à Mr SEGUIER (1er Président de la Cour 
d’appel) - “Que puis-je vous dire, Monsieur, pour vous remercier de votre aimable bonté ?.. Vous êtes bon, Monsieur, 
vous êtes très bon, je l’avais toujours pensé. Vous m’en donnez une nouvelle preuve. Oui, sûrement, j’aurai un grand 
plaisir d’avoir les personnes que vous voudrez bien m’amenez. Présentées par vous d’abord, Elles seront bien 
accueillies quand même. Leur talent  n’assurerait pas une réception flatteuse. Je suis toujours reconnaissante de vos 
aimables soins malgré la lettre jointe à la votre. Remerciez donc bien le baron de MAIGDEN de ma part. En vérité je 
ne sais comment lui témoigner ma gratitude pour toute la complaisance aimable qu’il a pour moi. Je ne sais aussi 
quel est l’attirail qu’il inspire le plus, à part son aimable et doux esprit ou par son ravissant talent. Adieu Monsieur à 
demain - Je vois que vous n’aurez pas grand monde, il y a tant débats, tant de Réunions, J’ai moi-même trois 
invitations pour demain et n’irai à aucune bien entendu. Recevez mille et mille compliments. » - 300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

400 – Théodore, Comte de LAMETH, Général en 1791, Député du JURA à l’Assemblée Législative de 1791 
(1756-1854) –  
1) L.A.S. du 5 août 1835 - 1p in-4° - à M. le Président - “Je vous prie d’accorder votre attention aux souffrances de 
Melle ROUGET, Pensionnaire de la Liste Civile pour 300 Francs. (cousine germaine de feu Lieut Gal du même 
nom)  
+ 2) Grande souscription A.S. sur un état de services de M. CHAUVET (Alexandre-Jules) Ex-Garde du Corps de 
Charles X... ne recevant pas de réponse après différentes demandes au Maréchal SOULT... - 1p in-folio –  
+ 3) L.A.S. brouillon de lettre à un rédacteur “Je n’ai point le 1er mémoire de M. de LA FAYETTE... relative à 
l’insertion d’une lettre “adressée à feu mon frère Alexandre, j’ai du chercher à la connaitre...” - 2pp in-4° - Paris le 
16 Janvier 1839 - les trois : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

401 – LE MARÉCHAL COMTE MAISON VEUT ACQUÉRIR LES LETTRES DE L’EMPEREUR NAPOLEON 1ER. 
MAISON (Nicolas-Joseph, Comte) Maréchal de France en 1828 à la suite de l’Expédition de GRÈCE. (1771 – 
1840)  
Lettre A.S. du 10 octobre 1835 ; 1p in-8°.  “J’engage Mr MARTINEAU à voir avec Mr LAVOCAT ce qu’on pourrait 
faire pour acquérir LES LETTRES DE L’EMPEREUR qu’il a en main et à me faire un rapport, à cet égard.” – 150/ 
200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

402 – CHAPSAL (Charles Pierre), Grammairien (Paris 1788 – 1858)   Sa Nouvelle grammaire mise en usage 
dans tous les Collèges régna longtemps sans rivale. Il en a été fait plus de 60 Éditions, sans compter les 



S contrefaçons nombreuses. 
 3 Lettres A.S. à Mr SAINTIN, Imprimeur Rue St Jacques N°38 à PARIS - 1836 - “Vous avez dû recevoir avec 45 
ou 50 rames de papier un effet de 300 francs, trois mots nouvelle, 2 griffes et 2 têtes. Je pense que vous vous 
occupez de continuer le Tirage dont il y a eu 8000 de tirés, et que vous avons donné des ordres pour que les 
Tableaux soient recomposés. Il est indispensable que les caractères de ces tableaux ainsi que leur composition 
soient absolument semblables à la composition et aux caractères des Tableaux actuellement existantes. Cette 
conformité est nécessaire c’est-à-dire indispensable pour faire distinguer la bonne Édition des Éditions 
contrefaites. Vous recevrez lundi ou mardi la quantité de papier nécessaire pour compléter 100 Rames. Je vous 
prie de ne pas ralentir un instant mon Tirage, et de ne pas perdre de vue que vous devez faire 
immédiatement après un autre tirage de 25000.” - Je vous ai fait expédier 1300 Grammaires à 75, 130 
Abrégés à 50, 26 Dictionnaires, 13 exercices sur les pratiques. Quand je vous fit mon envoi; j’ignorais que vous 
prissiez mes ouvrages chez M. HACHETTE avec qui je suis en relation d’affaires, et je vous avouerai que 
cette considération ne m’eut pas permis de vous expédier. Puisque la chose est faite, il ne me reste plus qu’a en 
prendre mon parti, et à vous prier très instamment de garder le plus grand secret sur l’envoi que je vous fait, 
et notamment sur les prix...” - 
 2 L.A.S. à Mr TREUNTHAL, rue Saint Louis, N°4, à VERSAILLES. Mardi, Sa femme malade, il ne peux se rendre à 
une invitation mais fait un don en faveur d’un Artiste malade. Invitation à Dîner rue d’Enfer, 33 -  
 Les 5 Lettres : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

403 – Armand BARBÈS, Homme politique Français. (Guadeloupe 1809- Hollande 1870) Il dirigea le 
mouvement insurrectionnel du 12 mai 1839, à la suite duquel il fut condamné à mort et vit sa peine commuée, grâce 
à la requête de Victor Hugo, en une détention perpétuelle. Sorti de prison en 1848 et nommé Représentant du 
Peuple. prit part au mouvement du 15 Juin contre la Représentation Nationale. Il fut enfermé à Belle-Isle-en-Mer en 
1849. Gracié, malgré lui, par Napoléon III, il s’exila volontairement.  
Lettre autographe signée de sa Prison “PÉLAGIE 26 août 1836 - 2 pp in-4° - à son Avocat VIRMAÎTRE -   2pp 
petit in-4° - “... La lettre que je vous ai adressée, il y a quelques jours, me semblait devoir vous ouvrir à coup sûr 
les portes de Pélagie. Si votre dernière démarche n’a point obtenu de succès, j’aurai maintenant la réponse que 
vous réclamer, comme conseil et défenseur dans l’affaire des poudres, puisque je me suis résigné à faire appel 
comme les autres... la plupart de mes coaccusés et surtout BLANQUI désiraient que je me présentasse devant 
la Cour royale avec eux... J’ai accédé à leurs désirs... Deux ou trois mois d’emprisonnement ne sont pas grand-
chose par le temps qui court...” – 350/ 400 € 
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404 – Jacques LAFFITTE (Bayonne 1767 – 1844) Célèbre Banquier & homme Politique français  -  
L.S. « J. LAFFITTE Député », Paris 11 Avril 1837 – 1p in-8° - Lettre de recommandation en faveur de LEFEBVRE 
fils, soutien de famille, adressée à M. LECONTE Directeur général des Postes. – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

405 – BRONGNIART (Adolphe Théodore) Botaniste, fondateur de la Paléontologie végétale. Professeur de 
botanique au Muséum d’Histoire naturelle. Membre de l’Institut en 1834.  
Lettre signée “Ad. BRONGNIART” Secrétaire, pour les Professeurs Administrateurs du Muséum. - En-tête du 
“Muséum d’Histoire Naturelle.” - Paris 3 Novembre 1837 - à MM. BOURCARD, PHILIPPE & LUTHER - 1p in-4° - 
“Nous sommes informés par une lettre de M. HEUDELOT voyageur naturaliste du Muséum de l’envoi qu’il 
vous a fait par le Navire LA RACHEL, à votre consignation, de quatre caisses objets d’histoire naturelle.... Nous 
vous prions donc de vouloir bien nous les adresser le plus tôt possible par le roulage accéléré en faisant suivre à 
nos frais...” – 150/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

 406 – ILE MAURICE. Émile de CORIOLIS (Port-Louis, île Maurice 1798/1879), Planteur de canne à sucre à 
l’île Maurice. Env. 40 Lettres de l’Ile MAURICE et 20 Lettres de Nantes et Paris, essentiellement adressées 
au Commandant Blanchard, son cousin, chevalier de Saint Louis. De Bel-Air, Providence, Rocheville (île 
Maurice), de 1839 à 1864.  
Très intéressante correspondance d’Émile de Coriolis, planteur de canne à sucre de l’Île-Maurice, quartier de la 
Savanne, dans laquelle il décrit la vie sur l’île, évoque le commerce du sucre ou critique la politique britannique. Il 
parle de son Établissement, de ses comptes, de ses plantations, de l’éducation de ses enfants, du passage 
dévastateur de l’Ouragan l’Olympe. Certaines lettres font plus de 10 pages.  
Depuis 1815, l’Île Maurice est passée de domination française à domination britannique. Sous cette administration, 
l’exploitation de la canne à sucre, introduite par les Hollandais au XVIIe siècle, connaît un essor considérable jusque 
dans les années 1860-date à laquelle s’achève la correspondance-et favorise l’enrichissement des planteurs français, 
parmi lesquels compte Émile de Coriolis. L’esclavage est aboli en 1833, au grand regret de ces derniers qui toutefois 
touchent d’importants dédommagements de la Couronne. Ces mêmes planteurs font alors venir des Coolies des Indes 
britanniques afin de disposer d’une main d’œuvre corvéable, contribuant à une modification profonde de la 
population mauricienne au cours du siècle, qui devient majoritairement d’origine indienne. L’exportation du sucre 
fait de Port-Louis l’un des ports commerciaux les plus importants de la région. Les parents d’Émile de Coriolis 
s’étaient établis à l’Île Maurice à la fin du XVIIIe siècle-son père d’origine Aixoise était capitaine de vaisseau, 
négociant et député du Port Nord-Ouest. En 1823, il épousa Marie Antoinette Éléonore Descroizilles, dont il eut trois 
enfants.  
800/ 1000 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

407 – Baron PETIT (Jean-Martin) Général d’Empire, embrassé par Napoléon lors des adieux de 
Fontainebleau en avril 1814. (1772-1856) - 
Lettre A.S. Lieutenant-Général, Pair de France, Baron PETIT, Rue de Vaugirard N°71 - à M. CONTE Directeur 
général des POSTES et Conseiller d’État – PARIS 11 Juin 1839 - Il recommande la demande formée en faveur des 
Mademoiselles BRAUN Orphelines d’un Maréchal de Camp d’Artillerie pour lesquelles il est demandé un Bureau 
de POSTE. Recommandé également par les députés de la Haute-Saône - 1p in-4° - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

408 – (MARTINIQUE. 1ère GUERRE DU MEXIQUE 1837/39, dite “La Guerre des Gateaux”) -  
Lettre autographe signée PROUTIÈRE de FORT ROYAL (MARTINIQUE) 4 Avril 1839, à son Père Directeur 
Comptable des Postes à CAEN (M.P. Outremer).  3pp in-8° -  “Mon bon Père. Je t’écris de la Martinique où nous 
sommes depuis deux jours, pour te donner de mes nouvelles... Ma santé est toujours parfaite mais si je n’ai pas eu 
l’occasion de vous écrire, il est venu au MEXIQUE bien des bâtiments qui auraient pu apporter vos lettres... 



Je n’ai pas le temps de vous donner des nouvelles sur le TREMBLEMENT DE TERRE qui vient de détruire 
presque de fond en comble la malheureuse petite ville de Fort Royal. Les Affaires du MEXIQUE en sont 
toujours au même point.... Du reste, vous apprendrez la dessus sur les journaux des nouvelles plus fraiches que 
celles que je pourrais vous donner. Car nous avons séjourné à la Havane et qu’un Bâtiment a du partir du 
Mexique quelques jours après nous. Les Conférences qui disait-on devaient amener la PAIX avaient du 
commencer le lendemain de notre départ. Quoiqu’il en soit nous partons d’ici dans une huitaine avec 200 
hommes de troupes passagères pour le Mexique. Plus de mer de de rade, et la conduite réglés que je suis 
continueront , n’en doutez pas, de me maintenir en bonne santé...” – 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

409 – MARIE AMÉLIE de BOURBON, Reine des Français, épouse de Louis Philippe  (1782-1866) - L.A.S. à 
son chiffre - NEUILLY ce 12 juin 1839 -  
“Notre commune excellente Amie m’a remis votre lettre.. Je partage les peines de votre position actuelle, et je 
regrette que les nombreux devoirs que j’ai à remplir ne me permettent pas de faire d’avantage pour l’adoucir. 
J’espère que vous serez plus tranquille à ce sujet... - 1p in-8° montée sur papier -  150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

410 – VARIN (Charles VOIRIN, dit Victor), Auteur dramatique français. (NANCY 1798 - Paris 1869) 
9 LETTRES autographes signées entre 1840 et 1860 à son cher DESNOYERS, à M. LUBIN Bld du temple, à M. 
BECK Éditeur, à M. ROUSSEAU Régisseur, à M. ARNOL, à M. LUBIZE, etc.. -  
“Mon Cher DESNOYERS. Je me suis chargé dans le temps, à votre demande, de rendre compte des Vaudevilles 
du Théâtre de la Porte St Martin, et je suis surpris de lire aujourd’hui dans le journal, un article qui n’est pas de 
moi sur la Pièce d’Urbain le Manant, quoique le mien ait du vous être remis. Si vous avez donné ce théâtre à un 
autre Rédacteur, il me semble qu’il eut été facile et convenable de m’avertir de ce changement. Mais il faut 
mieux ne pas se gêner, c’est la politesse du SIÈCLE. Quoiqu’il en soit, j’ai à mon retour une demande à vous faire. 
Au lieu d’être payé article par article, ce qui, grâce aux coupures, rognures, réductions et supputations, se 
trouve amener à zéro. Au résultat, je désirerais, pour échapper à l’Arithmétique du SIÈCLE, avoir un fixe 
sur lequel je puisse compter. Je vous laisse à le déterminer..., 20 Avril” - L’ensemble : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

411 – Maréchale MOUTON Comtesse de LOBAU (Félicité Caroline Honorine, comtesse d’ARBERG) 
Femme du Maréchal MOUTON Comte de LOBAU (1809), Dame d’Honneur - Morte en 1860 - 
Lettre A.S. “La Male Ctesse De LOBAU, au Général Baron GOURGAUD Aide de Camp du Roi (LOUIS-PHILIPPE), 
S.L. 9 Décembre... 10 h. du soir - 1p in-8°  - Intéressante lettre. Une personne qui sort de chez la Maréchale lui a 
assuré “... que le Duc de NEMOURS a eu le bras cassé par suite d’une chute...”; elle n’ose écrire à la Reine 
(MARIE-AMÉLIE), espérant que la nouvelle est fausse, et prie son correspondant de lui dire ce qu’il sait: “... c’est 
le cas de nous donner une preuve d’amitié en nous tirant d’inquiétude...” – 180/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

412 – Joseph Daniel GUIGNIAUT, Helléniste et Archéologue Fr., Directeur de l’École Normale Supérieure 
(1830-1835), puis Professeur au Collège de France (1854); Acad. des inscr., 1837 (Paray le Monial 1794 - Paris 
1876) -   
5 Lettres autographes signées : 
4 Lettres A.S. à Ferdinand DENIS Homme de Lettres, Bibliothécaire de Ste Geneviève. - (vers 1840) - 
“Monsieur et Ami, J’ai vu ce matin encore, M. GUIZOT peu bon, et ensuite M. ROYER-COLLARD, sans parler de 
quelques autres personnes. Le Ministre m’a déclaré de nouveau que son intention était de vous attacher aux 
travaux Historiques, et qu’il vous placerait selon vos goûts et vos études. Quand à ROYER-COLLARD, je l’ai trouvé 
on ne peut mieux disposé en votre faveur. Il est parfaitement entendu avec lui que lors de l’organisation 
prochaine des travaux du Comité des Lettres et Beaux-Arts, dont M. COUSIN est le Vice-Président, l’on s’occupera 
de vous et l’on tachera de vous assigner un emploi assisté aux recherches spéciales  que vous avez déjà entrepris 
et que vous êtes si capable de continuer, de l’aveu général. Il me resta à voir VITET, qui doit avoir beaucoup 
d’influence dans toute cette Affaire, & que je vais tâcher de vous gagner. À notre Ministère, vous n’avez que des 
amis. SAINTE-BEUVE vous dira quels sont les autres membres du Comité, dont Victor HUGO, je crois, fait 
partie; il faudra voir vous même et ne rien négliger pour flatter enfin la fortune. Je continuerai de vous seconder 
de tout mon faible pouvoir...”; Il parle  d’HUMBOLD; d’une rencontre à l’Institut.  
+ Lettre A.S. à Mr ARSENNE (Louis Charles; 1780-1855) peintre - “Mon cher Monsieur, n’ayant pas trouvé M. 
COUSIN, aujourd’hui encore, je viens de lui écrire la lettre la plus pressante et la mieux motivé, en votre faveur... 
Avez vous adressé votre demande officielle au Ministre ? ...” - (vers 1840) –  
Les 5 lettres : 200/ 250 € 
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413 – [YVELINES. SOMME.] Vicomte de SAINT-MARTIN Etienne Anatole, né à Montfort-L’amaury (78) en 
1828, Officier ayant servit dans les Chasseurs d’Afrique en Algérie. Noblesse de France - 
Environ 230 Lettres autogr. signées ou L.A. de 1840-1859 à lui adressée d’Amiens, Abbeville, Boulogne, 
Versailles,  Saint-Cyr, d’Alger etc. - Correspondance familiale, amicale, d’affaires et militaire brochées en quatre 
volume sous couverture cartonnée - 800 pages format divers sur ses études à St-Cyr, l’Algérie & la campagne 
de Kabylie, la Victoire de Magenta  – parmi les correspondants on retrouvera les noms : la Vicomtesse de 
NANTEUIL, la Comtesse de VENEVOLLES, de BONNEL, de LESPEL, du CHASTELET, de COUPIGNY, de BELLOY, de 
FOUCAULT, de VALICOURT, de GOSSON, de GRAMONT, DAVELUY, RIQUIER etc. – L’ensemble : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

414 – Charles Louis Fleury PANCKOUCKE, Éditeur, Écrivain et Traducteur. (Paris 1780 – Meudon 1844) 
Lettre signée à son entête gravée. Paris le 20 Juin 1840. 1p in-4°. Sur la demande de Mr GUY, procureur à 
Bonneville (Savoie). Il consent à faire un rabais de 60 francs sur le prix des ouvrages qui ont été placés par M. 
JOLY Voyageur.  
120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

415 – YONNE. CHAMPLAY  - Cahier manuscrit de divers discours et visites  47 pages in-folio, de 1841 à 1844 - 
“INSTITUTION de visites à l’ÉCOLE de CHAMPLAY et d’une distribution des prix” - seconde visite, 
interrogatoire sur l’orthographe, 3° Visite sur l’arithmétique, 4° visite: examen de lecture.. Distribution, Discours 
prononcé par Mr RIBIÈRE Maire de CHAMPLAY le jour de la distribution des Prix, année 1840, Les jeunes élèves 
de l’École communale de Champlay, à trois dames qui ont consacré leur loisirs à leur instruction. (poème), 
Discours de Mr Soufflot Membre du Comité local, etc...) – 120/ 150 € 
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416 – (CHER). ROUILLÉ Marquis de BOISSY (Hilaire Étienne Octave ; Paris 1798 – 1766) Conseiller 
Général du CHER, Sénateur et Pair de France. Ensemble de 5 L.A.S. et L.A. de 1841 à 1865 :  
Demande de billets de femme, même tribune, pour la séance royale d’ouverture des Chambres des Députés. 
Paris 1841 ; Mr le comte de MONTALIVET l’avertit d’une réunion mais il est de Commission. 1842 ; Invitation 
du Baron HAUSSMANN Préfet 1864 et 1865 ; Demande d’aide pour un ami qui veut assister au mariage de son 
petit neveu M. De BEAUFREMONT . 1865 -  
L’ensemble : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

417 – RAVIGNAN (Gustave, Xavier de), Prédicateur Français (BAYONNE (64) 1795 – 1858)   
Lettre A.S. “X. de RAVIGNAN Prêtre.” - à Auguste de PARSEVAL - 22 Février 1841 (Cachet postal à date) 1p in-
8° - “Mon cher ami, j’accepte volontiers le mardi de pâques. Si cependant M. le curé de Notre-Dame de Laurette 
préférait un jour dans le carême il pourrait prendre dans la 3° semaine de Carême, du 14 au 21,... Pour toi, par 
Toi, toute cette petite affaire doit s’arranger. Ta fille aura les trois places à N.D. bien entendu. Pour le père et 
l’oncle, je voudrais, mais M. l’Archevêque ne voudra pas, je crois, outre mon beau-frère, me donner des places. Il 
réserve le banc d’oeuvre au Clergé...” - 
On joint: DISCOURS prononcé par le R.P. de RAVIGNAN, en l’Église de Sainte-Valère, le 25 juin 1849, à 
l’occasion du Mariage de M. le Vicomte De NICOLAY et de Melle de NOAILLES.” -  Discours imprimé 3pp in-4°,  
adressée au Marquis de RASTIGNAC – Les deux :  200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

418 – Joseph UCHARD, Architecte, Prix de Rome en 1838, actif à Paris. (Paris 1809 – 1891) 
Lettre autographe signée de LA VILLA MÉDICIS, à ROME le 2 Décembre 1842. A Mr MONTIGNY, 3pp grand in-
8°. (Il y réside de Février 1839 à Décembre 1843, INGRES dirigeait le lieu jusqu’en 1841.) – « Lorsque j’ai quitter 
Paris pour venir passer cinq ans en Italie, il me semblait qu’elles ne devaient jamais finir et pourtant je suis sur le 
point d’entrer dans ma dernière année de pension, ne trouvant pas le temps qui me reste à passer ici trop long 
pour terminer mes envois, mes études et mes voyages. Vous avez vu, sans doute, mon envoi de l’année dernière. 
J’ignore si il a été approuvé par le public, je sais seulement que l’Institut l’a jugé assez favorablement. Cette année 
j’ai peu travaillé pour mon envoi en ayant été empêché par mon voyage de Sicile, aussi n’ai-je pas l’espoir de 
l’avoir terminé pour l’Exposition de l’année 1843, et je crois que je serai contrant de remettre le tout à la fin de 
ma pension. La restauration que je me propose de faire est celle du Temple dit de Mars Vengeur et du Forum 
d’Auguste. Ce temple fut dédié par Auguste dans son Forum selon le vœu qu’il en avait fait pendant la guerre de 
Macédoine pour venger la mort de César son père adoptif. Ce Temple était destiné, en outre, aux Assemblées du 
Sénat… (extrait) – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

419 – Auguste Samuel MASSIEU DE CLERVAL, Vice-Amiral en 1842 (St Quentin/Aisne 1785 - Montpellier 
1847)  
BRÉSIL. Station Navale de Amérique du Sud. P.S. MASSIEU Le Contre-Amiral Commandant en chef les 
Forces Navales Françaises dans les Mers de l’Amérique du Sud (En-tête impr.). Rio-de-Janeiro ce 23 Janvier 
1842. Cachet « Station Navale du Brésil. » - Ordre à Mr DUVAL Enseigne de Vaisseau de débarquer de la Frégate « 
La Gloire » où il se trouve en supplément, et de passer sur le Brig « Le Pylade » se rendant en France. (Embarqué 
à bord du "Pylade" à Rio-de-Janeiro le 23 Janvier 1842.) – 1p in-folio – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

420 – (DUC DE BORDEAUX, HENRI V, EN EXIL) – Lettre autographe signée MONTBEL (Guillaume Isidore 
Baron, Comte de) Toulouse 1787 - 1861 - Député de la Haute Garonne 1827 - Plusieurs fois ministre 1829/30 - 
Il signa les Ordonnances de Juillet. Il suit le Roi Charles X en exil et servira la famille Royale jusqu’à sa mort avec 
un rare dévouement –  
Lettre de GORITZ (Allemagne) le 6 Mars 1842. à Mr THARIN Chanoine de BESANÇON à Milan (Lombardie). 
2pp in-8° - « …Monsieur le Duc de BORDEAUX est arrivé à GORITZ le 28 de Février. Il y a donc huit jours. Il 
était accompagné de Messieurs de BRISSAC et de MAUPAS, ainsi que de M. RUSH Chirurgien, élève du 
Docteur WATTMANN. Le Prince par suite de la fatigue du voyage, de la roideur provoquée dans ses membres par 
la longue inaction, et surtout par une tension prolongée , le Prince ne marchait qu’appuyé sur ses deux bras. 
Toutefois le Docteur BOUGON, après avoir examiné avec soin l’état du membre fracturé, est demeuré 
d’accord avec les Chirurgiens Allemands que les deux cuisses étaient d’égale longueur et parfaitement 
symétriques. Dés lors il affirme qu’il n’y aura pas de claudication quand le temps aura parfaitement consolidé 
le calce, et rendu aux articulations aux nerfs aux muscles leur souplesse et leur élasticité. Monseigneur me charge 
de vous témoigner sa reconnaissance pour l’intérêt que vous prenez à lui. Il compte sur vos prières. Les 
propositions, les demandes, de quelques hommes marquants du parti révolutionnaire se sont souvent 
renouvelés. Elles n’ont d’autre cause que le dépit des ambitions trompées et mécontenter, et elles dénotent une 
complète impuissance. Si des hommes comme ODILLON BARROT se sentaient quelques force il en profiteraient 
pour toute autre chose que pour le triomphe de nos principes. Cependant toutes les fois qu’ils ont fait quelque 
démarche on leur a répondu parfaitement dans le sens de votre lettre. Espérons que Dieu regardera dans sa 
miséricorde, cette France qui fut si longtemps l’appui de toutes les grandes doctrines religieuses et sociales. Mais 
Dieu seul peut dissiper les erreurs passionnés qui obscures l’entendements du grand nombre… » - 300/ 
350 €    
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

421 – (L’HYDROSTAT DE VIAU.) François ARAGO, Célèbre Astronome, Physicien et Homme Politique 
(1786-1853)   
Pièce signée « F. ARAGO » Le Secrétaire perpétuel de l’Académie des Sciences. PARIS 21 Mars 1842. 1p in-4° - à 
Mr VIAU au Havre. 1p in-4°. Vignette de l’Institut de France. « Monsieur, l’Académie à reçu, dans sa séance du 14 
de ce mois, votre notice manuscrite, sur un appareil de votre inventions, désigné sous le nom d’HYDROSTAT… ce 
travail sera examiné par une Commission composée de MM. CORIOLIS, PISBERT et SÉGUIER… »  
(Jean-Baptiste René VIAU, est un érudit et inventeur de l’Hydrostat ; Une machine capable de soulever du fond de 
l’eau et ramener à la surface des masses submergées. VIAU avait effectué de premiers essais dans la rivière 
d’Harfleur en juillet 1838.) 
250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

422 – LEDRU ROLLIN (Alexandre-Auguste), Habile jurisconsulte, un des chefs du parti républicain sous 
Louis-Philippe, membre du Gouvernement provisoire de 1848, Député de la SEINE en 1871 et de 
VAUCLUSE en 1874 (Paris 1807 - Fontenay-aux-Roses 1874) 



Lettre signée à son entête impr. “M. LEDRU ROLLIN Avocat à la Cour de Cassation et aux Conseils du Roi..” -  
Paris 3 Octobre 1842 - 1p in-4° - à Mr PICHON Avocat-Avoué à VANNES (Morbihan) - Texte au sujet d’une 
affaire de justice. “Je commande un certificat de recours au greffe du Conseil...” -   200/ 250 € 
 

Photo 22 
du 
20170117 

ROUX 
CHRISTOPHE 

423 - « LES PRINCES D’ORLÉANS ». Imagerie (48 x 65 cm)  du Pellerin à Epinal, représentant les hauts 
faits d’armes des Princes d’Orléans en 14 tableaux (Prise de la Smala d’ABD-EL-KADER par le Duc d’AUMALE 
en 1843 ; Prise de Constantine par le Duc de NEMOURS en 1837 ; Le Comte de PARIS et le Duc de CHARTRES 
en Amérique en 1862 ; Le Prince de JOINVILLE à Orléans & le Duc de CHARTRES à l’Armée de la Loire en 1870 
etc.) – 90/ 120 € 
 

Photo 481 
du 
20170117 

ROUX 
CHRISTOPHE 

424 – (BRETAGNE) - BERNARD Louis Rose Désiré, dit BERNARD DE RENNES (Brest 1788 -1858) Magistrat, 
Député des CÔTES D’ARMOR, d’ILLE et VILAINE puis du MORBIHAN, Procureur et Président de la Cour de 
Cassation de Paris –  
7 LETTRES A.S. : 1) à Monsieur l’Aide de camp de service auprès du Roi. Paris 11 mars à 5heures. 2pp in 4°. 
lettre d’excuses pour n’avoir pu se rendre à l’audience accordée par sa Majesté – 2) à une personne du Conseil 
général. Paris 18 juillet 1843. 2pp in-4°. « …le malheur affreux qui a frappé Monsieur LAPLAGNE a fait ajourner 
beaucoup d’affaires qui ne seront désormais expédiées que dans quelques mois. J’apprends avec un vrai chagrin 
les inquiétudes que la Santé de ses Enfants donnent à Monsieur DUPLESSIS de GRENEDAN… » - 3) de VILLE-
D’AVRAY ce 25 octobre 1843. 1p in-8° « J’écris de suite à M. le Ministre des Finances et à M. Mouton et je leur 
recommande chaudement la combinaison dont vous m’entretenez… » - 4) à M. LABROUSTE, Directeur de Ste 
Barbe. Paris 28 octobre 1843. Demande d’explications pour une affaire qui le met dans une position très fâcheuse 
– 5) à un compatriote dans une de ses affaires. Paris 2 avril 1844. 1p in 4 – 6) à un Poète de VILLE-D’AVRAY, le 
16 mai 1846. remerciement pour une affaire de justice – 7) à M. Magon de la Ballue à son château du BOIS DE 
LA ROCHE (MORBIHAN) – 20 juillet 1848. 2pp in 4. Réponse du Ministre des Finances par son biais « …je  n’ai 
rien oublié de ce qui concerne M. De la BALLUE, il aura satisfaction…ce langage m’a paru empreint d’une grande 
sincérité… » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

425 – (MARINE) HERNOUX Claude-Charles-Étienne, Contre-Amiral – Précepteur puis Aide-de-camp du 
Prince de JOINVILLE (1791 – 1861)   
Lettre A.S. BREST (29), le 28 octobre 1843 -  Belle lettre à Monseigneur - 3pp in-4° - “Le bon Amiral GRIVEL... 
vient d’écrire au Ministre de la Marine, par le télégraphe, pour qu’il réclame de la Reine, de Madame, de la 
Princesse, l’expédition des Commissions annoncées pour Lisbonne. C’est que les ordres ministériels sont arrivés; 
hier soir, & qu’en conséquence de ces ordres, LA BELLE POULE mettra ses voiles quand les vents auront 
accomplis, dans leurs allures, une petite révolution nécessaire. Je crois que nous ne serons expédié d’ici qu’à 
bon enseigne. Le démâtage du JUPITER nous a placé dans les voies de la réserve. J’ai décidément la station de 
Lisbonne à Cadix  avec les Brigs LE VOLAGE & LE CIGNE sous mes ordres. Le Ministre ne m’avait parlé, depuis 
l’époque de son séjour au Château d’EU, que du premier de ces bâtiments.... charmé aussi que TOUCHARD soit 
avec vous...” – 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

426 - SAINTE-BEUVE (Charles Augustin), Écrivain, Journaliste au GLOBE, Critique littéraire. (1804-1869). 
Lettre A.S. PARIS, le 31 Octobre 1843. 1p in-8°. « Mon Cher R. On me prie de recommander à ta bienveillante 
équité le jeune Monsieur Besançon, externe à Bicêtre et qui concourt pour l’internat : Tu es un des juges. Je le suis 
d’autant plus volontiers qu’il est excellent sujet et grand travailleur. Je prends l’occasion de te rafraichir mes 
vieilles amitiés… » - 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

427 – BARCHOU DE PENHOEN (Auguste Théodore Hilaire, Baron) Historien et Publiciste, Capitaine d’État-
Major lors de l’Expédition d’Alger; Député du FINISTÈRE en 1849.  (Morlaix 1801 – 1855) -   
 Lettre A.S. de BREST (29), le 13 Nov. 1844, à M. HACHETTE Libraire, rue Pierre-Sarrazin N° 12 à Paris - 1p in-
8° - “M. CHARPENTIER premier Éditeur de deux ouvrages à moi, maintenant dans vos mains, l’HISTOIRE DE LA 
PHILOSOPHE ALLEMANDE et la DESTINATION DE L’HOMME, voulait bien m’en donner les exemplaires dont je 
me trouvait avoir besoin, au prix où il lui revenaient. “ Il a besoin de deux exemplaires de chacun de ces ouvrages 
qui lui sont demandés par deux Bibliothèques de son Département.” + 4 Billets A. Signées en Tant que Membre 
de l’Institut, adressés au Bibliothécaire de l’Institut. Il demande des ouvrages  - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

428 – Edmond de TILLANCOURT, Député de l’AISNE entre 1848 et 1876. Il s’adonne à l’agriculture. (1808 - 
Château-Thierry 1880) 
Lettre autographe signée de CHATEAU-THIERRY (Aisne) le 2 Janvier 1844 - Adressée à Mr LONQUELY Ainé, 
Armateur à Boulogne sur Mer. Lettre de 4pp in-8° sur la culture du Murier pour les vers à soies. (Quelques 
usures.) 
« Personne n’était plus capable de vous donner de bonnes indications sur la culture et la plantation de murier 
que le volume de LA GRANGE. Il connaît parfaitement toutes les branches de cette culture… Je recevrai avec 
grand plaisir les cocons que vous avez récoltés, je les ferai filer et vous ferai remettre la soie car les cocons non 
filés se gardent rarement et sont presque toujours bientôt percés par de petits insectes qui rendent le filage 
impossible. Je vous engage donc à me conserver un peu de vos cocons… Si cela ne vous est pas désagréable je 
ferais, Monsieur, figurer la soie obtenue de vos cocons à la prochaine Exposition de l’Industrie Nationale qui aura 
lieu à Paris au mois de Mai prochain. Ce sera d’autant plus intéressant que vous serez le seul pour votre 
Département… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

429 – Victor CONSIDÉRANT, Philosophe français. (Salins (Jura) 1808 - Paris 1893) Disciple de Fourier, il 
précisa la notion de droit du travail qui devint une des idées forces des Socialistes français en 1848. Il adhéra à la 
1ère Internationale (1871) et participa à la Commune.  
Lettre Autographe Signée, PARIS 11 Juin 1844, 2pp in-8°, à M. DIDIER rue St Lazare 55 - “Monsieur, Je suis désolé 
de n’avoir pas été présent au bureau quand vous êtes venu hier. CANTAGNEL a affectivement quitté Paris pour 
une douzaine de jours. S’il pouvait vous convenir de venir demain mercredi à midi au Bureau. Nous pourrions 
arranger nos affaires et vous pouvez croire que vous me trouverez disposé comme vous devez le penser à faire 
les choses en toute loyauté et justice. Vous ne devez en aucune façon avoir à souffrir de vos rapports avec nous...” 
– 200/ 250 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

430 – (SAINT SIMONISME) – Eugénie MOUCHON, Dame NIBOYET, Femme de lettres, féministe, Saint 
Simonienne. 
L.A.S. « Eugénie NIBOYET, Paris le 27 Juillet 1844, à l’en-tête « LA PAIX DES DEUX MONDES. Journal 
hebdomadaire, 8 rue de la Chaise. » dont elle est Directrice et Propriétaire. 2pp ½ in-8° - « Monsieur. Je suis 
Femme, pardonnez-moi de vous parlez de choses graves, d’un Journal organisateur. J’ai fondé et je dirige 
en partie, une feuille qui surtout défend les intérêts sociaux, la Paix des deux mondes. Ce titre, souvent 
incompris, passe aux yeux de quelque uns, pour prétentieux. Nous avons exprimé par un nom notre pensée. Nous 
blâmeront-on de chercher à donner à tous le bonheur par la Paix ? Quoi qu’il en soit, Monsieur, nous sommes dix 
rédacteurs unis pour un seul vœu, animés du même esprit. Les uns sont plus et d’autres moins capables peut-
être, tous veulent la même chose et se sont donné le même but à atteindre. Un surtout, homme jeune d’âge et mur 
de pensées, a formulé tout un système de gouvernement fondé sur le principe de l’utilité. Il veut produire ses 
doctrines, mais il a besoin de l’appui d’un grand nom pour le faire avec confiance. De la Suisse où il est 
maintenant, il m’a prié de vous demander s’il vous conviendrait de patronner de nom et de fait notre journal. Si 
par les quelques numéros que j’ai l’honneur de vous adresser vous éprouvez des sympathies pour notre œuvre, 
un autre plus éclairé que moi, vous fera connaître nos principes et leurs moyens d’application. Je fais des vœux 
pour que vous nous soyez acquis et dans cette espérance je me dis, monsieur, avec la plus profonde estime… » 
350/ 400 €    
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

431 – (SIÈGE de DANTZIG et de HAMBOURG  1813) - Deux Lettres A.S. de l’ancien Général de Génie CAMUS 
DE RICHEMONT (Louis-Auguste, baron) un des défenseurs de DANTZIG (1771-1853), des 18 et 22 déc. 1844 - 
8pp in-8° - Lettres Historiques : Il autorise la publication de la lettre qu’il a écrite sur le Siège de Dantzig mais 
l’ayant écrite “ab irato” il faudrait la revoir. Il signale l’habilité du Gouverneur de DANTZIG (RAPP) qui sut 
maintenir l’harmonie entre les différents corps de la garnison.. Il fait l’éloge de la défense de Hambourg par le 
Maréchal DAVOUT et critique la conduite du Maréchal GOUVION-ST-CYR “Quel rôle magnifique aurait pu jouer le 
corps du Maréchal DAVOUT si le Maréchal SAINT-CYR, au lieu de capituler devant de misérables Drougines 
russes et quelques régiments autrichiens, avait voulu profiter de sa position qui lui permettait de manœuvrer à 
son gré de l’une ou l’autre rive de l’ELBE, pour abandonner DRESDE, descendre le fleuve, ramasser les garnisons 
de TORGAU, VITTEMBERG et MAGDEBOURG et rejoindre le corps de DAVOUT avec au moins 50000 hommes... 
c’est la rivalité et l’amour propre qui ont empêché ce salutaire mouvement. Le Maréchal SAINT-CYR n’a pas 
voulu travailler à la gloire du Maréchal DAVOUT, son ancien...” - Les deux : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

432 – LEURET (François), Médecin aliéniste. Il réforma le régime des asiles.  (Nancy (54) 1797-1851) 
 1) L.A.S. comme Médecin chef des aliénés de Bicêtre à l’en-tête du Comité de Rédaction des Annales d’Hygiène 
publique et de médecine légale - 18 fév 1841 - Demande d’analyser un ouvrage pour qu’il en soit rendu compte 
dans les annales d’hygiène - 1p in-8° 
 2) L.A.S. à Monsieur HUGO - 15 mars 1845 - 1p1/2 in-8° - Il demande de se faire rayer de la liste des 
membres de la Société Orientale. “C’est pour moi une dépense sans considération, et je suis pauvre... (et) il s’y 
trouve des personnes avec lesquelles je ne veux avoir aucune espèce de rapport..”  - 
Les deux : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

433 – Félix PYAT, Littérateur, Auteur dramatique, Socialiste révolutionnaire, Nombreuses fois Députés, 
Condamné à la déportation, emprisonné,  Membre de la Commune. (Vierzon 1810 - Saint-Gracien (Seine-et-Oise) 
1889)    
3 Lettres A.S. et une gravure de son portrait (Litho. d’Auguste Bry. Paris Rousselin Éditeur) 
L.A.S. à Mr BOULÉ, rue du Coq héron ,  12 Sept 1838 - “Mon cher ami, Mr Galibert me faisant poursuivre pour un 
billet britannique de 500 francs, par Mr Tourreil à qui il me l’avait fait souscrire, je vous prie de vouloir bien me 
prêter ces 500 francs à 6 semaines d’échéance, car à cette époque Dupont me doit a payer...”  - 1p in-12° -  
L.A.S. à BATISSIER, 43 rue Notre-Dame de Lorette, 2 Février 18 (41) - 1p in-8° - “Mon cher ami, nous n’avons pas 
laissé là notre ami LACHET et le Comité doit s’occuper de lui aux prochaines séances. La commission dramatique qui 
est plus riche que les comités s’occuperait de lui aussi; mais il faudrait, je crois, que notre pauvre ami fit 
officiellement sa demande. Écris lui dans ce ses...”  - 
L.A.S. à Albert AUBERT, de SAINTE-PÉLAGIE (Prison) du 12 Janvier 1846 - “Mon ami. Je suis ému jusqu’aux 
larmes, ravi jusqu’à l’extase par votre admirable feuilleton. Il me ferait croire à la bonté de mon œuvre. Votre 
talent comme un prisme magique, l’a éclairé de mille couleurs et de mille feux. Quels éloges bon Dieu ! C’est 
écrasant, effrayant ! la moindre critique, vous l’enveloppez de myrrhe et de baume, de rose et de laurier. si je n’en 
meurs pas de joie, j’en mourrai de peur. quelle lettre de change vous venez de tirer sur moi pour l’avenir ! Vous 
m’avez embrassé trop fort, noble et robuste ami, j’étouffe, je suis perdu. vous voyez, j’ai déjà perdu la tête. Je vous 
fais des reproches. Ah ! Je suis fou, je suis ivre, mon coeur déborde, vous l’avez comblé d’un sentiment de 
reconnaissance qui ne cessera jamais de répondre et qui le remplit toujours.” - 1p in-8° -  
L’ensemble : 300/ 350 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

434 – Auguste COUDER, Peintre (1790-1873) – 
Lettre A.S. 1 Rue Louis le Grand, 17 Mai 1848 - “Monsieur, Je n’ai autant tardé à vous faire remettre le Portrait 
peint à gouache de ROBESPIERRE; que par la difficulté de rien sortir du Musée. Je m’empresse aujourd’hui de 
vous le faire tenir...” - 1p in-8° -  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

435 – CARNOT (Lazare Hippolyte) 2e fils du CARNOT - Politicien Saint Simonien, Participa à la Révolution 
de 1830,  Ministre de l’Instruction Publique et des cultes en 1848 - Député de SEINE ET OISE en 1871, 
Sénateur. (St Omer 1801-1888)  -  
Lettre signée en tant que Ministre de l’Instruction Publique et des Cultes (Entête) - Paris le 3 Juillet 1848 - à 
Charles Émile POISOT Professeur de Musique (Compositeur de Musique et Écrivain, né à DIJON en 1822) - “... 
Pleine de marque de sympathie qui m’ont vivement touché, votre lettre renferme encore des vues nouvelles et 
dignes d’intérêts sur l’introduction de l’élément artistique dans l’éducation du peuple et sur la création 
des Facultés des BEAUX-ARTS. Je suis heureux de rencontrer chez d’autres les pensées que m’a suggéré un vif 
amour du peuple, et je vous prie, Monsieur, de recevoir mes sincères remerciements...” –  
150/ 200 € 
 

01848 LA POSTE 436 – (MILITARIA. MOSELLE.) Papiers militaires du chef de Bataillon Justin SCHNEIDER, né à Thionville 



D’AUTREFOI
S 

(Moselle). 25 Pièces (Nominations, États de services, Légion d’Honneur, Option pour la Nationalité 
Française.). Engagé volontaire en 1838, Il a Fait la Campagne d’Afrique 1847/1851, la France 1852, la Campagne 
contre l’Allemagne 1870/1871.  
Porte-Drapeau en 1848, P.S. CHARRAS ; Lieutenant au 12e Régiment d’Infanterie Légère 1850 P.S. d’HAUTPOUL ; 
Capitaine au 87e régiment d’Infanterie de Ligne. P.S. du Maréchal VAILLANT 1855 ; Adjudant-Major 1856 ; 1857 ; 
L’Empereur le nomme Chevalier de la Légion d’Honneur, P.S. RANDON, Paris 1859 ; Commandant 1863 ; 
Commandant le Dépôt de recrutement des Bouches-du-Rhône 1863 ; puis Commandant du dépôt de 
Recrutement de la Loire, P.S. du Maréchal RANDON ; Chef de Bataillon dans le 124e Régiment d’Infanterie de 
Ligne à Villeneuve l’Étang, P.S. Gal COURTOT DE CISSEY Ministre ; Major au 118é Régiment P.S. Gal COURTOT DE 
CISSEY Ministre ; Nomination d’Officier de La Légion d’Honneur 1881, P.S. FERRY ; Il opte pour la Nationalité 
Française, Thionville (Moselle) 1872, Traités du 10 Mai et du 11 Décembre 1871 ; Etats de Services et divers 
papiers.  
Le Dossier : 300/ 400 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

437 – (BOUILLÉ) - 2 Lettres A. S. du Marquis de BOUILLÉ, à Son Éditeur AMYOT Libraire Rue de la Paix, N°6 
-  
 Paris 1849; sur les conditions de mise en vente de son ouvrage intitulé : HISTOIRE DES DUCS DE GUISE, en 4 
Volumes in-octavo. “Je consens que le prix soit fixé à 6 francs par volume, à ce que vous soyez seul chargé de la 
vente de cette publication sur les titre et couverture de laquelle votre nom seul figurera. Je vous ferai remettre, 
sur les mille exemplaires dont se composeront l’Édition, quatre cents exemplaires brochés et cinq cents en 
feuilles...” - 2pp in-8° -  
 Paris 1851; Monsieur, J’acquiesce complètement aux arrangements que vous me proposez pour la vente de 
l’ouvrage intitulé : PENSÉES ET RÉFLEXIONS MORALES ET POLITIQUES du Marquis de BOUILLÉ, mon père, 
et dont deux cents exemplaires ont été déposés chez vous...” - 1p in-8° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

438 – BUGEAUD de la PICONNERIE (Thomas-Robert) Maréchal de France en 1843, Duc d’ISLY (Limoges 
1784 - Paris 1849 emporté par le choléra) - 
Lettre signée Le Maréchal B. D’ISLY Commandant en Chef l’Armée des ALPES (En-tête impr.) - LYON 14 Mars 
1849. 2pp in-8° - Lettre personnelle : “Mon cher Colonel, Je viens d’avoir une longue conférence avec Mr le 
Lieutenant RANDON; et j’ai eu le regret de constater qu’il justifiait amplement l’opinion que vous en avez conçu. 
Cet officier qui est socialiste, disciple de PROUD’HON, et propagandiste de ces idées entièrement contraires 
aux lois, à la constitution du pays, ne m’a point paru comprendre ce qu’il avait d’inconciliable entre ce rôle actif 
d’agent révolutionnaire social et l’accomplissement de ses devoirs militaires, qui d’un moment à l’autre, 
pourraient l’appeler à combattre ceux qu’il nomme ses frères... Je me décide à demander à Mr le Ministre de la 
guerre la mise en retrait d’emploi ou le renvoi en Afrique de Mr le Lieutenant RANDON...” – 200/ 250 € 
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439 – (BEAUX-ARTS) – DOUCET Charles Camille (Paris 1812-1895) Célèbre auteur dramatique, 
Académicien, chef de la Division des Théâtres au Ministère et Directeur de l’Administration des Théâtres.  
Correspondance de 38 Lettres Autogr. Signées, essentiellement adressée à M. Emile PERRIN Directeur de 
l’Opéra, M. Denis, qq. Confrères, Marc FOURNIER et les Membres de la Société Philotechnique à l’en-tête 
impr. du MINISTERE D’ÉTAT DES THÉATRES, DES BEAUX-ARTS ET DE L’INSTITUT DE FRANCE – Fait à 
PARIS du 25 juillet 1850 au 4 avril 1886. Aux formats in-8° et in-4°. 
La correspondance : 200/ 250 € 
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440 – SECOND EMPIRE & Divers. 9 PIÈCES IMPRIMÉES : 6 images d’Épinal ou de Metz (env. 40 x 29) : 
« Turcos à la revue » + « Attentat du Polonais Bérézowski sur le Czar Alexandre III. » + « En avant FANFAN la 
Tulipe. » + « État-major & Types (2ème Empire.) » + « Garde Impériale. Artillerie. » + « Le Général GALLIÉNI, 
Pacificateur de MADAGASCAR. » 1896 ; 1 Billet de Tirage au sort « Conseil de révision » (12 x 15), une gravure 
de lancier polonais par CHARLET (42 x 32) et un « Jeu du Siège de Sébastopol », Litho. de Pellerin, Éditeur à 
Épinal. (45 x 35) – L’ensemble : 120/ 180 € 
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441 – MAGNAN Bernard Pierre (Paris 1791-1865) Maréchal de France.  
Lettre Autographe signée Paris 25 janvier 1850, de 4pp in-8° - à M. FAILLY sur les évènements de LYON 
dit « RÉVOLTE DES VORACES du 13 juin 1849 » provoqués par les incidents de Paris désireux de faire un 
Gouvernement Révolutionnaire contre le Prince Président Louis Napoléon Bonaparte et la violente répression 
du Général CHANGARNIER « Mon cher Ami…Je vous dois au sujet de Lyon et des services que j’y ai rendu, 
l’état de mon âme. Je suis profondément blessé, profondément indigné que le Conseil Municipal, n’ai pas 
songé…à me donner une épée de cent francs, sur laquelle on aurait mis, la ville de Lyon, reconnaissance au 
Général MAGNAN…mais c’est de l’ingratitude, c’est une injustice. Qui donc à combattu à Lyon ?...Moi ! Qui donc 
a eu son cheval blessé deux fois et son fourreau de son épée coupé ? Moi !...Si j’avais été tué…Je n’ai que mon 
épée et ma femme, la gloire de son père… » - 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

442 – LA VILLEGILLE (Paul Arthur NOUAIL De), Archéologue français. (Paris 1803 – 1882)  
Lettre A.S. PARIS ce 10 Juin 1850 – 1p in-8° - « Monsieur… je vous serai très reconnaissant de vouloir bien me 
prêter l’ouvrage italien sur les supplices dont vous m’avez parlé l’autre jour. Si ce n’est pas abuser de votre 
complaisance, et qu’il ne soit pas trop volumineux. Je vous prierais de l’apporter avec vous demain mardi à la 
Bibliothèque Sainte Geneviève où  j’irais vous l’emprunter avec le traité de la Croix que vous voulez bien me 
confier – 120/ 150 € 
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ROUX 
CHRISTOPHE 

443 – NORD. MANUFACTURE D’ARMES DE MAUBEUGE – Ensemble de 3 Lettres signées du Général De 
BRESSOLLES, Chef de Service de l’Artillerie – A Messieurs DANDOY MAILLARD Lucq & Cie à MAUBEUGE 
annonçant les avis de paiement pour l’achat de 2000 Fusils de Voltigeurs N°1 à percussion modèle. 1842 avec 
Baïonnettes modèle. 1847 – Paris, le 14 février, 21 Mars & 17 juin 1851. Aux formats 1p in folio.  
 Les trois : 120/150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

444 – POUJOULAT (Jean Joseph François) Historien, Membre de l’Institut, Député des BOUCHES-DU-
RHÔNE en 1848 - Il combattit l’Empire dans “L’UNION”. (Bouches-du-Rhône 1808 – 1880) 
 PARIS 13 Août 1851 - “... l’Administration hésite sur le poste à prendre relativement au poste rendu vacant par la 



mort par la mort de M. DUPATY. Le Conservatoire, comme vous savez sans doute, conseille la suppression de 
l’emploi, en demandant que le traitement serve à augmenter les honoraires des pauvres gens employés qui 
travaillent beaucoup sans rémunération suffisante...” - 2pp in-8° - 120/ 150 € 
  

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

445 – COMTE (Achille-Joseph) Naturaliste, Professeur,  Maire. (Grenoble 1802 - Nantes 1866) - 
Lettre signée comme Maire de CHAVILLE (92) - à l’en-tête de la Mairie - Châville 18 août 1852 - “Monsieur, La 
fête de St Cloud a inspiré à Mme Achille COMTE les quelques lignes insérées, ce matin, dans le journal de Seine & 
Oise. J’ai l’honneur de vous prier de vouloir bien les placer sous les yeux du Prince NAPOLÉON...” - 1p in-4° - 120/ 
180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

446 – LOIRET. Château de CHEVILLY. Baron de MONPINSON. 1853. Affiche mortuaire du 28 Février 1853, 
concernant l’enterrement dans l’Église de CHEVILLY du Baron Pierre Marie Ludolph de MONPINSON, décédé 
dans son Château de CHEVILLY (Loiret). Affiche (47 x 63) avec une frise macabre. 150/ 200 € 
 

Photo 516 
du 
20170117 

ROUX 
CHRISTOPHE 

447 – (MARÉCHAL DE SAINT ARNAUD, Vainqueur de l’ALMA)  - 26 LETTRES relatant les Bulletins ou 
dépêches de santé du Maréchal et la Maréchale au départ de Marseille et de Hyères, pour la Campagne de 
Crimée. Daté de 1853 à 1854, adressées à leur fille Louise Hortense Galatée LE ROY DE SAINT ARNAUD, 
Marquise de PUYSÉGUR (Brest 1834-1857), qui fut mariée à Maurice Marquis de PUYSÉGUR-CHASTENET 
Officier de Dragons (1852) –  
L’ensemble :  200/ 250 € 
 

Photo 517 
du 
20170117 

ROUX 
CHRISTOPHE 

448 – BEAUX-ARTS. 5 PIÈCES :  
Discours prononcé par le Maréchal de SAINT-ARNAUD, à la cérémonie d’inauguration de la Statue du 
Maréchal NËY, duc d’Elchingen, Prince de la Moskova, le 7 Déc. 1853. Imprimé 8pp in-4°.  
+ 2 lettres de la grande Chancellerie de la Légion d’Honneur, qui nomme Joseph Michel Ange POLLET 
Sculpteur, Chevalier de la Légion d’Honneur. Paris 1856 
+ « Inauguration du Buste du Maréchal de SAINT-ARNAUD, au Lycée Napoléon. 1855. » - Impr. à Paris, 
chez Lévy frères ; 20pp in-8° - 
+ Lettre autographe signée de l’Ecrivain Henri ESCOFFIER Rédacteur en Chef du petit Journal, Paris 1888, à un 
confrère, au sujet de la Souscription pour élever une statue à BALZAC. 
L’ensemble : 150/ 200 € 
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ROUX 
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449 – SECOND EMPIRE. 4 CONGÉS MILITAIRES (1853-1869) :  
Congé de libération pour un Sergent au 1er  Régiment d’Infanterie de ligne, fait à Périgueux (Dordogne) le 21 
Décembre 1853 – Signatures.   + Congé de libération pour un Hussard né à Chartrettes (77), fait à MELUN 
(Seine et Marne) le 31 Déc. 1861. Pièce signée du Maréchal MAGNAN. Vignette Empire + Congé de réforme 
fait à Saint-Lô (Manche) le 9 janvier 1865, délivré à LACOSTE, natif du Gers. Vignette Empire + Congé de 
libération pour un Maréchal des logis du 1er Régiment de CUIRASSIERS. Fait à BELFORT (90) le 21 mars 1869. 
Pièce signée Auguste DUCROT Général (et Député de la Nièvre.). Vignette Empire -    
L’ensemble : 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

450 – (MARINE) TARDY DE MONTRAVEL (Louis François Marie) Contre-Amiral en 1864. (Vincennes (94) 
1811 – 1864) - Brillante Mission au Brésil. Nommé en août 1852 au Commandement de LA CONSTANTINE à la 
division des Mers de CHINE. Au cours d’une Campagne de 4 ans, il reconnut les côtes de la Nouvelle-Calédonie, en 
assura la prise de possession par la France, jeta les premières bases de la ville de Port-de-France (Nouméa). 
Pendant la Guerre de Crimée, il rallia l’escadre de Chine. - 
MARINE IMPÉRIALE - P.S. en tant que Capitaine de Vaisseau Commandant la Subdivision de l’INDO-CHINE - à 
Bord de la Corvette LA CONSTANTINE le 24 déc. 1853 (Cachet)  - 1p in-folio - “Conformément à l’autorisation de 
M. le  C-Amiral, Commandant en chef la Division Navale de LA RÉUNION et de L’INDO-CHINE, ...,  Il est ordonné à 
M. GRANDIN d’embarquer à bord de la Corvette LA CONSTANTINE en qualité de d’Aspirant volontaire.  150/ 200 
€ 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

451 – (INDE FRANÇAISE) – LETTRE DE PRISON de PONDICHERY, le 6 août 1854 –  
L.A.S. de E. LEROUX, a  son fre re Me decin a  NANTES - 3pp in-4° avec adresse et Marq. Post. (de chirure avec 
quelques manques en bouts de ligne a  la 3e me page) – « Je t’écris de ma prison de Pondichéry où je suis depuis 
bientôt trois mois, à gémir dans les fers où l’on m’a mis. Dans trois jours, je dois passer sur le banc de la 
justice, pour y prononcer ma justification et toute mon innocence… je suis nullement coupable de tous les faits 
dont on m’accuse : … le Choléra est à mon bord, et à KARIKAL j’ai demandé à faire mettre mes passagers à 
terre et a  leur prodiguer tous les soins ne cessaire pour les re tablir. On m’accuse d’avoir violé des femmes, 
d’avoir tué massacré des hommes à mon bord et d’en avoir jeté à la mer qui n’étaient pas encore 
morts… » 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

452 – (INDE) - L.S. Ch. DOLLET Missionnaire à BANGALORE, lundi de Pâques 1855, à sa Famille à LANGRES.  - 
4pp in-8° - “J’aurais voulu que vous pussiez assister à nos fêtes de Pâques. Vous n’avez rien vu de pareil en 
France. La procession de Pâques s’est mise en route à une heure après minuit, au son des cloches, au bruit des 
pétards et des coups de fusils, avec des torches sans nombre, des feux d’artifices de toutes couleurs, des fusées, 
des chandelles romaines, etc... nous avions 3 Ters. On appelle ces énormes brancards surmontés d’un dôme porté 
sur de petites colonnes. Sur le brancard à l’abri de ce dôme on place la statue... le tout chargé de fleurs de la base 
au sommet. Une quarantaine de robuste gaillards portaient le grand Ters sur lequel était la statue de la Sainte 
Vierge. La statue de la Résurrection était sur un autre, sur la 3ème la statue de Saint Michel terrassant le Dragon. 
Nous avons ainsi parcouru en chantant les litanies, plus d’une demie lieue pour nous rendre à l’Église de St 
François Xavier... Pendant la procession. Je pensais que dans nos grandes villes de France, on n’est pas libre de 
faire des processions à l’extérieur des Églises, tandis que nous au milieu des païens et des mahométans, nous 
traversons tranquillement les rues avec nos croix et nos bannières... Le Télégraphe électrique nous apprend la 
mort de l’Empereur NICOLAS, quelle terrible guerre il a suscitée avant de mourir!...” – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

453 – Horace VERNET, Célèbre peintre de batailles (1789 – 1863) 
Lettre autographe signée, Pais le 25 Sept 1855. 1p in-8°. « Mon cher Monsieur YVER, en arrivant d’une petite 



S tournée de chasse, je trouve la lettre ci incluse et vous l’envoie immédiatement afin que vous ayez la bonté d’y 
faire droit comme par la passé. Votre affaire de Mormette marche-t-elle ? J’ai tant travaillé qu’il m’a été 
impossible d’aller vous voir… » - 150/ 200 € 
  

  454 – François Désiré ROULIN, Médecin, Illustrateur et Naturaliste (Rennes 1796 – Paris 1874) 
2 Lettres autographes signées « ROULIN. », à son « Cher Mr MERLIN », de 2pp in-16° chacune. 20 Février 1855 et 
Sans date – « Je vous ai entendu exprimer le désir d’assister à la Séance de réception de M. de SACY. Je ne sais si je 
vous ai promis alors un été mes deux billets mais du moins j’en ai eu l’intention, et je la réalise… » « J’ai rappelé à 
Mr PINGARD la demande que vous lui avez faite d’un billet pour la prochaine Séance de l’académie Française ; 
mais comme il ne m’a pas promis positivement de vous en envoyer et que j’en ai deux à moi, je vous les 
adresse… » -  Les deux : 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

455 – BRUAT (Armand Joseph), Amiral en 1855, Commandant en Chef l’escadre de la Méditerranée en 
déc. 1854, il mena avec vigueur les opérations de Crimée. (Colmar /Haut-Rhin 1796 – 1855) - 
Lettre signée BRUAT, Vice-amiral, Commandant en Chef, à bord du Vaisseau LE MONTEBELLO le 23 juin 1855 - 
1p in-4° - Cachet - Ordre à Mr AUBARET Lieutenant de Vaisseau, embarqué sur le Vaisseau le FRIEDLAND, de 
remplir auprès de M. le C-Amiral BAUDIN, les fonctions d’aide de Camp. - (BRUAT rentrait en France sur le 
MONTEBELLO lorsqu’il mourut subitement du choléra à son bord le 19 novembre 1855.) – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

456 – (ARMÉE D’ORIENT. PRISE DE MALAKOFF. 1855) – LETTRE DE SOLDAT DU CAMP D’INKERMANN, le 3 
Juillet 1855 signée « Théodule 3e Bataillon, 2ème Compagnie, à son oncle et tante MARTIN DE ST CYR 
Propriétaire à Neuilly, près Paris (M.P. Armée d’Orient.). « .. Je me porte bien pour le moment.. je vous 
remercie pour l’argent que vous m’avez envoyés… Je vous dirai que nous avons changé de Camp. Nous sommes 
revenu dans notre premier pour la prise du mamelon vert, forte batterie que les Russes avaient en avant de la 
ville et plusieurs autre batteries que nous avons prise. 15 jours plus tard, nous avons tenté un nouvel assaut à la 
Tour Malacof (Malakoff). Mais nous n’avons pas eu d’aussi bon résultat comme du premier assaut car nous 
n’étions pas assez nombreux. Nous sommes rentré dans la Tour mais il nous a fallu abandonner la position et ce 
n’est qu’en battant en retraite que nous avons perdu beaucoup de monde. Le surlendemain nous avons 
parlementer pour relever les morts. J’ai vu les Russes de bien près. Nous nous sommes parlé mais sans pouvoir 
nous comprendre et depuis ce jour nous avons un service très pénible. Nous passons 4 nuits par semaine aux 
tranchées et nous espérons que cela finira bientôt… » (Le 10 Septembre 1855 la prise de Malakoff consacre la 
Victoire des troupes franco-anglaises. Le Siège de Sébastopol est terminé. Les Russes évacuent la ville.) -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

457 – (MÉDECINE) CORRESPONDANCE de 17 Lettres in-8°, d’un jeune Médecin, interne des Hôpitaux, 
installé à PARIS, le Docteur SIREDEY, écrivant à ses parents et à son frère en Côte d’Or  - Lettres s’échelonnant 
de 1854 à 1861, avec adresse et timbre Nap. 3 - Texte : “Paris 1856... je ne suis plus à la Salpêtrière, mais bien à 
l’Hôpital de Lourcine, rue de Lourcine N° 95. J’ai changé de service hier car je commençais à avoir assez de folie 
dans la tête pour aller étudier les maladies vénériennes, et les affections propres aux femmes, jusqu'au 1er 
Janvier, époque à laquelle j’entrerai à l’Hôtel-Dieu... Mon Chef en vacances me laissera seul à la tête d’un 
escadron de 120 demoiselles qui n’est pas toujours facile à gouverner...” (extrait) – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

458 – MILITAIRES. 31 lettres et pièces (L.S., P.S. ou L.A.S.), adressées au Général Jean-Louis METMAN, 
(1856-1879). Lettres de nominations et états de services. 
Général F. du Barail (3), Général A. Berthaud, Général H. Castelnau, Aide de camp de l’Empereur NAP III, Général 
E. de Cissey (2) Ministre de la Guerre, Maréchal E. Leboeuf (Gal), Maréchal Magnan, de Malroy, Maréchal A. Niel, 
Maréchal C. Randon (6), J. Vinoy, etc. Plus un état de services de Metman, Colonel, un certificat médical, etc. 
L’ensemble : 200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

459 – Léopold FLAMENG Graveur français, né à Bruxelles en 1831, mort à Courgent près Mantes en 1911. 
Acad. des Beaux-Arts. 
Lettre Autogr. signée à Aimé GIRON, Paris 4 ou 5 Septembre 1856. 4pp in-8° - « Mon cher GIRON. L’on dirait à 
t’entendre que tu es le plus malheureux des hommes que tu es abreuvé de déceptions et de dégoût par et pour les 
choses d’ici bas. Voilà les vingt ans d’aujourd’hui ! De mon temps c’était différend. On aimait les femmes, les bals 
et les fêtes. L’on avait le cœur débordant d’amour, de foi en nous et d’espérance en l’avenir. L’on atteignait le but 
en travaillant avec ardeur, avec amour. Aussi l’on arrivait chargés d’œuvres qui aussitôt mis au grand jour de la 
publicité étaient applaudies et consacrées… le destin est notre esclave, il est sous le joug de notre volonté… 
Sainte-Beuve n’est t’il pas très pauvrement doué. Il a une Chaire ! et toi mon cher Giron qui est si riche, tu 
désespères. Reviens très vite à Paris, la campagne rend malade…. Paris c’est un peu le sang, la vie…. La Presse 
Populaire va paraître prochainement… C’est une Gravure qui couvrira la première page et qui j’espère fera de 
l’effet. J’y est mis tout mes soins. Les rédacteurs, c’est toi… Le but dudit journal, c’est l’instruction du Peuple, 
présenté sous la forme la plus  simple, la plus dramatique, la plus agréable possible… Le journal sera non 
politique et illustré de deux gravures… Fais nous une nouvelle sur la jacquerie l’enfance du peuple… » -  
200/ 250 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

460 – HERMANT (Pierre Antoine Achille), Architecte. Élève de Blouet, il exposa, en 1857, un plan d’un Marché 
central aux bestiaux. En 1870, il devint Architecte de la Ville de Paris. (né à Paris 1823) - 
Lettre A.S. 4 Mai 1857 - 3pp in-8° -  “Mon Cher ASSELINEAU, Vous ignorez que je suis allé chez vous aujourd’hui. 
J’ai un service à vous demander et je vous écris ce que je n’ai pu vous dire.... Vous connaissez M. De 
CHENNEVIÈRES et vous avez je crois une certaine influence sur lui. Voulez-vous lui recommander trois dessins 
d’architecture et un plan en relief : Projet de Marché aux bestiaux, Abattoirs, Salles de ventes, étables, etc. ; qui 
sont présentés au Salon et enregistrés sous les N° 788 à 791. Les trois premiers numéros forment une Collection. 
C’est un Projet primitivement fait par le nommé JANICOT. Le Quatrième n’est qu’un Plan fait par moi à titre de 
variante... On cherche tous les moyens possibles pour obtenir le Décret qui ferait exécuter ce Marché et ma 
variante est aux 99/100° admis par les spéculateurs qui demandent à construire...” – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

461 –  Jean REBOUL, le poète boulanger de NÎMES (Nîmes 1796 - 1864) -  
Lettre A.S. MÎMES (30) 19 mars 1857 - 2pp in-4° - “Je viens, mon cher ami, de lire votre magnifique compte 
rendu “Des Traditionnelles”. Je ne sais vraiment que vous dire : vos éloges m’effraient. Je ne puis, d’après le 



caractère que vous voulez bien me donner, accepter que la partie de votre article ou seule votre noble amitié à la 
parole. Là je me réjouis à l’aise non que le poète ne conserve comme tout autre quelque chose du vieil homme et 
qu’il ne se soit un peu senti chatouillé de se voir compris; mais soyez sur, que son laurier, si laurier il y a, sera 
toujours assez grand s’il peut conserver à son ombre des affections comme la vôtre Il se passe des choses tristes, 
mais vous n’êtes pas un de ces hommes à défaillance. Vous savez que l’heure des forts est celle de l’épreuve aussi 
du courage...” - 2pp in-8° - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

462 – LACORDAIRE (Henri-Dominique), Prédicateur; Enseignant; Ami de LAMENNAIS; Père dominicain. 
(1802-1861)  
Lettre A.S. École de SORÈZE (TARN), le 5 septembre 1857 - “Je vous remercie de m’avoir transmis la nouvelle 
de la mort de Melle C. RAYNAL, et de m’avoir fait connaître les sentiments qu’elle avait conservés au sujet des 
rapports spirituels que nous avions eu ensemble. J’ai été heureux d’apprendre que sa fin avait été toute 
chrétienne, et c’est bien volontiers que je me souviendrai d’elle devant Dieu...” - 1p in-4° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

463 – TURIN (SARDAIGNE) le 10 Octobre 1857 – PASSEPORT délivré par la Ministre Plénipotentiaire de 
Sa Majesté l’Empereur des Français NAPOLÉON III, près la Cour de Sardaigne, pour Mr CHAFFREY, Marchand 
Colporteur, né et domicilié à ABRIÈS (Hautes Alpes) qui se rend dans les États Sardes, en France, en Espagne, 
dans les États Autrichiens et les divers États de l’Italie. Signatures. Belle Vignette gravée à l’Aigle impérial au 
manteau. Formulaire impr. (41 x 30) . Au verso, nombreux visas et cachets -  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

464 – Athanase COCQUEREL, Pasteur Protestant, joua un rôle actif dans la Presse religieuse, 
Représentant du Peuple 1848 à Paris, Membre du conseil central de l’Église réformée 1852, il prit part à la 
fondation de l’Alliance chrétienne universelle.  (1795-1868)  -  
Lettre A.S. à Mr BARBIER. 1p in-8°. “Les fondateurs de l’Alliance ont espéré que vous accepteriez d’être membre 
du conseil et du Comité de Publications et Conférences; nous avons besoin de votre Gloire.” -  120/ 150 €  
  

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

465 – 15 JOURNAUX MARSEILLAIS « LE MISTRAL », de 1858 à 1861, bimensuel satyrique illustré, de Jean-
Marie CHAUMELIN, dit Marius, Journaliste et critique d’Art  (1833-1892) et avec Maurice BOUQUET et 
CHÉRUIT (Ce journal paraît entre 1857 et 1864) – Impr. à MARSEILLE (13), Typ. ARNAUD et Comp. Cannebière, 
10. – L’ensemble : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

466 – BREVET DE CHAUSSON ET DE BOXE fait à LILLE (59) le 15 Mai 1858, décerné à Philippe BIJOUX 
Voltigeur au 8ème Régiment d’Infanterie de Ligne. Image de la Fabrique d’Estampes de GANGEL, à METZ, remplie 
à l’encre. Couleurs de l’époque. Document encadré (38 x 51). Devise « Fraternité, courage et concorde. Honneur à 
la France » – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

467 – (RUSSIE. 1858) DUC De MONTEBELLO (Napoléon Auguste LANNES) Pair de France (1815) , Ministre 
1839 et 1847 et Ambassadeur, fils du Maréchal LANNES (1801-1874) 
Lettre signée « Duc de MONTEBELLO » Ambassadeur à ST PETERBOURG (Russie) le 9 Septembre 1858, à Mr 
MOCQUARD, Chef de Cabinet de Sa Majesté l’Empereur (Napoléon III). « J’ai reçu la lettre et la tabatière envoyées 
au nom de S.M. l’Empereur à Mr de PAULY et je ma suis empressé de les lui faire remettre… » - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

468 – Patrice de MAC MAHON Duc de MAGENTA, Maréchal de France, Gouverneur Général de l’Algérie, 
Président de la République. (1808-1893) - 
Lettre autographe signée d’ALGER, 26 Octobre 1858 - En-tête: « ALGÉRIE, Commandement Sup des Forces de 
Terre et de Mer. » - 1p in-8° - “Je suis tellement pressé par des parents avec lesquels je suis dans des rapports 
d’intimité pour vous recommander un jeune homme qui se présente à l’École Militaire... je vous recommande 
donc le Jeune VOGUÉ, mon cher PEYSSARD…” - 1p in-8° - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

469 - (MARINE IMPÉRIALE. MORLAIX/ FINISTÈRE.). Papier personnel de René BOHIC, 2ème Maître de 
manœuvre, Officier Marinier, inscrit à Morlaix. , demeurant à MORLAIX (13 Pièces. Quelques défauts.)  
Matelot sur le Steamer FINISTÈRE, Morlaix 1859; 1863 2ème Maitre de Manœuvre sur le transport LA GARONNE, 
à bord du Bâtiment Central de la Meurthe ; 1865 Autorisation de Mariage. Certificat de vie 1865 ; 1868 à bord du 
transport LA CREUSE ; à Bord de la Canonnière LA TAYMORE en Février 1871 ; sur l’Aviso à vapeur 
l’ESTAFETTE, 23 Sept 1871. 
L’ensemble : 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

470 - Émile LITTRÉ, Philosophe et Lexicographe, médecin et homme politique (Paris 1801-1881) 
Lettre A.S. de PARIS le 27 Novembre 1859. 1p in-8°. « Monsieur. Je répare un oubli de ma dernière lettre. Il n’y 
a point d’exemplaire de ma brochure chez Frank de la rue de Richelieu. Je sais qu’on en a demandé chez lui. Peut-
être serait il bon qu’il en eût quelques-uns… E. LITTRÉ. » 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

471 – Jules De PRÉMARAY (Jules-Martial REGNAULT, dit) Auteur dramatique et Critique théâtral français. 
(Pont-d’Armes/ Loire Inférieure 1819 - Paris 1868). 
15 Lettres A.S. in-16°, in-8°, de 1843 à 1865, la plupart à Mr PERRIN, Directeur de l’Académie Impériale de 
Musique, au Théâtre. 
Lettre du 12 Mars 1855 : « Mon Cher Ami : En attendant les chefs-d’œuvres nombreux que tu médites, il faut faire 
une fin avec LA ROSE ROUGE, qui est en train de pâlir dans le tabernacle du Pontife. Il y a là un Opéra comique tout 
fait. Mademoiselle LEFEBVRE serait charmante dans le rôle Luthérien. C’est là, avant tout un sujet musical. Il n’y a 
qu’à coudre une poésie élevée à la prose élégante et châtié de l’ouvrage. SOISE nous broderait là dessus les 
arabesques de notes les plus étranges. C’est le seul moyen de rajeunir cet ours vénérable. Plus de cheveux blanc ! Si tu 
adoptes mon idée. Tâche d’avoir le manuscrit sous un prétexte quelconque, sans t’engager, et moi je m’engage à un 
Lyrisme carré et à écrire une des chansons de barbier. À toi de cœur. Jules De PRÉMARAY. »  
L’ensemble : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

472 – « MÉDAILLE DE SAINT HÉLÈNE, instituée par S.M. NAPOLÉON III. » -  Brevet de la Médaille remise à M. 
SECOND, St-Cyr, Soldat au 1er Régiment de la Garde Nationale Mobile, ayant servi durant la période de 1792 à 
1815 – Vignette de la Médaille représentant Napoléon 1er -  (période Nap. III) – 1p in-4° - 100/ 150 € 



 
 LA POSTE 

D’AUTREFOI
S 

473 – Ernest HEBERT, Peintre. Élève de David-d’Angers et de Delaroche, Prix de Rome 1839, directeur de 
l’Académie de France à Rome, académie des Beaux-arts, Professeur à l’École des Beaux-Arts (Grenoble 
1817 – 1908) –  
Lettre A.S. du Château de SAINT GRATIEN (95), 1p in-12° - Sans date - « Cher directeur et Ami. Votre aimable 
lettre a fait grand plaisir ici à tout le monde et à moi en particulier, comme la première annonce officielle de ce qui 
jusqu’à là était un peu dans les secrets des dieux… » - 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

474 – Armand QUEYROY, Dessinateur et Graveur à l’eau forte (Vendôme/ loir et Cher 1830 – 1893)  
Lettre A.S. Paris 13 décembre - 2pp ¼ in-8° - Il demande un service à un ami : « Une jeune fille d’une très bonne 
famille, mais peignant des fleurs sur porcelaine, désirerait utiliser ses talents et peindre pour Sèvres ???... J’ai 
assuré que la chose me semblait difficile car les peintres de fleurs doivent être les plus nombreux et vous ne 
devez pas manquer de demandes antérieures. Comme on a été très pressant, j’ai promis de vous écrire, la 
demoiselle étant intéressante… Je regrette ne n’être à paris que très en courant, j’aurais été doublement heureux 
de vous voir au milieu de votre Musée et de pouvoir vous serrer la main… » - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

475 – PAILLERON (Édouard) Avocat, puis Littérateur français (Paris 1834 – 1899) 
Lettre A.S. le 4 Septembre, (à Georges HALPHEN.) – 1p in-12° - « J’arrive à Paris aujourd’hui seulement et c’est 
pour entrer sans délai, ni transition, dans le turbin des répétitions et des lectures et des distributions, enfin tout 
ce qui constitue le travail préparatoire et assurément qui précède fatalement la représentation d’une Pièce. 
Dans cette condition, il me faut, cette fois encore, renoncer au plaisir que vous voulez bien m’offrir… » -  120/ 180 
€ 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

476 – Émile LÉVY, Peintre d’Histoire et de genre, de portraits et pastelliste, Prix de Rome en 1854 (Paris 
1826 - 1890)  –  
Lettre A.S. Émile LEVY, 37 Avenue Montaigne, 29 octobre, à son modèle - 1p in-8° - “Ma Chère petite. La dernière 
fois que vous aviez posé chez moi, vous avez laissé une broche que vous croyez peut-être perdue depuis ce temps; 
J’aurai l’avantage de vous la remettre quand vous passerez dans mon quartier.” – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

477 – GUDIN (Théodore, Baron) Peintre de marines. (Paris 1802 – 1880) –  
L.A.S. au Rédacteur en chef du Journal du HÂVRE Rue de la Gaffe - 1p 1/2 in-8° - “Que vous êtes bon et obligeant, 
mon cher Monsieur CORBIEN. Je ne sais comment vous exprimer toute ma reconnaissance et n’ayant pas pu, ainsi 
que je me le proposais, aller au Havre vous le dire de vive voix. Je ne veux pas attendre plus longtemps...” – 150/ 
200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

478 – Alexandre DUMAS (Alexandre Davy de la Pailleterie) Romancier et Auteur dramatique. (Villers-
Cotterêts 1803 – 1870)  
Lettre autographe signée « A. DUMAS. » 1p in-8° - « Mon Cher Monsieur MONVAL. Je ne sais qui est maintenant 
Directeur du Gymnase… » Il lui demande une loge pour le Théâtre du Gymnase. Gravure jointe. – 300/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

479 – Nicolas CHANGARNIER, Général, Gouverneur de l’Algérie en 1848 (1793-1877). 
Lettre A.S. à une dame au sujet d’un Tableau, Paris 28 Janvier 1860 – 3pp in-8° - « Madame. La crainte d’éveiller 
vos légitimes regrets contenait l’expression de mon vif désir d’entrer en possession du trésor que je tiens de 
votre illustre père dont la mémoire demeurera toujours chère à ses amis. Vous l’avez deviné, et vous avez 
gracieusement devancée ma demande par une autorisation dont je peut profiter aujourd’hui. A l’instant où je me 
disposais à accompagner les hommes très expérimentés, très soigneux, à qui je vous prie de permettre l’entrée 
de l’Atelier et l’enlèvement de mon Portrait, des affaires me retiennent chez moi. Je n’en bougerai, avant 
d’avoir mis en place le Chef d’œuvre attendu… » - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

480 – GENÈVE (SUISSE) 11 Mai 1860. PASSEPORT délivré par le Consulat de France à Genève, au Nom de 
l’Empereur Napoléon III, pour M. BALSENC Maître Mégissier, né à St JEAN DE BRUEL (Aveyron), demeurant à 
Genève, allant à ODESSA (Autriche). P.S. du Consul de France à Genève. Belle Vignette gravée à l’Aigle impérial au 
manteau. Formulaire impr. (42 x 27). Au versos nombreux visas et cachets -  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

481 – Marc SEGUIN dit « SEGUIN Ainé », Scientifique, Ingénieur, inventeur, humaniste, philanthrope, 
Neveu des Frères MONGOLFIER (Annonay 1786 – 1875). On lui des ponts suspendus et la Locomotive SEGUIN. 
Lettre Autographe Signée « SEGUIN Ainé, Correspondant de l’Institut de France » de 12pp in-8°, de MONTBARD 
(21) le 8 Juillet 1860 dans laquelle il est question de ses inventions, du Célèbre MONGOLFIER son oncle, et de 
FARADAY. – 350/ 400 € 
  

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

482 – Charles-Pierre PAJOL, Sculpteur, fils du Général PAJOL. Auteur de la statue élevée à son père pour la ville 
de BESANÇON et de la statue équestre de NAPOLÉON 1er sur le pont de MONTEREAU. (1812-1891) 
L.A.S. Versailles 31 oct. 1860 - à M. de FORGES - “.. ma statue a quitté l’Atelier le 13 s’acheminant vers son 
fondeur. Elle était trainée par six grands et gros chevaux. Cette nouvelle image du Commandeur à cheval a 
traversé le champ de foire... la population et la garnison ont pu assister déjà à cette marche triomphante à travers 
nos avenues... mais que de difficultés et de craintes... En souvenir de sa grande puissance ma statue équestre était 
accompagnée d’une voiture de suite.. portant mes deux Bas-reliefs et le buste colossal du Général de 
MONTHION destiné à un monument que lui élève sa ville natale: Saint-Denis de l’Ile BOURBON...” - 4pp in-8° - 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

483 – GENÈVE (SUISSE) 13 Novembre 1860. PASSEPORT délivré par le Consulat de France à Genève, au 
Nom de l’Empereur Napoléon III, pour le Sieur VIDONNE Domestique, né à LA MURAZ (Haute Savoie), 
demeurant à LAUSSANNE, Canton de Vaud, allant en France et en Suisse. P.S. du Consul de France à Genève. Belle 
Vignette gravée à l’Aigle impérial au manteau. Formulaire impr. (41,5 x 26,5) . Visa et cachets -  120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

484 – QUICHERAT (Jules Étienne, Joseph), Archéologue français, Professeur, spécialiste du Moyen âge. Un 
des fondateurs de la société de l’École des Chartes (Paris 1814 – 1882) - 
Lettre A.S. Paris, 20 Février 1861 (Cachet postal à date) – à M. Taxile DELORD, rue Pigalle, à Paris -   2pp ¼ in-8° - 



« Monsieur. Je viens de lire tout à l’heure seulement votre compte-rendu de l’Histoire de Sainte-Barbe, 
imprimé dans LE SIÈCLE, d’avant Hier… Vous avez donné de la valeur à ce livre d’un intérêt si borné en le 
présentant par un de ces côtés qui peuvent plaire au public. Permettez moi de vous dire aussi que je m’associe 
pleinement au vœu que vous formez à la fin, de voir la jeunesse de notre temps témoigner pour l’instruction 
quelque chose de cette ardeur dont brûlait celle du Moyen-âge. Tout le monde courait après la science lorsqu’elle 
n’était qu’une vieille décharnée, et aujourd’hui qu’elle se présente avec tous les attraits de la jeunesse et de la 
beauté, c’est comme par grâce qu’on lui donne un moment d’attention. C’est aux hommes qui, comme vous, 
Monsieur, dirigent l’esprit de la masse, de la préserver de la chute qui suivrait infailliblement l’abandon de la 
Culture intellectuelle… » - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

485 – GONDRECOURT (Henri-Ange-Aristide de) Général et Romancier  (Guadeloupe 1816 – 1876) - Belle 
lettre privée au Général AZEMAR, de 4pp in-8°. Paris, 10 Janvier 1861 - “... J’ai lu, ces jours dernier l’annonce de 
la seconde partie de votre travail sur l’avenir de la Cavalerie.... excellentes pensées militaire. Il est grand 
temps et grand besoin qu’on vienne au secours de notre arme par un emploi énergique à l’ennemi... ils 
nous faut des généraux, cavaliers et gens de guerre. Qui sait si le printemps ne nous donnera pas des feuilles, 
des fleurs et des lauriers équestres. l’Hiver est bien froid, le printemps sera peut-être fort chaud, voyons venir. 
J’ai causé de vous plusieurs fois avec votre excellent ami le Général de VIGNOLLES. Je lui ai demandé, si par les 
grandes fournées qu’on fera en 1861, vu le départ de 12 à 13 généraux de l’arme pour le cadre de réserve, vous 
ne seriez pas compris dans l’une des prochaines promotions.. nul, plus que moi, ne vous souhaite la grosse 
épaulette”.. il parle de son travail littéraire “sur le Sud Algérien”, son feuilleton, “.. “vous avez dans votre régiment 
un ami.. qui a servi avec le Mal CANROBERT...” – 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

486 – DESNOYERS (Jules-Pierre-François-Stanislas) Géologue et Historien, Fondateur de la Société 
Géologique de France en 1830, Acad. (Nogent-le-Rotrou 1800-1887)  
2 LETTRES : L.A.S. à l’en-tête de la “Société de l’Histoire de France”. Paris 24 Janvier 1861 ; 1p in-8°.   
+ L.A.S. en tant que Membre de L’Institut, Conservateur de la Bibliothèque du Muséum d’Histoire 
Naturelle, Paris 15 Juillet 1868. 1p in-8°.   
les deux lettres : 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

487 – (ABBAYE DE VAL-RICHER, EURE. 1861) GUIZOT (François-Pierre-Guillaume) Historien et Homme 
d’État. Il fut le véritable Chef du Gouvernement de LOUIS-PHILIPPE de 1840 à 1848 (Nîmes 1787 – 1874) –  
Lettre A.S. de VAL-RICHER (Ancienne Abbaye près de Lisieux, Eure) 10 Juin 1861 - “La personne à qui j’ai 
recommandé votre fils HENRI, madame, m’écrit qu’un mot de moi à MM. DELISLE et GUIBERT, Examinateurs des 
deux degrés pour  l’École navale, serait utile. Je viens d’écrire à ces deux Messieurs; mais je ne sais pas leur 
adresse. Votre fils la trouvera à Paris, et pourra leur faire remettre les deux lettres que je vous envoye. Je désire 
qu’elles l’aident à réussir… GUIZOT.” 1p in-12° -  120/ 150 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

488 – LIBRAIRIE. 8 Prospectus de Maison d’Édition du Second Empire, in-8, in-4° :  
DUTIL Éditeur, 1 rue Joquelet Paris 1862, Ouvrages sur NAPOLÉON, le Mémorial de Sainte Hélène, les Derniers 
moments de l’Empereur par le Docteur O’Méara, Médecin de l’Empereur, les Batailles de Napoléon, une jolie 
Carte du Théâtre de la Guerre du Mexique… ; L’INDUSTRIEL FRANÇAIS, Journal Scientifique, Littéraire et 
d’Economie domestique. 2 actes d’adhésion 1862 ; HISTOIRE DE FRANCE par Anquetil, 1865 ; Instructions 
générales à l’usage des agents du Dictionnaire populaire illustré (Lettre jointe de 1865) ; Souscription à PARIS 
EN 1867 et guide de l’Exposition Universelle par Pol De Guy. Magnifique volume in-12° ; TOUT PARIS OFFERT 
POUR RIEN à qui s’abonnera un An par l’intermédiaire de Paris-album. Catalogue général ; LE JOURNAL DE LA 
FERME et des Maisons de Campagne, Librairie Victor MASSON et Fils, Place de l’École de Médecine à Paris, 
demande d’abonnement ; Abonnement à L’ORDRE Journal politique quotidien sous la direction de M. Clément 
DUVERNOIS ; Le premier numéro commencera par la publication d’un récit du Siège de METZ ; La Boite à 
ouvrage et la Joie du Foyer, Charles Vincent Rédacteur, 84 rue de Rambuteau à Paris.  
L’ensemble : 150/ 200 € 
 

  489 – Louis Baptiste PONS-TANDE, Député de l’Ariège, Maire de Mirepoix. (Mirepoix 1814 – 1894) 
Lettre signée de MIREPOIX le 3 Février 1862, au Président de la Société d’Agriculture de l’Ariège. 
Intéressante lettre d’une écriture dense, de 4pp in-8°, relative à l’amélioration des moutons de la race Lauragaise. 
« Monsieur le président. Si je viens un peu tard vous rendre compte d’une importante observation que le hasard 
m’amena à faire, il y a quatre ans… Vous savez que je me suis longtemps occupé du perfectionnement de notre 
précieuse race ovine Lauragaise… »  (récit de ses expériences et constations.) « Comme membre de la Société 
d’agriculture de l’Ariège, je crois, Mr le Président, remplir un devoir, en vous exposant dans tous ses détails un 
fait que j’ai rencontré dans ma pratique et en vous priant de vouloir bien en donner communication à mes 
collègues. Dans l’accomplissement de ce devoir, je n’ai qu’une seule ambition…  c’est de provoquer de sa part de 
nouvelle expérience et de réclamer sa haute intervention pour la vulgarisation d’un procédé, qui tout simple et 
tout pratique qu’il est, n’en est pas moins appelé à amoindrir, peut-être même à détruire un des plus grands 
fléaux de notre agriculture…. » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

490 – Michel LÉVY, Célèbre Éditeur : MICHEL LÉVY FRÈRES, Libraire-Éditeur rue Vivienne à Paris (né en 
1821) 
Lettre signée à M. D’AREMBERG à Paris 20 Février 1862, au sujet d’un article pour le Journal des Débats sur 
l’ouvrage de M. BIOT intitulé “Mélange Scientifiques et Littéraires”. “Cette Article aurait aujourd’hui un 
intérêt de circonstance que certes je ne lui eusse point souhaité, mais qui compenserait le retard qu’a éprouvé sa 
publication, et il serait considéré comme un hommage à la Mémoire de l’illustre savant, auquel, de son coté, 
me dit-on, M. SAINTE-BEUVE doit consacrer sa prochaine causerie.  
On joint : Lettre A.S. du 8 Novembre 1845, au sujet d’un règlement -  (En-tête mpr.) - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

491 – CHAMPOLLION-FIGEAC (Aimé-Louis) Grenoble 1812-1894 - Érudit, 2° fils de Jacques-Joseph - Entra 
à la Bibliothèque royale comme auxiliaire de son père, il s’occupa de travaux d’érudition et d’histoire –  
Lettre A.S. à l’en-tête du Ministère de l’Intérieur. Paris 14 nov 1862 – à propos d’une publication. “Voici de très 
légères modifications proposées... utiles à la bonne exécution du volume...” - 1p in-8° - 120/ 180 € 
 



 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

492 – Charles, Duc de MORNY, frère utérin de Napoléon III, Il fut le principal instrument du coup d’État du 
2 déc. 1851 et devint aussitôt Ministre de l’Intérieur, puis Président du Corps Législatif de (1854-1865) –  
Lettre signée à l’en-tête imp. de la Présidence du Corps Législatif - Paris, le 10 déc. 1862 - à Mme BOURRY - 
“Madame de Morny m’a donné communication de votre lettre et des statuts que vous lui avez adressés. Ma 
situation m’interdit de prendre un intérêt dans une entreprise du genre de celle que vous vous proposez de 
fonder et dont je comprends cependant toute l’utilité...” - 1p in-8° - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

493 – Léon HALÉVY, Poète et Littérateur (Paris 1802 – 1883)  
Lettre A.S. à M. le Marquis de CHENNEVIÈRES, Conservateur du Musée du Luxembourg, Palais du 
Luxembourg – Paris 19 Mai 1863 – (1p in-8° + devant d’enveloppe) – Il prend des nouvelles de la santé de sa fille 
« votre fille est a un âge où il y a toujours lieu d’espérer. » « Je suis passé plusieurs fois à l’exposition sans avoir le 
plaisir de vous rencontrer. Je dois rendre compte du Salon dans le journal d’art ; LE MÉNESTREL. Pourriez-vous 
me faire délivrer à ce titre une Carte d’entrée… » - 100/ 150 € 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

494 – AVIGNON  (84). CONSERVATOIRE DE MUSIQUE. Concours de 1863 & 1864  – 2 Diplômes 
lithographiées  par A. CHAUVIN à Avignon, remplis à l’encre –2 Prix accordés par la Ville d’Avignon pour Mr 
BERTIN. Prix de Solfège. 2 fois (39 x 51). 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

495 – SALINES DE L’EST. 175 LETTRES adressées à Mr BURTON Administrateur délégué des anciennes Salines 
Domaniales de l’EST, à Paris. Lettres de BESANÇON (Doubs), et de la Saline de SALINS (Jura) « Société Anonyme 
des Anciennes Salines de l’Est », de la Saline de MONTMOROT (Jura), de la Salines Houillères et fabriques de 
produits chimiques de GOUHENANS, près LURE (Haute-Saône). 175 lettres, la plupart timbrées, de 1863 à 1877. 
Intéressante correspondance sur l’exploitation des Salines de l’Est de la France. 
L’ensemble : 600/ 800 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

496 – MATHILDE BONAPARTE, fille de Jérôme BONAPARTE, Cousine et confidente de NAPOLÉON III. Elle tint 
un salon littéraire et artistique (1820-1904)  –  
Lettre A.S. à son chiffre - Elle demande l’indulgence pour son protégé “un jeune homme orphelin de père et 
mère qui passe demain son examen de Bachelier...”  - (sans date) - 3pp in-8° - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

497 – (CHIMIE. 1865. WUTZ . BUSSY . LECANU.) - Diplôme d’HERBORISTE délivré par l’École Supérieur de 
PHARMACIE DE PARIS 1865, signée des Chimistes Adolphe WURTZ (1817-1884), Antoine BUSSY (1794-
1882) & Louis René LECANU (1800-1871) - 1p in-folio oblong en partie impr. – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

498 – (MARINE) - Siméon BOURGOIS,  Vice-Amiral en 1875 - Chef d’État-Major de BOUET-WILLAUMEZ en 
1864, Membre du Comité Hydrographique, major de la Marine à Brest. Il commandait en 1870 la division des 
Côtes Occidentales d’Afrique et fit évacuer les comptoirs du golfe de Guinée. Conseiller d’État en 1872 (Thionville 
(Moselle) 1815 – 1887) -   
MARINE ET COLONIES. ESCADRE DE LA MÉDITERRANÉE (Cachet Impérial) - Lettre d’Embarquement pour 
Adolphe REVAULT Lieutenant de Vaisseau sur la Frégate cuirassée LA GLOIRE commandée par le Capitaine de 
Vaisseau MIQUEL DE RUI . Rade de TOULON (83), à Bord du SOLFÉRINO le 29 avril 1865 . P.S. Siméon 
BOURGOIS Chef d’État-Major -  1p in-folio en partie impr. – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

499 – (RUSSIE) ST PÉTERSBOURG le 4 Juin 1865. PASSEPORT délivré par le Consul de Sa Majesté 
l’Empereur NAPOLÉON III, à ST PÉTERSBOURG pour M. AULIER, Courrier de famille, natif de St Loup (Rhône) 
se rendant en France par l’Autriche. – P.S. Louis Frédéric de BURGGRAFF, Diplmate, Consul de France (Auch 1817 
– 1884) - Belle Vignette gravée à l’Aigle impérial au manteau. Formulaire impr. (43 x 30) . Au versos nombreux 
visas et cachets -  200/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

500 - Alexandre DUMAS dit DUMAS Fils, Écrivain (Paris 1824-1895).  
Lettre autographe signée « A. DUMAS », 3pp in-8° - « Monsieur, Vous pouvez prendre mon manuscrit chez mon 
concierge. J’ai retrouvé votre pièce et je l’ai lu. Il y a dedans beaucoup de qualités. Je ne la crois pas possible dans 
l’état où elle se trouve. Je vous crois plus porté à l’esprit et à la grâce qu’au drame et au tragique. Le situation du 
révolver à la fin est impossible. C’est à la fois trop long et pas assez posé. Cependant le dialogue est souvent vif et 
alerte. Le rôle de Marguerite est agréable, mais ne conclut pas et ne même à rien. C’est elle qui devrait faire le 
dénouement par une ingéniosité quelconque. Enfin ne vous rebutez pas, mais établissez bien d’abord avant 
d’écrire votre idée, vos caractères et votre place. Je crois que vous écrivez au contraire en allant tout droit devant 
vous. Je regrette de vous avoir fait attendre si longtemps cette réponse mais si vous saviez comme mon temps est 
pris et puis vaut mieux tard que jamais. » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

501 - Alexandre DUMAS dit DUMAS Fils, Écrivain (Paris 1824-1895). 
Lettre autographe signée « A. DUMAS », 98 Avenue de Villiers, 1p in-12° - « Mon Cher Ami. Un de mes amis, Léon 
FLAHAUT, le peintre vient de perdre sa mère, il n’a pas de terrain. Peut-on encore, avec ta protection, en avoir un 
à Montmartre. La question de prix serait insignifiante, à toi. » - 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

502 - LITTÉRATURE & DIVERS :  20 L.A.S , L.S, ou P.S.  
L.A.S. Amédée ACHARD Romancier 1866 
L.A.S. Marcel ACHARD Auteur dramatique (+ 3 L.A.S. de sa Femme Juliette.) 
L.A.S. Henry BATAILLE Auteur dramatique 
L.A.S. René BAZIN Écrivain 
L.A.S. Henri BORDEAUX Écrivain, 1932 
L.A.S. Henri BOUCHOT Écrivain, 1897 
L. Dactylo. S. Jo BOUILLON (Mari de Joséphine BAKER) 
L.A.S. Ferdinand BRUNETIÈRE Écrivain, 1896 
L.A.S. CALMANN LÉVY Éditeur, 1885 
L.A.S. Gaston CHERAU Romancier, 1934 
L.A.S. COQUELIN Cadet (Alexandre) 1878 
Carte de Visite « François COPÉE de l’Académie Française. 



Questionnaire de presse signée Louis DAQUIN Écrivain, Acteur, Réalisateur. 
Carte-lettre A.S. DANIEL-ROPS (Henri PETIOT dit)  
L.A.S. Casimir DELAVIGNE Poète, Paris 1861 
L.A.S. Roland DORGELÈS (1885-1973) Écrivain. 
L.A.S. Claude FARRERE Écrivain, 1941 
L.A.S. Georges GRAPPE Littérateur, L.A.S. 1921, sur l’Action française. 
Questionnaire de presse signée Jacques NATANSON (1901-1975) Écrivain, scénariste, réalisateur. 
L.A.S. Victorien SARDOU (1831-1908) Auteur 
L’ensemble : 350/ 400 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

503 - MARINE. CUIRASSÉ. ROCHEFORT (17) -  3 Certificats militaires du Jean Henry CASSÉ Caporal. 
(1866/1867) 
Certificat de bonne conduite fait à Bord de la frégate Cuirassée LA GLOIRE en 1866. Certificat de bonne conduite 
fait au Port de ROCHEFORT le 13 Sept 1867. Certificat de bonne conduite fait à bord du Vaisseau Cuirassé LE 
SOLFÉRINO en 1867. Les trois in-folio : 100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

504 – ARMÉE D’ALGÉRIE. Pièce Signée du Conseil du 3° RÉGIMENT DE ZOUAVES. Empire Français (Vignette 
à l’aigle). Place de PHILIPPEVILLE (Algérie) 17 Février 1866 -  Congé de Libération pour François CHARPA 
Zouave de 1ère Classe natif de l’Isère, inscrit comme appelé - (Embarqué à Marseille 1859, débarqué à 
Philippeville le 26. AFRIQUE 1859 à 1862, au 1er Sept Armée du MEXIQUE DE 1862 à 1865, a reçu la Médaille 
du MEXIQUE.) - 1p (39 x 25) en partie impr. - Décoratif – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

505 - Edgar QUINET, Historien et Écrivain, Député de l’AIN en 1848. (Bourg-en-Bresse 1803- Paris 1875) 
Lettre A.S. de VEYTAUX (Il est en exil en Suisse) 20 Déc. 1866. 2pp in-8°.   
« Oui, Certainement cher monsieur et ami, je suis très content et touché de ce que vous appelez le règlement de 
ce petit compte. Je reconnais là une vraie amitié… Je me suis servi des paroles de votre lettre, à eu près 
textuellement. Quant aux épreuves, je les attends en double. Papier ordinaire et papier pelure. Je garderai le 
papier ordinaire près de plume, & épargnera mes yeux. Je n’aurais aussi qu’a reporter mes corrections sur le 
papier pelure. Hélas oui, j’ai fais une faute irréparable dans Théophile DUFOUR. Combien j’ai besoin de sentir 
près de moi et avec moi les amis qui me restent ! Cher Monsieur, Soyez de ceux ci, je vous en prie, à vous de tout 
cœur. E. QUINET. » 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

506 – Émilien, Comte de NIEUWERKERKE, Sculpteur et Haut-Fonctionnaire, Surintendant des BEAUX-
ARTS de Napoléon III. Se nateur et Conseiller Ge ne ral de l’Aisne. Responsable de 4 Musées : Le Louvre, 
Luxembourg, Versailles puis St Germain en Laye, et de l’Organisation du Salon. Il réforme l’École des Beaux-arts –  
(Paris 1811 – 1892) - 
Palais du LOUVRE 13 Fe vrier 1867 – Lettre signe e NIEUWERKERKE Surintendant des BEAUX-ARTS, a  M. 
DELAVILLE a  PASSY. 1p in-4°. “Vous avez bien voulu faire Don au Muse e d’une Copie, parfaitement exe cute e, de 
l’une des figures peintes par RAPHAE L dans la Salle de Constantin au Vatican. J’accepte cette offre si 
gracieusement faite et vous en exprime tous mes remerciements.” – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

507 – (MARINE. 1868) BATEAU “ST ÉMILE”. ACTE DE FRANCISATION. EMPIRE FRANÇAIS. BATIMENS DE 
COMMERCE - pour M. Sautou domicilié au Grau du Roi (LE GRAU DU ROI 30), propriétaire unique du bateau le 
Saint Émile, ci-après décrit, francisé au Port d’Aigues-Mortes - a été construit à Adge en 1868; 24 tonneaux; 
n’a ni serrage, ni vaigrage, attaché à Marseille, Nouveau port d’attache St Louis du Rhône - Délivré à Paris, le 2 
avril 1868 - P.S. du Ministre secrétaire d’Etat des Finances - au dos divers transferts de propriété - Grand vélin 
(36 x 51) - vignette au manteau & cadre décoré – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

508 – Anatole de BARTHELEMY, Archéologue et Numismate. (Reims 1821 - Ville-d'Avray 1904) -  3 Lettres 
autographes signées, in-8°, adressées (à Félix DEREMESNIL Directeur des travaux de l'Imprimerie Impériale 
puis Nationale.)  
L.A.S. PARIS 2 Janvier 1868. "Prochainement j'aurai l'honneur de vous importuner de nouveau pour vous 
remettre la fameuse épreuve du Dictionnaire du Gard qui a tant exaspéré M. GERMER DURAND... Je vous prie de 
m'adresser les épreuves photographiques sous le couvert du Ministère de l'Instruction publique, comme les 
épreuves du Dictionnaire d'Archéologie Celtique."  
+ L.A.S. PARIS 7 Octobre 1873. "Monsieur, un de mes amis qui se dispose à faire imprimer à Moulins un ouvrage 
assez considérable me demande un renseignement..." pour l'achat de caractères de l'Imprimerie Nationale.  
+ L.A.S. VILLE-D'AVRAY (92) 1875, à l'entête de la Commission topographique des Gaules. "Monsieur la 
Commission désirerait vivement pouvoir exposer à l'Exposition internationale de Géographie le Tome 1er du 
Dictionnaire d'Archéologie Celtique..." - Les trois : 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

509 – Victor de LAPRADE, Poète, Académicien (Montbrison/ Loire 1812 – 1883) –   
Lettre A.S. ROYAT (63) 18 août 1869, 3pp in-8°. « Cher Poète et ami (Aimé GIRON). J’étais à deux pas de 
Clermont, à Royat où je soigne mes rhumatismes… Puisque vous avez fait à ma pauvre lettre l’honneur bien 
immérité de l’imprimer. Je voudrais au moins qu’elle serve d’exemple à des patriotes certes plus opulent que moi. 
Je venais de la lire reproduite dans L’AUVERGNE. Je viens vous demander, puisque ce griffonnage est en exemple, 
d’envoyer le numéro du journal de la Haute-Loire où il se trouve au brave Arthur SOUROY (Château de la 
Morinière par Saint Georges, Vienne.). Je reste à Royat jusqu’à la fin du mois puis je serai jusqu’au 15 septembre à 
Aurillac (Cantal) et de là à Montbrison (Loire)… » - 120/ 180 € 
   

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

510 – Eugène GUILLAUME, Sculpteur, Élève de Pradier, Académie des Beaux Arts, Acad. Fce, Professeur puis 
Directeur de l’École des Beaux Arts (1864/78), directeur de la Villa Médicis à Rome à partir de 1890 
(Montbard 1822 - 1905)  
Lettre A.S. PARIS 27 Février 1869 à l’entête ÉCOLE IMPÉRIALE & SPÉCIALE des BEAUX-ARTS - 1p in-8° - Mon 
cher Directeur. La notice que j’ai envoyée  l’autre jour est définitive : s’il y existe quelques lacunes je vous serai 
bien reconnaissant de la faire remplir. L’intention que m’a manifestée le Surintendant est de faire porter au 
dernier moment et directement un marbre au Champs de Mars. Quant au COLBERT que l’on bronze en ce 
moment il pourra suivre la même voie. Mais si vous le préférez, comme ils sont prêts environ dans 20 jours, je 



l’enverrai aux Champs Élysées...” – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

511 – BREVET de LIBRAIRE, Second Empire, décerné le 1er juin 1870 à Alexandre Prudent ROSSLER, pour  
exercice à VANVES. Pièce sur papier (35 x 46), aux armes de l’Empire, avec encadrement de style gothique, 
signée par le Ministre Secrétaire d’Etat au département de l’Intérieur Eugène CHEVANDIER de VALDROME, le 
Chef de la Division de l’Imprimerie et de la Librairie et le Préfet de Police chargé de la Direction Générale de la 
Sûreté publique - (Consolidations des plis) – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

512 – Léopold FLAMENG, Graveur élève de Calamatta, membre de l’Académie des Beaux-Arts (1834-
1911) - 
GUERRE DE 1870-71. SIÈGE DE PARIS. Pièce signée FLAMENG, de PARIS 26 Juillet 1870 - 1p in-8° - “Mon cher 
Ami, En présence des événements qui vont s’accomplir. Nous redoutons un peu de nous en aller. PARIS va être 
mis en État de Siège dans quelques jours, Nous aimerions  
être ici en cas de danger. Quel malheureux temps que le nôtre! Guerre et despotisme...” – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

513 – (GUERRE DE 1870/71) – "DÉPÊCHE TÉLÉGRAPHIQUE de PARIS du 4 Septembre 1870". Signé 
(imprimé) Léon GAMBETTA, Ministre de l'Intérieur du Gouvernement de la Défense Nationale. "La 
République a été proclamée à l'Hôtel-de-ville […] Un gouvernement de Défense Nationale à été constitué [...]". 
Affiche (58 x 43) - Etat B – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

514 – (GUERRE DE 1870/71) Émile OLLIVIER (1825-1913) Député de la Seine, Ministre de la Justice, Chef 
du Gouvernement en 1869. Il annonce la Guerre avec la Prusse. Académie Française.  
Lettre autographe signée Émile OLLIVIER du 25 Novembre 1870. (Il est en exil en Italie jusqu’en 1873) 
2pp-8° - « Mon cher ami. Enfin j’aperçois votre nom au milieu d’une liste de prisonniers, et je vous assure, que 
j’en éprouve une grande joie, du moins les balles vous ont épargné, Dieu en soit béni. Je suis à MONCALIERI, près 
TURIN. Le midi est inhabitable : mon père a du s’enfuir avec mon fils, que les Démocrates ne pouvant mettre la 
main sur moi, se proposaient d’assassiner. Je suis dans une petite maison de campagne où nous vivons comme 
des pauvres, en souffrant et en travaillant. Ne sachant même pas si cette lettre vous parviendra, je ne vous dis 
rien du présent, je ne vous adresserai en vue de l’avenir qu’un conseil, celui que je m’adresse à moi-même 
Sursum corda : n’ayons aucun découragement. Soyons fermes, calmes, et profitons de ces jours d’épreuves, pour 
mieux nous préparer aux luttes auxquelles notre Patrie va être condamnée pendant longtemps soit à l’extérieur, 
soit à l’intérieur… » Sa femme va bien, elle s’est montrée courageuse dans toutes ces épreuves. 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

515 – GUERRE DE 1870/71 - 9 Documents imprimés et journaux de la BRETAGNE et de la VENDÉE : 
Dépêches télégraphiques de Léon GAMBETTA du 3 décembre 1870 (imprimé de la Gazette de l'Ouest, à Nantes); 
Journaux: Le Breton (1833), La Gazette Universelle du 2 février 1871, L'Union du 23 novembre 1870 et du 27 
octobre 1870, Journal officiel de l'Empire français du 4 août 1870, L'Union Bretonne du 17 avril 1871, Journal 
officiel de la République française du 12 octobre 1870 et L'Espérance du peuple du 16 février 1871.  
L’ensemble : 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

516 – (ALSACE. GUERRE DE 1870/71) - 8 Pensées sur l’ALSACE devenue Prussienne sur des pages 
détachées d’un livre d’or, lors de séjour à MULHOUSE du 5 mars 1871 au 3 Sept 1871; puis à ALBISBRONN 
1871/72 - adressées à une Dame - Manus. 8pp in-4° oblong  -  “Espérons un avenir meilleur pour nous et pour 
notre malheureuses Patrie... H. REBER, “Au Revoir” avec une portée musicale - H LIPPE “Le grand artiste qui vous 
dit au revoir..” - Jules MAILLE “Nous quittons l’alsace, y laissant nos souvenirs les plus chers, nos plus douces 
affections. Il a suffi d’un trait de plume pour briser le bonheur de millier d’entre nous. Pour nous exilés, qui 
partons, et pour ceux qui restent sous le joug de l’oppresseur les beaux jours sont passés !...”  - J. DOLLFUS née de 
KATTENDYSER - Henri SANDHERN “Un désert français vaut mieux selon moi que la plus belle terre allemande... 
je vous retrouverai dans l’Alsace redevenue Française...” – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

517 – CORTAMBERT GÉOGRAPHES, Père et Fils. 2 Lettres : 
CORTAMBERT (Pierre-François- Eugène) Toulouse 1805- 1881 - Géographe, contribua au progrès des études 
géographiques  en France, et les vulgarisa par la publication d’une  série de livres classiques. 
Lettre A.S. “E. CORTAMBERT”, Paris, Bibliothèque Nationale, 7 août 1871 - 4pp in-8° - “J’ai envoyé à Anvers, 
pour l’Exposition du Congrès, plusieurs cartes, atlas et volumes divers; c’était un envoi tardif... Avec les objets 
provenant de mon fils et de moi directement, j’en ai envoyé un très important.. c’est le fac-similé de la carte de 
Mercator, extrait de l’Atlas des Monuments géographiques de JOMARD... Je vous le recommande.. j’ose espérer 
qu’ils n’auront pas été laisser en dehors de l’exposition de ce concours géographique auquel nous attachons 
tant de prix...” +  L.A.S. de son fils CORTAMBERT (Richard) Hyères 1836-1884 - Géographe - Paris 10 rue 
Vivienne 11 mars 1881 - “Merci, Cher et très Honoré ami, de votre mot sympathique je perds une partie de mon 
âme. Mon adorable père était le compas grand de mes travaux.. je le pleurerai toujours.. ma douleur est 
immense. Veuillez avertir officiellement la Société de Géographie de Bruxelles dont il était un des membres 
honoraires et faire rédiger une notice sur mon vénéré père. Je vous adresserai un discours de Mr Levasseur 
prononcé sur sa tombe.” - 1p in-8° bordé de noir - Les deux lettres : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

518 – GAMBETTA (Léon Michel), Membre du Gouvernement de la Défense Nationale sept 1870/Fév. 1871 
- Ministre de l’Intérieur et de la Guerre (Cahors 1838 – 1882)   
Lettre autographe signée, Paris 13 décembre 1871 - 1p in-8° - “Chère Madame, Je suis contrarié de ne pouvoir 
accepter votre gracieuse invitation pour cette semaine; Je suis littéralement pris à la gorge, je ne peux me 
dégager... Dans tous les cas, comptez que je prendrai promptement une revanche.” – 150/ 200 €  
   

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

519 – Albert GRÉVY, Député du DOUBS de 1871 à 1880, Sénateur inamovible de 1880 à 1899, Gouverneur 
de l’Algérie de 1879 à 1881 . Frère de Jules GRÉVY. (Mont-sous-Vaudrey / JURA 1823 - 1899) 
L.A.S. “Albert GRÉVY”, à l’en-tête de l’Assemblée Nationale, le 19 Décembre 1872, 70 rue de Rome, à Paris, 3pp 
in-8° - (Création d’un Journal) -   “M. MÉLINE est absent, mais il m’a dit avant son départ qu’il avait écrit à M. 
DUHAMEL de se tenir prêt. Si ce dernier ne vous répond pas, prévenez-moi. Votre lettre constate que sa 
collaboration est indispensable. Nous pensions que M. CHEVASSUS serait Gérant...Le Sous-titre du JOURNAL 
nous parait bien long. Pourquoi y mettre BELFORT ? L’énumération des 3 Départements produit déjà un 



effet médiocre. Nous préfèrerions “JOURNAL DÉMOCRATIQUE DE FRANCHE-COMTÉ” ou bien “JOURNAL 
DÉMOCRATIQUE FRANC-COMTOIS. Je vous ferai souhaiter la bienvenue par les plus grands journaux de Paris, 
qui vous offriront immédiatement l’échange. Je vous ferai aussi adresser LA CORRESPONDANCE 
RÉPUBLICAINE, qui parait chaque jour sous les auspices de la Gauche Républicaine. M. FERMIER qui va partir 
pour BESANÇON, s’entendra avec vous pour les Souscriptions. Je lui remettrai la mienne. Je retournerai, du reste, 
à BESANÇON au commencement de Janvier...” -  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

520 – ROCHET (Charles), Peintre et Sculpteur. Frère et Élève de Louis ROCHET. Il figura au Salon de 1844 et 
1845. Professeur au BEAUX-ARTS (Paris 1819-1900) -   
Lettre A.S. Charles ROCHET, Peintre et Statuaire, Professeur chargé des cours d’Anthropologie et de 
Zoologie élémentaire à l’École Nationale des BEAUX-ARTS. - PARIS 16 Sept 1872 - 1p in-8° - “Monsieur; Pour 
la Publication que j’entreprends, en ce moment de mon Cours appliqué aux Beaux-Arts, j’aurais besoin de faire 
quelques dessins d’animaux articulés dans la Galerie de Zoologie du Museum.” Il demande une permission de 
travailler dans les Galeries. –  
Lettre A.S. ATHIS-MONS (Seine et Oise) 29 Sept 1895 - 2pp 1/2 in-8° - “Cher Monsieur, dans la Séance dernière 
de l’académie des sciences, vous vous êtes élevé contre les TRANSFORMISTES, et vous avez cité un défi que 
depuis 35 ans vous leur avez adressez de ne pouvoir citer aucun cas de MUTATION évidente. Dans un tout autre 
ordre de travaux je poursuis le même but, et à ce sujet j’ai l’honneur de vous adresser un Mémoire de moi lu à la 
Société d’Anthropologie sur L’ANTHROPOLOGIE DES BEAUX-ARTS. Vous y verrez que malgré tous les 
ménagements que je devais à des collègues qui ne pensent pas comme moi, je combats cette théorie pernicieuse 
et nuisible aux réelles études ... Cher Monsieur BLANCHARD (De L’Institut), Je regrette que l’âge et une infirmité 
contractée dans mes grands travaux de Sculpture me privent d’aller à Paris, ...” –  
Lettre signée à Émile BLANCHARD Membre de l’Institut., en tant que Membre Fondateur de deux 
Associations “Des Artistes Peintres, Sculpteurs, Architectes, Graveurs et Dessinateurs” & “Des Inventeurs et 
Artistes Industriels.” Quai Valmy 119 - Il a le projet de constituer une vaste Association entre tous les 
Naturalistes, disséminé dans le monde entier.” –  
Les trois lettres : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

521 – Jules MICHELET, Historien, Professeur au Collège de France (1838 - Paris 1798 – 1874),  Il publie une 
monumentale Histoire de France (1833-1846) & Histoire de la Révolution française (1847-1853) –  
Lettre A.S. Jules MICHELET, 74 Rue d’Assas - 2pp in-8° - sans date (1872?) - “Monsieur. Mon jeune ami, Camille 
PELLETAN, me dit qu’on cherche un principal Rédacteur pour LE PEUPLE SOUVERAIN DE L’EURE. Je présente 
avec confiance une personne pleins de talent, M. DARSIN : Il rédigeait très bien le journal avancé d’AUCH, mais 
les gros actionnaires veulent réduire ce journal à un simple journal d’annonces et de cancans. Je vous prie de 
l’accepter pour l’EURE. Et je réponds qu’il fera merveille...” – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

522 – EUGÉNIE, IMPÉRATRICE (Eugenia Maria de Montijo de Guzman) Grenade 1826 - Madrid 1920) -   
Lettre signée de son exil en Angleterre, peu après la mort de l’Empereur - Camden Place, Chislehurt 20 février 
1873 - 1p in-8° bordée de noir - à M. Duveau -  “Je suis très sensible, Monsieur, aux  sentiments que vous 
m’exprimez et je vous en remercie des assurances de dévouements et de fidélité que vous offrez à mon fils et à 
moi et dont pendant votre longue carrière, vous n’avez cessé de donner des preuves à l’Empereur. Croyez 
à tous mes sentiments.” -  250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

523 – Le Marquis de ROCHAMBEAU, Archéologue, Petit-Fils du Grand Rochambeau -  
Lettre A.S. “A. de ROCHAMBEAU.” - Paris 6 Novembre 1874 - 3pp in-8° - Absorbé par ses travaux, il lui écrit : “.. la 
pièce à grosse figure avec cavalier au revers est une gauloise, probablement pannonienne. La pièce d’Adrien 
jeune est un Salovin. la petite pièce est une pièce fondue sans valeur : elle est fausse. Quand à la planche que vous 
me réclamez, il ne l’a pas encore fait tirer...” Il prend des nouvelles de sa santé. “Pouvez-vous un peu travailler ? 
car c’est là le critérium de votre état et votre inaction est toujours pour moi un fâcheux augure. Où en sont vos 
lettres des Rois de France; c’est un travail qui sera précieux pour notre Bulletin sous tous les rapports, 
essentiellement Vendômois, donné par un Vendômois de votre autorité, il me tarde de le connaître? Savez-vous 
si l’abbé de PRÉVILLE va bientôt nous donner son étude critique sur mon travail de LA SAINTE LARME. Il me 
tarde beaucoup de connaître cette critique...” 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

524 – (MAC MAHON) - Le Président de la République, Maréchal de MAC MAHON Duc de MAGENTA – 
«Français, vous allez voter. Les violences de l’opposition ont dissipé toutes les illusions… L’heure est venue. Allez 
sans crainte au scrutin. Rendez vous à mon appel, et moi, placé par la Constitution à un poste que le devoir 
m’interdit d’abandonner, je réponds de l’ordre et de la paix.» - (1876) - Impr. Paris, Typ. A. Pougin, 13 quai 
voltaire.» - Affiche (62 x 45) – 120/150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

525 - Maxime DU CAMP, Écrivain et voyageur, photographe, Acad. Fr., Ami de Flaubert. (1822-1894) 
Lettre A.S. 14 Avril 1876. 1p in-8° - « Monsieur. Je suis consterné de la nouvelle que vous me donnez ; que va 
devenir ce pauvre Charpentier s’il perd son enfant ; Dites lui bien, je vous prie, combien je m’associe à ses 
inquiétudes. Je ne pourrai passer à la Librairie, comme vous me le demandez, avant 5 h ½ au plus tôt. J’ai des 
rendez-vous d’affaires demain une partie de la journée. J’espère que ce ne sera pas trop tard.. » 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

526 – Anatole de LA FORGE, Publiciste et Homme politique, défenseur de Saint-Quentin en 1870.  (1821 – 
1892)    
Lettre A.S. 4 rue Mosnier, 19 juillet 1877 - 4pp in-8° - ”Cher et illustre Patriote. Mr THIERS m’a reçu hier soir.. il 
m’a dit que d’accord avec vous, il me soutiendrait énergiquement et engagerait ses Amis du VIII° Arrondissement 
à en faire autant. Il a en outre engagé à voir Léon SAY, Émile de GIRARDIN de sa part... Léon Gambetta. J’ai trouvé 
Mr THIERS aussi vif, aussi net et aussi politique que lorsqu’il était à la Présidence. Il n’a pas semblé admettre 
d’autre Candidature que la mienne et il a même ajouté à MIGNET et ARAGO: “GAMBETTA et moi nous savons que 
c’est vous qui avez le plus de chance, ayez confiance et lutte.” Il est un peu en froid avec Jules SIMON...” – 120/ 
180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI

527 – THIERS. GAMBETTA. VICTOR HUGO. PARIS 26 Juin 1877 – Impression sur soie (32 x 33) « Souvenir 
des Élections de 1877. Union de tous les Groupes Républicains. » Portraits en médaillon de Louis Adolphe 



S THIERS et de Léon GAMBETTA, au centre le Blason de la Ville de PARIS ; Dans les signataires des membres des 
bureaux de gauches, il y a Bertauld, Arago, Victor Hugo, Paul de Rémusat, Ch. Flocquet, Louis Blanc, etc… - 120/ 
150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

528 – Jules MASSENET, Savant Compositeur, Auteur du Roi de Lahore. (Montaud/ Loire 1842 - 1912) -  
Lettre A.S. PARIS 18 Janvier (vers 1878) - (à Mr Ludovic STENON DU PRÉ Sénateur Bourgmestre de TOURNAI) - 
“Oui, cher ami, je transmettrai la note avec mes paroles les plus éloquentes. Mais lorsqu’il y a un ministre tout est 
déjà fort difficile. Qu’est-ce alors quant il faut avoir les réponses de deux ministres (Beaux-Arts, Affaires 
Étrangères) plus l’appui du Consul de Belgique. À vous mon ami, de tout coeur.”  150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

529 – Hector MALOT, Écrivain, Auteur du Roman “SANS FAMILLE” (1878) et du roman “ZYTE” (1886) (La 
Bouille (76) 1830- Fontenay-sous-Bois (94) 1907) –  
Lettre A.S à FONTENAY-SOUS-BOIS (94) le 1 mai (s.d) – “Cher Monsieur. La Maison DENTU remplaçant 
l’édition illustrée de Zyte par celle d’un autre roman de moi, il ne sera pas donné suite à l’acquisition du droit de 
reproduction des dessins de BAYARD…”  150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

530 – Léopold FLAMENG, Graveur français, né à Bruxelles en 1831, mort à Courgent près Mantes en 1911. 
Acad. des Beaux-Arts. 
Lettre Autogr. signée La Tournelle, SEPTEUIL (78), Seine et Oise 20 Juin 1879. (à Aimé GIRON). « Mon cher ami. 
Reçois nos plus vifs remerciements pour tes chaudes et sincères félicitations. Je suis le plus heureux des hommes 
étant le plus heureux des pères. Notre chance est incomparable, a 22 ans, remporter un tel succès c’est chose 
inouïe. C’est la vie s’ouvrant à deux battants, la vie riante et fortunée. Ce qui me charme le plus, c’est le calme du 
triomphateur. Il reçois ces choses sans ivresse, voit d’un œil clair le chemin qui lui reste a parcourir, le mesure 
avec discernement, connaît l’étendue de sa force et se dit, c’est Maintenant que la partie devient sérieuse. J’ai un 
estomac solide, une volonté qui l’égale. Nous finirons donc par avoir raison des obstacles. C’est à coup de talent 
qu’il faut s’établir au soleil. François et sa mère t’envoient leurs meilleures amitiés… » - 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

531 – LÉVY (Henri Léopold), Peintre d’Histoire (NANCY 1840 - Paris 1904) - 
L.A.S. 27 Décembre -  3pp in-8° - “Mon cher Monsieur de VÉJRAN. Je viens de recevoir votre lettre et je vous en 
remercie infiniment ainsi que des soins que vous avez pris à mes fleurs qui vont être accueillie ici, j’en suis sûr, 
avec le plaisir que cause le coup de soleil traversant un ciel noir. Le notre n’a plus de couleur, en aucun langage 
humain, c’est de la boue, de la boue fondante qui vient se mêler à celle où nos pieds pataugent. je pense bien 
souvent à Cannes à cet azur dont j’ai gardé un peu souvenir, à nos bonnes promenades, à tous ce qui est si beau, et 
si loin hélas. J’attends impatiemment votre article qui va me faire revivre un instant dans le passé d’hier, 
embaumé d’arts et de belle nature. Vous êtes bien aimable d’y faire figurer mon nom...”   
Il travaille sur un petit médaillon du fils de la Baronne “qui complétera la décoration du salon brun...” Il veux faire 
intercaler dans son article des reproductions de tableaux – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

532 – Eugène GUILLAUME, Sculpteur (Montbard 1822 – 1905), Elève de PRADIER, Académie des Beaux-
Arts, Académie Française, Professeur puis directeur de l’Ecole des Beaux-arts (1864/78), directeur de la Villa 
Médicis à Rome à partir de 1890 –  
Lettre Autogr. Signée « E. GUILLAUME » - Sans date (vers 1880) – 1p in-12° - « Mon cher Ami. J’envoie ma 
présentation du Tableau du Palais de Compiègne aujourd’hui seulement. J’espère en votre appui, et j’en aurai 
d’autant plus besoin pour l’Exposition Universelle, que je n’enverrai rien à l’autre. Nos petites santés nous 
obligent à vivre pour le moment dans la vie contemplative jusqu’à ce que nous montions en chemin de fer pour : 1 
Raphael peut-être, ou… une seconde corniche après Gènes… Je vais aller aux informations à Paris. J’y attends mon 
frère ces jours ci, et nous irons vous serrez la main, et chercher des nouvelles de nos  
chères voyageuses… » - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

533 – VAL D’OISE. Château de « STORS par MÉRIEL » (En-tête) – 1 Lettre 1p in-8° et 1 Carte-lettre signées 
« MONTEBELLO », en réponse à des invitations. –  
+ L.A.S. « Geneviève SAY » (Epouse du Ministre Léon SAY) à l’en-tête « STORS par L’ISLE ADAM, Seine-et-Oise » - 
2pp in-12° -  Les Trois : 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

534 – Étienne Jules MAREY, Pionnier de la Photographie et précurseur du Cinéma. (Beaune 1830 - Paris 
1904) 
Lettre autographe signée « J. MAREY » de NAPLES le 5 Décembre 1880, à Mr MAINDRON.  Il lui adresse le 
mémoire de M. Mazen avec le rapport qui lui est relatif. « Je vous prie de remettre à Mr le Président de la 
Commission du Prix de Physiologie la lettre relative au travail que Mr le Docteur Prempt a adressé pour ce 
concours… » - 1p 1/2 in-8° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

535 - Paul BOURGET, Écrivain, Acad. Fce (Amiens (Somme) 1852 - 1935). 5 Pièces (2 Lettres autographes 
signées, Carte Postale signés et 2 Cartes de visites.)  
Lettre A.S. à Philippe BURTY, 3pp in-8°. (17 Janvier 1881). Critique d’un roman de Ph. BURTY : «Mon voyage en 
Angleterre m’a mis en retard avec vous… Tout homme n’est-il pas l’addition d’une série d’hommes analogues, le 
chef d’une file qu’il résume en exprimant à un degré supérieur les qualités de cette file. » il cite l’exemple de 
Coriolis dans Manette Salomon. « Ma seconde critique porterait sur quelques points de style… Vous savez que je 
suis toujours à vos ordres pour la visite à M. d’Anrevilly avec les exemplaires du Dandysme. 
+ L.A.S. Paul BOURGET, de l’Hôtel d’oxford, à une Dame : «… vous avez exprimé le gracieux désir d’assister à la 
lecture que je dois donner… » 1p in-8°  
+ Carte postale Signé et 2 Cartes de visites de « Paul BOURGET de l’académie française, 20 rue Barbet-de-Jouy. 
L’ensemble : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

536 – (NUMISMATIQUE) - Louis BLANCARD, Historien et Numismate français (Marseille 1831 – 1902) -   
Lettre A.S. MARSEILLE (13) 19 Juin 1882 - “Monsieur et Cher Maître. Je vous remercie de ne pas m’oublier. 
Votre explication du RATIO jette le jour le plus net sur le monnayage Mérovingien. J’en suis toujours plus 
satisfait : C’est une vrai découverte & je l’admets volontiers avec ses conséquences logiques. Nous en causions 
samedi avec LANGIER; il est tous à fait de mon avis... Je ne puis vous offrir en retour de vos OBSERVATIONS SUR 



LES MONNAIES MÉROVINGIENNES qu’un tirage à part d’un article de journal sur un sujet déjà débattu : LE 
TRÉSOR D’AURIOL; les deux dernières pages en sont neuves...” - 2pp in-8° - 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

537 – Jean GIGOUX, Peintre (Besançon 1806-1894) -  
Lettre A.S. à son chiffre du 28 novembre 1883, 3pp in-8° - “Cher Ami. J’ai dîné hier chez Mr PASTEUR vous 
pouvez considérer Mr Gaston BOISSIER comme un bon esprit qui votera pour vous tout aussi bien que Mr 
Pasteur...Maintenant ou en êtes vous avec Henri MARTIN. C’est un ami et camarade de 50 ans...” – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

538 – Charles LAUTH Chimiste, Administrateur, Directeur de la Manufacture Nationale de Sèvres de 1879 
à 1887. (Strasbourg 1836 - Nice 1913)  
Lettre A.S.  en tant qu'Administrateur de la Manufacture de Porcelaine. SEVRES le 14 Juin 1884 - 1p in-8° - En-
tête impr. - "Cher Monsieur. A mon très grand regret je ne pourrai m'absenter demain; le courrier de ce matin 
m'annonce une visite officielle..." – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

539 - SULLY PRUDHOMME (René François Armand Prudhomme dit) 1839 – 1907 – Poète, Acad. Fr. 
Lettre A.S. de FONTENAY-LE-FLEURY (Yvelines) le 28 Juin 1884. « Mon cher confrère. Votre gracieuse lettre 
m’a en effet réjouit à la campagne où je suis tout à la vérification. Je n’ai eu encore sous les yeux le premier 
numéro du Monde Poétique ; il m’attend chez moi et l’y trouverai bientôt. Votre proposition de choisir moi-même 
celui de vos collaborateurs qui voudrai bien faire un travail sur mes ouvrages, m’embarrasse fort. Je n’ai point à 
distinguer entre ces écrivains, tous consciencieux et parmi lesquels je crois ne compter que des amis littéraires. 
Je vous laisse donc absolument libre, mon cher Confrère, de suivre en cela votre inspiration et la leur, et je vous 
remercie de m’avoir réservé une place dans cette série des poètes qui vous intéressent. SULLY PRUDHOMME. » - 
200/ 250 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

540 – Sadi CARNOT (Limoges 1837 - Assassiné à Lyon en 1894) Préfet de la SEINE INFÉRIEURE 1871, 
Député de BEAUNE, Ministre 1880/86, Président de la République 1887/94 - 
Lettre A.S. du 16 Juillet 1884 à l’entête de la Chambre des députés - 3pp in-12° - “Mon cher ami, Je te suis 
reconnaissant de l’intérêt que tu portes à mon fils et des encouragements que tu m’envoies à son adresse. Il 
continue à travailler sérieusement et à préparer l’examen oral et les épreuves physiques qu’on demande aux 
candidats. Nous ne savons pas encore les dates précises.... il commence à nous tarder un peu à tous d’avoir fini. Je 
pense que les Chambre vont se séparer incessamment et Paris devient fatigant avec ces grandes chaleurs....” – 
120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

541 – ASSAINISSEMENT DE LA SEINE ET ÉGOUTS DE PARIS. 1885. Documents Imprimés et plans :  
Rapport présenté à la Chambre des Députés, Session de 1885, par M. BOURNEVILLE, au nom de la Commission 
parlementaire chargée d’étudier le projet de loi ayant pour objet l’utilisation agricole des eaux d’égout de PARIS 
et l’assainissement de la SEINE.  Impr. 179 pages in-4°.  
+  Projet de LOI ayant pour objet l’utilisation agricole des eaux d’égout de Paris et l’assainissement de la seine, 
présenté au nom de Jules GRÉVY, Président de la République Française, par M. BAIHAUT Ministre des Travaux 
publics, par M. DEVELLE Ministre de l’Agriculture et par M. Sadi CARNOT Ministre des finances. Impr. 14pp in-4°. 
+ 6 Plans en annexes : (1 Plan des environs de Paris avec indication des égouts, voieries et prises d’eau. 2 Plan 
des Collecteurs de Paris. 3 Plan de l’envasement du lit de la Seine. 4 Plan des irrigations de Gennevilliers avec 
indication des conduites, bouches et distribution et drains. 5 Plan des irrigations projetées à Achères. 6 Sondages 
dans la Forêt de Saint-germain. Plan et coupes.) 
L’ensemble : 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

542 – (OUVRAGES DE DÉFENSE EN FRANCE & EN ALGÉRIE.) – « Chambre des Députés. Session de 1886. Projet 
de Loi portant classement et déclassement d’ouvrages de défense tant en France qu’en Algérie, présenté au nom 
de M. Jules GREVY, Président de la République Française, par M. le Général BOULANGER Ministre de la guerre. » - 
Imprimé N°807, 99 pages in-4°. (Liste des points fortifiés par départements.) – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

543 – LASSERRE DE MONZIE (Henri) Écrivain, auteur de “Notre-Dame-de-Lourdes” (1828 – 1901) - 
Lettre A.S. Evreux 1887 - 3pp in-12°. Jolie lettre de félicitations à propos de l’ouvrage “Feuilles mortes” - 100/ 
150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

544 – Enrico CERNUSCHI, Homme politique et Banquier Italien. Il légua à la Ville de Paris son Hôtel 
transformé en musée avec sa collection d’objets orientaux. (Milan 1821 – Menton 1896) 
Lettre autographe signée du 15 Juin 1888, à l’entête « 7 Avenue Velasquez, Parc MONCEAU. » 2pp in-8° - « Mon 
Cher ami. Tes explications sont plus que suffisantes. Et du reste, ci l’incident avait eu de l’importance je t’en 
aurais plutôt parlé qu’écrit. Merci de tes bons sentiments à mon égard… » - 120 / 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

545 – CLOUÉ (Georges-Charles) Vice-Amiral en 1874, Gouverneur de la Martinique, Préfet maritime de 
Cherbourg, Ministre de la Marine et des Colonies 1880/81 (1817-1889) - 
Lettre A.S. Vice-Amiral, Membre du Bureau des Longitudes - Paris 9 oct. 1889 - 1p in-8° - Lettre amicale - 100/ 
120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

546 – BABELON (Ernest-Charles François), Archéologue et Numismate, Membre de l’Académie des 
Inscriptions et Belles-lettres - On lui doit “Le Cabinet des Antiques de la Bibliothèque Nationale” “Les origines de 
la Monnaie” (né à Sarrey/ Haute Marne 1854) -  
Lettre A. S. Paris 9 décembre 1889 - à un Confrère - relative à une Communication qu’il a faite à la Société des 
Antiquaires - Polémique autour de “Saturnes Africains” “Vous paraissez contrarié que j’ai fait une rectification à 
votre communication...” - 6pp in-8° -  
- On joint: Sa Carte de Visite avec 1 Ligne autographe - en tant que Membre de l’Institut, Conservateur du Dép. 
des Médailles & Antiques de la Bibliothèque Nationale -  120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

547 – Henri d’ORLÉANS, Explorateur. (1867- Saigon 1901) 
Carte-Lettre Autogr. signée le 6 sept, 27 rue Jean GOUJON - Monsieur Anthoine. Je vous envoie le travail que j’ai 
fait pour le congrès de PAU; Il est peut-être un peu plus long que n’aurais voulu; mais pour pouvoir effleurer les 



différentes questions qui me font envisager mon voyage, je ne peux le raccourcir. Je vous serais reconnaissant de 
bien vouloir me faire savoir si je puis le faire reproduire dans une revue, bien entendu, ce serait en même temps 
que la réunion du Congrès.”.  
150/ 200 € 
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548 – Père HYACINTHE (LOYSON Charles dit) Prédicateur & Théologien français (Orléans 1827-1912) - 
Lettre Autogr. Signée Hyacinthe LOYSON, le 3 Avril 1890 – 1p in-8°, à l’en-tête de son adresse 27 bd Inkerman 
Parc de Neuilly, près Paris – Invitation pour le mardi 8 avril « Je vous ai attendu, une partie de l’après-midi de 
mardi, Monsieur, et maintenant, pendant cette dernière partie de la semaine Sainte, je ne suis plus libre… » 
- 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

549 – CAROLUS-DURAN (Charles Duran dit), Peintre et Sculpteur, Membre de l’Académie des Beaux-Arts, 
Directeur de la Villa MÉDICIS. (Lille 1837 – 1917)    
Lettre A.S. PARIS 21 Décembre 1891 - 1p1/2 in-8° - “Cher Ami. Vous me ferez un grand plaisir en venant me voir 
et je serai heureux d’être présenté à Madame LARROUMET et honoré de sa visite à mon atelier... Je serai à mon 
Atelier demain Mardi et Jeudi jusqu’à 11 Heures. Mercredi je ne suis pas libre étant forcé de courir dans Paris..” – 
120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

550 – Pierre PUVIS DE CHAVANNES, Peintre, auteur de peintures murales d’esprit Symboliste. (Lyon 
1824 – 1898) 
Lettre autographe signée le 10 Mai 1884. 1p in-8°. « Mon cher Ami. Par quelle malice des choses l’admirable page 
que me consacre votre génie m’a-t-elle échappé. Je viens de la lire, ému jusqu’au fond par sa forme magnifique et 
par la pensée si affectueuses qui l’a dictée… » - 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

551 – SCANDALE DU PANAMA DE 1892. « Histoire anecdotique, authentique et véridique de PANAMA 1er » 
- (Affaire de corruption liée a percement du Canal de Panama, qui éclaboussa plusieurs hommes politiques et 
industriels fiançais durant la troisième République.) – Impr. Millot, 14 Boulevard Montmartre, Paris.  
Affiche (56 x 44). Etat B – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

552 – BESNARD (Albert) Peintre et graveur, Prix de Rome (Paris 1849 – 1934) – Lettre A.S. 17 Novembre 
1894 - 2pp in-8° - Cher Monsieur. J’ai reçu avant hier une lettre du Ministère m’annonçant la visite de l’Inspecteur 
chargé de voir mon Esquisse de décoration pour la Salle de Chimie de la SORBONNE...  Si j’avais le plaisir que 
ce fût vous, je m’empresse de vous avertir que je ne puis être chez moi demain, étant obligé de me rendre à 
Fontainebleau...” – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

553 – Jules BRETON, Peintre et écrivain, Académie des Beaux-Arts. (Courrières (62) 1827 – 1906)  
Lettre A.S. “Jules BRETON de l’Institut” – (vers 1895) 1p in-4° - “Fragments d’un poème qui paraîtra cet Automne 
sous le Titre AUBE ET CRÉPUSCULE.” (suit 5 strophes) - “Cher M. VICAIRE, Voici des Vers inédits qui ne le seront 
plus dans trois mois. Il font partie d’un volume de prose (Souvenir et Impression d’un peintre paysan) et qui 
contient un chapitre de vers. Si vous le faites imprimer dans un de vos journaux. Veuillez m’en adresser 
l’épreuve.” – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

554 – Édouard DETAILLE, Peintre, de l’Académie des beaux-Arts. (1848 – 1912) 
Lettre signée, en bleu, en tant que Président des Artistes Français, Membre de l’Institut. Palais des Champs-
Élysées Décembre 1897. A Mr LE SENNE, Député. 1p in-4° - « Le Sous Comité de la Société des Artistes Français 
vient d’être informé que la Commission des patentes avait abandonné le projet que la Commission des Patentes 
avait abandonné le projet qu’elle avait eu l’intention de présenter au Parlement à l’effet d’imposer les Artistes 
peintres et sculpteurs. » Il le remercie de la part qu’il a prise « pour défendre les intérêts artistiques menacés par 
cette mesure… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

555 – Vincent d’INDY, Compositeur français, Auteur d’opéras, de pages symphoniques et de musique de 
chambre. fut l’un des fondateurs de la schola cantorum- (Paris 1851-1931) 
Lettre A.S. de De BOFFRES (Ardèche) 20 octobre 1899 -  (à Mlle Boute De Venevel) - “Chère Demoiselle, vous 
avez grandement raison de me relancer au sujet du monument FRANCK... je vais écrire à BRÉVILLE en lui 
donnant pleins pouvoirs pour convoquer le comité et faire faire les annonces dans les journaux qui me paraissent 
être maintenant assez pressées...” - Il lui semble qu’une démarche encore serait préférable.  
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

556 – Léon SÉCHÉ, Écrivain, se consacra à l’histoire littéraire, notamment à celle de l’époque romantique. 
(Ancenis 1848 – 1914)  
2 Lettres A.S. 1902 comme Directeur de la Revue de la Renaissance (en-tête) , 1p in-8°- “Mon cher Maître, 
Merci de vos démarches.. Je vais écrire à SARAH (BERNARD) pour lui suggérer l’idée de jouer Thateston qu’on 
ne joue plus à la Comédie française...” 4 Août 1902 - 1p in-8° + 2 Nov1909, 1p in-12° “.. Je ne sais si je vous ai 
envoyé le Fascicule d’août des Annales romantiques...” –  
les deux 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

557 – René Armand François PRUDHOMME, dit SULLY PRUDHOMME, Poète, premier lauréat du Prix Nobel 
de Littérature en 1901. (Paris 1839 – Châtenay-Malabry (92) 1907) 
 Lettre A.S. « SULLY-PRUDHOMME », Châtenay 10 Janvier 1904, à Madame la Générale (LOIZILLON) sur l'art de la 
poésie. 4pp in-8° - (quelques consolidations) "Pardonnez moi de répondre si tardivement... Je suis malade depuis 
deux ans et débordé par d'innombrables obligations... J'ai fermé mon appartement de Paris pour venir à 
Châtenay me soigner plus facilement dans la retraite et me soustraire aux fatigues de la vie parisienne. Je n'ai pu 
lire que peu l'aimable plaquette de votre jeune neveu, j'avais été jusqu'à là accablé d'occupation professionnelle. 
Je m'associe aux encouragements que donne Charles Fuste à ce débutant très très doué, dans sa préface; Mais il 
eut été préférable  que Mr Pierre Daveaux attendit la pleine maturité d'un talent avant de publier des vers. Je lui 
sait beaucoup de gré d'avoir résisté au courant de réformes téméraires qui entraine aujourd'hui encore, un trop 
grand nombre de jeune poète. Les anciennes formes lui suffisent parfaitement pour exprimer toute les émotions, 
même les plus personnelles voire les plus délicates, Je regrette d'autant plus dans ces poésies certaines 



incorrections, certaines négligences qu'une plus longue pratique de notre Art lui aurait permis d'éviter..." il parle 
de construction des rimes, il cite Alfred de Musset. Il le dissuade, d'en faire sa carrière avec l'espoir d'y trouver 
des ressources pour vivre. "Le Maison que j'habite est située au numéro 22 du Chemin des Princes, à coté de la 
propriété de Madame SEDILLE, om j'ai rencontré plus d'une fois le Général LOIZILLON...". 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

558 - HAUTE LOIRE. Prieuré de Sainte-Croix de LA VOUTE-CHILHAC, attaché à l’abbaye de Cluny, fondé en 
1025. L’Image de NOTRE-DAME DE LAVOUTE. Dossier manuscrit, vers 1905, d’un érudit retraçant 
l’historique du Prieuré  
La fondation du Prieuré en 1025 ; Copie du procès-verbal de l’invention de l’Image de Notre dame de la Voutte du 
4 Juillet 1496. Photos argentiques originales de l’intérieur de l’Eglise, etc. – Le dossier : 150/ 200 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

559 – ETCHEVERRY (Hubert Denis), Portraitiste et Peintre de genre. (Bayonne 1867 – 1950) - (Il fut décoré 
de la Légion d’Honneur en 1906) 
Lettre A.S. du 26 Janvier 1906, 9 Rue Falguière (paris) : Il le remercie de sa gracieuse invitation ; 2pp in-8° + 1 
Carte-lettre in-16° - “Cher Monsieur LEGRAND (Député et Mécène). J’aurais grand plaisir à vous montrer mes 
envois du Salon qui partent jeudi prochain. Pouvez-vous venir à mon atelier Mardi ou Mercredi avec Madame 
LEGRAND ».  
Les deux : 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

560 – CAHIER DE SOLDAT du 150° RÉGIMENT D’INFANTERIE - Recueil manuscrit de monologues et chansons 
appartenant à ROSSETTI  SOLDAT au 150° Régiment d’Infanterie, ST MIHIEL, 130pp in-4° - illustrée de 
nombreux dessins dont certains en couleurs et décalcomanies - (La mort de Benech - la douleur d’un voyou - de 
Suresnes à Charenton - comment on a les femmes - la gosse aux violettes - la légende des flots bleus - aubade à la 
lune - Manon Dame de Pique -..) 
On joint : un billet de permission pour le soldat ROSSETTI du 150e Régiment d’Infanterie du 23 nov. 1911 - 
cachet du Régiment – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

561 – Pierre CARRIER-BELLEUSE, Peintre à l’huile et au pastel. (Paris 1851-1933) – Lettre A.S. à son chiffre - 
PARIS 4 Décembre 1912 - à Monsieur H. LAPAUZE Directeur du Palais des Beaux-Arts de la Ville de PARIS - 1p in-
8° - “Mon cher ami. Le Dimanche 15 Décembre, les Membres de la Société Internationale de Peinture et Sculpture 
fêtent dans un diner, qui sera présidé par Mr Georges LEYGUES, leur trentième anniversaire. J’ai l’honneur, au 
nom de mes Confrères, de vous prier d’accepter cette invitation à cette petite fête de famille  artistique, qui aura 
lieu au Café de la Paix...” Tenue de Soirée – 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

562 – (GUERRE 1914/18. FEMMES D’ALSACE-LORRAINE) Émile HINZELIN. Manuscrit autographe signée 
de 5pp 1/2 gd in-8° - “Comment les FEMMES D’ALSACE-LORRAINE défendent la France.” - “... Plus que 
personnes, nos chères et nobles compatriotes ont contribué à garder à la France les âmes dont l’Allemagne 
prétendait s’emparer. Rude besogne! Sur les 1700 000 habitants de l’Alsace-Lorraine, 200 000 avaient émigré par 
l’horreur du joug. À la place des fidèles qui s’en allaient, près de 400 000 Allemands s’établirent en maîtres...” 
(Extrait) - 100/ 150 € 
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563 - STEINLEN 1915. (La Veuve et les trois orphelins pleurant le Poilu mort) - Épreuve de luxe avec 
signature autographe de STEINLEN tirée à 100 exemplaires  N°1/100 – (56 x 38) - Etat A – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

564 - Henri BARBUSSE, Romancier, Internationaliste, Directeur du Journal LE MONDE. Prix Goncourt 
1917, gendre de Catulle-Mendès. (Asnières 1873 – Moscou 1935) 
Lettre A.S. à son Éditeur, à l’en-tête « Pierre LAFITTE &Cie Éditeurs d’Art, 90 av. des Champs Élysées. 1p in-
4°. « Cher Monsieur et ami. J’ai fait une demande d’admission à la Société des Gens de Lettres. On me 
demande de signer une déclaration relative à la production de nos ouvrages. Quoique que je pense que cette 
reproduction puisse être très abondante en ce qui concerne les Suppliants et Pleureurs. Je ne voudrais rien faire 
sans vous en référer. Je vous demande donc de me dire dans quelle mesure je suis lié relativement aux 
reproductions de ce qui est édité, de moi, chez vous. Merci d’avance…  Henri BARBUSSE. » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

565 – Charles PICARD LE DOUX, Écrivain, Peintre et Graveur, "Le dernier des impressionnistes." (Paris 
1881-1959)  2 Lettres :  
Lettre A.S. "PICARD LEDOUX" 18 rue Montaigne, Paris 14 Nov. 1921, au Courrier de la Presse "LIT TOUT" 21 
Bld Montmartre à Paris. 3 pages in-16° oblong. 'Enveloppe jointe) "Monsieur. Je ne reçois autant dire de "Lit 
Tout" que l'annonce de l'Exposition que fait mon fils, vous comprendrez qu'il est inutile de nous prévenir de ce 
que nous faisons nous même. Je vous renvoie donc ces découpures de journaux qui pour nous ne riment à rien. 
En revanche "Lit Tout" omet de nous adresser les découpures où il est question de PICARD LE DOUX pour le 
Salon d'Automne (ou autres salons) aussi je puis vous en citer plusieurs sans compter les autres. "Excelsior; Paris 
Journal." Mais veuillez cesser l'annonce d'exposition que nous faisons nous mêmes." + Lettre A.S. "PICARD LE 
DOUX" 18 rue Montaigne, 18 Janvier 1917. 1p in-8° - Il envoie un mandat pour solder une facture. Les deux : 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

566 – Abel FAIVRE, Affichiste (Guerre 1914/18) (1867-1945) - Lettre Autographe Signée “4 bis Villa SAÏD, 
XVI°” - 1p in-8° - à Melle M. DAYOT (Adresse, cachet à date 20 déc. 1917) -  “Mademoiselle. Vous avez bien raison 
de tendre la main pour les œuvres puisqu’on ne peut rien vous refuser. J’ai mis de coté un dessin pour 
l’Orphelinat. Vous pourrez le prendre ici jeudi matin...” –  
180/ 230 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

567 - Pierre LOTI (Julien VIAUD, dit) Romancier et Officier de Marine. (Rochefort 1850- Hendaye 1923) 
Carte pneumatique Autographe signée « P. LOTI » du 25 Mai 1919. Adressé à M. René DOUMIC Directeur de la 
revue des Deux Mondes, 15 rue de l’Université. « Mon cher Confrère. En rentrant chez moi, je trouve votre petit 
mot qui me rassure et me cause de la joie. Vous êtes mille fois gentil de me l’avoir écrit tout de suite, j’en suis 
profondément touché et vous en remercie de tout cœur… » (14 x 11) - 200/ 250 € 
  

 LA POSTE 568 – Alexandre RIBOT, de l’Académie française, Sénateur du PAS-DE-CALAIS (Saint-Omer 1842 – Paris 



D’AUTREFOI
S 

1923) –  
4 Lettres A.S. à l’Entête du SENAT, du 5 oct. 1919 au 22 oct. 1920, de format in-8° & Sa Carte de Visite – 
Correspondance amicale avec son cher Sous-Préfet TROUILLOT, sur la vie de SAINT OMER (62), (Invitations à 
diner, décoration, propos sur les élections à st Omer, regrets de le voir partir.)  -  
L’Ensemble de 5 pièces : 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

569 – Gustave KAHN, Poète et Romancier (Metz 1859 – 1936)  
 L.A.S. de PARIS, 82, Rue Vanneau - (à Georges LE CARDONNEL) - “Cher Ami. Tous mes remerciements de ce 
rappel de Terre d’Israël dans le journal de jeudi. Je suis tout à fait heureux que ce livre ait intéressé un juge tel 
que vous et votre assentiment m’est précieux dans mon travail de conteur persuadé que le conte est une forme 
d’art supérieure par la brièveté même, brièveté relative mais qui impose la nécessaire concision. J’espère que 
vous êtes en vacances. Les gens d’ici que les affaires ont appelé à Paris pour un ou deux jours tracent des 
tableaux terrifiants, mais ils ne s’aperçoivent pas qu’ils rentrent dans une fournaise très pareille. Mes hommages 
respectueux, je vous prie, à Madame Georges LE CARDONNEL...” - 2pp in-8° - 150/ 200 € 
 

  LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

570 – Maurice PALÉOLOGUE, Diplomate, Ambassadeur de France en RUSSIE durant la Première Guerre 
Mondiale. Acad. Fse. (Paris 1859 – 1944)   
L.A.S. du 10 Mai 1922 - “Cher Monsieur. J’ignore l’adresse actuelle de LOUKONSKI; je sais seulement qu’il est allé 
chercher en Pologne le moyen de vivre; car il est à bout de ressources... Je suis fort touché d’apprendre que vous 
avez bien voulu consacrer une étude à ma RUSSIE DES TSARS : votre appréciation a votre témoignage me 
seront précieux. Mais j’attends, avec plus d’impatience encore, le second volume de votre HISTOIRE DE L’ART 
RUSSE: Il ranimera mes regrets de n’avoir pas eu le profit et l’agrément de votre commerce pendant ma 
Mission à PÉTROGRAD.” – 100/ 150 € 
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571 - [PAQUEBOT FRANCE/ COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE] – Lettre de voyage d’un 
ingénieur chimiste écrite à bord du « FRANCE »  en rade de NEW-YORK le 15 septembre 1923. Récit de sa 
traversé transatlantique entre LE HAVRE et NEW-YORK à ses parents. 7pp in 8 sur papier à lettre de la Cie 
Transatlantique à son chiffre. (Le « France » était un paquebot très luxueux surnommé « le Versailles des mers » 
de 1912-1932. La puissance de ses machines en faisait néanmoins le troisième paquebot le plus rapide sur 
l’Atlantique Nord, après les célèbres Lusitania et Mauretania.). Joint : Plaquette dépliante « Coupe Longitudinale 
du Paquebot « FRANCE » édité par la Compagnie Gale Transatlantique. French line. 
120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

572 - Jules ROMAINS, pseudonyme littéraire de Lois FARIGOULE (Saint-Louis-Chapteuil/ Haute-Loire 
1885 – 1972) Écrivain. 
Lettre A.S. de SAINT-JULIEN-CHAPTEUIL (Haute-Loire) le 25 Septembre 1923. 2pp in-8° - « Peu 
d’approbations, mon cher confrère, me sont aussi précieuses que la vôtre, et personne ne proteste plus vivement 
que moi contre ce mot de « disparu » que vous nous appliquez. Et merci des délicieux documents icono-
conographique, de nous devons à la veuve d’Yves BOILU, et que sans vous j’eusse ignoré… Jules ROMAINS. » - 
200/ 250 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

573 – Jacques Arsène d’ARSONVAL, Physicien. Il est fondateur de la physique biologique et travailla sur 
l’application de l’électricité à la Médecine. (Haute-Vienne 1851-1940) 
Lettre autographe signée , 2pp in-8°, à son adresse à NOGENT-SUR-SEINE (10), à un Collègue, auquel il donne la 
date de “l’inauguration” des cours. Il fera à cette occasion deux conférences, dont le sujet sera : “Électricité et 
Médecine”. “Peu m’importe la salle, pourvu que je puisse y faire l’obscurité et y trouver du courant alternatif de 
30 à 40 ampères au maximum pour faire fonctionner mes appareils...” – 120/ 180 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

574 – Ferdinand FOCH, Maréchal de France (1851 – 1929)  –  
L.A.S., En-tête imprimé « Le Maréchal FOCH » - du 15 juin 1926 – Le Vieux Maréchal n’oublie pas ses Compagnons 
d’armes tombés au cours des combats de la première Guerre Mondiale : « Mon Cher Ami. Puisque vous voulez 
bien vous occuper du Monument aux morts Premiers Gazés, et du 418, en particulier, laissez moi vous 
envoyez mon obole avec mes meilleurs souvenirs. » - 1p in-8° - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

575 – ROTSCHILD. Lettre Dactylo. Signée du Baron Robert de ROTSCHILD (1880-1946 ; Régent de la Banque 
de France) en tant que Président de l’œuvre des Écoles Primaires ISRAÉLITES. Paris 31 Octobre 1927. Il 
répond à la Lettre du Général DENNERY qui démissionne du Comité à cause de sa santé. (L.A.S. Gal DENNERY 
jointe) –  
Les deux : 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

576 - Maurice GENEVOIX, Écrivain, Espérantiste, Poète. (Decize 1890-1980) 
L.A.S. Paris, 81 rue D’Amsterdam. « Mon cher Docteur. J’ai trouvé votre lettre en rentrant d’Evian. Je n’ai certes, 
pas besoin de faire de grands efforts de mémoire pour me rappeler nos excellents rapports d’autrefois. Je suis 
bien administrateur du MÉTROPOLITAIN, mais point administrateur délégué. Comme nous sommes 10, ayant 
chacun nos amis, ce détail n’est pas inutile pour vous montrer que notre dixième d’influence est loin d’être 
décisif. Je vais voir où en est la question des médecins : il y a trois mois, on a fait des nominations et je ne crois 
pas que d’ici longtemps, de nouvelles lacunes soient à combler… » - 150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

577 - Émile MÂLE, Historien d’Art (Commentry 1862 – 1954), Il remplaça Mgr Duchesne à la tête de l’École 
Française de Rome et se plaça au premier rang des historiens de l’art français du Moyen Age -  
4 Lettres A.S. 1922,   “École Française de ROME” Palais FARNÉSE 1931, 1948, 1947 - “Je serais heureux de 
vous voir bientôt à Rome. Le travail ne vous manquera pas, car les Français ont beaucoup peint et beaucoup 
sculpté dans la Ville du Pape, qui était alors la ville de tout le monde (Extrait).  
Les quatre : 200/ 250 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

578 – Paul FORT Poète (Reims 1872-1960) - Belle Lettre autographe signée, poétique, à Melle MUNSCH, Paris, 
34 rue Gay-Lussac, 21 Juin 1931 - 
“Du monde voltigeant des fées, du château de Richard Coeur-de-Lion, des jardins de Sâadi, du Couvent de Saint 



François d’Assise, enfin des Veillées de la Bretagne et des Provinces de France, vient à vous le souhait du 
trouvère qui les chanta, que votre estime a toujours encouragé, d’un trouvère auteur de ces Contes de ma Soeur 
l’Oie (soeur où ne se limite pas la famille) et qui bientôt vont paraître ...” - 1p in-8° - 150/ 200 € 
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579 – LAVAL, WEYGAND, GOURAUD (1931-1932). 3 Lettres : 
Lettre dactylo. Signée de Pierre LAVAL Sénateur à Paris le 14 octobre 1932, à son ami Dard – (Il fut 
Président du conseil et Vice-président du Gouvernement de Vichy. Fusillé à Fresnes en 1945) 
+ L.A.S. Général Maxime WEYGAND, Paris 24 décembre 1931 et Sa Carte de visite  
+ Lettre dactylo. Signée du Général Henri Eugène GOURAUD, Le Gouverneur Militaire de Paris, le 19 
octobre 1931. Au sujet de la remise de fanion à la 25ème Section des Croix de Feu le 11 novembre à Boulogne-
sur-Seine. 
Les trois : 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

580 – Gabriel HANOTAUX, Diplomate et Historien (1853 – 1844)   
L.A.S. du Prieuré d’ORCHAISE (LOIR-ET-CHER) 31 Août 1933 - 1p in-12° - “Mon Cher Confrère, L’Heureuse 
nouvelle que le Ministre a classé les Jardins BIOVÈS, est la meilleure solution. Cet endroit incomparable 
appartient, en effet, à l’histoire poétique de la France. Toute la beauté de notre cher MENTON était conservée 
dans ce charmant coin de velours vert comme dans un écrin. L’écrin sauvé, le bijou est intact. Ah ! notre Cher 
MENTON l’a échappé belle !.... – 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

581 - Francis CARCO (François Carcopino-Tusoli dit) Écrivain, poète, journaliste et auteur de chansons. 
(Nouméa 1886 – 1958.) 
L.A.S. 79 Quai d’Orsay , paris 1937 - Bons vœux à Jean FANNINO - 1p in-4° + Carte de Visite A. “11 rue de Douai.” 
150/ 200 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

582 - Francis CARCO (François Carcopino-Tusoli dit) Écrivain, poète, journaliste et auteur de chansons. 
(Nouméa 1886 – 1958.) 
L.A.S. Paris 9 Mai 1938, 24 rue Barbet de Jouy. 2pp in-8° - « Cher ami, j’apprends qu’on va tourner LE RÉVOLTÉ. 
Bravo ! Mais je sais également que Paul AZAÏS aurait le plus grand plaisir à devenir votre interprète. C’est un 
garçon de première ! (comme disent mes personnages) plein d’ardeur et intelligent »… Il le connaît depuis 
longtemps et s’autorise à le recommander « avec toute la chaleur voulue. Pardonnez moi d’insister mais les 
artistes du tempérament de celui-ci sont rares. Je vous écris en hâte et m’excuse de me mêler de ce qui ne me 
regarde pas… » -  
150/ 200 € 
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583 - [GUERRE 1939-45] CORRESPONDANCE familiale d’environ 250 lettres, originaire de l’HERAULT, sur 
les évènements en France de 1938 à 1943 (Les réfugiés Belges, les exactions contre la population par 
l’occupant, la collaboration, la résistance et le rationnement etc.) – au format in 4 in 8 – (à découvrir) – 120/ 
150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

584 - Camille MAUCLAIR, Poète, Historien de l'Art, Ecrivain, Critique littéraire (1872-1945).  
L.A.S. à SAINT-LEU-LA-FORÊT (Val d'Oise), Seine et Oise (vers 1940). 4pp in-8° - "Mr, j'ai bien reçu votre lettre 
du 20. Ce n'est pas au début de la Guerre" mais longtemps auparavant, que je vous ai prié de suspendre vos 
envois..; Je ne publierai aucun livre avant la fin de la guerre, car mes ouvrages sont d'ordre purement 
artistique, et n'auraient aucune raison de paraître en une telle période. Vous avez, me dites vous, continué 
de réunir des articles me concernant. J'aurais scrupule à les accepter gratuitement, et d'autre part il me serait 
impossible de les payer, car je suis de ceux auxquels la vie est actuellement très dure, toutes mes collaborations 
d'art ayant été supprimées tout net, et ma situation m'obligent à ne négliger aucune économie... Quand les 
évènements le permettront, je serai le premier à vous redemander le service. Camille MAUCLAIR." – 150/ 200 € 
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585 - [Guerre 1939-45 / HAUTE-GARONNE] Correspondance familiale de 70 lettres entre l’Officier 
Gestionnaire médecin de l’Hôpital Complémentaire des Beaux-arts à Toulouse. SECTION DES ÉDENTÉS et sa 
femme à Gaillac, de février à juin 1940 – Au format in 4° (à découvrir) – 100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

586 – Henry MORIN, Illustrateur (Strasbourg 1873 - 1961)   
L.A.S. de VERSAILLES (78) 18 Bis rue Ste Victoire (Cachet à date 1943, timbre Mal Pétain) - 1p in-8° - “Cher 
Monsieur. Merci pour les voeux que nous apporte votre carte et puisse la Providence les exaucer et nous 
apporter cette année la délivrance de tant de soucis et de chagrins. Recevez tous les miens pour vous et votre 
famille, que ces jeunes générations puissent grandir dans le calme et la Paix et ne pas connaître les 
épreuves par lesquelles sont passer les parents! ...” – 100/ 150 € 
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587 – [Guerre 1939-45 / S.T.O. (Service du travail Obligatoire) à BERLIN]  Correspondance familiale de 70 
lettres à un travailleur français du S.T.O. en Allemagne pour la « Deutsche Pyrotechnische Fabriken 
G.M.B.H  Werk. Berlin Malchow » - d’avril 1943 à Juillet 1944 – format in 8 – Récit des conditions de vie à Paris 
et Vincennes avec les bombardements, les problèmes de ravitaillements, les résistants fusillés, les rafles etc. (à 
découvrir) -  120/150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

588 - Pierre BENOIT, Écrivain, Acad. Fr. (Albi 1886- Ciboure 1962) 
Lettre A.S. Hôtel Splendid, à DAX (Landes) le 24 Avril 1946, 2pp in-8°, à Mr Aram STÉPHAN secrétaire de la 
légation royale d’Egypte. (Enveloppe) – « Cher Monsieur et Ami. Puisque déjà une fois, vous avez accepté d’être 
mon conseiller, ayez la bonté de continuer. Par le même courrier, j’écris à l’ambassadeur une lettre que vous 
verrez, peut-être. Je lui demande de vouloir bien accepter un diner ou de déjeuner avec moi entre le 30 avril et le 
10 mai…. Si son excellence accepte… je ne manquerai pas de faire appel à votre amitié, pour m’aider à organiser 
deux ou trois heures aussi agréables que possible… » - 100/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

589 - Francis CARCO (François Carcopino-Tusoli dit) Écrivain, poète, journaliste et auteur de chansons. 
(Nouméa 1886 – 1958.) 
Lettre A.S.  « F. CARCO »  de l’ISLE-ADAM (Seine et Oise 95) 21 Avenue de Paris, du 5 Mai 1946, 1p in-8° - 



« Mon cher René PINON, Voici le petit texte que vous m’avez demandé, corrigez en vous-même les épreuves. 
Merci. Ami lié à Labric. Je vous serre très cordialement la main. » - 180/ 230 €  
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

590 - André GIDE, Écrivain. Prix Nobel de Littérature en 1947. (Paris 1869-1951) 
Lettre A.S. « André GIDE. » à Cuverville en Caux, adressée à Mr José Maria SERT. 1p in-8°. « Cher Monsieur SERT. 
Combien je regrette de ne plus être à Paris pour me rendre à votre aimable invitation. Je vous ai bien mal vu 
l’autre soir, et pourtant j’aurais eu beaucoup à vous dire… » 250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

591 - Louis ARAGON Poète,  Romancier et journaliste. (Paris 1897-1982) 
Envoi Autographe signée « ARAGON » à Georges ADAM « pour boucler la boucle. » sur la page de titre de son livre 
« LES COMMUNISTES » qu’il écrit en 1949. (page découpée) – 120/ 150 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

592 – MONTHERLANT (Henry MILLON de), Écrivain - Paris 1896 - 1972 - Il fit ses études à l’école Sainte-Croix 
de Neuilly, qu’il évoquera en 1920 dans La Relève du Matin, Combattant de la première guerre mondiale, il en 
rapporte Le Songe  en 1922 qui lui donne la notoriété - ... 
L.A.S. 4pp in-8° - “Ma Chère Cousine, Vous ne m’êtes nullement inconnue,... c’est moi qui m’excuse de n’avoir pas 
continué les relations auxquelles la mort de mon père à mis fin. .. Votre lettre me touche beaucoup. LE SONGE  
n’est pas ce que je préfère, & même j’aimerais mieux qu’on ne le lût pas, si l’on n’a pas lu aussi mon premier 
ouvrage LA RELÈVE DU MATIN,.. Je regrette de ne pouvoir vous l’envoyer; il est en réimpression chez son éditeur 
et on ne peut l’avoir qu’au hasard des libraires..." -   250/ 300 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

593 - Maurice CAULLERY, Zoologiste français. (Acad. des Sciences 1928) Bergues 1868 - Paris 1958 - 
Lettre A.S. à l’entête de la “Faculté des Sciences de PARIS, Laboratoire d’évolution des êtres organisés. 105 Bld 
Raspail.” - Paris 3 Avril 1951 - “Cher Monsieur... J’accepte volontiers de faire moi-même un article sur la 
protection de la Nature pour le Figaro Littéraire. J’en ai fait déjà une rédaction dans les dimensions que vous 
m’indiquez... Je vous enverrai le texte dès que cela sera fait. Ce n’est d’ailleurs pas là un sujet d’une actualité 
éphémère et la publication peut subir un retard de quelques jours...” – 100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

594 – Georges DUHAMEL, Écrivain français, de l’Académie Française. Il avait publié en 1962, un dernier 
recueil d’essais, “Problèmes de la civilisation.” -(mort à Valmondois (Val d’Oise) 1966) 
L. dactyl. S. Georges DUHAMEL, de l’Académie Française, 28 Janvier 1956, à un Confrère et ami - “Vous me 
demandez de vous signaler des personnes susceptibles de s’intéresser à l’oeuvre que vous entreprenez, Je vous 
signale MM. André Maurois, André Siegfried, Émile Henriot, tous trois de l’Académie française...” - 1p in-4° -  
100/ 120 € 
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

595 - Hervé BAZIN (Angers 1911-1996) Écrivain, romancier, poète. Auteur de Vipère aux poings. 
Lettre A.S. de CHELLES (Seine et Marne) 23 bis quai Auguste Prévost. Du 29 Décembre 1956.  2pp in-8°, 
enveloppe conservée. Adressée à Jean BLANZAT (Romancier, critique littéraire du Figaro 1906-1977).  
« Merci, mon cher ami, pour votre papier qui me donne un sérieux cout de main. Le livre marche admirablement, 
grâce à l’abondance de la critique qui, hormis Kléber Headers et Mistler, un peu réticents et l’anonyme de 
l’Express qui m’éreinte, est entièrement favorable. Henriot et Kemp avaient mis le paquet, mais le silence du 
Figaro m’inquiétait... Pour mon prochain livre, j’ai envie de prendre la distance nécessaire pour écrire LA 
VIEILLE. Le prototype m’est bien connu, n’est ce pas (mais il n’y a rien à voir avec FOLCOCHE). Le vieillard est un 
type assez rare dans le roman moderne, à une époque où pourtant les vieux se multiplient, où Géronte gouverne. 
C’est donc un vrai roman que je veux faire, absolument pas raccordé à la série REZEAU, mais soutenu par le 
vivant exemple de cette vieille femme qui n’a décidément pas fini de me servir. Les vieillards abondent du reste, 
dans ma famille, dont la doyenne à 94 ans ! » (« QUI J’OSE AIMER » est sorti en 1956. Jean REZEAU, dit Brasse-
Bouillon est le narrateur de « VIPÈRE AUX POINGS. ») – 250/ 300 €   
 

 LA POSTE 
D’AUTREFOI
S 

596 – Général Charles DE GAULLE, Chef de la France Libre, Président de la République et de la 
Communauté 1959 : 1969 (Lille 1890 - Colombey 1970) 
Lettre signée, dactylographiée, Paris, le 25 novembre 1958 - 1p in-folio - à son en-tête “Le Général de Gaulle” - 
“Chère Mademoiselle, La fidélité de votre pensée me touche beaucoup... les témoignages de mes fidèles 
compagnons sont, pour moi, une aide et un encouragement...” –  
On joint : Élections 19 décembre 1965. Sa Profession de foi de Charles DE GAULLE, imp 4pp in-4° avec bulletin de 
vote “Charles DE GAULLE” - & 3 photos de presse le représentant “Agip, Interpresse” (portrait en civil, en 
uniforme, mettant son bulletin de vote dans l’urne) - format in-8° - 
 L’ensemble : 350/ 400 € 
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597 - [GÉNÉRAL DE GAULLE/ CONSTITUTION DE 1958] Affiche (80 x 60) de « l’Association Nationale pour 
le soutien de l’Action du Général de Gaulle » du 27 juin 1958 –  « Françaises, Français, aidez-moi » à l’effigie du V 
tricolore de la « Victoire » - Au format 80x60 cm de l’Imprimerie MATOT-BRAINE – REIMS-PARIS –  
120/ 150 €  
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598 - CONQUÈTE SPATIALE. 5 JOURNAUX (1962-1967) :  
Figaro 21 Fév. 1962 : « Le Colonel GLENN : Exploit réussi trois fois le tour de la terre + Parisien libéré 28 Janv. 
1862 : Échec pour le « laboratoire robot » de la Lune parti hier de Cap Canaveral + Le Figaro 27/28 janv. 1962 : 
« Lancement aujourd’hui du premier américain autour de la Terre. » + Libération 28 janv. 1962 : « la Fusée 
américaine lancée hier soir devrait atteindre la Lune en 66 heures. » + L’Humanité 24 avril 1967 : « SOYOUZ 1 
Vaisseau géant soviétique prépare un nouvel exploit cosmique. » 
– L’ensemble : 80/ 120 € 
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599 - Paul MONTEL, Mathématicien, Doyen de la Faculté des Sciences de 1941 à 1946, Acad. des Sciences 
en 1937. (Nice 1876 – 1975). 5 Lettres autographes signées « Paul » à l’entête d’ l’institut Henri Poincaré, 
Faculté des Sciences de l’Université de Paris, de 1969, à son cher PHILIPPE. Totalisant 6pp in-8° - « Vous avez 
raison de photographier le Cougourdoum. Il faut immortaliser cette excellente coutume, moins riche à la vérité 
que l’amphore d’or mentonnaise. Je vous envoie une demande de Médaille MÉDECIN. Le Mystère de la non 
publication de la soirée du 23 s’éclaircira. Mon laïus serait négligeable si je ne parlais du Cougourdoum et de son 



inventeur…. » « Quand je suis venu à l’École Normale en 1894 par l’Expresse, j’ai mis 24h ½ et n’ai ressenti 
aucune fatigue. Quand je prends le Mistral et consacre 9 h de voyage, je me sens fatigué. Je n’en comprends pas la 
raison… » « La subvention Gag sera examinée dans la Commission de l’aide à l’Édition présidée par un citoyen 
Niçois dénommé Jules ROMAINS. Ce sera une grande condition de succès… » (Extraits).  
L’ensemble : 200/ 250 €  
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600 – Léopold Sédar SENGHOR, Homme d’État et Écrivain Sénégalais, Président de la République 1973 -  
Lettre Dactylo. Signée VERSON 28 août 1983, à Mr BROCARD Éditions de l’Orangerie  + Belle PHOTO 
dédicacée jointe - Les deux : 150/ 200 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 


